
Trwy dderbyn y Pecyn Agenda hwn yn electronig, rydych wedi arbed yr Awdurdod tua. £ 10.55 mewn costau argraffu

GWYS Y CYNGOR DYDD IAU, 21 MEHEFIN 2018

COUNCIL SUMMONS THURSDAY, 21 JUNE 2018, 

Fe’ch gwysir iI fynychu cyfarfod CYNGOR SIR DINAS A SIR CAERDYDD, a gynhelir yn 
Siambr y Cyngor - Neuadd y Ddinas, Parc Cathays, Heol Gerddi'r Orsedd, Caerdydd, 
CF10 3ND ar Dydd Iau, 21 Mehefin 2018 am 4.30 pm I drafod y materion a nodir yn yr 
agenda atodedig.

Davina Fiore
Cyfarwyddwr Llywodraethu a Gwasanaethau 
Cyfreithiol

Neuadd y Sir 
Caerdydd 
CF10 4UW

Dydd Gwener, 15 Mehefin 
2018

Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch at eraill   Gwrthrychedd a priodoldeb   Anhunaoldeb a stiwardiaeth
Uniondeb   Dyletswydd i gynnal y gyfraith   Atebolrwydd a bod yn agored



GWE-DARLLEDU

Caiff y cyfarfod hwn ei ffilmio i’w ddarlledu’n fyw a/neu yn olynol trwy wefan y 
Cyngor.  Caiff yr holl gyfarfod ei ffilmio, heblaw am eitemau eithriedig neu 
gyfrinachol, a bydd y ffilm ar gael ar y wefan am 12 mis.  Cedwir copi o’r 

recordiad yn unol â pholisi cadw data’r Cyngor.

Ar ddechrau’r cyfarfod, bydd y Cadeirydd yn cadarnhau a gaiff y cyfarfod 
cyfan neu ran ohono ei ffilmio.  Fel rheol, ni chaiff ardaloedd y cyhoedd eu 

ffilmio. Fodd bynnag, wrth fynd i’r ystafell gyfarfod a defnyddio’r ardal 
gyhoeddus, mae aelodau’r cyhoedd yn cydsynio i gael eu ffilmio ac y 

defnyddir y lluniau a recordiadau sain hynny o bosibl at ddibenion gwe-
ddarlledu a/neu hyfforddi.  

Os oes gennych gwestiynau ynghylch gwe-ddarlledu 
cyfarfodydd, cysylltwch â’r Gwasanaethau Pwyllgorau ac Aelodau ar 02920 

872020 neu e-bost Gwasanethau Democrataidd

mailto:democraticservices@cardiff.gov.uk


Trwy dderbyn y Pecyn Agenda hwn yn electronig, rydych wedi arbed yr Awdurdod tua. £ 10.55 mewn costau argraffu

Eitem Tua 
Amser

Max 
Amser 

1  Ymddiheuriadau am Absenoldeb 

Derbyn ymddiheuriadau am absenoldebau.

2  Datgan Buddiannau 

Derbyn datganiadau buddiannau (i’w gwneud yn unol â 
Chod Ymddygiad yr Aelodau).

4.30 pm 5 mins

3  Cofnodion (Tudalennau 9 - 20)

Cymeradwyo cofnodion Cyfarfod Arbennig a Chyfarfod 
Blynyddol y Cyngor a gynhaliwyd ar 24 Mai 2018 fel gwir 
gofnod.

4  Cwestiynau Cyhoeddus (Tudalennau 21 - 22)

Derbyn cwestiynau yr hysbyswyd amdanynt ymlaen llaw 
gan Aelodau’r Cyhoedd.

4.35 pm 5 mins

5  Deisebau 

Derbyn deisebau gan Aelodau Etholedig i’r Cyngor.

4.40 pm 5 mins

6  Cyhoeddiadau’r Arglwydd Faer (Tudalennau 23 - 26)

Derbyn cyhoeddiadau’r Arglwydd Faer gan gynnwys 
Cydnabyddiaethau a Gwobrau.

4.45 pm 5 mins

7  Ymgynghoriad – Papur Gwyrdd Trafnidiaeth ac Aer 
Glân Caerdydd (Tudalennau 27 - 58)

Derbyn yr Ymgynghoriad ynghylch Papur Gwyrdd 
Trafnidiaeth ac Aer Glân Caerdydd a gynigiwyd gan yr 
Aelod Cabinet dros Gynllunio Strategol a Thrafnidiaeth.  

4.50 pm 25 mins

8  Safonau’r Gymraeg:  Adroddiad Blynyddol 2017 - 18 
(Tudalennau 59 - 134)

Cynnig gan y Cabinet 

5.15 pm 15 mins

9  Ailbenodi Aelod Annibynnol o’r Pwyllgor Safonau a 
Moeseg (Tudalennau 135 - 136)

Adroddiad Cyfarwyddwr Llywodraethiant a Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

5.30 pm 5 mins

10  Penodi Cyfarwyddwr Corfforaethol Adnoddau a 
Swyddog Adran 151 (Tudalennau 137 - 146)

Adroddiad y Prif Weithredwr 

5.35 pm 10 mins



11  Cronfa Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg - Diwygio 
Cylch Gorchwyl y Bwrdd Pensiwn Lleol  (Tudalennau 
147 - 156)

Adroddiad Cyfarwyddwr Corfforaethol Adnoddau a 
Swyddog Adran 151 

5.45 pm 10 mins

Adroddiadau Blynyddol y Pwyllgor Craffu 2017-18  

12  Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Plant a Phobl 
Ifanc 2017-2018  (Tudalennau 157 - 186)

5.55 pm 10 mins

13  Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Cymunedau a 
Gwasanaethau Oedolion 2017-2018  (Tudalennau 187 - 
212)

6.05 pm 10 mins

14  Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu'r Economi a 
Diwylliant 2017-2018  (Tudalennau 213 - 236)

6.15 pm 10 mins

15  Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu’r Amgylchedd 
2017-2018  (Tudalennau 237 - 284)

6.25 pm 10 mins

16  Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Adolygu Polisi a 
Pherfformiad 2017-2018 (Tudalennau 285 - 318)

6.35 pm 10 mins

Egwyl  

17  Datganiadau (Tudalennau 319 - 352)

Derbyn datganiadau gan yr Arweinydd ac Aelodau’r 
Cabinet

7.00 pm 45 mins



Hysbysiad o Gynnig  

18  Cynnig 1 

Cynigiwyd 
gan:

Y Cynghorydd Keith Jones

Eiliwyd gan: Y Cynghorydd Lee Bridgeman

Mae’r Cyngor hwn yn cydnabod llwyddiannau ardderchog 
timau chwaraeon y Ddinas eleni ac yn llongyfarch: 

1. Clwb Pêl-droed Dinas Caerdydd ar godi i 
Gynghrair y Pencampwyr;

2. Gleision Caerdydd ar lwyddo i ennill Cwpan Her 
Ewrop;

3. Cardiff Devils ar ennill y Gynghrair Elitaidd a 
Gemau Ailgyfle'r Gynghrair Elitaidd.

Mae’r Cyngor hwn yn nodi pwysigrwydd Clybiau 
Chwaraeon Cymunedol a llwyddiant nifer o’n timau lleol 
ledled y Ddinas, a’u rôl wrth annog cydlyniad cymunedol a 
gwella Iechyd a Llesiant y Ddinas.
 
Mae’r Cyngor hefyd yn nodi’r pwysigrwydd y mae Cyngor 
Caerdydd yn ei roi ar ddenu mwy o ferched at chwaraeon, 
sy’n cynnwys digwyddiad Merched Ynghyd Chwaraeon 
Caerdydd a fydd yn gweld 300 o ferched ysgol gynradd a 
300 o ferched ysgol uwchradd yn cymryd rhan mewn 
digwyddiadau chwaraeon i nodi Diwrnod Rhyngwladol y 
Merched yn 2019.
 
Mae’r Cyngor yn cefnogi’r gwaith y mae tîm Datblygu 
Chwaraeon y Cyngor yn ei wneud mewn partneriaeth â 
Phrifysgol Fetropolitanaidd Caerdydd a'r penderfyniad yn 
2012/13 i ganiatáu i blant dan 16 oed ddefnyddio ein 
cyfleusterau chwaraeon mewn parciau am ddim.
 
Mae’r Cyngor yn cydnabod y buddsoddiad y mae’r Cyngor 
wedi’i wneud wrth wella cyfleusterau chwaraeon, gan 
gynnwys gwella ystafelloedd newid a gosod caeau 
chwarae 3G.
 
Mae’r Cyngor hwn, felly, yn penderfynu parhau i gynnig  
chwaraeon i bob plentyn o bob cefndir a chaniatáu i blant 
dan 16 oed ddefnyddio cyfleusterau mewn parciau am 
ddim ar gyfer chwaraeon a drefnir a hefyd i weithio gyda 
phob un o'n clybiau Elitaidd i barhau â'r gwaith o adfywio 
chwaraeon yn ein dinas.

7.45 pm 30 mins

19  Cynnig 2 8.15 pm 30 mins



Cynigiwyd 
gan:

Y Cynghorydd Mike Jones-Pritchard

Eiliwyd gan: Y Cynghorydd Joel Williams

Mae’r Cyngor yn cydnabod y camau cadarnhaol a nodwyd 
yn nogfen Uchelgais Prifddinas y Cyngor i sicrhau bod pob 
plentyn yng Nghaerdydd yn mynychu ysgol dda neu 
ardderchog, a bod tua hanner o'n hysgolion naill ai'n dda 
neu'n ardderchog.  Mae hefyd yn cydnabod gwaith da 
swyddogion, athrawon, llywodraethwyr ac eraill sydd 
ynghlwm wrth addysg yng Nghaerdydd ac sydd wedi helpu 
i wella safonau yn y blynyddoedd diweddar, a’r angen a’r 
ymdrech parhaus i wella safonau ar bob lefel ac ym mhob 
maes yng Nghaerdydd.

Mae’r Cyngor yn cydnabod bod Uchelgais Caerdydd yn 
datgan:

 Y byddwn yn cau’r bwlch o ran cyrhaeddiad 
plant mewn ysgolion er mwyn peidio â gadael 
unrhyw blentyn ar ôl

 Bod addysg yn un o’r llwybrau mwyaf sicr allan 
o dlodi

 Bod addysg yn fusnes i bawb
  Y dylwn fuddsoddi mewn uchelgais a 

chyfleoedd bywyd o oedran cynnar 
 Bod rhaid i ni weithio i alinio arian o bob rhan o’r 

sector cyhoeddus a’r trydydd sector… o 
amgylch anghenion pob plentyn a theulu yn 
unigol

 Bod ymyrraeth gynnar yn hollbwysig
 Bod angen i ni ddarparu datrysiadau hirdymor i 

broblemau cymhleth
 Y bydd gan bob dinesydd y cyfle i gyflawni ei 

botensial, ac
 Mai’r allwedd i lwyddiant a ffyniant hirdymor 

dinas yw’r ffordd y mae'n dewis i fuddsoddi 
mewn uchelgais a chyfleoedd bywyd o oedran 
cynnar.

Mae’r cynnig hwn yn galw ar y Cabinet i fod hyd yn oed yn 
fwy uchelgeisiol ac i ymdrin ag angen critigol, nas 
cyfeiriwyd ato, na'i nodwyd, yn Uchelgais Prifddinas, sef y 
sefyllfa druenus mewn perthynas â nifer sylweddol o blant, 
ym mhob rhan o’r ddinas, sy’n ymuno â meithrinfa â lefel 
isel o sgiliau cymdeithasol, sydd â braidd dim sgiliau 
hunangymorth neu ofal personol, a nifer ohonynt yn methu 
defnyddio’r tŷ bach na dal cwpan. 

Mae’n galw ar y Cyngor i weithio gyda phob gwasanaeth a 
chyda sefydliadau eraill i ddatblygu, a rhoi ar waith, menter 
i alluogi’r rheiny a gofalwyr plant cyn oed ysgol i fanteisio 



ar wasanaethau Dechrau’n Deg, neu ddarpariaeth debyg, 
ym mhob ysgol gynradd yng Nghaerdydd lle bo'r angen.  
Gellir manteisio ar ddarpariaeth lle ceir cymorth ac 
arweiniad ynghylch rhianta cadarnhaol ac ati heb stigma, 
i'n galluogi i sicrhau bod pob plentyn yng Nghaerdydd, p'un 
a ydynt yn byw mewn ardal ddifreintiedig neu beidio, neu y 
mae eu rhieni neu eu gofalwyr angen cymorth, yn cael 
cyfle i ddechrau yn y feithrinfa ar y lefel a’r cam datblygu a 
ddisgwylir.

20  Cwestiynau Llafar 

Cwestiynau ar lafar i’r Arweinydd, Aelodau’r Cabinet; 
Cadeiryddion y Pwyllgor a/neu Aelodau enwebedig o’r 
Awdurdod Tân.

8.45 pm 60 mins

21  Materion Brys  9.45 pm 5 mins

Materion y Cyngor nas Gwrthwynebir  

22  Atodlen Taliadau Aelodau 2018 - 2019 (Tudalennau 353 
- 368)
Adroddiad y Prif Weithredwr

9.50 pm 5 mins

23  Penodi Llywodraethwyr Awdurdod Lleol i Gyrff 
Llywodraethu Ysgolion (Tudalennau 369 - 374)
Adroddiad Cyfarwyddwr Llywodraethiant a Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

24  Aelodaeth y Pwyllgor (Tudalennau 375 - 384)
Adroddiad y Cyfarwyddwr Llywodraethu a Gwasanaethau 
Cyfreithiol. 

25  Penodi i Gyrff Allanol (Tudalennau 385 - 388)
Adroddiad Cyfarwyddwr Llywodraethiant a Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

26  Rhaglen o Gyfarfodydd  y Gyngor, Cabinet a 
Pwyllgorau 2018 - 2019 (Tudalennau 389 - 402)
Adroddiad Cyfarwyddwr Llywodraethiant a Gwasanaethau 
Cyfreithiol 

27  Cwestiynau Ysgrifenedig 
Yn unol â Rheolau Gweithdrefn y Cyngor, Rheol 17(f), caiff Cwestiynau 
Ysgrifenedig eu hystyried a’r ymateb ei gynnwys fel cofnod yng nghofnodion y 
cyfarfod.



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



335

THE COUNTY COUNCIL OF THE CITY & COUNTY OF CARDIFF

The County Council of the City & County of Cardiff met at County Hall, Cardiff on 24 
May 2018 to transact the business set out in the Council summons dated Friday, 18 
May 2018. 

Present: Councillor Derbyshire (Lord Mayor)

Councillors Ahmed, Asghar Ali, Dilwar Ali, Bale, Berman, 
Bowden, Bowen-Thomson, Boyle, Bradbury, Bridgeman, Burke-
Davies, Carter, Congreve, Cunnah, De'Ath, Driscoll, Ebrahim, 
Elsmore, Ford, Goddard, Goodway, Gordon, Henshaw, 
Gavin Hill-John, Philippa Hill-John, Hinchey, Howells, Hudson, 
Jacobsen, Jenkins, Jones-Pritchard, Keith Jones, Owen Jones, 
Joyce, Kelloway, Lancaster, Lay, Lent, Lister, Mackie, McEvoy, 
McGarry, McKerlich, Merry, Michael, Molik, Morgan, Murphy, 
Naughton, Jackie Parry, Keith Parry, Patel, Phillips, 
Dianne Rees, Robson, Sattar, Simmons, Singh, Stubbs, Taylor, 
Graham Thomas, Huw Thomas, Lynda Thorne, Walker, Weaver, 
Wild, Williams, Wong and Wood

151 :   APOLOGIES FOR ABSENCE 

Apologies were received from Councillors Cowan, Tim Davies Owen, Parkhill and 
Sandrey. 

152 :   DECLARATIONS OF INTEREST 

There were no declarations of interests for this meeting. 

153 :   CORPORATE PLAN 2018 - 2021 

The Leader of the Council, Councillor Huw Thomas proposed the Corporate Plan 
2018 – 2021 for approval by the Council.  The Leader welcomed the comments and 
observations received and considered as part of the engagement undertaken during 
the last six months with Elected Members, Committees, partner organisations and 
Full Council on the Corporate Plan.   

The Corporate Plan detailed the deliverable organisational objectives for the Council.  
It made clear how the Council will create opportunities and tackle inequalities. The 
Leader highlighted the gaps in life expectancy and health inequalities and the need 
for the plan to tackle social and economic exclusion experienced by many in Cardiff’s 
communities. 

The Leader outlined the importance of the Corporate Plan working in tandem with the 
Health and Wellbeing Plan, and the growing partnership working with the Local 
Health Board and Public Health, whose senior management had provided feedback 
at Policy Review and Performance Scrutiny Committee and supported the action 
areas set out in the plans -  namely:  

To ensure citizens have a good start in life.

Page 9

Eitem Agenda 3



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

336

To provide access to good education.
To create job opportunities and help people into work.
To prioritise healthy lifestyles.
To address poor housing.
To build strong and safe communities.
To ensure clean and attractive environments.  
To tackle air pollution. 

The Leader had met with the Leader and spokesperson of the Liberal Democrat 
Group following their amendment to the Corporate Plan at the Council meeting in 
March, on matters around strengthening health inequality objectives.  The Corporate 
Plan had been amended to now include a step to consider the emerging guidance on 
undertaking statutory Health Impact Assessments and work to be undertaken with 
leading practitioners in order to inform the development of the next Corporate Plan. 

The Leader was keen to engage and listen to all parties and partners across the city 
to ensure the best outcomes for Cardiff and the focus for the coming year will be on 
growth and tackling inequalities. 

The Corporate Plan was seconded by the Cabinet Member for Social Care and 
Health, Councillor Elsmore who reinforced the Council’s commitment to improve the 
lives and communities of Cardiff.  The Plan include clear actions which would be 
achieved in tandem with the Health and Well-being Plan and the Cardiff and Vale of 
Glamorgan Are Plan for Care and work would be undertaken with partners on shared 
outcomes for public services, tackling inequalities in all forms and ensuring integrated 
high quality services and preventative services.  

The Lord Mayor advised that he had received in accordance with Council Procedure 
Rule 24a an amendment to the report.  The Lord Mayor invited Councillor Berman to 
propose the amendment.  

The amendment welcomed the new section on addressing health inequality by 
considering the emerging guidance on undertaking what will be a statutory 
requirement to complete Health Impact Assessments, however the Liberal Democrat 
Group considered that the plan did not contain any new commitments aimed at 
addressing the significant health inequalities, differences in life expectancy between 
communities, or tackling major public health concerns such as obesity.  

In seconding the amendment Councillor Boyle reiterated that not enough had 
changed in the plan to demonstrate how the Council would implement measures 
around obesity which was predicted to double in the least deprived areas of the city 
in the coming year, nothing on improving urban design which would encourage 
walking and cycling as well as better housing and local facilities.  Constructive input 
and the ability to listen to others ideas were important elements of the consultation 
process.  

Prior to taking a vote on the amendment, the Lord Mayor invited debate. During the 
debate comments were made around the lack of ambition of the Corporate Plan, 
what more can be achieved in particular around productivity within the Council; 
education and transport and infrastructure services.  The challenges of inequalities 

Page 10



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

337

and poverty; the need to put the rights of the child at the heart of policies and 
strategies and address barriers by listening to children in particular the inequalities 
around the provision offered to children leaving care at 18 and those in foster care. 

The Lord Mayor invited the Leader to respond to the points raised. 

The Lord Mayor called for a vote on the amendment proposed by Councillor Berman. 

The vote on the amendment was LOST.  

The Lord Mayor called for a vote on the recommendation. 

The Vote on the recommendation was CARRIED 

RESOLVED – That 

1. The Corporate Plan 2018 – 2021 was approved.

2. Delegated authority be granted to the Chief Executive, in consultation with the 
Leader of the Council to make consequential amendments to the Corporate 
Plan 2018 – 21 if required following the meeting and prior to publication. 

154 :   URGENT BUSINESS 

There was no urgent business

                               The meeting closed at 17.05pm 

Page 11



This page is intentionally left blank

Page 12



1

THE COUNTY COUNCIL OF THE CITY & COUNTY OF CARDIFF

The County Council of the City & County of Cardiff met at County Hall, Cardiff on 24 
May 2018 to transact the business set out in the Council summons dated Friday, 18 
May 2018. 

Present: County Councillor Derbyshire (Lord Mayor)

County Councillors Ahmed, Asghar Ali, Dilwar Ali, Bale, Berman, 
Bowden, Bowen-Thomson, Boyle, Bradbury, Bridgeman, Burke-
Davies, Carter, Congreve, Cunnah, De'Ath, Driscoll, Ebrahim, 
Elsmore, Ford, Goddard, Goodway, Gordon, Henshaw, 
Gavin Hill-John, Philippa Hill-John, Hinchey, Howells, Hudson, 
Jacobsen, Jenkins, Jones-Pritchard, Keith Jones, Owen Jones, 
Joyce, Kelloway, Lancaster, Lay, Lent, Lister, Mackie, McEvoy, 
McGarry, McKerlich, Merry, Michael, Molik, Morgan, Murphy, 
Naughton, Jackie Parry, Keith Parry, Patel, Phillips, 
Dianne Rees, Robson, Sattar, Simmons, Singh, Stubbs, Taylor, 
Graham Thomas, Huw Thomas, Lynda Thorne, Walker, Weaver, 
Wild, Williams, Wong and Wood

1 :   ELECTION OF CHAIR 

The Annual Council received a nomination proposed by Councillor Huw Thomas and 
seconded by Councillor Jo Boyle for to the role of Chair of Cardiff Council.

The nomination was that Councillor Dianne Rees be elected Chair of Cardiff Council 
for the Municipal Year 2018- 2019.

There were no other nominations.

RESOLVED – That Councillor Dianne Rees be elected Chair of Cardiff Council for 
the Municipal Year 2018 – 19.

(Councillor Dianne Rees in the Chair)

2 :   APPOINTMENT OF DEPUTY CHAIR 

The Annual Council received a nomination proposed by Councillor Adrian Robson 
and seconded by Councillor Keith Parry for to the role of Deputy Chair of Cardiff 
Council for the Municipal Year 2018 -2019.  

The nomination was that Councillor Rod McKerlich be appointed Deputy Chair of 
Cardiff Council for the Municipal Year 2018 - 2019.  

There were no other nominations.  

RESOLVED – That Councillor Rod McKerlich be appointed Deputy Chair of Cardiff 
Council for the Municipal Year 2018 – 2019.  

Page 13



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

2

3 :   APOLOGIES FOR ABSENCE 

Apologies were received from Councillors Cowan, Tim Davies, Owen, Parkhill and 
Sandrey. 

4 :   MINUTES 

The minutes of the meeting held on 22 March 2018 were approved and signed as a 
correct record subject to a minor typographical error on Page 306. 

5 :   DECLARATIONS OF INTEREST 

In accordance with the Members Code of Conduct, all Councillors declared a 
personal interest in Item 13 Members’ Remuneration and Allowances 2018 – 2019, 
which are approved by the Independent Remuneration Panel for Wales. 

6 :   CARDIFF UNDERTAKING 

All Elected Members were required to publicly reaffirm and formally sign their 
commitment to the Cardiff Undertaking annually at the Council meeting. 

The Cardiff Undertaking provides an opportunity for Elected Members to commit to 
using their term of office to work for the Council, the City and its citizens; to commit to 
the role of being a corporate parent; and to commit to the standards of conduct 
expected by the Council, which includes a commitment to undertaking all training 
identified as essential for them to properly discharge their roles. 

It was recommended that the Council Procedure Rules be amended to reflect the 
annual declaration by Elected Members. 

RESOLVED – That 

1. Elected Members present showed their commitment to the Cardiff Undertaking 
by publicly reaffirming and signing a copy of the Undertaking at the meeting.

2. The Monitoring Officer was authorised to amend Council Procedure Rule 2 (b) 
(vi) to reflect the annual declaration by Elected Members. 

7 :   CHAIR'S ANNOUNCEMENTS 

The Chair expressed the Council’s sincere sympathy to Councillors Rodney Berman 
and Jayne Cowan whose fathers had recently passed away. 

The Chair reminded Councillors of an invitation from Councillor Ali Ahmed to the Iftar 
event on Sunday 27 May 2018 on the City hall Lawn at 8.45pm.  Iftar was a break in 
the daily fast during the holy month of Ramadan.

The Chair congratulated Councillor Stephen Cunnah and his partner on the birth of 
their baby son in April and Councillor Ed Stubbs and his partner on the birth of their 
baby daughter the previous weekend. 

Page 14



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

3

Also the Chair congratulated the Leader of the Council, Councillor Huw Thomas on 
his recent engagement to be married 

Details of the Recognition and Awards since the last meeting had been published as 
part of the Council papers and the Chair was very pleased to recognise the 
achievement of officers of the Council.   

8 :   LEADER'S ANNOUNCEMENTS RELATING TO THE COMING MUNICIPAL 
YEAR 

The Leader of the Council, Councillor Huw Thomas congratulated Councillor Dianne 
Rees on her election as Chair of Council and Lord Mayor of the City and County of 
Cardiff and thanked Councillor Bob Derbyshire the outgoing Lord Mayor.  

The Leader thanked his Cabinet colleagues for their work and support over the last 
12 months and would continue in their roles for the next year.  The Leader also 
thanked Elected Members and Officers for the positive way they had engaged with 
the Leader and Cabinet to achieve the best outcomes for Cardiff and its citizens. 

9 :   ESTABLISHMENT OF STANDING COMMITTEES OF COUNCIL FOR 2018/ 
19 

The Constitution provides that the Council at its Annual meeting will decide any 
amendments to its standing committees for the municipal year including amendments 
to the size and terms of reference of those committees.

RESOLVED – That 

1. the establishment and size of the Council Committees and the terms of 
reference of each Committee for 2018 – 2019 were approved.  

2. the Monitoring Officer was authorised to update the Constitution accordingly, 
to include incorporating the size of each of the Council’s Committees into the 
Constitution, Article 6.1 (Scrutiny Committees); and Article 8.1 (Regulatory 
and Other Committees) as shown in Appendices A1 and A2 respectively.

10 :   ALLOCATION OF SEATS AND NOMINATIONS AND APPOINTMENTS OF 
MEMBERS TO COMMITTEES 

The Council was requested to approve the allocation of seats on the established 
Committees and receive nominations from the political groups to the seats.

Nominations received in accordance with political group wishes to appoint Members 
to the Committee and these appeared on the amendment sheet.   

The Conservative Whip, Councillor Joel Williams advised of an additional nomination 
from the political group of Councillor Fenella Bowden (Independent for Heath and 
Birchgrove) to the Conservative vacancy on the Corporate Parenting Advisory 
Committee.  

Page 15

https://cardiffintranet.moderngov.co.uk/documents/s22079/Recognition%20and%20Awards%20-%20May%202018.pdf?LLL=0
https://cardiffintranet.moderngov.co.uk/mgChooseDocPack.aspx?ID=3212&SID=10368&LLL=0


City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

4

RESOLVED – That 

1. the allocation of seats on Committees for the Municipal Year 2018- 2019 were 
approved; 

2. Members were appointed to each Committee in accordance with the 
nominations received from political groups; 

3. the Monitoring Officer was authorised to make appointments in respect of any 
remaining vacancies in accordance with any further nominations or changes 
received from the relevant political groups following this meeting, and to report 
to the next Council meeting the details of all appointments to committees for 
information. 

11 :   ELECTION OF CHAIRS AND DEPUTY CHAIRS OF COMMITTEES 

The Council was requested to elect the Chairs and Deputy Chairs of Committees in 
accordance with political group wishes. The political group nominations appeared on 
the amendment sheet.  There were no contested Chairs or Deputy Chairs. 

RESOLVED – That 

1. the Chairs and Deputy Chairs (as appropriate) to the Regulatory and Other 
Committees were elected in accordance with political group wishes as follows: 

Regulatory and 
Other Committees 
and Groups

Chair Deputy Chair

Corporate Parenting 
Advisory Committee

Councillor Merry           N/A

Constitution 
Committee

Councillor Goodway           N/A

Council Appeals 
Committee

Councillor Murphy           N/A

Democratic Services 
Committee

Councillor Jones-
Pritchard

          N/A

Employment 
Conditions Committee

Councillor Weaver           N/A

Licensing Committee Councillor Mackie Councillor Murphy 

Public Protection 
Committee

Councillor Mackie Councillor Murphy

Page 16

https://cardiffintranet.moderngov.co.uk/mgChooseDocPack.aspx?ID=3212&SID=10368&LLL=0


City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

5

Planning Committee Councillor Keith Jones Councillor Lay 

Pension Committee Councillor Weaver           N/A

Bilingual Cardiff 
Working Group 

Councillor Owen 
Jones 

          N/A

School Governor 
Panel 

Councillor Merry           N/A

2. the proportional allocation of Scrutiny Chairs as set out in the report was 
agreed;

3. subject to approval of recommendation (2), the proposed appointments of the 
Scrutiny Chairs to be made by Party Groups pursuant to Part 6 of The Local 
Government (Wales) Measure 2011 were noted as follows: 

Scrutiny Committees Chair 

Children & Young People Scrutiny Councillor  Bridgeman 

Community & Adult Services Councillor McGarry 

Economy and Culture Councillor Howells 

Environmental Councillor Patel 

Policy Review & Performance Councillor Walker

12 :   APPOINTMENTS TO OUTSIDE BODIES 

The Council received nominations to those outside bodies for which nominations are 
required on an annual basis or are required at this time in order to meet particular 
deadlines.  Nominations received from Party Groups were included on the 
amendment sheet.

RESOLVED – That  t

1. the Council approved the nominations received for appointments to outside 
bodies as follows: - 

Organisation Number of 
Representatives

Appointed Members 

Cardiff Bus 7 Members
(4 Labour,

2 Conservative,
1 Lib Dem)

Councillors Stubbs, 
Lay, Patel, Simmons,  
Gavin Hill-John, 
Robson and Sandrey

Local Government 4 Members (including Councillors Huw 

Page 17



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

6

Association (LGA) 
General Assembly 

the Leader of the 
Council)

Thomas, Merry, 
Robson and Boyle 

South Wales Fire & 
Rescue Authority 

5 Members 
(3 Labour, 

1 Conservative
& 1 Lib Dem)

Councillors Dilwar Ali, 
De’Ath, Ebrahim, 
Williams and Naughton

South Wales Police 
and Crime Panel 

2 Members 
(1 Labour & 

1 Conservative)

Councillors Bowen 
Thomson & Davies 

Welsh Local 
Government 
Association (WLGA)

(i) WLGA Council

(ii) WLGA Executive 
Board

8 Members

1 Member

Councillors Huw 
Thomas, Bradbury, 
Elsmore, Goodway, 
Merry, Michael, Thorne 
and Weaver 
Councillor Huw 
Thomas 

2. No appointments were made to the two vacancies on the Cardiff and Vale 
Community Council.  This matter was deferred to the next meeting. 

13 :   MEMBERS' REMUNERATION AND ALLOWANCES 2018/19 

The Council received the determined of the Independent Remuneration Panel for 
Wales on the prescribed levels of Members’ Remuneration and Allowances payable 
for 2018 – 2019 Municipal Year, and was requested to agree those matters reserved 
for local determination by the Council.  

RESOLVED – That 

1. the determinations of the Independent Remuneration Panel for Wales made in 
its Annual Report 2018, were noted;

2. the annual Basic Salary of £13,600 payable to all Elected Members for the 
Municipal Year 2018 - 2019 was noted;

3. the maximum allocation of Senior Salary positions payable for 2018- 2019 was 
agreed as 19. 

Bands of 
Responsibility

Role(s) No. of 
Senior 
Salary 
Positions

Band 1 Leader 1

Page 18



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

7

Bands of 
Responsibility

Role(s) No. of 
Senior 
Salary 
Positions

Deputy Leader 1

Band 2
(Level1)

Other Cabinet Members 8

Scrutiny Committee Chairs 5

Planning Committee Chair 1

Band 3
(Level1) 

Licensing / Public Protection 
Committees Chair

1

Band 4 Leader of largest opposition group
(Conservative Group)

1

Band 5 Leader of the Liberal Democrat Group 1

Total 19

4. the Civic Salary payable in 2018 - 2019 for the positions of Civic Head/Lord 
Mayor (£24,300) and Deputy Civic Head/Deputy Lord Mayor (£18,300) at 
Level 1 as prescribed by the Panel were agreed;  

5. the payment of Co-opted Member fees in 2018 - 2019 should continue to be 
capped at a maximum of the equivalent of 10 full days a year was agreed; 

6. a report to approve a Schedule of Members’ Remuneration 2018 - 2019 will be 
received at the next full Council meeting.

14 :   PROGRAMME OF MEETINGS 

The Council Procedure Rules provide that the Annual Council approved a 
programme of ordinary meetings of the Full Council for each Municipal Year. The 
Council received the proposed programme of Council, Cabinet and Committees for 
the period June 2018 to August 2019.  Any further adjustments required following 
consultation with Elected Chairs will be reported to the June Council meeting.  
Attached to the report were indicative dates for Council meeting from September 
2019 to August 2020. 

RESOLVED – That 

1. the programme of Council, Cabinet and Committee meeting dates for June 
2018 – August 2019, subject to further consultation with Chairs of Committees 
appointed by Council was approved subject to the removal of the Policy 
Review & Performance Committee meeting scheduled for 3 July 2019.   

Page 19



City Council of the City & County of Cardiff
24 May 2018

8

2. delegate authority was granted to the Director of Governance and Legal 
Services to make any minor alterations to the programme of Committee 
meetings; 

3. a final programme Council, Cabinet and Committee meeting dates for June 
2018 – August 2019be reported to the Ordinary Council meeting on 21 June 
2018 for information. 

4. the indicative dates of Full Council meetings for the period September 2019 – 
August 2020 were noted. 

15 :   URGENT BUSINESS 

The Chair advised that no notification of any urgent business had been received. 

16 :   URGENT DECISION:  INSTRUMENT OF GOVERNMENT  - PEAR TREE 
FOUNDATION 

This report was received by Full Council for information only in relation to an urgent 
decision taken by the Director of Education in consultation with the Deputy Leader 
and Cabinet Member for Education and Skills and the Local Ward Members on 
making of an Instrument of Government under The Federation of Maintained Schools 
(Wales) Regulations 2014 for the Pear Tree Federation.  The Chair of the Children 
and Young People Scrutiny Committee and Monitoring Officer on the basis of the 
consultation and legal requirement agreed that the decision should be taken on an 
urgent basis and was therefore not subject to call-in.  The Director of Education in 
accordance with his delegated took the decision on 20 March 2018.

(The meeting closed at 17.30)

Page 20



PUBLIC QUESTION NO. 1 
 
CYNGOR CAERDYDD 
CARDIFF COUNCIL 
 
COUNCIL : 21 JUNE 2018 
 
QUESTION TO COUNTY COUNCILLOR SARAH MERRY 
(DEPUTY LEADER & CABINET MEMBER EDUCATION, 
EMPLOYMENT & SKILLS PORTFOLIO) 
 
PUBLIC QUESTION FROM DR ALEXANDRA PHILLIPS 
 
The residents of Cardiff North need reassurance that Cardiff 
Council is not just building houses, but is building a cohesive and 
inclusive community, in line with the Well-being of Future 
Generations (Wales) Act 2015. The extensive housing 
development in the Pontprennau / Old St. Mellons / Lisvane area, 
comprising over 5000 family homes, began in 2016. When will the 
Council be opening the secondary school promised in the Local 
Development Plan (ED 009.6) to cope with demand? 
 
Reply 
 
Pupils resident in the catchment area of Pontprennau Primary 
School fall within the catchment areas of Llanishen High and Ysgol 
Glantaf. 
 
Pupils resident in the new and proposed housing developments in 
neighbouring areas would fall within the catchment areas of 
Llanishen High or Eastern High, and Ysgol Glantaf or Ysgol Bro 
Edern. 
 
Each of the schools I’ve listed was able to admit all on-time 
applicants resident within their catchment area this year. 
 
In 2022, the pupils in the catchment area of Pontprennau Primary 
School will still be able to attend these in-catchment schools. 
 
A planning application for the future housing development, within 
which a new secondary school would be located, is expected to be 
submitted by developers later this year. 
 

Page 21

Eitem Agenda 4



Officers are working closely with developers and monitoring the 
build rate and projected yield from the new and proposed housing, 
as well as the patterns of take up in English-medium, Welsh-
medium and Faith provision at primary and secondary age. 
 
Appropriate interim proposals will be brought forward in good time 
to ensure that there are sufficient English-medium and Welsh-
medium places to serve existing and new housing. 
 
A new secondary school will be also brought forward to serve 
those areas when the number of local pupils is sufficient to support 
the highest educational standards that Cardiff demands. 

Page 22



Recognition and Awards – June 2018 

Inspire Cymru Winners
Congratulations to Anne Newbury and Shireen Ahmend, from the Council’s Essential 
Skills Team, for being crowned Inspire Cymru 2018 WINNERS for their dedication to 
adult learning and supporting hundreds of our front-line staff to become ‘digital by 
default.’

The Inspire! Awards, took place on the 6th June, ahead of Adult Learners’ Week (18 
-24 June), to celebrate the achievements of exceptional individuals, projects and 
organisations who’ve shown passion, commitment and drive to improve themselves, 
their community or workplace through learning, often in the face of difficult 
circumstances.

The Council  received the ‘Skills at Work’ award, which aim to highlight opportunities 
to continue developing and learning new skills as an adult, and celebrate the positive 
impact of adult education on skills and employability.

So far, more than 115 staff have enrolled on short courses, which are accredited by 
Agored Cymru, reaching all ages, backgrounds and abilities and more than 20 have 
progressed onto waste management apprenticeships, with 12 now having a 
Sustainable Resource Management qualification.

Green Dragon Environmental Standard 
The Council has successfully retained its corporate registration to the Green Dragon 
Environmental Standard - Level 3. 

Our Co2 emissions for 2016/17 have fallen compared to the previous year, resulting 
in overall savings of approximately £332,500. 

Some of the improvements in our environmental performance are due to changes in 
equipment and a reduction in vehicles and buildings, but a significant part of our 
ongoing improvement is down to staff having an improved attitude towards our 
resources and in particular continuing to make concerted efforts to reduce energy 
use and waste. Thank you to everyone for their help. 

 

Radnor Primary produce best Car Free Day clip
Congratulations to the pupils at Radnor Primary on their fantastic video as part out of 
the Council’s recent #CarFreeDIFF schools campaign!

You can check out the children’s video, which features their ideas on how to make 
where they live better, on the Council’s You Tube and Facebook accounts.

The pupil’s efforts have been with rewarded with a £100 voucher for the school to 
put towards an initiative or equipment. Well done to everyone who took part.

Congratulations to Springwood Primary 
Springwood Primary School in Llanedeyrn is celebrating after education watchdog, 
Estyn rated the school as either Excellent or Good in all the areas inspected - the top 
ratings possible. 

Estyn visited the school to see how it is performing in terms of: standards; wellbeing 

Page 23

Eitem Agenda 6

https://www.facebook.com/hashtag/carfreediff?source=feed_text


and attitudes to learning; teaching and learning experiences; care, support and 
guidance; and leadership and management. 

Its report recognised the school's care, support and guidance, describing the ethos 
throughout the school as 'exceptionally strong'. 

Estyn found strengths throughout the school's teaching, learning and standards, 
concluding that pupils ‘make good progress' and ‘achieve well as they move through 
the school.

Schools success for their GDPR raps! 
GDPR has been a hot topic of conversation for the past few weeks, with the changes 
in the law impacting on young people above 13 years old. 

If you haven’t seen them already, I would encourage you all to watch the pupils of 
Willows High and Ysgol Glantaf’s tremendous efforts in their exclusive #GDPR raps, 
which go a long way in explaining in simple terms some of the complexities around 
GDPR that affect younger people.

Both videos can be found on the Council’s You Tube channel and the Council’s 
Facebook page. Well done to all the pupils who performed fantastically in the videos.

Queen’s Birthday Honours List 
We are delighted that the following citizens of Cardiff have been honored in this 
year’s Queen’s Birthday Honours List 

Order Honour Given to Citation 
Commanders of 
the Order of the 
British Empire

CBE Mr Kenneth Martin 
FOLLET 

Cardiff Born author for 
services to Literature 
and to charity. 

Commanders of 
the Order of the 
British Empire

CBE Professor Graham 
HUTCHINGS FRS 

Director of the Cardiff 
Catalysis Institute for 
services to Chemistry 
and to Innovation.  

Commanders of 
the Order of the 
British Empire

CBE Professor Billie 
HUNTER 

Professor of Midwifery 
Cardiff University. For 
services to Midwifery 
and to Midwifery 
Education in the UK 
and Europe. 

Commanders of 
the Order of the 
British Empire

CBE Mr Huw Vaughan 
THOMAS 

Auditor General 
Wales. For services to 
Public Audit and 
Accountability in 
Wales.

Commanders of 
the Order of the 
British Empire

CBE Mr Alun Howard 
TUCKER

Lately Member, UN 
International Criminal 
Tribunal for the former 
Yugoslavia. For 
services to 
International Justice.

Page 24



Order Honour Given to Citation 

Officers of the 
Order of the British 
Empire

OBE Mrs Marlize 
PALMER

Departmental Records 
Officer, Welsh 
Government. For 
services to Information 
Management.

Officers of the 
Order of the British 
Empire

OBE Dr Stephen 
THOMAS

Principal of Medetec, 
Independent Medical 
Device Consultant 
(Wound Dressings) 
and Medical Writer. 
For services to the 
NHS.

Members of the 
Order of the British 
Empire

MBE Dr Richard Ian 
DEWAR

Consultant Physician, 
Cwm Taf University 
Health Board. For 
services to the NHS, 
particularly Stroke 
Patients.

Members of the 
Order of the British 
Empire

MBE Professor Haley 
Louise GOMEZ

Head of Outreach and 
Engagement, School 
of Physics and 
Astronomy, Cardiff 
University. For 
services to 
Astrophysics, 
Astronomy and 
Outreach Activities.

Members of the 
Order of the British 
Empire

MBE Mrs Ruth Helen 
JACKSON

Headteacher, 
Kitchener Primary 
School, Cardiff. For 
services to Education.

Members of the 
Order of the British 
Empire

MBE Ms Avril LEWIS Managing Director, 
ESTnet and Member, 
Welsh Government 
Information and 
Communication 
Technology Sector 
Panel. For services to 
the Technology 
Industry in Wales.

Medallist of the 
Order of the British 
Empire

BEM Mrs Carol May 
COLEMAN

For services to 
Amateur Theatre and 
to the community in 
Rhiwbina.

Medallist of the 
Order of the British 
Empire

BEM Mrs Eluned 
Margaret Ramsey 
Clifton-Davies

First Aid Trainer and 
Assessor, St John 
Ambulance Wales. For 
voluntary service to 
First Aid Training. 
(Cardiff)

Page 25



Order Honour Given to Citation 
Medallist of the 
Order of the British 
Empire

BEM Robert John 
Lawrence

For political and public 
service

Medallist of the 
Order of the British 
Empire

BEM Ms Yvette Suzanne 
DUVAL

BAME Mental Health 
Manager, Diverse 
Cymru. For services to 
the BAME community 
in Wales

Medallist of the 
Order of the British 
Empire

BEM Dr Hasmukhlal 
Vadilal SHAH 

For services to the 
Hindu community in 
Cardiff.

Queen’s Fire Service Medal (QFSM) – England and Wales
Huw Dennis JAKEWAY
Chief Fire Officer
South Wales Fire and Rescue Service

For Distinguished Services to the Fire 
and Rescue
Service

Queen’s Police Medal (QPM) – England and Wales
Chief Superintendent Sally Ann BURKE For Distinguished Services to the South 

Wales Police 
Mr. Paul Francis Dominic HURLEY, 
Lately Detective Chief Superintendent,

For Distinguished Services to the South 
Wales Police

Sergeant Lindsey SWEENEY For Distinguished Services to the South 
Wales Police

Queen’s Ambulance Medal (QAM) – England and Wales
Jason Frederick COLLINS, Finance 
Manager,

For Distinguished Services to the Welsh 
Ambulance Service 

Page 26



20

H²

Cardiff’s Transport &  
Clean Air Green Paper

Changing how  
we move around  
a growing city

This document is available in Welsh /  
Mae’r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg

Page 27

Eitem Agenda 7



2 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

Page 28



1Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

Forewords
We all know Cardiff’s transport network needs 
to change. Too many of us have been stuck in 
traffic trying to drop off our children, or late for 
work because the bus didn’t turn up, and whilst 
a growing number want to walk or cycle, the 
facilities to do so are often inadequate.

But it’s not just about our own inconvenience and 
frustration. There is now a more alarming and 
pressing matter. Pollution levels in Cardiff are 
now damaging our health. Improving the air we 
breathe has become a matter of life or death. 

It would be simple to just blame everything on car 
travel, and say we expect everyone to suddenly 
become a cyclist. But we understand that for 
some people car travel is simply essential and we 
don’t want to make it more difficult for people to 
go about their daily lives. 

Our job is to improve people’s lives, giving  
people the opportunity to choose transport 
options that are healthier, that help us save 
money, that make it safe to enjoy cycling and 
walking on a daily basis, and that help us not  

spend hour after hour sat  
in traffic on the school  
run or the daily commute. 

We have an idea of the kind 
of Cardiff we want. We have 
bold ambitions for our city. This paper proposes 
ideas of changes we could make that we believe 
would improve our city. They are all possible. But 
we want to have a conversation  
with the people of Cardiff about the issues,  
and how changes could impact their lives 
because, ultimately, we will all need to shape  
our future together. 

This process will help us decide together the 
future direction of this city, so we can create the 
change that improves all our lives and makes 
Cardiff a healthier and stronger city for current 
and future generations. 

Councillor Caro Wild 
Cabinet Member for  
Transport & Strategic Planning

How we get from A to B has a huge impact on our 
health, the environment, and our communities. 
I have recently explored this more in my Annual 
Report, ‘Moving Forwards: healthy travel for all in 
Cardiff and the Vale’.  We are at a crucial moment 
- high levels of illness in our area are caused or 
made worse by how we travel and the air we 
breathe; but there are also once-in-a-generation 
opportunities open to us to solve this, with the 
development of the Metro in Cardiff and the 
surrounding region, and legislation requiring  
and enabling us to prevent future illnesses, 
improve the health of future generations, and 
improve air quality.

I really welcome the 
publication of this  
Green Paper on such an 
important subject, and 
we are working closely 
with Cardiff Council and 
other partners on these 
issues.  We urge residents 
to engage in this conversation on how we can all 
travel in a more healthy and sustainable way.  If 
we get this right we will be healthier and happier, 
and Cardiff will be one of the best places in 
Europe to live, work and visit.

Dr Sharon Hopkins 
Director of Public Health,  
Cardiff and Vale University Health BoardPage 29



2 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

How this 
document works
The document is made up of six themes, each of which 
has ideas and proposals that we believe could improve 
transport and air quality in Cardiff. They are based on good 
practice examples from other progressive cities from across 
the world, and from ideas taken from a variety of groups 
and individuals across Cardiff and beyond. 

Active Healthy City
Cardiff becomes one of the  
best places in Europe for  
active travel.

The Future of The 
Metro & Buses
The Metro forms the heart 
of a fully integrated public 
transport network that is 
modern, clean, efficient  
and affordable. 

page. 10

Clean Air City
All parts of Cardiff will have 
clean air. No citizen will 
have to suffer ill health as a 
consequence of high levels 
of pollution.

page. 14

International Capital 
City of Business, 
Work and Culture
A vibrant ‘destination capital 
city centre’ supporting a 
thriving business economy, 
major events and a rich, 
diverse culture.

page. 18

The Future for Cars
More Cardiff citizens feel able 
to either share or not own a 
car. Many will choose zero 
carbon cars. 

page. 22

page. 6

Smart City
As the digital world evolves, 
Cardiff will use the latest 
technology to support an 
integrated transport system 
in which travellers are well 
informed and able to make 
smart travel choices. 

page. 26

Page 30



3Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

1

2

3

4

5

6

How you can 
get involved
We want to hear your views and prompt discussions. Each 
idea is numbered and you can feed back on some or all of 
them. For each idea we want to get your general views, 
perhaps let us know how it would impact you personally, or 
those in your organisation or community.  You can:

Complete our  
online survey at: 
www.cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper Drop off your 

completed paper 
copy at any Hub  
or library

Email comments 
directly to us: 
consultation@ 
cardiff.gov.uk

Respond in writing 
to: Cardiff Research 
Centre, Room  
401, County Hall, 
Atlantic Wharf,  
Cardiff, CF10 4UW

Facebook/Twitter  
@CardiffCouncil Organise a 

consultation event 
for your group, 
community or 
workplace and gather 
people’s views on 
one or more of the 
sections. 

Take part in a 
consultation event 
organised by the 
council or its partners; 
a list of organised 
consultation events 
can be found at the 
web address above.

7

Page 31

http://www.cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://www.cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk?subject=
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


4 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

Why does transport 
matter to Cardiff?
Cardiff is growing faster than any other 
major city in the UK outside of London, and 
is projected to grow by more than every 
other local authority in Wales combined.
Over 300m transport trips are made on our 
network by residents each year, and we all  
know that too many of these trips are by car. 
Driving in Cardiff isn’t much fun – drivers spend 
an average of four working days a year stuck in 
traffic during peak periods. 90,000 commuters 
also come in and out of Cardiff each day from 
outside of the city.

This traffic is the main contributor to air quality 
and congestion generally. It has an effect on 
everyone’s quality of life, health and wellbeing  
in one way or another. The people who suffer 
most from poor air quality are the very young,  
the very old and those suffering ill health. We  
also know that poor air quality is worse in the 
more deprived southern areas of the City, and  
is caused primarily by cars from outside of  
these communities.  

The population of Cardiff is 360,000 and is 
projected to grow by an additional 72,000 
people over the next 20 years. This growth 
will bring about great cultural and economic 
opportunities, but it will also bring about 
additional pressures on the quality of our air and 
the potential for even more traffic.

Cardiff is at an important crossroads. If we want 
a fairer, cleaner, healthier and more prosperous 
city tomorrow we must make some brave 
changes today. If we don’t, then inequality, air 
quality and congestion will get worse.

Cardiff has always risen to the challenge when 
it has had to change: from building docks and 
railways that helped transport coal from South 
Wales to the world, to a city that has managed to 
refocus its economy after de-industrialisation. 
Now Cardiff has to change again.

This Green Paper will set out what a fairer, 
cleaner, healthier, prosperous, and more 
convenient city could look like, and gives you 
a chance to help us decide how we get there.  

“The latest figures from Public 
Health Wales suggest that the 
number of deaths per year that can 
be attributed to poor air quality has 
increased to over 225 across Cardiff 
and the Vale of Glamorgan.”

Page 32



5Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

Page 33



6 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

The Future  
of the Metro  
and Buses
The Metro forms the heart of a fully  
integrated public transport network that  
is modern, clean, efficient and affordable.  

What’s happening?

South Wales Metro

The Welsh Government are 
soon to decide which operator 
will take forward the new 
South Wales Metro and wider 
rail network responsibilities. 

Over £750m will be invested in 
upgrading the core valley lines, 
adding new modern vehicles 
and improving stations. 

We believe the new operator 
will bring forward new 
technology and begin the 
implementation of a tram 
solution alongside heavy rail 
lines. We anticipate there will 
be additional stations added to 
the network in Cardiff to meet 
the demands of a growing city. 

Cardiff Council will work with 
the new Transport for Wales 
body and the new operator to 
ensure that a tram system is 
prioritised with the ability to 
add and extend routes.

Buses

Bus passenger numbers in 
Cardiff are not increasing at the 
rate we would all like. There is 
confusion over routes, different 
operators with no transferable 
ticket, and the situation is not 
helped by not having a bus 
station.

The new Central Transport 
Interchange will help drive 
a reconfiguration of the bus 
network, adding more clarity to 
stops and routes. 

Bus priority schemes have been 
introduced on key corridors 
to improve reliability and 
efficiency of bus journeys and 
greater reliability, and more 
priority measures are planned. 
We are also developing new 

interchange hubs at the University 
Hospital Wales and Cardiff West 
to facilitate interchange between 
services and modes of travel.

We are working with the 
developers of the strategic 
site north of M4 Junction 33 to 
secure a new purpose-built Park 
and Ride facility as part of the 
new housing and commercial 
development. We are supporting 
Park and Ride facilities in other 
appropriate locations in Cardiff 
and neighbouring areas, offering 
people an attractive alternative to 
the car. 

We are working with Network 
Rail and rail operators to identify 
opportunities to develop Active 
Travel routes to stations and 
improved on-station passenger 
facilities.  

Page 34



7Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

The big ideas: 
what more  
could be done?

1. Realign the Bus Services Network
The introduction of the Metro offers the 
opportunity to comprehensively review the 
overall bus network. We could look to realign how 
the network works, creating better connectivity 
between locations and modes of transport. For 
example other cities have switched to routes that 
run in circles around the centre with co-ordinated 
connections inwards like the spokes of a wheel. 

The outer routes could, for the time being, run  
on diesel while smaller electric buses, existing 
trains and new trams, provide the spoke 
connections. New rapid bus routes could be 
clearly mapped out alongside the new Metro lines 
and other transport modes to create a transport 
‘masterplan’ for the city.

2. Integrated Ticketing 
A number of cities across the world have 
developed integrated ticketing systems. If you 
have visited London in recent years, you may have 
encountered the Oyster Card – a plastic card like 
a bank card which allows you to hop on and off 
buses, trains and tubes as long as you have credit 
on the card. Transport authorities are increasingly 

moving towards a payment system where ticket 
fares are deducted straight from your bank card 
by reading devices on the bus/train/ticket barrier. 
Proposals for the south Wales Metro include 
integrated ticketing but we could extend this  
to include Cardiff buses, and car and bike hire 
within the city.

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 35



8 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

3. Zero Carbon Bus Fleet 
With key bus operation partners, we will 
investigate options for developing a bus fleet that 
is powered by electricity or hydrogen and so does 
not contribute to poor air quality. There are many 
cities around the world and some, like Milton 
Keynes, in the UK where electric and hydrogen 
buses are already operating. The buses currently 
come with a far higher price tag but we could learn 
from this considerable body of knowledge and 
make the right choices for Cardiff.

Page 36



9Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on our 3 big  
ideas regarding the future of the  
South Wales Metro and buses?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

1. Realign Bus Services with new 
City Network and Effective Orbital 
Bus Hub Network

1 2 3 4 5

2. Integrated Ticketing 

3. Zero Carbon Bus Fleet 

Do you have any other ideas, big or small regarding the future 
of the South Wales Metro and buses?

What more can you do?

If you have never used  
a bus, try it! 

Could you make bus travel a 
routine for certain journeys?

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil

Page 37

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


10 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Active 
Healthy 
City

Cardiff becomes one of 
the best places in Europe 
for active travel. 

What’s happening?

More people are walking to 
work, to school, to college  
and to the shops.

Over a five-year period, there 
has been a significant increase 
in cycling for all journeys.

The numbers of cyclists  
within the city centre has  
risen by around 65%  
between 2002 and 2016.

The Nextbike cycle hire 
scheme will launch in May 
2018 with 50 Stations and 
500 bikes.

Working with communities, 
the council has introduced 
20mph pedestrian-friendly 
zones around the city, with 
more planned.  

Page 38



11Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

The big ideas: 
what more  
could be done?

4. Develop Active Travel Zones in the 
city centre and in neighbourhoods
An active travel zone is an area designated as a 
place where walking, cycling and non-motorised 
transport take priority. The benefits of such 
zones are cleaner air, a healthier lifestyle, safer, 
quieter streets and more lively, sociable spaces. 
Children are more likely to play outdoors, cafes 
can place seating outside, and there is space for 
plants, trees, lawns and benches. Streets could 
be closed to vehicles at certain times of the day 
– for example, at the start and close of school or 
between the end of school and 5.30pm to allow 
children to play. Areas in the city centre could be 
developed as exciting new public spaces, like 
squares and green pockets, for all to enjoy.

Many cities around the world are creating areas 
where people come first. Sometimes this means 
excluding all types of vehicles, or it can mean 
combining cycle, bus and tram lanes with much 
wider pavements and plazas. 

The benefits of doing this are many: 

•  cleaner air 

•  encouraging walking/cycling, which  
helps improve physical health 

•  more social interaction, which helps  
reduce loneliness

•  a less stressful environment

•  opportunities for retailers with greater  
numbers of shoppers stopping and browsing 

•  opportunities for open-air seating  
and street food stalls

•  opportunities for cultural and artistic activities, 
and safer major event management.

We would encourage people living in active 
travel zones to take up active travel. For example, 
those who have never cycled before could use an 
affordable cycle hire scheme. We would provide 
special support to people of limited mobility, 
helping them use the streets without having to 
rely on a motor vehicle. 

Page 39



12 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

5. Comprehensive Cycle  
Superhighway & Primary  
Cycle Route Network 
Our vision is to develop Cardiff into a cycling 
city where cycling is a normal, practical and 
safe choice for short trips for people of all 
ages and abilities. We are already committed 
to introducing fully segregated Cycle 
Superhighways in Cardiff. However, we need 

further public support and funding to introduce  
a comprehensive network, including the delivery 
of more localised cycling infrastructure, in order 
to be faster and bolder in implementing our 
cycling strategy

6. Total City 20 mph zone 
The vision of Cardiff as a 20mph city is consistent 
with encouraging more use of public transport, 
walking and cycling. Work to increase the number 
of 20mph zones is ongoing and we have learnt a 
great deal from our pilot areas. We will continue 
to implement 20mph zones, ensuring that all 
people understand the process, and taking 

account of the fact that designing, consulting 
and procuring contractors places a significant 
demand on resources. However, we could speed 
up this process if the resources were available to 
make larger areas, or the whole city (excluding 
key arterial roads) a single 20mph zone.

Play Streets - A city  
where children can play 

freely and safely outside  
of their own homes

It is estimated there are now more  
than 80 designated ‘play streets’ in 

England and Wales. Dozens of roads 
are now being closed to traffic for up  

to three hours a week as part of  
a nationwide drive to bring back  

‘play streets’.
Page 40



13Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on our 3 big 
ideas for making Cardiff an  
active healthy city?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

4. Develop Active Travel Zones in the 
city centre and in neighbourhoods

1 2 3 4 5

5. Comprehensive Cycle Superhigh-
way & Primary Cycle Route Network 

6. Total City 20 mph zone

Do you have any other ideas, big or small for helping 
Cardiff to become a more active healthy city?

What more can you do?

Get that old bike out of 
the garage and mend that 
puncture

If you have a child you could 
talk with other parents/
guardians about a new 
‘walking bus’ scheme 

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil

Page 41

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


14 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Clean 
Air City

All parts of Cardiff will have clean air. No 
citizen will die or have to suffer ill health as 
a consequence of high levels of pollution.

What’s happening?

Poor air quality, caused 
primarily by traffic congestion, 
is now recognised across the 
UK and the rest of the world 
as a public health priority.  It 
has significant impacts on 
health, child development and 
environmental quality.  

Clean air is polluted mainly by 
nitrogen oxides (specifically 
NO2) and what is known 
as “particulate matter” or 
“particulates”.  In 2012, the 
International Agency for 
Research on Cancer listed 
diesel exhaust pollution as 
a Class 1 carcinogen (causes 
cancer).  The levels of NO2 
found in Cardiff are the 
highest in Wales, and in some 
parts of the city exceed EU 
pollution limits.

The Health Crisis in Cardiff

Recent work by Public Health 
Wales estimates that the 
equivalent of over 225 deaths 
each year – or 5% of all 
deaths - can be attributed to 
particulate matter and nitrogen 
dioxide (NO2) in the Cardiff and 
Vale Health Board area, with 
thousands more suffering from 
long-term illnesses.  

Dirty air is now a greater public 
health risk than alcohol or 
obesity.  And the people who 
suffer most from poor air 
quality are the very young, the 
very old and those suffering 
ill health. We also know that 
poor air quality is worse in 
the more deprived southern 
areas of the City, and is caused 
primarily by cars from outside 
of these communities.  This 
situation is untenable and 
requires urgent action.

Cardiff Council has recently been 
legally directed by Welsh 
Government to undertake a 
feasibility study to identify the 
option that, in the shortest possible 
time, will deliver compliance with 
legal limits for air quality. 

This study, which will report in 
September 2018, will consider the 
scale of the current air pollution 
challenge, all of the options and 
measures currently in place or 
planned (many of which are set out 
in this paper) and will recommend 
what will need to happen next to 
reduce air pollution to legal levels, in 
the shortest time possible.  

Cardiff is not alone in having to tackle 
this issue.  Similar feasibility studies 
have been recently directed by 
government in Bristol, Manchester & 
Leeds.  They have all recommended 
that action be taken, including many 
of the big ideas contained within this 
Green Paper, like improved public 
transport in the city and city-region, 
better cycling and walking routes and 
having more electric vehicles.  They 
have also recommended that that 
Clean Air Zones should be developed. 

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 42



15Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

The big ideas: 
what more  
could be done?

7. Clean Air Zones
In cities across the world, Clean Air Zones 
are being put in place.  The Mayors of Paris, 
Mexico City, Madrid and Athens have all recently 
committed to stop the use of all diesel-powered 
cars and trucks by the middle of the next decade. 
Copenhagen’s mayor wants to begin restrictions 
as early as next year. 

In cities like Manchester, Bristol, Leeds and 
Glasgow plans for Clean Air Zones (or similar) are 
now well advanced, and London have already 
introduced a Toxicity Charge (T-Charge), with 
plans for an Ultra Low Emission Zone where all 
vehicles must meet exhaust emission standards 
or pay a daily charge on top of the congestion 
charge to be in place by April 2019.  

Until the feasibility work is done, we won’t 
know if a Clean Air Zone is needed in Cardiff 
to reduce air pollution.  But we don’t want 
government to impose a solution on Cardiff that 
doesn’t work for the people of Cardiff.  That’s 
why we want to start a conversation on this 
important issue now.  This is an opportunity for 
us to be bold and shape a system that will help 
us tackle the challenge of traffic congestion in 
a growing city, while also protecting the health 
and wellbeing of current and future generations.  
Most importantly of all, we want any system to 
be fair.

What is a Clean Air Zone?

A Clean Air Zone is normally an area where 
targeted action is taken to improve air quality, 
in a way that improves health outcomes and 
supports economic growth. There are a number 
of different types of clean air zone models in 
operation or in development in the UK and 
Europe that aim to reduce congestion, lower 
pollution and raise funds to give people a 
realistic transport alternative to using their cars. 
In many Zones access is restricted, or charges 
are in place, for vehicles that don’t meet certain 
emission standards.

What area do they typically cover? 

Some Clean Air Zones cover the whole city 
(Stuttgart, Oxford), while others cover only the 
most polluted districts, typically the city centre 
(London, Milan, Berlin, Glasgow). 

What type of vehicles are typically affected?

There are a number of different models in place 
across Europe and in development in the UK:

•  Some clean air zones ban the most polluting 
vehicles from entry (Stuttgart, Berlin) 

•  Some target only the most polluting vehicles 
with a charge (London – T-charge). 

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 43



16 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

9. Parking Levies & Charges
In 2012, Nottingham introduced a workplace 
parking levy requiring workplaces to pay for 
each parking space provided (charging £387 for 
each parking space for businesses with more 
than 10 employees)The levy has raised between 
£8million and £10million a year, which has 
been used to improve public transport options, 
including a new tramline. 

Cardiff currently has average parking prices 
compared to other cities in the UK. Cardiff could 
introduce a workplace levy similar to the one 
in Nottingham, or seek to increase its general 
parking charges. This would dissuade people 
from driving into town, while also raising funds 
for public transport alternatives. 

8. Active Travel Targets for  
the Public Sector and Business
Cardiff’s Public Services Board, which represents 
the main public sector organisations responsible 
for Cardiff, has committed to increase active 
travel amongst its staff. Plans will be developed 
in 2018 to support staff in these organisations, 
and key partners, to take up healthy travel, 
setting clear, challenging but achievable 
monitored targets. Active Travel Plans will also be 
developed with schools to reduce the numbers of 
cars on the “school run.”

By working with regional partners and the 
business community, we could help people 
choose more sustainable forms of travel; 
working in partnership to build the infrastructure 
that ensures people have safe and attractive 
alternatives to car travel. This partnership 
approach would show leadership across the 
public and business sectors to meet clean air 
targets and improve our city.

•  Others are adopting a phased approach, 
where the Zone will charge only buses, HGVs 
and taxis at first, with additional measures for 
other vehicles introduced over a period of years 
(Glasgow, Leeds)  

•  Others are in development that will ban all 
petrol and diesel vehicles entering the city 
(Oxford, from 2020).

There are often exemptions for newer vehicles 
which meet higher emission standards, 
emergency services vehicles, electric vehicles, 
scooters and mopeds.  

If there was a charge, what would the money 
raised be used for? 

Any funds raised from Clean Air Zones have 
to be ring-fenced for spending on sustainable 
transport improvements, like the ones contained 
in this Green Paper, and could be spent on things 
like:

1.  Lowering bus fares and adding new routes, 
using clean new electric buses.

2.  School transport, such as increased school bus 
services and bus passes for children.

3.  Improving walking and cycling paths, so 
people have an alternative to paying a charge.

Page 44



17Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on our  
3 big ideas for making Cardiff  
an clean air city?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

7. Clean Air Zones

1 2 3 4 5

8. Active Travel Targets for the  
Public Sector and Business

9. Parking Levies 

Do you have any other ideas, big or small for helping 
Cardiff to improve the quality of its air?

What more can you do?

Consider how you could make 
changes to your routine to cut 
down on journeys and the use 
of a car

Discuss with your workplace 
or place of study about 
improved cycling facilities or 
access to membership of the 
new nextbike scheme

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil

Page 45

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


18 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Business,  
Work and  
Culture

A vibrant ‘destination city centre’ with a 
thriving business economy, supporting 
major events and a rich, diverse culture.

What’s happening?

A city for business

Cardiff is one of the fastest 
growing and most competitive 
cities in the UK with a 
workforce of over 230,000 
and 20 million annual visitors. 
Over the past two years, 
over 20,000 jobs have been 
added to the city’s economy. 
Many of these are held by 
the 90,000 daily commuters 
travelling from outside the city. 
Businesses are increasingly 
seeking locations where they 
can access both a sizable 
talent pool and consumer 
market, and transport also has 
a big role in helping to shape 
how easy it is to get around 
places when you arrive. 

An accessible city

The car remains the prevailing 
means of getting to work and 
back. Recent data however 
shows that congestion costs 
the average driver £1,119 a year. 
Conversely, active means 
of transport are growing in 
popularity. Over 45% of city 
workers have at some point 
walked to work, with a similar 
number cycling.

Rail continues to grow in 
popularity. Shopping trips by rail 
have increased by 50% between 
2007 and 2016. Between 2014 
and 2016, journeys to work by rail 
increased by 1.8%.

Over half of city centre shoppers 
over the past year used the city’s 
bus system – more than any 
other form of transport identified 
in the 2017 transport survey. 
Commuting trends, however, 
show a downward trajectory for 
bus use in the city.

A destination capital city

Cardiff is the capital city of Wales. 
It is already a popular destination 
for numerous major international 
sporting and entertainment events. 
A great place for visitors who 
enjoy its shops, cultural events 
and nightlife, and as its reputation 
continues to grow, we want this to 
be for the right reasons. We want 
the city centre to be an attractive 
exciting ‘destination’.

Metro Central

We are continuing to deliver 
an outstanding international 
gateway to Cardiff - the new 
transport Interchange. This will 
include Cardiff Central rail station 
and new links for bus, tram, and 
bicycle. As well as the focus for 
business and major events. The 
Central Transport Interchange will 
be the core of movement both for 
the city and region.   

 

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 46



19Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

The big ideas: 
what more  
could be done?

10. Creating a high-quality capital  
city centre environment 
Cardiff City Centre is one of the major assets the 
region and nation possesses to attract business 
and visitors, as well as a great place for local 
residents to live. Creating an international  
high-quality, people-focussed, active travel city 
centre will underpin major economic benefits 
and growth.

We want to use the city centre to celebrate the 
diverse culture and heritage of modern Cardiff 
and be a showcase for Wales on the international 
stage. In so doing, we will facilitate people to 
meet for leisure or business and enable traders 
and retailers to create innovative spaces for 
shopping, eating and entertainment. 

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

11. Developing the  
South East Corridor 
A major opportunity exists to increase 
accessibility for residents and businesses to the 
east of Cardiff, one of the city’s most deprived 
and disconnected communities.  Aligned with the 
new Industrial Strategy for the east the city, this 
would include a new park and ride rail station  
for St Mellons, the completion of the Eastern  
Bay Link road, further improvement to Queen 
Street Station, linked to improved cycling and 
walking routes.  

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 47



20 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

12. Regional Park & Rides –  
Improved Regional Connections
Working with regional colleagues and the 
business community, we could accelerate plans 
to grow the region’s park and ride network. New 
park and rides would be established to provide 
a more efficient route into the city centre for 
commuters. They would be based at junctions 
33, 34 and north of junction 32 of the M4, and to 
the east and west of the city.

New York City 
pedestrian lanes
New York City authority 

repurposed 26 acres of car 
lanes as pedestrian zones with 

some areas seeing retail activity 
increasing by 172%

Page 48



21Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on our 3 big ideas 
to help make Cardiff an international 
capital of business, work and culture?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

10. Creating a high-quality capital  
city centre environment 

1 2 3 4 5

11. Developing the  
South East Corridor 

12. Regional Park & Rides – Improved 
Regional Connections Parking Levies 

Do you have any other ideas, big or small to help make Cardiff 
an international capital of business, work and culture?

What more can you do?

If you own a business you 
could support your staff 
to make more sustainable 
transport choices

Try one of the city’s  
park & ride services 

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil

Page 49

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


22 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

The Future  
of Cars 

More Cardiff citizens feel able to  
either share or not own a car.  
Many will choose zero carbon cars. 

What’s happening?

On average, private cars are 
parked for 95% of the time 
and cost on average £4,000 
a year to own. This is a grossly 
inefficient use of something 
that places huge demands 
on the environment, and on 
people’s health and wealth. 
In many countries across the 
world, car ownership shows 
signs of decline, particularly 
amongst younger people. 
This decline in car ownership 
is often associated with a 
city lifestyle where there 
are attractive and efficient 
alternatives: London is one 
such example.

In Cardiff a new car club will 
launch in spring 2018, offering 
members a complete self-
service, app-based system 
that will provide easy access 
to a vehicle. Developing 
initiatives of this kind are 
important as we know that 
fewer cars will reduce traffic 
congestion whilst also freeing 
up usable space on our 
streets and the substantial 
area we allocate for parking 
at work, shopping and leisure 
destinations. 

Taxis already support this 
approach, and we need to 
ensure this essential service 
is prioritised and developed 
further in future plans. 

There is a steady growth in 
electric vehicle ownership 
across the UK. The owners, 
local authorities, and the 
private sector are grappling 
with how to provide a variety 
of different electric charging 
options, especially for those 
that cannot charge their car 
in a driveway. More charging 
points are coming to Cardiff 
but a wider network will 
be needed if the growth of 
electric vehicles continues. 

Page 50



23Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

The big ideas: 
what more  
could be done?

13. Zero carbon vehicles
Japan now has more electric car charging points 
than petrol stations.  A new electric car is currently 
registered in the UK every 13 minutes. Only 114 
electric vehicles are currently registered in Cardiff 
(Nov 2017) but this will increase. Hydrogen is also 
emerging as an alternative fuel. While electric and 
hydrogen cars produce less pollution, they still 
contribute to congestion. Cardiff could encourage 
growth in electric and hydrogen vehicles as 
replacements for older, polluting models. 

14. Comprehensive Network  
of Charging Points 
The Council is committed to increasing the 
number of charging points around the city but it is 
unrealistic at this stage to expect every house in 
the city to have its own charging point. We could 
build on existing work with industry, retail and the 
community to bring forward a comprehensive 
network of charging points and hydrogen supply 
to encourage ownership of low carbon vehicles.

Page 51



24 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

15. Car Clubs and Mobility 
as a Service
Instead of owning cars, there are indications 
that city dwellers around the world are choosing 
“mobility as a service” in which a person either 
joins a car club, or signs a contract with a service 
provider. A Cardiff Car Club is already operating 
but we could attract and develop a wider range of 
car sharing options, both market driven, including 
commercial car club operators and community 
based clubs, facilitated by communities and 
employers. This would give a variety of options to 
meet people’s needs. 

Page 52



25Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on  
our 3 big ideas regarding  
the future of cars?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

13. Zero carbon vehicles

1 2 3 4 5

14. Comprehensive Network  
of Charging Points 

15. Car Clubs and Mobility  
as a Service 

Do you have any other ideas, big or small  
regarding the future of cars?

What more can you do?

Explore whether you could 
change to an electric car or 
more efficient vehicle 

If your household has more 
than one car, discuss whether 
you could make do with 
fewer, and use taxi or new 
car share options

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil

Page 53

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


26 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Smart 
City

As the digital world evolves, Cardiff will 
use the latest technology to support an 
integrated transport system in which 
travellers are well informed and able to 
make smart travel choices.

What’s happening?

Cardiff already has an 
extensive network of ‘The 
Internet of Things’ and Cardiff 
Council is using SMART 
technology to manage the 
traffic control systems, 
variable message signs 
and real-time information 
in bus shelters. The system 
provides API data for phone 
and internet applications. The 
system also includes data flow 
for car park management, 
automated bollards and air 
quality monitoring. Current 
improvements include:

•  Parking sensors in 3,300 
public parking spaces linked 
to a phone application 
that reduces the need for 
people to make unnecessary 
journeys on the search for 
parking spaces. The sensors 
improve the efficiency of 
enforcement and provide 
data to inform parking 
policies and future strategy.

•  Intelligent lighting systems 
on strategic routes that 
monitor defects and better 
manage street lighting to 
control light levels, save 
energy and reduce costs.

•  Technology to support Next 
Bike cycle hire, car clubs 
and the Cardiff Central 
Interchange hub.

•  Upgrade of the real-time 
passenger information system.

Page 54



27Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

The big ideas: 
what more  
could be done?

16. Maximise Digital  
Network/User Information
In partnership with the operator of the South 
Wales Metro, we will be able to use technology to 
support an integrated ticketing system that will 
enable people to pay for journeys across various 
modes of travel using phones, cards and on-line 
accounts. People will be better able to plan their 

journeys using real-time information and previous 
journey information. This will give people more 
flexibility and the potential to create their own 
travel plans to suit their needs.

17. Fully Embed Intelligent  
Street Management
Building on the success of the parking monitors, 
we can ensure that streets are safer and ready to 
cope with the growth of electric and autonomous 
vehicles. We can ensure that drivers are not 
adding to congestion by searching for parking 
spaces when there are none and that drivers are 
not making streets dangerous through parking 

violations. We will be able to help drivers of 
electric vehicles find available charging points and 
manage the charging system so that there is a fair 
distribution of power for all. This could partly be 
achieved through improving our understanding of 
and support for our ‘Internet of Things’ network.

H²

H²

Active Healthy City

Clean Air City  The Future of the Metro and Buses

Smart City

The Future of Cars 

Page 55



28 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

18. Autonomous Vehicles
Experts are predicting a growth of autonomous 
vehicles but no one is quite sure yet how they 
will operate in a city like Cardiff and what impact 
they will have. We are working with universities, 
industry and the UK Government to fully 
understand the implications and potential of this 
emerging technology and to ensure that it brings 

maximum benefit to the people and business of 
Cardiff. Cardiff could lead the way in automation 
and autonomous vehicle growth by, for example, 
providing the relevant digital connectivity in certain 
areas or asking partners to trial new technology 
on certain routes. 

Page 56



29Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What are your views on our  
3 big ideas to help make  
Cardiff a smart city?

On a scale of 1 to 5, (1 being low and 5 being 
high) how much do you support our big ideas?

16. Maximise Digital Network/ 
User Information

1 2 3 4 5

17. Fully Embed Intelligent Street 
Management/ Street/Pavement/
Public Space Enforcement

18. Assess Autonomous Vehicles

Do you have any other ideas, big or small 
to help make Cardiff a smart city?

What more can you do?

Download a transport app 
such as Waze or Moovit

Discuss how you can use 
mobile video conference 
technology to cut down on 
travel to meetings 

Get in touch

cardiff.gov.uk/
transportgreenpaper

consultation@cardiff.gov.uk

@CardiffCouncil
Page 57

http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
http://cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk%0D?subject=
https://twitter.com/cardiffcouncil


30 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper

What happens next?
The consultation on this Green Paper closes on the 1st July. 
The outcomes of the consultation will be used, alongside 
clearer direction from Welsh Government and any feasibility 
studies on air quality, outcomes from our Economy Green 
Paper, and discussions with the South Wales Metro 
operator, to inform the development of a White Paper on 
Transport and Clean Air, to be published in the Autumn.

Contact Us:
Complete our online survey at:  
www.cardiff.gov.uk/transportgreenpaper

Email comments directly to us:  
consultation@cardiff.gov.uk

Respond in writing to:  
Cardiff Research Centre, County Hall, Atlantic Wharf, Cardiff, CF10 4UW

Contact us on social media: 
Facebook/Twitter @CardiffCouncil

Page 58

http://www.cardiff.gov.uk/transportgreenpaper
mailto:consultation%40cardiff.gov.uk?subject=


Page 1 of 5

CARDIFF COUNCIL 
CYNGOR CAERDYDD

CYNGOR: 21 MEHEFIN 2018

CYNNIG CABINET
EITEM AGENDA:  

SAFONAU’R GYMRAEG: ADRODDIAD BLYNYDDOL 2017-18
 
Rhesymau dros yr Adroddiad hwn

1. Cytuno ar gynnwys Adroddiad Blynyddol Safonau’r Gymraeg 2017-18 a’i 
gymeradwyo cyn cyhoeddi, yn unol â Safonau’r Gymraeg o dan Fesur y 
Gymraeg (Cymru) 2011.  

Cefndir

2. Mae dyletswydd ar bob awdurdod lleol yng Nghymru i gydymffurfio â 
rheoliadau newydd Safonau’r Gymraeg sy’n esbonio sut y dylai, fel 
sefydliad, ddefnyddio’r Gymraeg mewn gwahanol sefyllfaoedd. Sefydlodd 
Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 fframwaith cyfreithiol i osod dyletswyddau 
ar sefydliadau penodol i gydymffurfio â safonau mewn perthynas â’r 
Gymraeg trwy is-ddeddfwriaeth (Rheoliadau Safonau’r Gymraeg [Rhif 1] 
2015). Rhestrir y safonau a gyflwynwyd i Gyngor Dinas Caerdydd yn 
'Hysbysiad Cydymffurfio Cyngor Dinas Caerdydd - Adran 44 Mesur y 
Gymraeg (Cymru) 2011’. Mae copi o’r safonau a gyfeirir atynt yn yr 
adroddiad hwn, ar gael yn www.caerdydd.gov.uk/caerdyddddwyieithog.

3.
Prif nod y ddeddfwriaeth (safonau) yw sicrhau na chaiff y Gymraeg 
ei thrin yn llai ffafriol na’r Saesneg, gyda’r pwyslais ar gynnig a 
chofnodi dewis iaith yn ymarferol yn hytrach na bod y cyfrifoldeb ar 
y defnyddiwr gwasanaeth neu’r gweithiwr unigol i wneud cais am 
wybodaeth neu wasanaethau yn y Gymraeg.  

4. Rhestrir y safonau yn y categorïau canlynol:  

Safonau darparu gwasanaethau
Mewn cysylltiad â darparu gwasanaethau er mwyn hyrwyddo neu 
hwyluso defnydd o’r Gymraeg, neu i sicrhau na chaiff ei thrin yn llai 
ffafriol na’r Saesneg. 

Safonau llunio polisi
Ei gwneud hi’n ofynnol i sefydliadau ystyried pa effaith y bydd eu 
penderfyniadau polisi yn eu cael ar allu personau i ddefnyddio’r iaith ac 

Page 59

Eitem Agenda 8



Page 2 of 5

ar yr egwyddor na chaiff y Gymraeg ei thrin yn llai ffafriol na’r Saesneg. 

Safonau gweithredol
Safonau sy’n mynd i’r afael â defnydd mewnol o’r Gymraeg gan 
sefydliadau. 

Safonau hyrwyddo
Ei gwneud hi’n ofynnol i sefydliadau fabwysiadu strategaeth sy’n nodi sut 
y mae’n bwriadu hyrwyddo a hwyluso defnydd o’r Gymraeg.

Safonau yn ymwneud â chadw cofnodion
Bydd y safonau hyn yn ei gwneud hi’n angenrheidiol i gadw cofnodion 
am rai o’r safonau eraill, ac am unrhyw gwynion a dderbynnir gan 
sefydliad.  Bydd y cofnodion hyn yn cynorthwyo’r Comisiynydd i 
reoleiddio cydymffurfiaeth y sefydliad â’r safonau.
.

5. Mae safonau’r Gymraeg wedi’u drafftio gyda’r bwriad o:

 Wella’r gwasanaethau y gall siaradwyr Cymraeg ddisgwyl eu derbyn 
gan sefydliadau yn Gymraeg

 Cynyddu defnydd pobl o wasanaethau Cymraeg
 Egluro i sefydliadau beth sydd angen iddyn nhw ei wneud o ran y 

Gymraeg 
 Sicrhau bod lefel briodol o gysondeb o ran y dyletswyddau a roddir ar 

sefydliadau yn yr un sectorau. 

6. Mae pob awdurdod lleol wedi derbyn hysbysiad cydymffurfio gan 
Gomisiynydd y Gymraeg ym mis Medi 2015 sy’n rhestru’r safonau a’r 
dyddiad cydymffurfio y mae disgwyl i’r sefydliad gydymffurfio â nhw.  
Cyflwynwyd 171 o safonau i Gyngor Dinas Caerdydd.  

7. Mae gan y Cyngor ddyletswydd statudol i gydymffurfio â safonau’r Gymraeg 
sy'n cynnwys y gofyniad i gynhyrchu Adroddiad blynyddol ar gydymffurfiaeth 
â’r safonau hyn. 

8. Mae’r adroddiad hefyd yn cynnwys diweddariad ar Strategaeth Caerdydd 
Ddwyieithog 2017-22 ac adolygiad allanol o’r strategaeth, a gyhoeddwyd ym 
mis Mawrth 2017 yn dilyn cymeradwyaeth y Cyngor llawn.

Materion

9. Mae Adroddiad Blynyddol Safonau’r Gymraeg wedi’i gwblhau i fodloni 
gofynion Safonau’r Gymraeg (Mesur y Gymraeg [Cymru] 2011)    

10.Mae gofyn i bob awdurdod lleol gyhoeddi adroddiad blynyddol yn rhoi’r 
wybodaeth ganlynol

Cwynion
Nifer y cwynion a dderbyniwyd yn ystod y flwyddyn ariannol honno oedd 

Page 60



Page 3 of 5

yn ymwneud â chydymffurfiaeth â Safonau’r Gymraeg.

Sgiliau Cymraeg y Gweithwyr 
Nifer y cyflogeion sydd â sgiliau yn y Gymraeg ar ddiwedd y flwyddyn 
ariannol dan sylw.

Hyfforddiant Cyfrwng Cymraeg
 Nifer yr aelodau staff a fynychodd gyrsiau hyfforddiant drwy gyfrwng y 

Gymraeg ar ddiwedd y flwyddyn.
 Os cafodd fersiwn Gymraeg o’r cwrs ei gynnig gennych chi yn ystod y 

flwyddyn, canran cyfanswm y staff a wnaeth hynny drwy gyfrwng y 
Gymraeg.

Nifer y swyddi a hysbysebwyd
Nifer y swyddi newydd a gwag a hysbysebwyd yn ystod y flwyddyn a 
gafodd eu categorïo fel swyddi lle roedd - 
 sgiliau yn y Gymraeg yn hanfodol,
 angen dysgu sgiliau yn y Gymraeg ar ôl cael penodiad i’r swydd, 
 sgiliau yn y Gymraeg yn ddymunol, neu
 doedd dim angen sgiliau yn y Gymraeg.

11.Mae angen cymeradwyaeth gan y Cyngor cyn i’r adroddiad gael ei gyhoeddi 
ar wefan y Cyngor erbyn y dyddiad cau gofynnol, sef 30 Mehefin 2018.

12.Gall Comisiynydd y Gymraeg ymchwilio i unrhyw fethiant i gydymffurfio â 
Safonau’r Gymraeg a gall gymryd camau gorfodi, yn cynnwys gosod cosb 
sifil, gan ei gwneud hi’n ofynnol cael cynllun gweithredu i wneud iawn am 
dorri’r safonau.

Rhesymau dros yr Argymhellion

13.Mae Safon 158, 164 a 170 yn ei gwneud hi’n ofynnol i’r Cyngor gynhyrchu 
adroddiad blynyddol, yn ymwneud â phob blwyddyn arall, sy’n ymdrin â'r 
ffordd y mae’r Cyngor wedi cydymffurfio â’r safonau mewn cysylltiad â 
chyflenwi gwasanaethau, llunio polisïau a gweithredu.  

Goblygiadau Ariannol

14.Mae’r Adroddiad Blynyddol yn nodi cyfres o gamau ac argymhellion 
arfaethedig yn unol â Safonau’r Gymraeg. Yn achos unrhyw un o’r camau 
hyn yn arwain at gostau, bydd angen nodi’r cyllid o gyllideb bresennol 
cyfarwyddiaethau unigol y Cyngor. Mae’r adroddiad cyffredinol yn tynnu sylw 
at y posibilrwydd ar gyfer gosod sancsiynau ariannol o ganlyniad i beidio â 
chydymffurfio â Safonau’r Gymraeg. Bydd angen talu am unrhyw gosbau a 
gyflwynir gan ddefnyddio arian o ddyraniad cyllidebol cyffredinol y 
gyfarwyddiaeth briodol.

Page 61



Page 4 of 5

Goblygiadau Cyfreithiol (gan gynnwys Asesiad o’r Effaith ar 
Gydraddoldeb lle bo’n briodol)

15.Mae Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 yn cyflwyno system newydd o 
reoliadau gan ddefnyddio ‘safonau’, sy’n nodi sut y dylai sefydliad 
ddefnyddio'r Gymraeg. Mae swydd Comisiynydd y Gymraeg wedi’i chreu yn 
rhan o’r Mesur hefyd. Mae’n ofyniad statudol i gydymffurfio â Mesur y 
Gymraeg (Cymru) 2011.

Mae’r Rheoliadau Safonau’r Gymraeg (Rhif 1) 2015 yn nodi safonau yn 
ymwneud â dull gweithredu Cynghorau Sir. Cyflwynodd Comisiynydd y 
Gymraeg hysbysiad cydymffurfio i’r Cyngor ar 30 Medi 2015. Mae hwn yn 
cynnwys 5 math gwahanol o Safonau; safonau yn ymwneud â chyflenwi 
gwasanaethau, safonau yn ymwneud â llunio polisïau, safonau gweithredol, 
safonau hyrwyddo a safonau yn ymwneud â chadw cofnodion. 

Mae Safon 158 yn ei gwneud hi’n ofynnol i’r Cyngor gynhyrchu adroddiad 
monitro blynyddol ar gyfer pob blwyddyn ariannol sy’n ymdrin â'r ffordd y 
mae’r Cyngor wedi cydymffurfio â’r safonau yn ymwneud â chyflenwi 
gwasanaethau; yn yr un modd mae safon 164 yn gwneud hyn yn ofynnol 
mewn cysylltiad â safonau llunio polisi ac mae safon 170 yn gofyn am yr un 
peth o ran y safonau cyflawni gweithredol. Mae’n rhaid i’r adroddiad 
blynyddol gynnwys nifer y cwynion y mae'r Cyngor wedi'u derbyn yn ystod y 
flwyddyn honno yn ymwneud â chydymffurfiaeth â'r safonau, manylion am 
sgiliau Cymraeg staff y Cyngor, cyrsiau hyfforddiant a gynigiwyd ac a 
fynychwyd gan staff y Cyngor a nifer y swyddi a hysbysebwyd gyda’r 
Gymraeg fel gofyniad. Mae’n rhaid cyhoeddi’r adroddiad blynyddol erbyn 30 
Mehefin fan bellaf yn dilyn y flwyddyn ariannol y mae’r adroddiad yn 
berthnasol iddi, ac mae’n rhaid ei gyhoeddi a’i roi ar wefan y Cyngor yn 
ogystal ag yn unrhyw un o swyddfeydd y Cyngor sy’n agored i’r cyhoedd. 

Gall Comisiynydd y Gymraeg ymchwilio i unrhyw fethiant i gydymffurfio â 
Safonau’r Gymraeg a gall gymryd camau gorfodi, yn cynnwys gosod cosb 
sifil, gan ei gwneud hi’n ofynnol cael cynllun gweithredu i wneud iawn am 
dorri’r safonau neu roi cyhoeddusrwydd i’r achos o dorri’r safonau. 

 
Goblygiadau AD

16.Mae Adroddiad Blynyddol Safonau’r Gymraeg yn cynnwys cydymffurfio â’r 
safonau sy’n ymwneud â rôl y Cyngor fel cyflogwr. Does dim goblygiadau 
AD uniongyrchol yn deillio o gymeradwyo’r adroddiad, heblaw am sicrhau 
darpariaeth hyfforddi parhaus i gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg yn y 
Cyngor, yn unol â Strategaeth y Gweithlu arfaethedig y Cyngor.

Cynnig Cabinet 

Argymhellir i’r Cyngor gymeradwyo Adroddiad Blynyddol Safonau Iaith 
Gymraeg 2017-18 (fel y nodir yn Atodiad A) cyn cyhoeddi yn unol â’r Safonau 
Iaith Gymraeg (Mesur yr Iaith Gymraeg (Cymru 2011). 

Y Cabinet
14 Mehefin 2018

Page 62



Page 5 of 5

Atodir yr Atodiadau canlynol: 

Atodiad A – Adroddiad Blynyddol Safonau’r Gymraeg 2017-18
Atodiad A1 – Amcanion Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog 2017-18
Atodiad A2 – Adolygiad Allanol Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog
Atodiad A3 – Cwynion 2017-18
Atodiad A4 – Swyddi Cymraeg Hanfodol 2017-18
Atodiad A5 - Amcanion Safonau’r Gymraeg Cyfarwyddiaethau 

Page 63



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



P
age 65



Mae dyletswydd ar bob awdurdod lleol yng
Nghymru i gydymffurfio â rheoliadau newydd
Safonau’r Gymraeg sy’n esbonio sut y dylai, fel
sefydliad, ddefnyddio’r Gymraeg mewn
gwahanol sefyllfaoedd. Sefydlodd Mesur y
Gymraeg (Cymru) 2011 fframwaith cyfreithiol i
osod dyletswyddau ar sefydliadau penodol i
gydymffurfio â safonau mewn perthynas â’r
Gymraeg trwy is-ddeddfwriaeth (Rheoliadau
Safonau’r Gymraeg [Rhif 1] 2015). Rhestrir y
safonau a gyflwynwyd i Gyngor Dinas
Caerdydd yn 'Hysbysiad Cydymffurfio Cyngor
Dinas Caerdydd - Adran 44 Mesur y Gymraeg
(Cymru) 2011’. Mae copi o’r safonau y cyfeirir
atynt yn yr adroddiad hwn, ar gael yn
www.caerdydd.gov.uk/caerdyddddwyieithog. P

age 66



11

O’r 30 Mawrth 2016, o dan Fesur y Gymraeg (Cymru) 2011, daeth
safonau’r Gymraeg i rym, gan ddisodli cynllun iaith blaenorol y
Cyngor, a grëwyd fel gofyniad dan Ddeddf Iaith 1993.

• Gwella’r gwasanaethau y gall siaradwyr Cymraeg ddisgwyl eu
cael gan sefydliadau yn Gymraeg.

• Cynyddu nifer y bobl sy’n defnyddio gwasanaethau Cymraeg
• Egluro i sefydliadau'r hyn sydd angen iddyn nhw ei wneud o

ran y Gymraeg 
• Sicrhau bod lefel priodol o gysondeb o ran y dyletswyddau a

roddir ar sefydliadau yn yr un sectorau. 

Prif nod y ddeddfwriaeth (safonau) yw sicrhau na chaiff y
Gymraeg ei thrin yn llai ffafriol na’r Saesneg, gyda’r pwyslais ar
gynnig a chofnodi dewis iaith yn hytrach na bod y cyfrifoldeb ar y
defnyddiwr gwasanaeth neu’r gweithiwr unigol i wneud cais am
wybodaeth neu wasanaethau yn y Gymraeg.  

Mae gofyn i bob awdurdod lleol gyhoeddi adroddiad blynyddol yn
nodi’r wybodaeth ganlynol

Cwynion

Nifer y cwynion a dderbyniwyd yn ystod y flwyddyn ariannol honno
oedd yn ymwneud â chydymffurfiaeth â Safonau’r Gymraeg.

Sgiliau Cymraeg y Gweithwyr 

Nifer y cyflogeion sydd â sgiliau yn y Gymraeg ar ddiwedd y
flwyddyn ariannol dan sylw.

Hyfforddiant Cyfrwng Cymraeg

• Nifer yr aelodau staff a fynychodd gyrsiau hyfforddiant drwy
gyfrwng y Gymraeg ar ddiwedd y flwyddyn.

• Os cafodd fersiwn Gymraeg o’r cwrs ei gynnig gennych chi yn
ystod y flwyddyn, canran cyfanswm y staff a wnaeth hynny
drwy gyfrwng y Gymraeg.

Nifer y swyddi a hysbysebwyd

Nifer y swyddi newydd a gwag a hysbysebwyd yn ystod y
flwyddyn a gafodd eu categorïo fel swyddi lle'r oedd - 
• sgiliau yn y Gymraeg yn hanfodol,
• angen dysgu sgiliau yn y Gymraeg ar ôl cael penodiad i’r

swydd, 
• sgiliau yn y Gymraeg yn ddymunol, neu
• doedd dim angen sgiliau yn y Gymraeg.

P
age 67



2

Rhoddwyd Hysbysiad cydymffurfio i bob awdurdod lleol gan
Gomisiynydd y Gymraeg, sy’n rhestru’r safonau, a dyddiad
cydymffurfio ar gyfer pob un o’r safonau. Rhoddwyd 171 o
safonau i Gyngor Caerdydd, ac mae’r adroddiad hwn yn
amlinellu ein cynnydd yn cydymffurfio â safonau’r Gymraeg yn
2017-18. Mae’r safonau wedi eu rhestru yn y categorïau canlynol 

Safonau darparu gwasanaethau: 

Mewn cysylltiad â darparu gwasanaethau er mwyn hyrwyddo
neu hwyluso defnydd o’r Gymraeg, neu i sicrhau na chaiff ei thrin
yn llai ffafriol na’r Saesneg. 

Safonau llunio polisi:

Ei gwneud yn ofynnol i sefydliadau ystyried pa effaith a gaiff eu
penderfyniadau polisi ar allu personau i ddefnyddio’r iaith ar sail
yr egwyddor na chaiff y Gymraeg ei thrin yn llai ffafriol na’r
Saesneg. 

Safonau gweithredol:

Safonau sy’n mynd i’r afael â sut mae sefydliadau’n delio â’r
Gymraeg yn fewnol. 

Safonau hyrwyddo:

Ei gwneud yn ofynnol i sefydliadau fabwysiadu strategaeth sy’n
nodi sut y maent yn bwriadu hyrwyddo a hwyluso’r defnydd o’r
Gymraeg.

Safonau yn ymwneud â chadw cofnodion:   

Bydd y safonau hyn yn ei gwneud yn angenrheidiol i gadw
cofnodion am rai o’r safonau eraill, ac am unrhyw gwynion sy’n
dod i law’r sefydliad.  Bydd y cofnodion hyn yn cynorthwyo’r
Comisiynydd i reoleiddio cydymffurfiaeth y sefydliad â’r safonau.

Caiff Adroddiad Blynyddol Safonau’r Gymraeg ei gytuno a’i
gymeradwyo gan y Cyngor cyn ei gyhoeddi ar wefan y Cyngor yn
unol â gofynion statudol y safonau.  

Bydd yr adroddiad ar gael i’w lawrlwytho ar wefan y Cyngor o 30
Mehefin 2018 ymlaen https://www.cardiff.gov.uk/CYM/Eich-
Cyngor/Strategaethau-cynlluniau-a-pholisiau/Caerdydd-Ddwy
ieithog/Pages/default.aspx P

age 68



3

• 2017/18 oedd y flwyddyn gyntaf i Strategaeth 5 Mlynedd y
Gymraeg Caerdydd Ddwyieithog gael ei rhoi ar waith.
Cyhoeddwyd y Strategaeth ym mis Mawrth 2017 yn dilyn
ystyriaeth gan y cabinet a’r Cyngor llawn.  Mae’n nodi ein
blaenoriaethau o ran hwyluso a hyrwyddo’r Gymraeg yng
Nghaerdydd  ar y cyd â’n partneriaid, gan ddechrau ar ein taith i
fod yn brifddinas wirioneddol ddwyieithog ar gyfer Cymru.
Rhestrir prif gyflawniadau yn 2017-18 ar dudalen 6.

• Cyflawnwyd adolygiad allanol o Strategaeth Caerdydd
Ddwyieithog (tudalen 8).

• Mae nifer y staff sydd â sgiliau Cymraeg wedi cynyddu 76.4% ers
2016-17. Gellir priodoli cynnydd o’r fath yn rhannol i drefniadau
cofnodi gwell a chodi ymwybyddiaeth, yn ogystal â Strategaeth
Caerdydd Ddwyieithog, sy’n cynnwys targed i gynyddu nifer y
staff â sgiliau Cymraeg a chyrsiau Cymraeg trwy’r Cynllun
‘Cymraeg Gwaith’.  

• Integreiddio’r ‘ffurflen asesu ieithyddol’ (strategaeth sgiliau
Cymraeg Corfforaethol) i system DigiGOV (system AD fewnol y
Cyngor) i alluogi’r gwaith o asesu pob swydd o ran gofynion
sgiliau Cymraeg cyn hysbysebu, yn unol â safon 136.

• Dychwelodd uned Caerdydd Ddwyieithog 99.1% o geisiadau am
gyfieithiadau erbyn dyddiadau cau a gytunwyd (9,027,350 gair).
Cyfieithodd y tîm fwy o eiriau nag mewn unrhyw flwyddyn
flaenorol; sef cynnydd o 8% ar nifer y geiriau a gyfieithwyd yn
2016-17.

• Enillodd Caerdydd Ddwyieithog dendr tair blynedd gyda
Chyngor Bro Morgannwg i gynnig gwasanaethau cyfieithu
Cymraeg, gan barhau hefyd i gynnig gwasanaethau cyfieithu i
nifer o bartneriaid allanol. 

• Cwblhaodd 259 aelod staff hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith
yn 2017-18, ac mae cyfanswm o 1994 o aelodau staff wedi
cwblhau'r modiwl hyfforddiant Ymwybyddiaeth Iaith ar-lein hyd
yma (31/03/2018). 

• Mae nifer y ceisiadau ar gyfer swyddi Cymraeg hanfodol wedi
cynyddu 29% ar gyfartaledd ers 2016/17.

• Mynychodd 175 aelod staff hyfforddiant iaith Gymraeg a
ariennir yn gorfforaethol yn 2017-18. 

• Roedd gostyngiad yn nifer y cwynion (16) ac yn nifer yr
ymchwiliadau gan Gomisiynydd y Gymraeg (3) a dderbyniwyd.

• Hysbysebodd  y Cyngor 43 swydd lle’r oedd sgiliau yn y Gymraeg
yn hanfodol a 53 swydd bellach gyda'r Gymraeg fel sgil
dymunol. 

• Cafodd Cynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg 2017-2020
(CSCA) y Cyngor ei gymeradwyo gan Lywodraeth Cymru ym mis
Mawrth 2018. Bydd y CSCA yn sbardun allweddol wrth sicrhau
bod plant yn gallu datblygu eu sgiliau Cymraeg, a chreu
siaradwyr newydd, i gefnogi gweledigaeth Llywodraeth Cymru i
gael miliwn o siaradwyr Cymraeg erbyn 2050.

P
age 69



4

• Hyrwyddo a chyfathrebu cyfres o ganllawiau corfforaethol
sydd wedi’u llunio i gynorthwyo staff i gydymffurfio â
safonau’r Gymraeg, gan gynnwys canllaw newydd i
gontractwyr trydydd parti.

• Cylchredeg brîff misol Materion Cymraeg (a ddosberthir
drwy rwydwaith cydgysylltwyr y Gymraeg) er mwyn rhoi’r
wybodaeth ddiweddaraf ar ddatblygiadau yn agenda’r
Gymraeg a safonau’r Gymraeg.  

P
age 70



5

Gweledigaeth Caerdydd Ddwyieithog 
Ein gweledigaeth yw datblygu Caerdydd wirioneddol
ddwyieithog. Caerdydd lle gall ein dinasyddion fyw, gweithio a
chwarae yn ogystal â manteisio ar wasanaethau a chymorth yn
Gymraeg neu Saesneg yn yr un modd. Prifddinas lle mae
dwyieithrwydd yn cael ei hyrwyddo fel rhywbeth cwbl naturiol, a
lle mae’r iaith Gymraeg yn cael ei diogelu a’i meithrin i alluogi
cenedlaethau'r dyfodol ei mwynhau a'i defnyddio.

Mae Safon 145 Rheoliadau Safonau’r Gymraeg (Rhif 1) 2015 yn
mynnu bod y Cyngor yn cynhyrchu a chyhoeddi strategaeth pum
mlynedd, sy'n nodi sut y byddwn yn hyrwyddo a hwyluso'r defnydd
o’r Gymraeg a tharged i gynyddu neu gynnal nifer siaradwyr y
Gymraeg yn y Sir.. Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yw’r
strategaeth hyrwyddo’r Gymraeg gyntaf ar gyfer Cyngor Caerdydd
ac fe’i cyhoeddwyd y llynedd (Mis Mawrth 2017) yn dilyn ystyriaeth
gan y cabinet a’r Cyngor llawn. Mae’n nodi ein blaenoriaethau i
hwyluso a hyrwyddo’r Gymraeg yng Nghaerdydd  ar y cyd â’n
partneriaid, gan ddechrau ar ein taith i fod yn brifddinas
wirioneddol ddwyieithog ar gyfer Cymru.

Cymeradwywyd y strategaeth gan y Cyngor llawn ar 23 Mawrth
2017 ac mae ar gael i’w gweld yn
https://www.cardiff.gov.uk/CYM/Eich-Cyngor/Strategaethau-
cynlluniau-a-pholisiau/Caerdydd-Ddwyieithog/Pages/default.aspx 

Mae strategaeth Caerdydd ddwyieithog yn cynnwys targed i
gynyddu nifer siaradwyr y Gymraeg yng Nghaerdydd yn ogystal â
chamau penodol i hwyluso defnydd ar yr iaith yn unol â
Strategaeth y Gymraeg Llywodraeth Cymru 2012-17 a Cymraeg
2050, strategaeth newydd y Llywodraeth i gael miliwn o siaradwyr
y Gymraeg erbyn 2050 (a gyhoeddwyd fis Gorffennaf 2017). Dros y
25 mlynedd diwethaf mae nifer y siaradwyr Cymraeg yng
Nghaerdydd wedi mwy na dyblu gyda ffigyrau’r cyfrifiad diwethaf
yn nodi fod dros 16% o boblogaeth y ddinas ag un neu fwy o
sgiliau yn y Gymraeg. Wrth i’r ddinas dyfu, ein nod yn y strategaeth
hon yw cynyddu nifer a chanran y siaradwyr a dysgwyr Cymraeg
yng Nghaerdydd.  Mae’r strategaeth yn cefnogi’n llawn ac yn
rhannu gweledigaeth Llywodraeth Cymru i gael miliwn o siaradwyr
Cymraeg erbyn 2050.  Er mwyn i Gaerdydd chwarae ei rhan yn
cyflawni’r weledigaeth hon, byddai angen i ni gynyddu nifer y
siaradwyr Cymraeg (3+ oed) yng Nghaerdydd 15.9% o 36,735
(Cyfrifiad 2011) i 42,583 (Cyfrifiad 2021).

Dangosodd ymgynghoriad cyhoeddus ar y strategaeth cyn
cyhoeddi’r strategaeth fod mwy na 70 y cant o ymatebwyr naill
ai’n cytuno’n gryf neu’n tueddu i gytuno â’r weledigaeth o
Gaerdydd wirioneddol ddwyieithog a mwy na 53 y cant yn cytuno
â’n targed o gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg yn y ddinas. 

Bydd cefnogi pobl ifanc, teuluoedd a chymunedau i ddysgu a siarad
Cymraeg hefyd wrth wraidd y gwaith o gyflawni ein huchelgeisiau.

P
age 71



6

Mae’r blynyddoedd diweddar wedi gweld cynnydd sylweddol yn
nhwf addysg Gymraeg yn y ddinas, gyda chynnydd parhaus yn
nifer ein plant a’n pobl ifanc sy’n cael addysg Gymraeg. Bydd y
system addysg a Chynllun Strategol Cymraeg mewn Addysg y
Cyngor 2017-2020 yn chwarae rôl allweddol yn y gwaith o sicrhau
twf yr iaith yn y dyfodol wrth i ni geisio cynyddu nifer y plant, a
rhieni, sy'n cael y cyfle i ddysgu a siarad Cymraeg, a chael
cyfleoedd i ddefnyddio'r iaith y tu allan i gatiau'r ysgol.

Fel strategaeth sy’n cwmpasu’r ddinas, mae dros 30 o bartneriaid
yn ymwneud â chyflawni’r strategaeth, ac mae llwyddiant y
strategaeth yn dibynnu ar waith partneriaeth effeithiol rhwng
partneriaid sector cyhoeddus; rhwng y sectorau cyhoeddus, preifat
ac addysg; ac, yn bwysicach na dim, gyda phobl Caerdydd. 

Gweler atodiad 1 i gael diweddariad ar gamau gweithredu
Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog ar gyfer blwyddyn ariannol
2017-18, sef blwyddyn lawn gyntaf gweithredu’r strategaeth. Mae
yna nifer o bethau a gyflawnwyd eisoes:

Strwythur Llywodraethiant 
Yn 2017-181, sefydlwyd strwythur llywodraethiant gadarn i
gyflawni a monitro camau gweithredu Strategaeth Caerdydd
ddwyieithog, gan gynnwys sefydlu Fforwm Caerdydd Ddwyieithog
gyda dros 35 o sefydliadau yn cael eu cynrychioli. Amcanion a
swyddogaeth y fforwm sy’n cwrdd bob chwarter, ac sy’n cael ei
gadeirio gan Menter Caerdydd, yw i:
1. Sicrhau fod pob cynrychiolydd yn gyfrifol am fonitro’r camau

gweithredu sy’n berthnasol i’w sefydliad eu hunain.
2. Darparu adborth chwarterol i Grŵp Aelodaeth Caerdydd

ddwyieithog y cyngor ar weithredu’r camau perthnasol.
3. Cyfrannu at ymatebion yr ymgynghoriad mewn perthynas â’r

Gymraeg ar ran y fforwm.
4. Rhannu arfer da a nodi cyfleoedd i weithio mewn partneriaeth er

budd y Gymraeg yng Nghaerdydd. 

Fel rhan o’u cylch gorchwyl, bydd Grŵp Aelodau Caerdydd
Ddwyieithog hefyd yn diweddaru’r Cabinet yn rheolaidd ar waith
Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog. 

Hyrwyddo Addysg Gymraeg
Mae llawlyfr Derbyn i Ysgolion 2018-19 Cyngor Caerdydd (a
gyhoeddwyd ym mis Hydref 2017) yn cynnwys adran benodol ar
fanteision addysg cyfrwng Cymraeg.  Mae’r wybodaeth yn
cynnwys canllaw ar ffurf cwestiynau cyffredin i rieni, ac mae’r
wybodaeth hon hefyd wedi’i rhoi ar dudalen ar wefan y Cyngor
www.caerdydd.gov.uk/addysgcyfrwngcymraeg.
Ymhellach i hyn, mae cyfrifon cyfryngau cymdeithasol y Cyngor
wedi bod yn hyrwyddo gwybodaeth am addysg Gymraeg yn
rheolaidd, sy’n trafod cwestiynau mwyaf cyffredin darpar rieni. Fel
rhan o Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog, trefnwyd hefyd bod
llyfryn gwybodaeth Llywodraeth Cymru ar addysg Gymraeg yn
cael ei rannu â rhieni wrth gofrestru genedigaethau yng
Nghaerdydd. 

Gweithio gyda busnesau i ddatblygu eu defnydd ar y Gymraeg
Un o flaenoriaethau’r Strategaeth yw annog busnesau preifat sy’n
cefnogi’r Gymraeg i ddefnyddio neu arddangos brand Caerdydd
Ddwyieithog yn eu siopau neu fusnesau.  Yn 2018, mae Caerdydd
Ddwyieithog wedi bod yn gweithio ar y cyd â Menter Caerdydd a
swyddogion lleol ar gynllun ‘Prosiect Byd Busnes’. Ariennir y
Prosiect Byd Busnes gan Lywodraeth Cymru a chaiff ei gynnal trwy
gyfrwng Mentrau Iaith Cymru.  Mae 10 swyddog wedi eu lleoli
ledled Cymru i gefnogi busnesau bach a chanolig i ddefnyddio’r
Gymraeg, gan gynnig gwasanaeth penodol am ddim i fodloni
anghenion busnesau, roi cyngor a chynnig syniadau ymarferol, a
chyfeirio busnesau at gymorth arall sydd ar gael. Mae deunyddiau
arddangos ‘Caerdydd Ddwyieithog’ hefyd wedi’u dosbarthu
drwy’r swyddog byd busnes Cymraeg lleol; ac mae Menter
Caerdydd, Caerdydd Ddwyieithog, Comisiynydd y Gymraeg, Y
Ganolfan Dysgu Cymraeg Genedlaethol ac FSB Cymru wedi bod yn
gweithio’n agos i adeiladu perthnasau bositif gyda busnesau

P
age 72



7

Caerdydd, a bydd yn parhau i wneud hynny yn 2018/19 wrth i
Gaerdydd groesawu’r Eisteddfod Genedlaethol ym mis Awst 2018.
http://cymraeg.gov.wales/?lang=cy  

Hyfforddiant Cymraeg 
Trwy arian grant gan Y Ganolfan Dysgu Cymraeg Genedlaethol,
mae Prifysgol Caerdydd wedi sefydlu cynllun newydd sy’n anelu at
ddarparu hyfforddiant yn benodol ar gyfer teuluoedd mewn
ardaloedd difreintiedig. Bwriad y Brifysgol yw cynnig amserlen lawn
ac amrywiol o wersi a gweithgareddau anffurfiol o fewn y
cymunedau lleol a thu hwnt. Bydd tiwtor/cydlynydd ganddynt
hefyd â chyfrifoldeb dros hyrwyddo’r gwaith, ac i gynnig amserlen
hygyrch i  deuluoedd cyfan. 

Ar ben hynny, trwy arian grant, mae Prifysgol Caerdydd hefyd wedi
penodi tiwtor/cydlynydd i weithio’n benodol gyda cheiswyr lloches
a ffoaduriaid. Byddant yn cynnig cyrsiau iaith a digwyddiadau
anffurfiol i gynorthwyo integreiddio. Bydd y digwyddiadau hyn, a
gaiff eu trefnu gan Gyngor Ffoaduriaid Cymru, yn hyblyg ac yn
agored i deuluoedd ac unigolion, gan ymateb yn gadarnhaol i
anghenion cymunedau newydd ledled y ddinas. Caiff y
digwyddiadau eu cynnig mewn lleoliadau ar hyd a lled y ddinas
gyda’r nod o gyflwyno diwylliant y Gymraeg i gymunedau newydd.
https://www.cardiff.ac.uk/cy/news/view/1115625-welsh-for-
refugees-and-asylum-seekers 
https://www.walesonline.co.uk/news/education/refugees-being-
offered-free-welsh-14373855 

Sesiynau blasu’r Gymraeg Cynghrair y Pencampwyr UEFA  
Cafodd dilynwyr pêl-droed oedd yng Nghaerdydd yn ystod ffeinal
Cynghrair y Pencampwyr UEFA ym mis Mai 2017 gyfle i roi cynnig
ar siarad Cymraeg. Gwnaeth Prifysgol Caerdydd (Cymraeg i
Oedolion) ar y cyd â’r Hen Lyfrgell drefnu digwyddiad gydol y
penwythnos ar yr Aes lle cafodd cefnogwyr o’r Eidal, Sbaen a
gweddill y byd gyfle i roi cynnig ar y Gymraeg. Cafodd y cynllun
unigryw, rhyngweithiol a chyffrous adborth positif ar y cyfryngau

cymdeithasol ac yn y wasg, gan helpu i ddangos bod Caerdydd yn
ddinas ryngwladol fodern a dwyieithog.
http://www.bbc.co.uk/news/av/uk-wales-40144712/champions-
league-final-fans-learning-welsh-in-cardiff 

Dydd Miwsig Cymru 2018
Mae Dydd Miwsig Cymru yn ddigwyddiad cenedlaethol i ddathlu
cerddoriaeth Gymraeg. Dathlodd y Cyngor Ddydd Miwsig Cymru
drwy hyrwyddo llawer o ddigwyddiadau miwsig lleol ar ein
cyfryngau cymdeithasol, ochr yn ochr â dynodi Caerdydd yn
‘Ddinas Gerdd’ gyntaf y DU. Cyhoeddwyd cyfweliadau gyda staff
gan gynnwys Prentis Corfforaethol Cyngor Caerdydd ynghyd â
detholiad o gerddoriaeth Gymraeg. Roedd llinell ffonau Cysylltu â
Chaerdydd hefyd yn chwarae detholiad o ganeuon Cymraeg fel
cerddoriaeth wrth aros a hynny drwy gydol yr wythnos. 
http://cymraeg.gov.wales/DyddMiwsigCymru/?lang=cy 

Adolygiad Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog (NICO)
Roedd un o argymhellion adroddiad cabinet Strategaeth Caerdydd
Ddwyieithog yn cynnwys mynd i’r afael ag adolygiad allanol o’r
strategaeth a’r cynllun gweithredu o fewn blwyddyn (gweler
atodiad 2 am yr adroddiad llawn). 

       

P
age 73



8

Datganiad Cenhadaeth Cynllun Strategol Cymraeg mewn
Addysg (WESP)
Bydd pob plentyn yn ein dinas yn hyderus o ran eu gallu i
ddefnyddio’r Gymraeg erbyn 2050, er mwyn cyfrannu at greu
Caerdydd wirioneddol ddwyieithog lle y caiff y Gymraeg ei diogelu
a’i meithrin i genedlaethau’r dyfodol ei defnyddio a’i mwynhau. 

Gweledigaeth CSCA
Bydd system addysg Caerdydd yn gweithredu fel sbardun
allweddol i sicrhau y gall plant ddatblygu eu sgiliau Cymraeg, a
chreu siaradwyr newydd, i gefnogi gweledigaeth Llywodraeth
Cymru o gael miliwn o siaradwyr Cymraeg erbyn 2050. 

Gwerthoedd CSCA
Dros y tair blynedd nesaf, 2017-2022, nodau strategol y Cynllun
Strategol Cymraeg mewn Addysg hwn yw darpariaeth addysgol
sy’n sicrhau’r canlynol: 

• Bod addysg a gofal Cymraeg i blant Cymraeg ar gael i bawb,
gyda phontio effeithiol rhwng oedrannau a chyfnodau;

• Bod disgyblion yn fwy rhugl ac yn gwneud mwy o ddefnydd o’r
Gymraeg ym mhob ysgol sefydledig, gymunedol a ffydd yng
Nghaerdydd. 

• Darpariaeth gynhwysol, sy’n chwalu rhwystrau ac yn rhoi
cyfleoedd i unrhyw berson ifanc gael addysg dda trwy gyfrwng
y Gymraeg; 

• Lle’r ydym ni’n dathlu ac yn hybu’r Gymraeg, trwy addysgu o

safon uchel a herio galluoedd dysgu plant;
• Ein bod yn hybu defnydd ehangach o’r Gymraeg y tu allan i’r

ystafelloedd dosbarth trwy gyfleoedd chwarae, hamdden, gofal
gwyliau ac ieuenctid a thu hwnt i’r ysgol mewn Addysg Uwch a
Phellach, hyfforddiant a chyflogaeth.

Comisiynodd Llywodraeth Cymru adolygiad o gynlluniau CSCA
ledled Cymru yn ystod haf 2017 oherwydd diffyg gwybodaeth yn
ymwneud â buddsoddiad dan Fand B y CSCAau.  Pan gyflwynwyd
y CSCA ym mis Mawrth 2017, roedd y Cyngor yn dal yn y broses o
gadarnhau blaenoriaethau ar gyfer buddsoddi mewn ysgolion ac
nid oedd yn gallu cynnwys unrhyw ddatganiadau yn y CSCA mewn
cysylltiad ag unrhyw uchelgeisiau sydd ynghlwm wrth gynlluniau
buddsoddi arfaethedig o dan Fand B.

Tynnwyd sylw at yr amserlenni sy’n gysylltiedig â dogfen strategol
gan nodi efallai y byddai’n fwy buddiol ystyried cynllun mwy
hirdymor. Cydnabuwyd hefyd fod diffyg alinio rhwng amserlenni
CSCA ac amserlenni Rhaglen Addysg Ysgolion yr 21ain Ganrif.

Pan oedd yr amserlenni’n caniatáu hynny, ychwanegwyd
gwybodaeth ychwanegol at y CSAC oedd yn cynnwys:
• Gwybodaeth yn ymwneud â chynyddu darpariaeth Cymraeg

trwy gyfrwng cynlluniau Ysgolion yr 21ain Ganrif a’r Rhaglen
Addysg, Band B. 

• Cynnwys manylion y CDLl 
• Manylion am ddyddiadau dalgylch Hamadryad 

P
age 74



9

• Cynnwys bwriad Caerdydd i gyrchu cyllid cyfalaf
• Diweddariad ar y capasiti Cymraeg yn 2017 

Ailgyflwynodd Caerdydd y CSCA diwygiedig ym mis Chwefror 2018
ac roedd yn un o 15 awdurdod lleol i’w cynlluniau gael eu
cymeradwyo gan y Gweinidog dros y Gymraeg a Dysgu Gydol Oes,
Eluned Morgan, ar 16 Mawrth 2018.

Mae’r Cyngor yn y broses o gwblhau cynllun gweithredu CSCA
2017-2020 ar gyfer y ddinas. Bydd hyn yn canolbwyntio ar sicrhau
effeithiolrwydd a gwneud defnydd effeithlon ar adnoddau a
phartneriaethau cryf i gyflawni’r canlyniadau a nodwyd. Mae
Fforwm Addysg Gymraeg Caerdydd yn bartneriaid allweddol wrth
helpu i arwain a llywio datblygiad addysg Gymraeg ledled y ddinas
a bydd yn chwarae rhan allweddol yn y gwaith o gyflawni'r
uchelgais sydd o fewn CSCA 2017-2020.

Gellir gweld y ddogfen a gymeradwywyd ar wefan y Cyngor:
https://www.cardiff.gov.uk/CYM/Eich-Cyngor/Strategaethau-
cynlluniau-a-pholisiau/Addysg/Pages/default.aspx

P
age 75



10

Yn ystod 2017/18, daeth cyfanswm o 16 o gwynion yn
ymwneud â Safonau’r Gymraeg i law – gweler Atodiad 3 am
ragor o wybodaeth.  Pa un ai a ddaeth y cwynion i law drwy
gyfrwng y Gymraeg neu’r Saesneg, aethpwyd i’r afael â hwy
yn unol â’r weithdrefn gwyno gorfforaethol.  

Roedd y Cyngor hefyd yn destun 3 ymchwiliad i’r methiant
posibl i gydymffurfio â’r safonau o dan adran 71 Mesur y
Gymraeg (Cymru) 2011 gan Gomisiynydd y Gymraeg. Yn
2017/18 derbyniodd y Cyngor:

• 7 penderfyniad terfynol yn cadarnhau ein bod wedi torri’r
safonau.

• 2 benderfyniad yn cadarnhau y byddai’r ymchwiliad yn cael
ei ddirwyn i ben.

Mae’r Cyngor yn aros ar hyn o bryd am hysbysiadau
penderfyniad terfynol ar 3 ymchwiliad.  Mae cofrestr o gamau
gorfodi ar gael i’w gweld ar wefan Comisiynydd y Gymraeg
http://www.comisiynyddygymraeg.cymru/Cymraeg/Sefydlia
dau/Gorfodi%20safonau/Cofrestr%20camau%20gorfodi/Pag
es/ygofrestr.aspx 

Nifer yr ymchwiliadau newydd sydd wedi dod i law
Comisiynydd y Gymraeg yw 84.2%, sy’n is nag yn 2016-17, ac
mae nifer y cwynion cyhoeddus parthed safonau’r Gymraeg
hefyd wedi gostwng.

P
age 76



11

Yn ystod 2017-18 hysbysebwyd 1017 o swyddi – gweler Atodiad
4 am fanylion y swyddi Cymraeg Hanfodol a hysbysebwyd.

• Hysbysebwyd 43 o swyddi lle’r oedd sgiliau Cymraeg yn
hanfodol. 

• Hysbysebwyd 53 o swyddi lle’r oedd sgiliau Cymraeg yn
ddymunol.  

• Hysbysebwyd 921 o swyddi, lle ystyriwyd nad oedd sgiliau
Cymraeg yn angenrheidiol ar hyn o bryd. 

• Nodwch fod y ffigyrau hyn hefyd yn cynnwys swyddi wedi’u
hail-hysbysebu.

Nid oes gwybodaeth ar hyn o bryd gan y Cyngor yn ymwneud â
sgiliau Cymraeg, y mae gofyn eu dysgu pan gaiff pobl eu
penodi i swyddi, oherwydd dan Strategaeth Sgiliau Cymraeg y
Cyngor caiff swyddi eu dynodi un ai fel rhai Cymraeg hanfodol,
dymunol neu nad oes ei hangen. Mae achosion wedi bod pan fo
swyddi wedi’u hail-hysbysebu gan ei gwneud hi’n ofynnol i’r
ymgeiswyr llwyddiannus fynychu hyfforddiant iaith Gymraeg.  

P
age 77



12

Yn 2017-18, dilynodd 175 o aelodau staff gyrsiau hyfforddiant
iaith Gymraeg, o’r rheiny:
• Bu 71 aelod staff ar y cwrs blasu 2 ddiwrnod iaith Cymraeg

mewnol ym mis Gorffennaf 2017.
• Cwblhaodd 19 aelod staff gwrs ar-lein 10 awr ‘Croeso

Cymraeg’. 
• Dilynodd 72 aelod staff gyrsiau Cymraeg drwy Brifysgol

Caerdydd.
• Dilynodd 8 aelod staff gyrsiau preswyl 5-diwrnod drwy’r

cynllun ‘Cymraeg Gwaith’. 
• Dilynodd 5 aelod staff hyfforddiant Cymraeg dwys drwy’r

cynllun ‘Cymraeg Gwaith’.

Yn 2017-18, cwblhaodd 259 aelod staff hyfforddiant
ymwybyddiaeth iaith, ac o’r rheiny:
• Cwblhaodd 50 o Reolwyr Gweithredol hyfforddiant

ymwybyddiaeth iaith drwy’r Cynllun ‘Cymraeg Gwaith’.
• Cwblhaodd 25 aelod staff o’r gwasanaethau Plant ac

Oedolion hyfforddiant Ymwybyddiaeth Iaith a ddarperir
gan y cydlynydd iaith ar gyfer Gwasanaethau Oedolion.
Mae 38 o fyfyrwyr gwaith cymdeithasol o Brifysgol
Caerdydd a Phrifysgol Fetropolitan Caerdydd wedi cael
hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith gan y cydlynydd.

• Mae 184 aelod staff wedi cwblhau’r hyfforddiant ar-lein
ymwybyddiaeth iaith Corfforaethol.

Ymhellach:
• Mae 1,994 o aelodau staff wedi cwblhau’r modiwl

ymwybyddiaeth iaith ers ei lansiad ym mis Medi 2015.
• Mynychodd 19 o Gynghorwyr sesiwn ymwybyddiaeth iaith

a ddarparwyd drwy’r cynllun Cymraeg Gwaith ym mis Medi
2017.

Caiff nifer a chanran y staff sydd wedi derbyn hyfforddiant
iaith Gymraeg a hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith Gymraeg
eu monitro’n agos a chaiff cofnodion unigol eu cadw ar y
System AD fewnol (DigiGOV).  

Mae safon rhif 128 wedi’i chyflwyno i Gyngor Caerdydd, sy’n
nodi fod yn rhaid i ni ddarparu hyfforddiant i staff yn Gymraeg
yn y meysydd canlynol, os cânt eu darparu yn Saesneg: 
• Recriwtio a chyfweld; 
• Rheoli perfformiad; 
• Cwynion a gweithdrefnau disgyblu; 
• Sefydlu;
• Delio â’r cyhoedd; ac
• Iechyd a diogelwch.

Mae trefniadau wedi eu sefydlu i sicrhau y gall staff wneud
cais i dderbyn eu hyfforddiant trwy gyfrwng y Gymraeg yn unol
â safon 128. Yn 2017-18 gofynnodd 4 aelod o staff am
hyfforddiant Sefydlu Corfforaethol, a 6 aelod o staff am
hyfforddiant Cofi a Chario yn y Gymraeg. Darparwyd yr holl

P
age 78



13

wybodaeth ar gyfer y cwrs yn Gymraeg; fodd bynnag,
cyflwynwyd y cwrs ei hun yn Saesneg gan nad oedd niferoedd
digonol i gyflwyno’r cwrs yn Gymraeg.  

Yn 2018/19 bydd swydd Arweinydd Darparu Gwasanaeth
(Cymraeg) yn cael ei chreu er mwyn cynnig hyfforddiant iaith
Gymraeg a hyfforddiant trwy gyfrwng y Gymraeg i staff y
Cyngor. Nid yn unig y bydd hyn yn ein galluogi fel sefydliad i
wella sgiliau staff mewn gwasanaethau allweddol, ond hefyd y
sawl sydd am ennill hyder i ddefnyddio’r iaith wrth ddarparu
gwasanaethau. Disgwyliwn i hyn fod yn ffordd fwy effeithiol o
hyfforddi staff yn ogystal â chyfrannu at waith creu incwm
ehangach yr Academi.

P
age 79



14

Mae datblygiad y system AD (DigiGOV), a’r cyfle i aelodau
staff ddilysu eu data personol eu hunain, wedi galluogi’r
Cyngor i gofnodi sgiliau Cymraeg (ac ieithoedd eraill) aelodau
staff. Ar 31 Mawrth 2018, nodwyd bod 6,258 o aelodau staff
(nad ydynt mewn ysgolion) wedi’u cyflogi gan Gyngor Dinas
Caerdydd, ac o’r rhain, dilysodd cyfanswm o 4,274 o aelodau
staff eu ceisiadau ar y system AD. O’r rhain mae 427 aelod o
staff wedi nodi bod ganddynt sgiliau yn y Gymraeg.  Hynny yw,
9.81% o’r rhai sydd wedi cofrestru ar y system.  

Ym mis Hydref 2017, fel datblygiad pellach, gall staff erbyn
hyn gofnodi a diweddaru lefel eu sgiliau Cymraeg ar DigiGOV
yn unol â’r 5 lefel sydd ar y fframwaith Cymraeg i oedolion
(mynediad – sylfaen – canolradd – uwch – hyfedredd), sydd
wedi golygu bodd modd cofnodi lefelau sgiliau Cymraeg staff
yn gywirach. Bydd staff sydd eisoes wedi cofnodi lefel eu sgil
Cymraeg yn y categorïau ‘dim/sylfaenol iawn – gweddol – da –
da iawn’ yn cael eu hatgoffa i ddiweddaru eu cofnod yn unol â
lefelau Cymraeg i oedolion yn 2018/19. 

Mae nifer y staff sydd â sgiliau yn y Gymraeg wedi cynyddu 76.4%
ers 2016-17. (427 o’i gymharu â 242). Gellir priodoli cynnydd o’r
fath yn rhannol i drefniadau cofnodi gwell a chodi ymwybyddiaeth,
yn ogystal ag yn sgil Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog, sy’n cyn-
nwys targed i gynyddu nifer y staff â sgiliau Cymraeg a chyrsiau
Cymraeg trwy’r Cynllun ‘Cymraeg Gwaith’.  Mae staff wedi eu hat-
goffa’n rheolaidd i ddiweddaru eu cofnod personol ar DigiGOV,
sy’n cynnwys hyfedredd yn y Gymraeg.

Categorïau Cymraeg blaenorol

Dim/Sylfaenol Iawn
-
Gweddol
Da
Da iawn

Categorïau Newydd Lefelau Cymraeg i Oedolion 

Mynediad (1)
Sylfaen (2)
Canolradd (3)
Uwch (4)
Hyfedredd (5)

P
age 80



15

Adroddiad Cynnydd Gwasanaethau Cymdeithasol Cyngor
Caerdydd 2017/18
Mae amcanion Mwy na Geiriau wedi eu cwmpasu yn Strategaeth
Caerdydd Ddwyieithog 2017-22. Mae’r strategaeth yn gosod
blaenoriaeth ar gynyddu cyfleoedd i bobl dderbyn Iechyd a Gofal
Cymdeithasol yn y Gymraeg, ac yn nodi’r camau gweithredu canlynol: 

• Sicrhau bod Cynnig Actif o wasanaethau Cymraeg yn cael ei
rannu â holl staff y Gwasanaethau Cymdeithasol ac o fewn
gwasanaethau a gomisiynir.     

• Cynnwys gwasanaeth Cymraeg ym manylebau contractau,
cytundebau lefel gwasanaeth a phrosesau cyllid grant trydydd
sector ac annibynnol lle bo angen.

• Sicrhau ein bod yn gallu darparu cymaint o wasanaethau â
phosibl yn Gymraeg. Lle nodir bylchau o ran capasiti’r gweithlu i
ddarparu gwasanaethau yn Gymraeg dylai’r rhain gael eu
hadlewyrchu yn Strategaeth Sgiliau Dwyieithog y sefydliad. 

I hwyluso cynnydd y camau hyn ymhellach a’r holl gamau
gweithredu a nodwyd yn Strategaeth Olynol Mwy na Geiriau, mae
fforwm Mwy na Geiriau yn cael ei sefydlu mewn partneriaeth ar
draws Iechyd a Gofal Cymdeithasol yng Nghaerdydd a Bro
Morgannwg.  Bydd hyn yn  gwella cydlyniad gweithgareddau
Cymraeg gyda phartneriaid, a bydd yn allweddol i ddatrys heriau
mewn modd cydlynol.  

Gwnaed y cynnydd canlynol ar yr amcanion a nodwyd yn Mwy na
Geiriau:

Amcan 1: Arweiniad Cenedlaethol a Lleol, a Pholisi Cenedlaethol
• Mae uwch swyddog yn parhau i ysgwyddo swyddogaeth

Pencampwr y Gymraeg ar draws cyfarwyddiaeth Gwasanaethau
Cymdeithasol. Cefnogir y pencampwr gan ddau gydlynydd y
Gymraeg.

Amcan 2: Mapio, Archwilio, casglu Data ac Ymchwilio
• Proffiliwyd yr angen am wasanaethau Cymraeg yn Asesiad

Anghenion y Boblogaeth ar gyfer Deddf Gwasanaethau
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 ar gyfer Caerdydd a Bro
Morgannwg.  

• Mae cwestiynau wedi cael eu newid yng nghronfa ddata
corfforaethol staff Cyngor Caerdydd mewn ymgais i gael darlun
mwy cynhwysfawr a diweddar o’r capasiti i ddarparu cynnig
rhagweithiol.  

• Mae cwestiynau wedi eu hychwanegu at system cofnodion
cleientiaid y Gwasanaethau Cymdeithasol (Care First) i gofnodi'r
cynnig rhagweithiol.

• Mae manylion sgiliau Cymraeg y gweithlu a phroffil y gymuned
Gymraeg ei hiaith wedi eu cynnwys yn adroddiad blynyddol
adran y gwasanaethau cymdeithasol. 

Amcan 3: Cynllunio Gwasanaeth, Comisiynu, Contractio a
Chynllunio’r Gweithlu
• Mae staff ym mhob cornel o’r sefydliad yn parhau i gael eu

hatgoffa am ofynion safonau’r Gymraeg a’r gofyn i wneud
cynnig rhagweithiol trwy gyfrwng Cylchlythyr Materion Cymraeg
a gaiff ei ddosbarthu i’r holl staff ar e-bost.

P
age 81



16

• Mae angen gwneud mwy o waith i gyfleu safonau'r Gymraeg i
drydydd parti.  Mae cynlluniau i ddefnyddio Fforwm y Darparwyr
sy’n bod eisoes ar gyfer hyn. Yn ystod 2018/19 bydd cyfle hefyd i
dreialu gwersi Cymraeg gyda staff y sector annibynnol er mwyn
cefnogi darparu gwasanaethau gofal Cymraeg  

• Mae strategaeth gweithlu’r Gwasanaethau Cymdeithasol yn
rhoi cyfle i ddeall yn well y bylchau a gwneud y gorau ar
botensial.  Bydd camau’n cael eu datblygu i fwrw ymlaen â hyn
yn ystod 2018 – 2019. 

• Proffiliwyd yr angen am wasanaethau Cymraeg yn Asesiad
Anghenion y Boblogaeth ar gyfer Deddf Gwasanaethau
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014 ar gyfer Caerdydd a Bro
Morgannwg.  

• Mae adroddiad cyhoeddedig blynyddol y Cyfarwyddwr
Gwasanaethau Cymdeithasol yn cynnwys ymrwymiad i’r Gymraeg.  

Amcan 4: Hyrwyddo ac Ymgysylltu 
• Caiff cortynnau gwddw eu cynnig i’r holl staff, i’w hannog i nodi

eu bod yn siaradwyr Cymraeg neu ddysgwyr.  
• Cysgliad (gwirydd sillafu Cymraeg) ar gael i’r holl staff.  

Amcan 5: Addysg ac Amcan 6: Cymraeg yn y Gweithle
• Mae cyfleoedd hyfforddiant yn parhau i gael eu cynnig yn

rheolaidd ar draws y gwasanaeth.  Cynigir hyfforddiant i bawb o
ddechreuwyr i ddysgwyr mwy profiadol.  

• Mae hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith yn elfen orfodol o
hyfforddiant sefydlu yn y maes gofal cymdeithasol ac mae’n
rhan o’r rhaglen ymgynefino â lleoliadau gwaith cymdeithasol ac
elfen hanfodol o’r rhaglen hyfforddiant Tair Blynedd Cyntaf
Ymarferol.  

• Cynigiodd Caerdydd Ddwyieithog hyfforddiant ymwybyddiaeth
iaith penodol i bob Rheolwr Gweithredol yng Nghyngor Caerdydd
yn ystod 2017/18, ac mae hyfforddiant Ymwybyddiaeth y
Gymraeg ar gael yn gyson i bob aelod o staff y Gwasanaethau
Cymdeithasol. Rhoddwyd hyfforddiant penodol i staff
gwasanaethau dydd er mwyn paratoi ar gyfer agor Canolfan Ofal
Ddydd  Dementia yn Nhrelái.   

P
age 82



17

CYNLLUNIAU CYFLAWNI CYFARWYDDIAETH
I fonitro’r gwaith o gydymffurfio â safonau’r Gymraeg, disgwylir i
bob cyfarwyddiaeth  gynnwys amcan/ion yn ymwneud â chyflawni
safonau’r Gymraeg o fewn eu Cynlluniau Cyflawni
Cyfarwyddiaethol bob blwyddyn er mwyn sicrhau bod gofynion y
safonau wedi’u perchenogi’n gorfforaethol.     Mae’r amcanion a
gafodd eu cynnwys yng nghynlluniau cyflawni’r Gyfarwyddiaeth
wedi eu nodi yn Atodiad 5.

GRŴP AELODAU CAERDYDD DDWYIEITHOG                                                                                                                                                                     
Sefydlwyd grŵp traws bleidiol Grŵp Aelodau Caerdydd
Ddwyieithog i arwain y gwaith o lunio Caerdydd wirioneddol
ddwyieithog lle gall dinasyddion a staff Cyngor Caerdydd gyrchu
gwasanaethau a chael yr un cymorth yn y naill iaith neu’r llall trwy
wella gwaith partneriaeth . Yn ystod 2017-18, cyfarfu’r grŵp ddwy
waith i drafod materion yn ymwneud â’r Gymraeg, yn bennaf y
gwaith o weithredu Safonau newydd y Gymraeg a datblygu
Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog 2017-2022 (Safon 145)

PENCAMPWYR A CHYDLYNWYR Y GYMRAEG                                                                                                                                                 
Mae gan y Cyngor rwydwaith o gydlynwyr a phencampwyr y
Gymraeg ar draws ein Cyfarwyddiaethau a’n Gwasanaethau
amrywiol, sy’n cefnogi gwaith tîm Caerdydd Ddwyieithog o ran
gweithredu Safonau’r Gymraeg ac hyrwyddo’r defnydd o’r
Gymraeg yn fewnol. Mae rôl y rhwydwaith cydlynwyr yn cynnwys:

• Cynorthwyo eu gwasanaeth neu gyfarwyddiaethau i
gydymffurfio â pholisïau ac ymrwymiadau cyfreithiol y Cyngor
i’r Gymraeg. 

• Rhoi adborth ar unrhyw faterion yn ymwneud â’r Gymraeg gan
y gwasanaeth i’r grŵp, ac fel arall yn ôl yr angen. 

• Rhoi adborth ar unrhyw gwynion neu faterion yn ymwneud â’r
iaith Gymraeg gan ddefnyddwyr gwasanaeth i’r grŵp. 

• Dosbarthu dogfennaeth berthnasol a gwybodaeth o fewn y
gwasanaethau. 

• Cydlynu ymateb y gwasanaeth i’r Adroddiad Blynyddol ar
weithredu Safonau’r Gymraeg.

Nid oes angen i Gydlynwyr a Phencampwyr allu siarad Cymraeg, ac
mae pob cyfarwyddiaeth yn gyfrifol am enwebu o leiaf un
Cydlynydd, ac un Pencampwr, ar lefel Rheolwr Gweithredol neu
uwch, i gynrychioli eu cyfarwyddiaeth.  

Mae’r Pencampwr yn bwynt cyswllt ar lefel uwch reoli o ran
materion Cymraeg penodol i’r Gyfarwyddiaeth. Mae hefyd yn
monitro agendau’r grŵp rheoli am eitemau â goblygiadau i
Safonau’r Gymraeg ac yn cynorthwyo Cydlynydd Cymraeg y
gwasanaeth â’i waith wrth hwyluso rhoi Safonau’r Gymraeg ar
waith yn y gyfarwyddiaeth.

P
age 83



18

Cynhelir cyfarfodydd cydlynwyr bob mis yn Neuadd y Sir, dan
gadeiryddiaeth Caerdydd Ddwyieithog, ac mae rhestr o Gydlynwyr
a Phencampwyr ar gael ar dudalen mewnrwyd Caerdydd
Ddwyieithog. 

UWCH DÎM RHEOLI                                                                                                                                                                                                  
Mae materion yn ymwneud a safonau’r Gymraeg gan gynnwys
gwybodaeth am ymchwiliadau Comisiynydd y Gymraeg yn cael eu
cyflwyno gerbron yr UDRh yn rheolaidd o ran cyflwyno
gwybodaeth a rhoi arweiniad.  

CABINET A CHYNGOR LLAWN                                                                                                                                                                            
Caiff adroddiad blynyddol ar safonau’r Gymraeg Cyngor Caerdydd
ei ystyried gan y Cabinet a’r Cyngor llawn er mwyn sicrhau craffu
ar y lefel uchaf.

P
age 84



19

Ym mis Hydref 2017, cyhoeddodd Comisiynydd y Gymraeg ei
hadroddiad sicrwydd blynyddol 2016-17 ‘Hawliau'n Gwreiddio’.
Mae’r adroddiad yn asesu sefyllfa gwasanaethau cyhoeddus
Cymraeg yn gyffredinol, ac mae’n dangos fod gwasanaethau ar
draws Cymru yn gwella. Yn dilyn cyhoeddi’r adroddiad blynyddol,
cafwyd cyfarfod rhwng y Cyngor a swyddogion y Comisiynydd lle
rhannwyd a thrafodwyd canfyddiadau penodol mewn cysylltiad â
pherfformiad y Cyngor. 

Roedd perfformiad y Cyngor yn dda yn gyffredinol:
• Ymdriniwyd â phob galwad i C2C yn Gymraeg.
• Roedd mwyafrif llethol y negeseuon cyfryngau cymdeithasol

corfforaethol yn Gymraeg a Saesneg (224/241 Twitter a
110/118 Facebook).

• Ymatebwyd i 1 o bob 2 e-bost, sef yr un gyfradd ag e-byst
Saesneg.

• Ymatebwyd i bob llythyr Cymraeg, er nad oedd hynny’n wir am
bob llythyr yn Saesneg.

• Roedd pob tudalen gwe ar gael yn Gymraeg.
• Roedd yr holl ddogfennau yn ymwneud â’r modd y mae’r

sefydliad yn cydymffurfio â’r safonau yn cydymffurfio’n llawn.
• Roedd y strategaeth hyrwyddo 5 mlynedd (Caerdydd

Ddwyieithog 2017-22) yn cydymffurfio. 

Nododd arolwg y Comisiynydd fod lle i wella yn y meysydd
canlynol:
• Nid oedd gwasanaeth Cymraeg ar gael yn y dderbynfa yn ystod

ymweliad eu hymwelydd cêl (0 o 2). 
• Dim ond 1 o 2 dderbynfa oedd yn dangos y poster ‘Cymraeg’

(safon 67)
• Facebook – ymatebwyd i 1 o 2 ymholiad, o’i gymharu a 2 o 2

ymholiad yn Saesneg.
• Roedd gwallau/problemau cydymffurfio ar 3 tudalen gwe allan o

45 e.e. dolenni ddim yn gweithio neu rywfaint o destun yn dal i
fod yn y Saesneg.

• Nid oedd rhai dogfennau yn cydymffurfio â’r safonau. 

Cysylltwyd â phob gwasanaeth a aeth yn groes i safonau’r
Gymraeg ac mae’r adroddiad ynghyd â chanlyniadau unigol y
Cyngor wedi eu dosbarthu i’r holl uwch reolwyr o fewn yr awdurdod.
Yn ogystal â rheoli risg, fel awdurdod lleol rydym yn parhau i geisio
sicrhau bod defnyddwyr gwasanaeth yn cael yr un gwasanaethau o
safon uchel boed nhw’n dewis ymwneud â ni yn y Gymraeg neu’r
Saesneg. 

P
age 85



20

CANLLAWIAU STAFF                                                                                                                                                                                               
Er mwyn hyrwyddo a hwyluso’r gwaith o weithredu'r safonau,
mae'r Cyngor wedi creu a diweddaru canllawiau i staff.   Mae’r
rhain yn cynnwys:
• Crynodeb o’r ‘Safonau Darparu Gwasanaethau’ 
• Cyfathrebu’n Ddwyieithog
• Gwasanaeth Derbynfa Dwyieithog 
• Cynnal Cyfarfodydd Dwyieithog 
• Galwadau Cymraeg 
• Nodyn Canllaw:  Arwyddion a Hysbysiadau Swyddogol

Dwyieithog 
• Canllawiau Cyfieithu 
• Safonau’r Gymraeg: Canllaw ar Enillion Cyflym 
• Safonau’r Gymraeg: Canllaw i Drydydd Parti

Mae’r canllawiau hyn ar gael i staff ar Fewnrwyd Caerdydd
Ddwyieithog ac maent wedi eu hyrwyddo i staff yn gyson trwy
ddulliau cyfathrebu cyfarwydd gan gynnwys y Briff Craidd misol a
chylchlythyron ‘Materion Cymraeg’ a gaiff eu dosbarthu i’r holl
staff. Mae erthyglau rheolaidd hefyd wedi ymddangos ar hafan
mewnrwyd y Cyngor.  

Mae arwyddion derbynfa (safon 67) a logos llofnod e-bost (safon
134) hefyd ar gael i aelodau staff ar dudalen fewnrwyd Caerdydd
Ddwyieithog yn ogystal â chopi o’r safonau llawn, adroddiadau
blynyddol, a’r ffurflen ar gyfer gwneud cais am gyfieithiad ar-lein.

Mae cynnwys y we a’r ffurflen i wneud cais am gyfieithiad wedi’u
diweddaru i atgoffa staff i gynnwys y datganiadau corfforaethol i
gydymffurfio â safonau 2, 4 a 7 (Gohebiaeth), 49 (ffurflenni) a 50A
(dogfennau).  

BRIFF ‘MATERION CYMRAEG’                                                                                                                                                                                
Caiff briff Materion Cymraeg ei ddosbarthu i staff trwy gyfrwng y
rhwydwaith cydlynwyr y Gymraeg. Mae’r briff yn cynnwys cyngor
polisi ar gydymffurfio a safonau’r Gymraeg, gwybodaeth ar
hyfforddiant Cymraeg ac erthyglau eraill yn ymwneud ag agenda’r
Gymraeg. 

CAERDYDD DDWYIEITHOG: CYNGOR POLISI A CHYFIEITHU 
Mae’r tîm yn cynnig arweiniad a chyngor i bob aelod o staff y
Cyngor, ynghyd â sefydliadau, cwmnïau ac unigolion sy’n cynnig
gwasanaethau ar ran y Cyngor, ar faterion sy’n ymwneud â’r iaith
Gymraeg, cyfieithu ac ymrwymiad y Cyngor i Safonau’r Gymraeg
statudol.  

STRATEGAETH CORFFORAETHOL SGILIAU’R GYMRAEG                                                                                                                                
Er mwyn sicrhau y gall y Cyngor fodloni ei ddyletswydd statudol i
roddi gwasanaeth cwbl ddwyieithog mae ganddo Strategaeth
Sgiliau Iaith Gymraeg Gorfforaethol (SSIGG). Cymeradwywyd y
strategaeth ddiwygiedig hon gan y Cabinet ym mis Mawrth 2014
ac mae’n dwyn ein  gweithdrefnau staffio, hyfforddiant a recriwtio
ynghyd er mwyn sicrhau bod gan bobl Caerdydd fynediad cydradd
at ein gwasanaethau p’un a ddewisent ddelio â ni’n Gymraeg neu
Saesneg.

Mae pob rheolwr tîm yn gyfrifol am sicrhau bod eu timau’n gallu
sicrhau gwasanaeth cydradd i gwsmeriaid Cymraeg a Saesneg eu
hiaith. Mae’r SSIGG yn cynnwys adnodd asesu ieithyddol y dylai
rheolwyr ei gwblhau wrth recriwtio i benderfynu p’un ai a ddylai
sgiliau Cymraeg fod yn hanfodol (‘Cymraeg hanfodol’) wrth
hysbysebu swydd. 

P
age 86



21

O fis Hydref 2017,mae adnodd asesu ieithyddol SSIGG bellach
wedi’i integreiddio ym mhroses recriwtio DigiGOV i gydymffurfio â
safon 136 sy’n gofyn i’r Cyngor asesu p’un ai a oes angen sgiliau
Cymraeg cyn hysbysebu unrhyw swydd wag. Mae hyn yn galluogi’r
Cyngor i adrodd a monitro’n gywir sawl swydd a ddynodir yn
Gymraeg hanfodol neu ddymunol.  

Er mwyn sicrhau gwasanaeth dwyieithog ar y pwynt cyswllt cyntaf
ar bob adeg (i dimau sy’n delio â’r cyhoedd yn rheolaidd) byddai
hyn yn gofyn am i:
• o leiaf 10% o staff mewn timau mwy (20+ aelod) yn meddu ar y

sgiliau Cymraeg angenrheidiol, neu 
• o leiaf 2 aelod o staff mewn timau llai, yn unol â’r SSIGG. 

Os nad yw tîm sy’n delio’n rheolaidd â’r cyhoedd yn gallu sicrhau
gwasanaeth dwyieithog (fel y’i diffinnir uchod) caiff swyddi eu
dynodi’n Gymraeg hanfodol (lefel 1 [mynediad] i 5 [hyfedr]) yn
seiliedig ar ddyletswyddau’r swyddi. Mae pob swydd derbynfa
Cymraeg hanfodol wedi eu dynodi ar o leiaf lefel 3 ‘canolradd’,  ac
mae gwybodaeth ar sut i gwblhau’r asesiad Cymraeg ar DigiGOV ar
gael i reolwyr ar dudalennau rhyngrwyd AD. 

Fel arfer caiff pob swydd Cymraeg Hanfodol allanol ei hysbysebu ar
www.lleol.cymru gwefan yn arbenigo mewn hysbysebu swyddi
Cymraeg hanfodol ar ran sefydliadau ledled Cymru. Ers hysbysebu
gyda www.lleol.cymru , mae nifer y ceisiadau ar gyfer swyddi
Cymraeg hanfodol wedi cynyddu  29% ar gyfartaledd ers 2016/17.

HYFFORDDIANT CYMRAEG
Cefnogir staff i ddefnyddio eu sgiliau Cymraeg wrth gyfathrebu â’r
cyhoedd. Ar hyn o bryd gall staff ddewis o blith dros 100 o gyrsiau a
gymeradwyir ym Mhrifysgol Caerdydd neu yn y gymuned, sy'n
amrywio o ddysgwyr llwyr i siaradwyr rhugl ar adeg a lleoliad sy'n
gyfleus iddyn nhw.

Ceir cyllideb gorfforaethol ar gyfer hyfforddiant Cymraeg, felly
mae’r cyrsiau am ddim i staff unigol Cyngor Caerdydd na’u
cyfarwyddiaethau  a chredydir oriau staff am yr amser a neilltuir
ganddynt wrth fynychu cyrsiau.  Rhoddir blaenoriaeth i staff rheng
flaen.

Trwy gyfrwng y cynllun ‘Cymraeg Gwaith’, mae staff y Cyngor wedi
dilyn nifer o gyrsiau Cymraeg gan gynnwys cwrs 10 awr ‘Croeso i’r
Gymraeg’, cwrs preswyl 5 diwrnod a chyrsiau dwys newydd. Caiff y
cyrsiau hyn eu hariannu yn llawn gan Y Ganolfan Dysgu Cymraeg
Genedlaethol. 

HYFFORDDIANT YMWYBYDDIAETH IAITH GYMRAEG AR-LEIN
Mae modiwl hyfforddi Ymwybyddiaeth y Gymraeg wedi’i lunio ar
gyfer staff Cyngor Caerdydd, ac ar gael ar safle Cronfa Ddysgu
Academi Caerdydd. 
Nod y cwrs yw sicrhau bod staff yn: 
• Deall pwysigrwydd y Gymraeg o ran cynnig gwasanaethau'r

Cyngor yng Nghymru. 
• Deall eu rôl a’u cyfrifoldebau eu hunain o ran cynnig

gwasanaethau Cymraeg a dwyieithog. 
• Asesu sut maent yn cynnig gwasanaethau Cymraeg ar hyn o

bryd a nodi meysydd i'w gwella. 
• Deall a gallu defnyddio geiriau a brawddegau syml wrth ddelio â

defnyddwyr gwasanaeth Cymraeg. 

Cwblhaodd 50 o Reolwyr Gweithredol hyfforddiant ymwybyddiaeth
iaith drwy’r Cynllun ‘Cymraeg Gwaith’. Roedd yr hyfforddiant yn
cynnwys:
• Cyflwyniad i gyd-destun y polisi presennol;
• Gwybodaeth ynghylch yr angen i gynllunio gweithleoedd

dwyieithog;
• Gwybodaeth am fanteision datblygu dwyieithrwydd sefydliadol

i’r dysgwr, cwsmeriaid, aelodau staff eraill ac i’r sefydliad;
• Cyngor ar sut i ddadansoddi anghenion dysgu parthed y

Gymraeg yn eich sefydliad; 

P
age 87



22

• Cyngor ar yr hyfforddiant sydd ar gael gan Y Ganolfan Dysgu
Cymraeg Genedlaethol

• Cyngor ar roi cefnogaeth i ddysgwyr yn y gweithle; a  
• Cyfle i drafod a chynllunio ar gyfer y dyfodol.

BATHODYNNAU A CHORTYNNAU GWDDF ‘IAITH GWAITH’
Caiff cortynnau gwddf Iaith Gwaith eu cynhyrchu gan
Gomisiynydd y Gymraeg ar gyfer staff Cymraeg er mwyn dangos i
ddefnyddwyr gwasanaeth a chydweithwyr fod staff yn siarad
Cymraeg. Caiff y cortynnau hyn a chortynnau i ddysgwyr eu
cynnig i staff pan fyddant yn derbyn neu adnewyddu eu cardiau
adnabod, neu ar gael ar unrhyw adeg gan Caerdydd Ddwyieithog..
Mae pob ‘Materion Cymraeg’ misol a gaiff ei ddosbarthu i staff
trwy eu cyfarwyddiaeth neu eu cydlynydd Cymraeg yn cynnwys
nodyn yn atgoffa staff i ofyn am gortynnau gwddf gan Caerdydd
Ddwyieithog.P

age 88



23

Gweler isod fesurau sydd wedi’u rhoi ar waith i sicrhau cydymffurfiaeth ag unrhyw ofynion newydd o ganlyniad i Safonau’r Gymraeg. 

SAFONAU DARPARU GWASANAETHAU

Safonau Camau Gweithredu

Gohebiaeth Mae holl e-byst allanol y Cyngor yn ogystal â’r papur pennawd corfforaethol newydd yn cynnwys y datganiad
canlynol o fewn y troedyn er mwyn cydymffurfio â gofynion safonau 2, 3 a 7. 

Mae’r Cyngor yn croesawu gohebiaeth yn Gymraeg a Saesneg a byddwn yn sicrhau ein bod yn cyfathrebu â chi yn eich
dewis iaith boed yn Gymraeg, yn Saesneg neu’n ddwyieithog dim ond i chi roi gwybod i ni pa un sydd well gennych. Ni
fydd gohebu yn Gymraeg yn peri unrhyw oedi.

Ni fydd gohebu yn Gymraeg yn peri unrhyw oedi. Ni fydd gohebu yn Gymraeg yn peri unrhyw oedi.

Mae canllawiau ar ‘Gyfathrebu’n Ddwyieithog’ wedi’u cyhoeddi ar dudalen fewnrwyd Caerdydd Ddwyieithog er
mwyn gynorthwyo aelodau staff i gydymffurfio â’r gofynion hyn. 

Cyfarwyddiaethau unigol sy’n rheoli cofnodion dewis iaith eu cwsmeriaid, ac os nad yw dewis iaith yn wybyddus
(e.e pan fydd y Cyngor yn gohebu yn gyntaf) caiff yr ohebiaeth ei gyrru yn ddwyieithog. 

P
age 89



24

Safonau Camau Gweithredu
Gwasanaethau Ffôn

Cyfarfodydd a
Digwyddiadau
Cyhoeddus

Deunydd Arddangos,
Arwyddion a
Hysbysfyrddau

Dogfennau a Ffurflenni

Mae canllawiau staff ar alwadau Cymraeg wedi’u cyhoeddi er mwyn cynorthwyo staff i gydymffurfio â’r gofynion
hyn. Daw mwyafrif llethol y galwadau ffôn i ganolfan gyswllt C2C y Cyngor, sydd â thîm Cymraeg priodol.

Ar y cyfeiriadur ffôn canolog, gall staff ddefnyddio hidlydd i weld yr holl siaradwyr Cymraeg o fewn eu gwasanaeth /
Cyfarwyddiaeth. 

Mae cyngor ar sut i ddarparu gwasanaethau Cymraeg effeithiol wedi eu cyfathrebu’n rheolaidd i staff trwy gyfrwng
‘Materion Cymraeg’.

Mae canllawiau staff newydd ar gynnal cyfarfodydd dwyieithog wedi’u cyhoeddi er mwyn cynorthwyo staff i
gydymffurfio â’r gofynion hyn.  

Bydd tîm Caerdydd Ddwyieithog yn darparu gwasanaeth cyfieithu ar y pryd mewnol i bob Cyfarwyddiaeth a gwasanaeth. 

Bydd tîm Digwyddiadau’r Cyngor yn sicrhau fod gofynion y Gymraeg wedi eu cynnwys mewn contractau ar gyfer
digwyddiadau lle mae’r Cyngor yn bartner. Mae’r holl staff wedi derbyn canllawiau a rhestr wirio Comisiynydd y
Gymraeg ar gyfer trefnu digwyddiadau drwy’r brîff misol Materion Cymraeg. 

Mae Arwyddion a Hysbysfyrddau yn ddwyieithog gyda’r testun Cymraeg yn gyntaf yn unol â’r safonau. Mae nodyn
cynghori corfforaethol ar arwyddion a hysbysfyrddau ar gael ar dudalen rhyngrwyd Caerdydd Ddwyieithog ac ar
System Wybodaeth Caerdydd (SWC), ac fe gaiff staff eu hatgoffa yn rheolaidd o’r gofynion hyn. Caiff contractwyr
sy’n gweithio i’r Cyngor eu hatgoffa’n rheolaidd

Ers mis Medi 2017, yn unol â cham gweithredu yn Strategaeth Caerdydd ddwyieithog 2017-22; mae’r Cyngor wedi
mabwysiadu’r egwyddor y caiff testun Cymraeg ei arddangos yn gyntaf ar unrhyw ddeunyddiau arddangos a gaiff
eu cynhyrchu gennym.

Safon 41: Caiff agendau a chofnodion eu llwytho drwy gyfrwng safle Cardiff Modern.Gov. Mae papurau cyfarfod ar
gael yn Gymraeg ar gyfer eitemau yn ymwneud â’r Gymraeg gan gynnwys Addysg Gymraeg.

Safonau 49/50A: Mae ffurflen gais cynnwys gwefan y Cyngor a ffurflen gais cyfieithu ac e-byst dychwelyd gwaith
cyfieithu yn atgoffa’r holl staff i gynnwys y geiriad canlynol yn unol â safonau 49 a 50A.  

This document is available in Welsh / Mae’r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg. 
This form is available in Welsh / Mae’r ffurflen hon ar gael yn Gymraeg. 
      
Safonau 42-48: Mae gweithdrefn cyfieithu Cymraeg y Cyngor wedi’i sefydlu ers dros 10 mlynedd ac mae’n
wybyddus gyfarwyddiaethau ac i staff. Mae canllawiau ar y dogfennau y mae’n rhaid iddynt fod ar gael i'w gweld
ar dudalen rhyngrwyd Caerdydd Ddwyieithog a SWC. Mae Caerdydd Ddwyieithog hefyd ar gael i gynnig cyngor ar
bolisi i staff yn ôl yr angen. 

P
age 90



25

Safonau Camau Gweithredu
Gwasanaethau
Derbynfa

Cyfryngau
Cymdeithasol,
Gwefannau a
Gwasanaethau Ar-lein

Mae canllawiau ar wasanaethau derbynfa dwyieithog ar gael er mwyn cynorthwyo staff i gydymffurfio â’r gofynion
hyn.

Rydym ni’n parhau i weithredu Strategaeth Sgiliau Cymraeg Corfforaethol y Cyngor sy’n bwriadu cynyddu nifer y staff â
sgiliau Cymraeg mewn swyddi rheng flaen.  Mae’r Strategaeth hon yn sicrhau y caiff gofynion ieithyddol pob swydd
rheng flaen eu hasesu, ac y dynodir y Gymraeg yn ofyniad hanfodol, dymunol neu nad oes gofyniad ieithyddol yn unol
â hynny. 

Mae gwasanaethau derbynfa dwyieithog ar gael ym mhrif swyddfeydd y Cyngor yn Neuadd y Ddinas a Neuadd y Sir,
fodd bynnag, mae safon 64 yn ymwneud â derbynfeydd eraill yn parhau i fod yn heriol.  Pan ddaw’r swyddi hyn yn wag
a’u llenwi, caiff y Gymraeg ei dynodi’n hanfodol nes y gall y tîm warantu gwasanaeth rheng flaen dwyieithog.   Diffinnir
hyn fel isafswm o 2 aelod o staff neu o leiaf 10% o dimau mwy. 

Rydym ni’n parhau i gynnig pecyn hyblyg o gyrsiau Cymraeg a ariennir yn gorfforaethol ar gyfer aelodau staff, ac a redir
gan y tîm Cymraeg i Oedolion (Prifysgol Caerdydd). Gall aelodau staff fynychu dros 100 o gyrsiau ar draws Caerdydd a
Bro Morgannwg ar adegau ac mewn lleoliadau sy’n addas ar eu cyfer nhw a’u gwaith, gan gynnwys cwrs Cymraeg ar-
lein newydd. 

Yn sgil ymchwiliad gan Gomisiynydd y Gymraeg i wasanaeth derbynfa Neuadd y Sir (2016) mae cynllun gweithredu
newydd wedi ei greu a’i gymeradwyo gan y Comisiynydd. Mae’r cynllun gweithredu, a gymeradwywyd gan yr UDRh, yn
gofyn i staff derbynfa rheng flaen gwblhau rhywfaint o hyfforddiant Cymraeg, un ai trwy gyrsiau wyneb yn wyneb neu
ar-lein er mwyn gallu cyfarch cwsmeriaid yn ddwyieithog. Bydd y gweithredu yma yn parhau yn 2018/19.

Caiff gofynion yr iaith Gymraeg eu hystyried o ddifri fel rhan o unrhyw friff project neu fandad project newydd fel
rhan o’r datganiad gofynion. 

Mae TGCh yn parhau i roi gwybod i gwsmeriaid fod ganddynt gyfrifoldeb i ddarparu deunydd Cymraeg gyda phob
prosiect sy’n ymwneud â chwsmeriaid. Maent yn rhoi gwybod am hyn yn ystod y cam briffio. Cyfrifoldeb y cwsmer
yw penderfynu a oes angen deunydd dwyieithog ar gyfer unrhyw system newydd ar ôl derbyn y cyngor hwn, felly eu
cyfrifoldeb hwy yw bodloni ei hunain eu bod yn diwallu’r safonau.  Mae Tîm y We yn edrych yn fanwl ar bob adran o
www.caerdydd.gov.uk i sicrhau y caiff y Gymraeg ei chyhoeddi ar bob tudalen. Mae hyn yn cynnwys gwirio
tudalennau, ffurflenni, dogfennau, dolenni ac ati, a gwirio bod dewis English / Cymraeg yn ymddangos wrth we-
lywio.  Mae hyn yn cynnig dolen uniongyrchol rhwng y cynnwys Saesneg a’r cynnwys Cymraeg cyfatebol.  

Mae'r Cyngor yn defnyddio cyfrifon cyfryngau cymdeithasol corfforaethol gwbl ddwyieithog ar Facebook a Twitter.
Caiff staff eu hatgoffa yn aml drwy sianeli cyfathrebu sefydledig o’r angen i sicrhau bod unrhyw gyfrif cyfryngau
cymdeithasol sy’n gysylltiedig â’r Cyngor, ar gael yn Gymraeg. 

P
age 91



26

Safonau Camau Gweithredu
Cyrsiau Addysg

Dyfarnu Grantiau a
Chytundebau

Mae ffurflenni cofrestru Dysgu Oedolion yn y Gymuned (DOG) wedi eu diweddaru ar gyfer blwyddyn academaidd
2017/18. Mae’r ffurflenni bellach yn gofyn dau gwestiwn i’r dysgwr:

A ydych yn dymuno cael gohebiaeth gennym yn Gymraeg neu Saesneg?
A ydych yn dymuno dilyn y cwrs hwn drwy gyfrwng y Gymraeg? 

Caiff yr atebion eu cofnodi ar broffiliau dysgwyr y system reoli EBS. 

Safon 84
O’r data a gasglwyd uchod, gall DOG redeg adroddiadau yn asesu’r angen am gyrsiau yn y Gymraeg.  Yn 2017,
mae 20 unigolyn wedi gofyn am gyrsiau yn y Gymraeg; o’r rhain dim ond dau o’r 20 sydd ar yr un cwrs. O
ganlyniad, nid oedd DOG gallu cynnig darpariaeth yn y Gymraeg am nad oedd y nifer digonol isaf posib  ar gael i
redeg  cwrs hyfforddi. Mae’r 20 unigolyn hefyd yn cynnwys 2 berson ar gyrsiau Cyngor i Mewn i Waith

Safon 86 
Edrychodd DOG ar yr holl ddysgwyr yn 2016 i asesu’r angen am gyrsiau cyfrwng Cymraeg – cyhoeddwyd y
canlyniadau ar wefan y Cyngor. Ar ben hynny, ychwanegwyd cwestiwn at Arolwg Holi Caerdydd 2017 i asesu’r
angen. Nid oedd y canlyniadau yn awgrymu fod angen cynnig cyrsiau cyfrwng Cymraeg yn 2017/18. 

Mae dogfennau grant perthnasol yn adlewyrchu gofynion safonau’r Gymraeg, a gofynnir i bob ymgeisydd grant
nodi eu dewis iaith. 

Mae manylebau tendrau wedi eu diweddaru i adlewyrchu gofynion y safonau. Mae’r “Canllaw Gwerthu i’r Cyngor”
newydd yn cynnwys y datganiad canlynol.

“Yn unol â Safonau’r Gymraeg (Hysbysiad Cydymffurfio Cyngor Dinas Caerdydd – Adran 44 Mesur y Gymraeg
(Cymru) 2011), gellir cyflwyno tendrau yn Saesneg neu’n Gymraeg.   Ni chaiff tendr ar gyfer contract a gyflwynir yn
Gymraeg ei drin yn llai ffafriol na thendr a gyflwynir yn Saesneg (gan gynnwys, ymysg eraill, materion mewn
perthynas â’r dyddiad cau ar gyfer derbyn tendrau, ac mewn perthynas â’r amserlen ar gyfer hysbysu’r rhai sy’n
cyflwyno tendr ynghylch yr hyn a gaiff ei benderfynu). Bydd y Cyngor yn cyfathrebu â’r rhai sy’n cyflwyno tendr yn
eu dewis iaith, boed hynny’n Saesneg, yn Gymraeg neu’n ddwyieithog.”

Bydd tîm Caerdydd Ddwyieithog yn darparu gwasanaeth cyfieithu ar y pryd mewnol ar gyfer unrhyw gyfweliadau
tendro, a bydd y Telerau ac Amodau safonol ar gyfer contractwyr gwasanaethau yn cynnwys cymal wedi’i
ddiweddaru sy’n ymdrin â’r gofynion deddfwriaethol newydd.   

Mae swyddogion yn adran Gyfreithiol y Cyngor wedi derbyn cyfarwyddiadau i gynnwys y cymal canlynol ynglŷn â’r
Gymraeg sydd wedi’i ddiweddaru, a hynny ym mhob contract. 

P
age 92



27

Safonau Camau Gweithredu

Asesu Polisïau 

Yn ystod Cyfnod y Cytundeb, bydd y Contractwr yn cytuno i gydymffurfio â’r gofynion canlynol: 

• Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 a Safonau’r Gymraeg a gyflwynwyd i Gyngor Dinas Caerdydd (Hysbysiad
Cydymffurfio – Adran 44 Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011) i’r graddau y maent yn gysylltiedig â’r gwaith o
ddarparu/ cynnal y **** (Gwasanaethau, Gwaith, Grant).

• Mae copi o safonau’r Gymraeg ar gael yn https://www.cardiff.gov.uk/CYM/Eich-Cyngor/Strategaethau-
cynlluniau-a-pholisiau/Caerdydd-Ddwyieithog/Pages/default.aspx 

Mae canllawiau’r Gymraeg newydd wedi eu cyhoeddi ar wefan caffael y Cyngor ar gyfer trydydd partïon.  Mae’n
ganllaw hawdd ei ddarllen a baratowyd gan dîm Caerdydd Ddwyieithog er budd contractwyr, darpar gontractwyr a
staff comisiynu a chaffael y Cyngor. Ar ben hynny, crëwyd rhestr wirio gyda’r nod o gefnogi’r gwaith o roi’r safonau
ar waith ac mae ar gael i staff ar SWG.

Mae’r Offeryn Integreiddio Polisi wedi’i ddatblygu’n Offeryn Sgrinio Polisi Statudol i adlewyrchu’r cyd-destun polisi
esblygol.   Mae nifer o ofynion statudol yn gymwys os ydych yn datblygu strategaeth, polisi neu weithgaredd yn y
Cyngor sy’n debygol o effeithio ar bobl, cymunedau neu ddefnydd tir mewn unrhyw ffordd.  Gall peidio â
chydymffurfio â’r gofynion hyn neu beidio â rhoi ystyriaeth briodol iddynt, olygu bod y Cyngor yn agored i her
gyfreithiol.

Mae’r Offeryn Sgrinio Polisi Statudol wedi ei ymwreiddio yn y broses gorfforaethol ac yn mynd i’r afael â’r prif ofynion
statudol sy’n berthnasol i’r Cyngor gan gynnwys Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 a Deddf Llesiant Cenedlaethau’r
Dyfodol (Cymru) 2015 . Rhaid i benderfyniadau gael eu gwneud yn unol ag egwyddor datblygu cynaliadwy a’r pum
ffordd gysylltiedig o weithio (hir dymor, atal, integreiddio, cynnwys a chydweithio). 
Rhaid i bob corff cyhoeddus osod amcanion llesiant sydd wedi eu dylunio i wneud y gorau o’r cyfraniad a wna i bob un
o’r saith nod llesiant cenedlaethol gan gynnwys nod llesiant ‘Cymru o ddiwylliant bywiog a iaith Gymraeg sy’n
ffynnu’.

Er mwyn sicrhau y caiff y Gymraeg ei hystyried yn elfen ganolog o unrhyw waith llunio polisi, mae wedi ei chynnwys
ochr yn ochr â’r naw nodwedd a ddiogelir a nodwyd yn Neddf Cydraddoldeb 2010. Bydd hyn yn sicrhau y caiff unrhyw
effaith ar y Gymraeg ei ystyried ym mhob rhan o’r sefydliad.

Mae’r broses i sicrhau cydymffurfiaeth â’r holl ofynion statudol yn cael ei adolygu’n barhaus yn unol â’r dirwedd polisi
cyfnewidiol.  Er enghraifft disgwylir y bydd rhaid i gyrff cyhoeddus yng Nghymru gynnal Asesiadau o’r Effaith ar
Iechyd  yn y dyfodol agos a fydd yn golygu y bydd rhaid adolygu’r drefn eto i sicrhau y cânt eu hystyried.  

SAFONAU LLUNIO POLISI

Safonau Camau Gweithredu hyd yn hyn

P
age 93



28

Polisi ar hyrwyddo’r
defnydd ar y Gymraeg
yn fewnol

Er mwyn cydymffurfio â’r safonau newydd, mae’r offeryn sgrinio bellach yn gofyn: 

Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011

Ydw        Nac ydw    Ddim yn siŵr

4.1Ydych chi wedi ystyried sut y gellir llunio’r polisi fel bod y penderfyniad yn
cael effaith gadarnhaol neu’n cynyddu effeithiau cadarnhaol o ran cyfleoedd
i bobl ddefnyddio'r iaith Gymraeg? 

4.2Ydych chi’n credu bod y polisi’n sicrhau bod y Gymraeg yn cael ei thrin yn
gyfartal â’r Saesneg?

Os nad ydych yn siŵr o’ch atebion i’r cwestiynau uchod, cysylltwch â thîm Caerdydd Ddwyieithog am
gyngor ar (029) 2087 2527 neu e-bostiwch: CaerdyddDdwyieithog@caerdydd.gov.uk

Gellir sicrhau bod pob asesiad a gwblheir ar gael, ac mae prosesau wedi'u sefydlu i sicrhau bod yr holl
strategaethau, polisïau a gweithgareddau newydd yn cael eu hasesu, os oes angen, drwy'r Offeryn Sgrinio.
Mae’r Cyngor wedi helpu i sicrhau bod yr offeryn sgrinio’n ystyriaeth gorfforaethol, a bod yr holl
gyfarwyddiaethau yn ei hystyried wrth lunio polisïau, strategaethau a gweithgareddau newydd.  Y
gwasanaethau perthnasol fydd yn gyfrifol am sicrhau bod y Tîm Corfforaethol yn ymwybodol o
ddiweddariadau priodol ar gyfer polisïau penodol. 

SAFONAU GWEITHREDOL

Safonau Camau Gweithredu

Crëwyd polisi newydd yn unol â’r gofyniad statudol a nodir yn safon 98 Safonau’r Gymraeg a gyhoeddwyd i
Gyngor Caerdydd. Cymeradwywyd y polisi gan y Cabinet ar 14 Mehefin 2018.

Mae’r Cyngor yn ymrwymedig i hyrwyddo a hwyluso’r defnydd o’r Gymraeg yn ei weinyddiaeth fewnol, ac fel
awdurdod prifddinas Cymru, cred Cyngor Caerdydd mewn gweithle dwyieithog lle mae defnyddio’ch Cymraeg yn
cael ei werthfawrogi a’i annog.

Nodau’r polisi hwn yw:
• Datblygu’r defnydd ffurfiol a chymdeithasol o’r Gymraeg ymhlith ein gweithlu drwy gyfleoedd dysgu a

chymdeithasu rheolaidd, a chyfranogiad ehangach mewn amrywiaeth o rwydweithiau a digwyddiadau iaith
ffurfiol ac anffurfiol. 

• Cynyddu’r cyfleoedd i staff ddatblygu eu sgiliau Cymraeg, gwella eu hyder, a gwella’r gwasanaethau
dwyieithog a ddarparwn 

• Hyrwyddo ac annog ethos gweithlu dwyieithog yn allanol gyda’r bwriad o ddenu mwy o staff dwyieithog.  

P
age 94

http://cardiff.moderngov.co.uk/ieIssueDetails.aspx?IId=13826&PlanId=0&Opt=3&LLL=1#AI11585


29

Swyddi newydd

Gohebiaeth a
Dogfennaeth Cyflogaeth
Staff

Polisïau AD

Cwynion a Disgyblu  

Meddalwedd  

Daw’r polisi hwn ag arferion, polisïau ac adnoddau ynghyd o ran hyfforddiant Cymraeg, Safonau’r Gymraeg a’n
dull corfforaethol o ddefnyddio Cymraeg yn y gweithle. Drwy’r polisi hwn, byddwn yn gweithio at fod yn sefydliad
cynyddol ddwyieithog lle caiff y ddwy iaith eu gwerthfawrogi a’u defnyddio’n naturiol, yn ffurfiol ac yn anffurfiol.

Nid yn unig y bydd hyn yn gwella ein gallu i gynnig gwasanaethau cyhoeddus dwyieithog o safon uchel, bydd
hefyd yn ein helpu i wireddu ein gweledigaeth o brifddinas wirioneddol ddwyieithog, yn ogystal â sicrhau ein bod
yn cyfrannu at wireddu gweledigaeth Llywodraeth Cymru o filiwn o siaradwyr Cymraeg erbyn 2050.

Byddwn yn adolygu’r polisi hwn ac yn croesawu adborth gan staff, rheolwyr ac aelodau ar unrhyw adeg o ran sut i
gyflawni gwelliannau a mabwysiadu arfer gorau ar draws holl gyfarwyddiaethau’r cyngor.

Mae’r Cyngor yn cynnig contractau newydd i gyflogeion yn Gymraeg neu Saesneg yn unol â’u dewis iaith.  

Oddi ar 2017/18 gall staff ddiweddaru eu manylion eu hunain ar DigiGOV er mwyn gallu dewis gohebiaeth yn
ymwneud â’u cyflogaeth yn y Gymraeg. Ar bob llythyr a gaiff ei gynhyrchu gan DigiGOV caiff rheolwyr eu hatgoffa
i yrru gohebiaeth yn Gymraeg yn unol â dewis iaith yr aelod staff. Mae’r datblygiad hwn i system DigiGOV bellach
yn golygu y caiff dewis iaith staff ei gofnodi’n gywir yn gorfforaethol a gellir ie ddiweddaru gan unigolyn ar unrhyw
adeg (gweler adran 8 @Sgiliau Cymraeg cyflogeion’ ar dudalen 10). 

Mae polisïau a restrwyd yn safonau 105-111 ar gael yn ddwyieithog.

Mae polisi datrys cwynion y Cyngor yn cynnwys y cyfeiriad canlynol i hawliau staff sy’n dymuno cael gwybodaeth
neu broses penodol ar gael yn Gymraeg. 

Dan Safonau’r Gymraeg, mae gan bob cyflogai yr hawl i wneud cwynion ac ymateb i gwynion neu honiadau a
wnaed yn ei erbyn drwy'r broses ddisgyblu yn Gymraeg. Bydd y Cyngor yn sicrhau bod gohebiaeth, dogfennau ac
unrhyw weithdrefnau, cyfarfodydd a chanlyniadau cysylltiedig ar gael yn Gymraeg. Byddwn yn darparu
gwasanaeth cyfieithu ar y pryd o’r Gymraeg i’r Saesneg ar gyfer cyfarfodydd cysylltiedig oni bai eu bod yn cael eu
cynnal yn Gymraeg heb wasanaethau cyfieithu. 

Mae ‘Cysgliad’ (meddalwedd gwirio iaith Cymraeg) ar gael i bob aelod o staff sydd â chyfrifiadur desg, ac fe gaiff ei
fodolaeth ei hyrwyddo yn gyson yn Materion Cymraeg ac erthyglau yn y Cylchlythyr Staff. Gall staff ofyn am gopi
trwy'r Ddesg Gwasanaeth.  Mae Windows ac Office hefyd ar gael yn Gymraeg, ac mae cyngor ar sut i newid
gosodiadau iaith ar gael gan y gwasanaeth TGCh.

Mae gwaith yn mynd rhagddo ar hyn o bryd i ymchwilio i’r posibilrwydd o sicrhau bod Cysgliad ar gael i bob aelod
staff sydd wedi cofnodi bod ganddynt sgiliau yn y Gymraeg. 

P
age 95



30

Mewnrwyd

Asesu sgiliau iaith

Hyfforddiant

Mae’r dudalen gartref ac unrhyw dudalennau newydd a gaiff eu chyhoeddi ar ryngrwyd y Cyngor erbyn hyn yn
ddwyieithog. Caiff erthyglau newyddion staff eu diweddaru’n ddyddiol a’u cyhoeddi yn Gymraeg ac yn Saesneg.
Mae gwaith yn mynd rhagddo i ddatblygu rhyngrwyd cwbl ddwyieithog yn unol â’r gofyniad a’r terfyn amser a
nodwyd yn safonau’r Gymraeg Cyngor Caerdydd. 

Atgoffir staff yn aml i ddilysu eu data personol eu hunain ar y system AD (DigiGOV). Mae hyn wedi galluogi’r
Cyngor i gofnodi gallu aelodau staff i siarad Cymraeg (ac ieithoedd eraill).

Fel datblygiad pellach yn 2017/18, gall staff erbyn hyn gofnodi a diweddaru’n gywir lefel eu sgiliau yn y Gymraeg
ar DigiGOV yn unol â’r 5 lefel sydd ar y fframwaith Cymraeg i oedolion (mynediad – sylfaen – canolradd – uwch –
hyfedredd), sydd wedi golygu cofnod mwy cywir o lefel sgiliau Cymraeg staff. Bydd staff sydd eisoes wedi cofnodi
lefel eu sgil Cymraeg yn y categorïau ‘dim/sylfaenol iawn – gweddol – da – da iawn’ yn cael eu hatgoffa i
ddiweddaru eu cofnod yn unol â lefelau Cymraeg i oedolion yn 2018/19.

Mae trefniadau ar waith i sicrhau y gall staff wneud cais i ddilyn hyfforddiant trwy gyfrwng y Gymraeg yn unol â
safon 128. Yn 2017-18 cyflwynodd 4 aelod o staff gais am hyfforddiant Sefydlu Corfforaethol, a 6 aelod o staff am
hyfforddiant Codi a Chario yn y Gymraeg.

Mae  staff yn cael eu cefnogi i ddefnyddio eu sgiliau Cymraeg wrth gyfathrebu â’r cyhoedd. Ar hyn o bryd gall staff
ddewis o blith dros 100 o gyrsiau a gymeradwyir ym Mhrifysgol Caerdydd neu yn y gymuned, sy'n amrywio o
ddysgwyr llwyr i siaradwyr rhugl ar adeg a lleoliad sy'n gyfleus iddyn nhw.

Mae cyllideb gorfforaethol ar gael ar gyfer hyfforddiant Cymraeg, felly mae’r cyrsiau am ddim i staff unigol Cyngor
Caerdydd na’u cyfarwyddiaethau  a chredydir oriau staff am yr amser a neilltuir ganddynt wrth fynychu cyrsiau.
Rhoddir blaenoriaeth i staff rheng flaen.

Trwy gyfrwng y cynllun ‘Cymraeg Gwaith’, mae staff Cyngor wedi mynychu nifer o gyrsiau Cymraeg gan gynnwys
cwrs 10 awr ‘Croeso i’r Gymraeg’, cwrs preswyl 5 diwrnod a chyrsiau dwys newydd. Caiff y cyrsiau hyn eu ariannu
yn llawn gan Y Ganolfan Dysgu Cymraeg Genedlaethol. 

P
age 96



31

Asesu gofynion ieithyddol
ar gyfer pob swydd wag. 

Ffurflenni Cais 

Arwyddion a arddangosir
mewn gweithle corff

Cyhoeddiadau a
negeseuon sain mewn
gweithle corff

Mae’r strategaeth sgiliau Cymraeg corfforaethol yn cynnig pecyn cymorth ymarferol (offeryn asesu gallu
ieithyddol) er mwyn helpu rheolwyr i asesu gofynion Cymraeg eu tîm, fel y gellir hysbysebu rhai swyddi fel ‘Cymraeg
hanfodol’ ac y gellir cynnig hyfforddiant Cymraeg i staff presennol.  Yn 2017/18 ymgorfforwyd yr offeryn asesu
ieithyddol i DigiGOV fel un o elfennau gorfodol y broses recriwtio. Bydd hyn yn galluogi’r Cyngor i gadw cofnodion
canolog o bob asesiad ieithyddol a sicrhau y caiff yr asesiadau hyn eu cwblhau ar gyfer bob swydd a gaiff recriwtio
yn unol â gofynion safon 136. 

Yr asesiad ieithyddol canlynol gaiff ei gwblhau gan reolwyr wrth lenwi swyddi

Asesiad: Gofynion Sgiliau Cymraeg 

1. A yw’r swydd ar hyn o bryd wedi ei dynodi’n Cymraeg Hanfodol?   
YDY r
NAC  YDY r

2. A yw dyletswyddau'r swydd hon yn cynnwys darparu gwasanaeth rheng flaen rheolaidd i'r cyhoedd neu
sefydliadau allanol (wyneb yn wyneb neu ar y ffôn)?
YDY r
NAC  YDY r   Nid yw sgiliau Cymraeg fel rheol yn hanfodol ar gyfer y swydd hon.

3. A all eich tîm gynnig gwasanaeth dwyieithog (Cymraeg a Saesneg) yn ddi-feth ar hyn o bryd?  
I sicrhau y cynigir gwasanaeth dwyieithog dylai o leiaf 2 aelod o staff neu 10% o staff mewn timau mwy (20+) fod â sgiliau
Cymraeg ar lefel angenrheidiol er mwyn cyflawni dyletswyddau’r swydd hon.
YDY r Nid yw sgiliau Cymraeg yn hanfodol ar gyfer y swydd hon fel rheol, ystyriwch a ddylai’r Gymraeg

fod yn ofyniad dymunol. 
NAC  YDY r   Rhaid i sgiliau Cymraeg gael eu cynnwys fel gofyniad hanfodol ar gyfer y swydd hon. 

4. Pa lefel o ran sgiliau Cymraeg fyddai ei angen i gyflawni dyletswyddau'r swydd hon? 
Noder y dylid dynodi swyddi mewn derbynfeydd ar o leiaf Lefel 3 Canolradd er mwyn gallu cynnig gwasanaeth Cymraeg
r 1-Mynediad r 2-Sylfaen r 3-Canolradd r 4-Uwch r 5-Hyfedredd

Mae’r ffurflenni cais presennol yn cydymffurfio â gofynion y safonau.  Mae pob llythyr sy’n cynnig cyfweliad yn cynnwys
adran i unigolion nodi a ydynt yn dymuno defnyddio’r Gymraeg mewn cyfweliad neu ar gyfer unrhyw ddull asesu arall.
Bydd gwasanaeth cyfieithu Caerdydd Ddwyieithog yn darparu gwasanaeth cyfieithu ar y pryd yn ôl yr angen. 

Mae pob arwydd newydd yn ddwyieithog, a’r Gymraeg yn dod yn gyntaf.  Mae nodyn cyfarwyddyd wedi’i gyhoeddi
yn ymwneud ag arwyddion a hysbysiadau er mwyn sicrhau bod staff yn ymwybodol o’r gofynion hyn. 

Caiff y gofyniad ei gynnwys yng nghynllun gweithredu safonau’r Gymraeg, Gwasanaethau Pobl AD.

P
age 97



Dim ond camau gweithredu’n ymwneud â blwyddyn ariannol 2017-18
sydd wedi’u cynnwys isod. 

Ar waith / Cam wedi’i gyflawni

Parhaus / Cam heb ei gyflawni’n llawn erbyn yr amserlen

Cam heb ei gyflawni 

TEULU, PLANT A PHOBL IFANC

BLAENORIAETHAU 

Hyrwyddo’r manteision o
addysg Gymraeg i holl
gymunedau Caerdydd a
gweithredu’r Cynllun
Strategol Cymraeg mewn
Addysg. 

CAM
GWEITHREDU 

Hyrwyddo manteision
addysg Gymraeg drwy roi
gwybodaeth i bob teulu
yng Nghaerdydd ar wefan
y Cyngor, yn y llyfryn
derbyn i ysgolion ac mewn
cylchlythyron perthnasol
(e.e. Primary Times, Ein
Caerdydd ac ati)

TARGED /
AMSERLEN 

Adran benodol i’w
chynnwys yn Llawlyfr
Derbyn i Ysgolion
2018/19 ac ar wefan y
Cyngor erbyn mis Hydref
2018 a bob blwyddyn
wedi hynny. 

PARTNERIAID
ARWEINIOL 

Cyngor Dinas
Caerdydd – Addysg a
Dysgu Gydol Oes.

DIWEDDARIAD

Mae llawlyfr Derbyn i Ysgolion 2018-19 Cyngor Caerdydd (a
gyhoeddwyd ym mis Hydref 2017) yn cynnwys adran benodol ar
fanteision addysg cyfrwng Cymraeg. Mae’r wybodaeth hyn yn cynnwys
canllaw cwestiynau cyffredin i rieni, ac mae’r wybodaeth hon hefyd
wedi’i rhoi ar dudalen ar wefan y Cyngor
www.caerdydd.gov.uk/addysgcyfrwngcymraeg 

Ymhellach i hyn, mae cyfrifon cyfryngau cymdeithasol y Cyngor wedi
bod yn hyrwyddo gwybodaeth am addysg cyfrwng Cymraeg yn aml,
sy’n trafod cwestiynau mwyaf cyffredin rhieni arfaethedig. Yn rhan o
Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog, trefnwyd bod llyfryn wybodaeth
Llywodraeth Cymru ar addysg cyfrwng Cymraeg yn cael ei rhannu â
rhieni wrth gofrestru genedigaethau yng Nghaerdydd.

32

P
age 98



33

Rhoi cyfleoedd i
deuluoedd
ddefnyddio’r
Gymraeg gyda’i
gilydd.

Sefydliadau Caerdydd
Ddwyieithog i hyrwyddo a
chefnogi Mudiad Meithrin
i gyflwyno rhaglen
‘Cymraeg i Blant’
Llywodraeth Cymru ledled
Caerdydd. 

Datblygu a hyrwyddo
calendr o ddigwyddiadau a
gweithgareddau Cymraeg
ar gyfer teuluoedd er
mwyn i blant a rhieni allu
dysgu Cymraeg gyda’i
gilydd. 

Dechrau Mawrth 2018 

O fis Medi 2017 a bob
blwyddyn wedi hynny.

Mudiad Meithrin,
Llywodraeth Cymru,
Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Iechyd Caerdydd
a’r Fro 

Menter Caerdydd, Urdd
Gobaith Cymru, Mudiad
Meithrin, Ysgol y
Gymraeg (Cymraeg i
Oedolion), Prifysgol
Caerdydd.

Ceir dolen i lyfryn addysg y Llywodraeth ar wefan Cyngor Caerdydd
(CYNGOR CAERDYDD)

Mae cyflenwad o Ganllaw Addysg Gymraeg Llywodraeth Cymru ar gael
gan Cymraeg I Blant a'r Gwasanaeth Gwybodaeth i Deuluoedd i rannu
gyda phartneriaid blynyddoedd cynnar ag iechyd.

Mae Cymraeg I Blant yn noddi'r ffolder Mamolaeth dros Gymru gyfan, y
cerdyn sgan a rennir i bob mam feichiog yn ystod y sgan 12 wythnos, yn
ogystal â'r cofnod personol o ddatblygiad plentyn (cyfeirir ato fel y
‘llyfryn coch’). Mae'r adnoddau uchod yn cyfeirio rhieni at adran
Cymraeg I Blant ar wefan ‘Cymraeg’ Llywodraeth Cymru.

Mae Bwrdd Iechyd Caerdydd a'r Fro wedi lawr lwytho'r Canllaw Addysg
Gymraeg ar yr app Bounty a fe’i defnyddir i rannu gwybodaeth gyda
rhieni newydd,  ynghyd a thaflen Taith iaith ddwyieithog plentyn
Cymraeg I Blant.
(CYNLLUN ‘CYMRAEG I BLANT’ - MUDIAD MEITHRIN) 

Mae’r Urdd yn cynnig sesiynau ymwybyddiaeth iaith gydag aelodau 6ed
dosbarth ysgolion Cymraeg y brifddinas. Nod y sesiynau yma yw dangos
y fantais o ddwyieithrwydd wrth chwilio am waith wedi iddyn nhw orffen
mewn addysg.
(URDD GOBAITH CYMRU)

Mae’r Urdd wedi cynnal 4 clwb cymunedol penodol i blant ifanc a rhieni
allu defnyddio’r Gymraeg gyda’i gilydd.  (URDD GOBAITH CYMRU)

Gwnaeth Menter Caerdydd gydlynu rhaglen weithgareddau tymhorol i
blant rhwng 0-4 a’u rhieni gan gynnwys Amser Stori ar y cyd â
gwasanaeth llyfrgelloedd Cyngor Caerdydd. Cynhelir y rhaglen o glybiau
chwaraeon wythnosol (10 bob tymor) ar y cyd â Thîm Chwaraeon yr
Urdd. Yn ogystal â chlybiau wythnosol, mae 6 digwyddiad unigol yn
ystod y gwyliau i deuluoedd e.e. Wâc Welis, Miri Dolig. Uchafbwynt y
flwyddyn yw’r penwythnos pan fydd teuluoedd Caerdydd yn
Llangrannog, lle caiff y rhieni wersi Cymraeg am ddim. 
(MENTER CAERDYDD) 

Drwy nawdd grant gan y Ganolfan Dysgu Cymraeg Cenedlaethol, bydd
Prifysgol Caerdydd yn dechrau gweithio ar gynllun newydd sy’n benodol
ar gyfer teuluoedd mewn ardaloedd difreintiedig.  Roeddem yn bwriadu
cynnig amserlen gwersi  a gwersi anffurfiol llawn ac amrywiol mewn
cymunedau lleol a thu hwnt.  Bydd gennym diwtor/sefydliad fydd yn
gyfrifol am hyrwyddo’r gwaith gan gynnwys amserlen fydd yn hygyrch i’r
holl deulu. 
(PRIFYSGOL CAERDYDD)

P
age 99



34

Cynyddu’r
ddarpariaeth o
weithgareddau a
chyfleoedd allgyrsiol
Cymraeg i blant a
phobl ifanc
ddefnyddio’r Gymraeg
y tu allan i gatiau’r
ysgol. 

Cynllunio, cyd-drefnu a
hysbysebu calendr cydlynol
o weithgareddau Gofal,
Chwarae a Hamdden i
blant rhwng 4 a 11 oed a
rhwng 11 a 18 oed..

O fis Medi 2017 a bob
blwyddyn wedi hynny. 

Menter Caerdydd, Urdd
Gobaith Cymru,
Gwasanaeth Ieuenctid
Cyngor Dinas Caerdydd 

Mae Cymraeg i blant wedi cychwyn rhedeg grwpiau cefnogi amrywiol
(e.e. tylino babi, loga babi, Stori a Chân, i rieni a babanod dan flwydd oed
yn yr ardaloedd canlynol ers mis Ebrill 2017: Sblot, Grangetown, Yr
Eglwys Newydd, Rhiwbeina, Ystum Tâf, Treganna. Cynhaliwyd 241o
grwpiau a chyrhaeddwyd 2384 o rieni yn y grwpiau rhwng mis Ebrill
2017 – mis Mawrth 2018.  Yn ychwanegol  cynhaliwyd digwyddiadau
tymhorol awyr agored hefyd i rieni dros y flwyddyn.  Mynychwyd sioe
Babanod Caerdydd yn Neuadd y Ddinas i rannu gwybodaeth a darparu
sesiynau blasu gyda darpar rieni.
(CYMRAEG I BLANT - MUDIAD MEITHRIN)

Mae gan yr Urdd dros 4700 o aelodau o ar draws Caerdydd yn cymryd
rhan mewn gweithgareddau Chwaraeon, diwylliannol, Eisteddfodau,
penwythnosau preswyl yn Llangrannog, Glan-llyn a Chaerdydd, gyda
chalendr o weithgareddau yn cael eu dosbarthu i’r holl ysgolion ac ar
gael ar wefan yr Urdd.
Mae Swyddog Ieuenctid yr Urdd yn gweithio gyda phobl ifanc mewn
ysgolion uwchradd i gynnig cyfleoedd hamdden megis clybiau ieuenctid,
penwythnosau preswyl, projectau cyfranogi a Gwaith achrediad.

Ceir 30 clwb gwahanol yn digwydd yn enw’r Urdd yn wythnosol yn ystod
tymor yr ysgol. 

Amserlen o weithgareddau gwyliau yn cael ei chynnig yn cynnwys
chwaraeon, teithiau preswyl, teithiau rhyngwladol

Rheolwr gwaith ieuenctid yr Urdd yn Eistedd ar Bwyllgor Maes B.
Swyddog ieuenctid Caerdydd yn eistedd ar fforymau 6ed dosbarth yr
ysgolion Uwchradd.
(URDD GOBAITH CYMRU)

Trwy gydweithio gydag Urdd Gobaith Cymru a Chyngor Caerdydd rydym
wedi cynnal 50 gyrsiau wythnosol ee Clybiau Nofio, Drama a Phêl-rwyd.
(Amcangyfrifir y byddwn yn cynnal 75 clwb hamdden y flwyddyn). Mae’r
holl glybiau yn cael eu cynnal yn dymhorol. 

Rydym yn hysbysebu’r calendr o weithgareddau yn dymhorol drwy
wefan a rhwydweithiau’r Fenter, yr ysgolion yn uniongyrchol a
rhwydweithiau plant ac ieuenctid Caerdydd.

Mae 2 gynllun gofal gwyliau, sydd wedi’i gofrestru gyda’r CSSIW yn cael
eu cynnal bob cyfnod gwyliau ysgol (ac eithrio’r Nadolig).

Yn ogystal â’r cynlluniau gofal gwyliau rydym yn cynnal gwasanaeth
chwarae agored cyfrwng Cymraeg mewn 8 safle x 7 gwaith y flwyddyn.

P
age 100



35

Yn 2017-2018 rydym wedi trefnu calendr o 40 o weithdai hamdden a
sgiliau gwyliau i blant 4-16 oed. Mae 15 o’r gweithdai o ganlyniad i
bartneriaeth newydd gyda Choleg Caerdydd a’r Fro i greu rhaglen o
weithgareddau i bobl ifanc rhwng 8 ac 16 oed. 
Rydym mewn trafodaethau gyda staff Eisteddfod Genedlaethol Cymru i
hyrwyddo gweithgareddau’r Eisteddfod yn y cyfnod sy’n arwain i fyny at
yr Eisteddfod.
Cynhaliwyd gig yn yr Ysgolion Cyfun i ddathlu Dydd Miwsig Cymru.
(MENTER CAERDYDD)

Partneriaethau newydd Coleg Caerdydd a’r Fro 
Menter Caerdydd – Rhaglen newydd i ddarparu amrywiaeth o weithdai
e.e. gwallt a harddwch, dawns gydag arbenigwyr y coleg a myfyrwyr yn y
meysydd penodol. Ffordd o ddatblygu sgiliau a hyder Cymraeg y Coleg a
chodi ymwybyddiaeth plant i ddefnyddio’r Gymraeg wrth ddysgu sgiliau
newydd.

Urdd chwaraeon – Sesiynau a hyfforddiant i 8 myfyrwyr y coleg i alluogi
swyddi hyfforddiant yn y gymuned a rhoi cyfleoedd i ddefnyddio’r
Gymraeg tu allan i’r sector addysg. 

Coleg Cymraeg Cenedlaethol – Cydweithio i hybu’r Gymraeg trwy
Addysg Bellach i Addysg Uwchradd gan ganolbwyntio ar y maes Iechyd
a Gofal eleni. Cynhaliwyd cynhadledd ddwyieithog i staff a 50 myfyrwyr
Iechyd a Gofal gydag amrywiaeth o siaradwyr gwadd a gweithdai yn sôn
am bwysigrwydd dwyieithrwydd yn y maes.

Cwm Taf – ymweliad i’r ward Cymraeg gyda staff a myfyrwyr adran Iechyd
a Gofal i gael gweld sut y maent yn delio a thrin cleifion yn Gymraeg.

Eisteddfod – 50 o fyfyrwyr gwallt a harddwch wedi cymryd rhan mewn
cystadleuaeth Gwall a Harddwch. Roedd hwn yn cynnwys plant Ysgol
Glantaf a Bro Edern sy’n astudio gyda ni yn Gymraeg fel rhan o’u TGAU.

Cwricwlwm Cymraeg/dwyieithog
- 6 myfyrwraig yn astudio gofal plant lefel 2 yn Gymraeg.
- 3 myfyrwraig yn astudio gofal plant lefel 3 yn ddwyieithog.
- 8 myfyrwyr yn astudio Chwaraeon lefel 3 yn ddwyieithog.
- 4 myfyrwyr yn astudio gwasanaethau cyhoeddus yn ddwyieithog.
- 1190 yn astudio CBAC Iaith ar Waith mynediad 3 a lefel 1, ar draws
11 o ardaloedd dysgu. Mae’r cymhwyster yn darparu geiriau allweddol
i’r ardaloedd dysgu penodol a sut i ddelio gyda chwsmeriaid yn y
gweithle yn Gymraeg. Mae’r cymhwyster ar gyfer myfyrwyr Cymraeg
rhugl a Chymraeg TGAU ail iaith.
(COLEG CAERDYDD A’R FRO)

P
age 101



36

Mae’r Eisteddfod wedi cynnal nifer o sesiynau mewn ysgolion neu
gynnig cyfle perfformio i ddisgyblion, ymysg rhain mae:
Maes B :
• Gig Maes B gyda Mellt, Cadno a bandiau o’r ysgol eisoes wedi trefnu yn

Ysgol Plasmawr a Glantaf.  Bu’n rhaid gohirio un yn Ysgol Bro Edern
oherwydd yr eira ond mae bwriad ail drefnu ym mis Mehefin 2018.

• Brwydr y Bandiau – 2 fand o ysgolion Caerdydd drwy i rownd derfynol
Brwydr y Bandiau.  Bydd y bandiau yma nawr yn cael ei mentora gan
staff Maes B a Radio Cymru.

• Eisteddfod a Chlwb Ifor Bach yn cydweithio ar brosiect i hyrwyddo
cerddoriaeth Cymraeg ymysg merched.   Bwriad targedu disgyblion yr
ysgolion fel rhan o’r prosiect yma.

Eisteddfod:
• Côr Cyngerdd ‘Hwn yw fy Mrawd’  -  wedi sefydlu côr o bobl ifanc ar

draws y ddinas i berfformio yn y gyngerdd yma gyda Bryn Terfel.
Anfonwyd  gwahoddiad i bob ysgol yn y ddinas.

• Côr o blant o Ysgol Kitchener hefyd wedi eu gwahodd i berfformio yn
y gyngerdd.

• Côr o blant o ysgolion cynradd Cymraeg Caerdydd wedi eu gwahodd
i berfformio mewn 2 seremoni yn ystod wythnos yr Eisteddfod.

• 32 o blant o ysgolion y ddinas yn cael y cyfle i berfformio yn y
ddawns flodau o flaen cynulleidfa o 1,800 yn y pafiliwn a darllediad
teledu byw.

• Into Film wedi cynnal gweithdy mewn 2 ysgol yn y ddinas – Ysgol
Plasmawr ac Ysgol Uwchradd Caerdydd.  Premier yn Chapter Mis Mai
a dangosiad hefyd yn yr Eisteddfod fel rhan o arlwy ‘Sinemaes’.

• Trefnu gorymdaith a Jambori ar y Maes gyda gwahoddiad wedi
danfon at  blant holl gylchoedd meithrin Caerdydd.

Shwmae Caerdydd (Dysgwyr):
• Rownd cyn derfynol cyst. Dysgwyr y flwyddyn yn cael ei gynnal yn yr

Hen Lyfrgell gyda diwrnod llawn o weithgareddau i deuluoedd y 25
ymgeisydd.

• Gweithdy prosiect RAS yn cael ei gynnal mewn 4 ysgol - 2 ysgol
cyfrwng Cymraeg a 2 Saesneg

• iii. Myfyrwyr Prifysgol Metropolitan Caerdydd yn cael y cyfle i
gynllunio'r prif dlysau cystadlaethau dysgwyr eleni.

(EISTEDDFOD)

Rydym yn cydweithio â’r Eisteddfod i sicrhau llwyddiant gorymdaith a
jambori ar gyfer plant Cylchoedd Meithrin a Ti a Fi Caerdydd.
(MUDIAD MEITHRIN)

Cynhelir tri Chwrs Blasu yn yr Hen Lyfrgell er mwyn codi ymwybyddiaeth
am yr Eisteddfod Genedlaethol. Bydd dau ohonynt ym mis Mehefin
2018 ac wedyn y llall ym mis Gorffennaf fel bod modd ei hyrwyddo yn
ystod Tafwyl.
(PRIFYSGOL CAERDYDD)

Cynllunio a chyd-drefnu
gweithgareddau gyda’r
Hen Lyfrgell, ysgolion
Cymraeg a rhan-ddeiliaid i
gefnogi a hyrwyddo’r
Eisteddfod Genedlaethol
yng Nghaerdydd 2018.

O fis Medi 2017 i fis Awst
2018. 

Eisteddfod Genedlaethol
Cymru, Yr Hen Lyfrgell,
Menter Caerdydd, Urdd
Gobaith Cymru, Mudiad
Meithrin 

P
age 102



37

Trefnwyd digwyddiadau ar draws Caerdydd a Chymru i ddathlu Dydd
Miwsig Cymru. Gellir gweld holl restr o ddigwyddiadau 2018 ar y wefan
http://cymraeg.llyw.cymru/DyddMiwsigCymru/Cynnwys/Digwyddiadau/
?lang=cy  
(LLYWODRAETH CYMRU)

Gwnaeth y Cyngor ddathlu Dydd Miwsig Cymru drwy hyrwyddo llawer o
ddigwyddiadau miwsig lleol ar ein cyfryngau cymdeithasol, ochr yn ochr
â dynodi Caerdydd yn ‘Ddinas Gerdd’ gyntaf yn y DU. Cyhoeddwyd
cyfweliadau gyda staff gan gynnwys Prentis Corfforaethol Cyngor
Caerdydd ynghyd â detholiad o gerddoriaeth Cymraeg. Roedd llinell
ffonau Cysylltu â Chaerdydd hefyd yn chwarae detholiad o ganeuon
Cymraeg fel cerddoriaeth aros gydol yr wythnos.
(CYNGOR CAERDYDD)

Maes B : Cynhaliwyd gig gyda Mellt a band lleol Subs yn Ysgol Plasmawr.
(EISTEDDFOD)

Rhannwyd pecynnau gwybodaeth gyda rhieni am grwpiau cefnogi
Cymraeg i blant, Ti a Fi, Cylchoedd Meithrin a'r Ysgolion Gymraeg.
(CYNLLUN ‘CYMRAEG I BLANT’ – MUDIAD MEITHRIN)

Adnabuwyd cyfleoedd cyfeillio, ac mae’r ysgolion cyfrwng Cymraeg hyn
yn gweithio gydag ysgolion cyfrwng Saesneg:
Ysgol Pen-y-Groes / Bryn Celyn
Ysgol Pwll Coch / Mount Stuart
Ysgol Melin Gruffydd / Ysgol Gynradd yr Eglwys Newydd
Ysgol Glan Ceubal / Gabalfa
Ysgol Glan Morfa / Adamsdown
Ysgol Pencae / Ysgolion yn yr ardal leol

Trafodwyd dichonolrwydd cynnig clybiau ar ôl ysgol a gofal plant
dwyieithog dros y gwyliau ysgol ar gyfer ysgolion cyfrwng Saesneg yn
Fforwm Caerdydd Ddwyieithog ym mis Chwefror 2018. 

Yn y gorffennol, mae Menter Caerdydd wedi cynnal digwyddiadau
gydag ysgolion cyfrwng Saesneg. Yn anffodus, nid yw’r gweithgareddau
dwyieithog wedi bod mor llwyddiannus â’r disgwyl, ac felly roedd iaith y
gweithgareddau yn aml yn troi i’r Saesneg. Mae Menter Caerdydd wedi
cael gwahoddiadau i siarad â disgyblion ysgolion uwchradd cyfrwng
Saesneg i drafod y manteision o’r Gymraeg fel sgil yn y gweithle. 
(MENTER CAERDYDD) 

Cafwyd trafodaethau yn ystod y gynhadledd “Cymraeg Pob Dydd”.
Roedd y mynychwr yn dangos diddordeb mewn cynnig gweithgareddau
dwyieithog i roi cyfle iddynt wella eu sgiliau ieithyddol. 

Ymchwilio i’r posibilrwydd o
ddatblygu cyfleoedd
gefeillio rhwng ysgolion
Cymraeg a Saesneg i
weithio ynghyd ar brojectau
penodol 

Cynnal astudiaeth
ymarferoldeb i ymchwilio i'r
posibilrwydd o ddarparu
clybiau ar ôl ysgol
ddwyieithog a gofal plant
dwyieithog yn ystod y
gwyliau i blant sy’n
mynychu ysgolion Saesneg,
ac ymateb i’r galw.

Ionawr 2018

Cwblhau’r astudiaeth
ymarferoldeb erbyn mis
Rhagfyr 2017. 

Cyd-wasanaeth Addysg
Consortiwm Canolbarth
y De, Ysgolion Cymraeg,
Ysgolion Saesneg

Pob ysgol Saesneg,
Menter Caerdydd, Urdd
Gobaith Cymru.

Datblygu cyfleoedd i
blant a phobl ifanc
mewn lleoliadau
Saesneg ymwneud yn
gadarnhaol â’r iaith
Gymraeg.

Defnyddio’r Diwrnod
Cerddoriaeth Gymraeg fel
ffordd o ddenu pobl ifanc i
gymryd rhan yn
gymdeithasol ac fel
artistiaid yn y Sîn
Gerddoriaeth Gymraeg 

Chwefror 2018 Llywodraeth Cymru

P
age 103



38

Mae’r Urdd yn darparu 3 clwb Cymraeg ail iaith mewn ysgolion uwchradd
cyfrwng Saesneg a 6 clwb mewn ysgolion cynradd cyfrwng Saesneg.

Yn ogystal, mae’r Urdd yn darparu cyfleoedd i ysgolion cymryd rhan mewn
gweithgareddau gyda’r mudiad sy’n cynnwys cystadlaethau chwaraeon a
thripiau i wersylloedd yr Urdd.

Mae gwobr flynyddol Eryl Walsh yn cael ei gyflwyno i’r disgybl yn CA3 sy’n
dangos y fwyaf o frwdfrydedd tuag at yr iaith. 
(URDD GOBAITH CYMRU) 

Yng nghyfarfod y Fforwm ar 22 Medi 2017, cafwyd trafodaethau pellach
ar y posibilrwydd o gynnal Eisteddfod ddwyieithog ond am nifer o resymau
ymarferol, roedd y partneriaid o’r farn na ddylid cynnal Eisteddfod arall.
Roedd y partneriaid yn cytuno bod angen ymgysylltu’n fwy effeithiol ag
ysgolion Saesneg cyn Eisteddfod Genedlaethol 2018, ac i godi
ymwybyddiaeth o’r cystadlaethau nad oeddent yn dibynnu ar iaith e.e.
celf a chrefft, offerynnau, dawnsio ac ati. 

Amcan - yr Eisteddfod i godi ymwybyddiaeth ac ymgysylltu ag ysgolion
Saesneg yn y sir gyda’r bwriad o gynyddu nifer y plant a phobl ifanc o
ysgolion Saesneg sy’n cystadlu.

Côr o blant o Ysgol Kitchener  wedi eu gwahodd i berfformio yng
nghyngerdd ‘Hwn yw fy Mrawd’.

Ysgol Uwchradd Caerdydd wedi bod yn rhan o brosiect ffilm
Sinemaes/Into Film

Gwybodaeth am gystadleuaeth y dysgwyr wedi danfon at holl ysgolion
Saesneg Caerdydd. (EISTEDDFOD)

Asesu’r posibilrwydd o
gynnal Eisteddfod
Ddwyieithog Caerdydd i
ysgolion Cymraeg a
Saesneg Caerdydd cyn
Eisteddfod Genedlaethol
2018. 

Cwblhau’r astudiaeth
ymarferoldeb erbyn Medi
2017. 

Cyngor Dinas Caerdydd,
Cyd-wasanaeth Addysg
Consortiwm Canolbarth
y De, Eisteddfod
Genedlaethol, Urdd
Gobaith Cymru

Y GYMUNED A SEILWAITH 

BLAENORIAETHAU 

Hyrwyddo'r Gymraeg fel
pwynt gwerthu unigryw i
Gaerdydd fel prifddinas a
dinas graidd, a hyrwyddo’r
brand ‘Caerdydd
Ddwyieithog’.

CAM
GWEITHREDU 

Annog busnesau preifat
sy’n cefnogi’r iaith
Gymraeg i ddangos neu
arddangos y brand
Caerdydd Ddwyieithog
yn eu siopau neu
fusnesau. 

TARGED /
AMSERLEN 

Deunyddiau wedi’u
cynhyrchu erbyn Ebrill
2017.

Ymgyrch codi
ymwybyddiaeth o fis
Medi 2017.

PARTNERIAID
ARWEINIOL 

Tîm Caerdydd
Ddwyieithog Cyngor
Dinas Caerdydd, Menter
Caerdydd, Yr Hen Lyfrgell

DIWEDDARIAD

Cafodd y deunydd arddangos ‘Caerdydd Ddwyieithog’ eu cynhyrchu
erbyn Ebrill 2017.

Yn 2018 hyd yma, mae Caerdydd Ddwyieithog wedi bod yn gweithio ar
y cyd â Menter Caerdydd a swyddogion lleol ar y project ‘Prosiect Byd
Busnes’. Ariennir y Prosiect Byd Busnes gan Lywodraeth Cymru a chaiff ei
chynnal gan Fentrau Iaith Cymru. Mae 10 swyddog yn gweithio ledled

P
age 104



39

Cymru i gefnogi busnesau bach a chanolig i ddefnyddio’r Gymraeg, gan
gynnig gwasanaeth penodol am ddim i fodloni anghenion busnesau, yn
rhoi cyngor a chynnig syniadau ymarferol, ac i gyfeirio at gymorth arall
sydd ar gael. Mae deunyddiau arddangos ‘Caerdydd Ddwyieithog’ hefyd
wedi’u rhannu drwy’r swyddog byd busnes Cymraeg lleol; ac mae
Menter Caerdydd, Caerdydd Ddwyieithog, y Comisiynydd Iaith, Y
Ganolfan Dysgu Cymraeg Cenedlaethol ac FSB Cymru wedi bod yn
gweithio’n agos i adeiladu perthnasau positif gyda busnesau Caerdydd,
ac yn parhau yn 2018/19 wrth i Gaerdydd groesawu’r Eisteddfod
Genedlaethol ym mis Awst 2018.
http://cymraeg.llyw.cymru/business/?lang=en
(CYNGOR CAERDYDD)

Wedi meithrin perthynas da gyda busnesau a phartneriaid Bae Caerdydd
yn cynnwys y ‘Waterfront partnership, Mermaid Quay a Red Dragon
Centre’ gyda’r bwriad o’u hannog i ddefnyddio mwy o’r Gymraeg.  Yn
cydweithio gyda ‘Mermaid Quay’ i ddefnyddio perfformwyr Cymraeg yn
ogystal â chreu cyswllt rhyngddynt a’r swyddog Byd Busnes/Mentrau iaith
Cymru. 

Bwriad i ymweld â busnesau'r ardal a Pontcanna (lleoliad y maes
carafanau) cyn yr Eisteddfod i godi ymwybyddiaeth a chynorthwyo nhw i
wneud defnydd o’r Gymraeg a chynnig croeso i’r ymwelwyr.

Trefnu sesiynau gyda’r busnesau er mwyn sicrhau bod nhw yn cael y cyfle i
fanteisio o ymweliad yr Eisteddfod i’r ardal. (EISTEDDFOD) 

Pan fydd Cyngor Caerdydd yn arwain neu ynghlwm wrth drefnu
digwyddiadau, byddwn yn sicrhau bod yr holl arwyddion a’r deunydd
arddangos yn ddwyieithog. Bydd tîm Caerdydd Ddwyieithog yn dal i
weithio gyda gwasanaethau i ymchwilio i’r ffordd orau i annog a
dylanwadu digwyddiadau annibynnol i ddefnyddio arwyddion
dwyieithog. 
(CYNGOR CAERDYDD)

Gan fod dinasyddion yn tueddu defnyddio gwefannau’r Mentrau Iaith a
chyfryngau cymdeithasol er mwyn cael gwybodaeth am ddigwyddiadau
Cymraeg; yn dilyn trafodaeth yn fforwm Caerdydd Ddwyieithog
penderfynwyd y byddai gwefan newydd Menter Caerdydd yn cwrdd â’r
amcan yma (weler diweddariad ar dudalen 24). Pan fyddwn yn adolygu
amcanion y strategaeth hon, byddwn yn newid yr amcan yma i un sy’n
hyrwyddo gwefan newydd Menter Caerdydd.
(CYNGOR CAERDYDD)

Annog a gweithio mewn
partneriaeth â rhanddeiliaid
digwyddiadau mawr i
arddangos Caerdydd fel
dinas ddwyieithog sy'n
ffynnu.

Casglu  gwybodaeth am yr
holl ddigwyddiadau
Cymraeg a’r holl bartneriaid
i hyrwyddo gwefan
‘Gymraeg’ Llywodraeth
Cymru. 

O Ebrill 2017

Holl bartneriaid Caerdydd
Ddwyieithog i roi
gwybodaeth am eu
digwyddiadau Cymraeg i
Lywodraeth Cymru o fis
Medi 2017 ymlaen.

Cyngor Dinas Caerdydd -
Digwyddiadau,
Twristiaeth a Caerdydd
Ddwyieithog,
Llywodraeth Cymru.  

Llywodraeth Cymru, holl
bartneriaid Caerdydd
Ddwyieithog 

Cynyddu’r defnydd o’r
Gymraeg ym mhob
digwyddiad mawr,
proffil uchel a gynhelir
yng Nghaerdydd,
cefnogi digwyddiadau
cymunedol Cymraeg
sydd eisoes yn bodoli a
rhannu arfer da.

Busnesau a sefydliadau
perthnasol i
ddefnyddio'r logo
Caerdydd Ddwyieithog o
fis Ebrill 2018

P
age 105



40

Mae’r Canllawiau Cynllunio Atodol sy’n ymwneud â’r Canllaw Arwyddion
ac Wynebau Siopau wrthi’n cael ei baratoi a disgwylir iddo gael ei
gyhoeddi ar gyfer ymgynghoriad cyhoeddus yn haf 2018 gyda’r bwriad
o geisio cymeradwyaeth y Cabinet a’r Cyngor yng ngaeaf 2018/2019.
Bydd gwaith i baratoi’r CCA yn cynnwys ymchwil ar arfer gorau sy’n
ymwneud â darparu arwyddion dwyieithog ac ymgysylltu cynnar â thîm
Caerdydd Ddwyieithog. 

Bydd Swyddogion Achos Cynllunio yn rhoi gwybod i ddatblygwyr am
ddisgwyliadau’r Cyngor o ran arwyddion dwyieithog wrth ystyried
ceisiadau cynllunio perthnasol.

Mae Tîm Dylunio’r Cyngor, sy’n gyfrifol am farchnata a chyfathrebu’r
Cyngor, wedi sicrhau eu bod nhw’n rhoi’r Gymraeg yn gyntaf ar unrhyw
ddeunydd arddangos sydd wedi’i gyhoeddi ers Medi 2017. Ymhellach i
hyn, mae’r ymrwymiad wedi’i rannu â phob aelod staff y Cyngor drwy’r
Briff Craidd a’r cylchlythyr Materion Cymraeg.

O dan nawdd grant gan y Ganolfan Genedlaethol rydym wedi apwyntio
tiwtor/drefnydd i weithio’n benodol gyda cheiswyr lloches a ffoaduriaid.
Byddwn yn cynnig cyrsiau iaith a digwyddiadau anffurfiol i gynorthwyo
cymathu.  Bydd y cyrsiau a’r digwyddiadau  hyn yn agored i deuluoedd
ac i unigolion ac yn hyblyg o ran natur gan ymateb yn gadarnhaol i
anghenion y cymunedau newydd a geir ar draws y ddinas. 
(PRIFYSGOL CAERDYDD)

Cydweithio gyda phartneriaid newydd fel Cyngor Ffoaduriaid Cymru a
Stonewall er mwyn rhoi cyfle iddynt fod yn rhan o’r Eisteddfod ac i
gyrraedd cynulleidfaoedd newydd. Ar y cyd gyda Llenyddiaeth Cymru
rydym wedi comisiynu beirdd i weithio gyda ffoaduriaid i greu cerddi i’w
darllen fel rhan o arlwy'r Babell Len yn yr Eisteddfod.  Dyma enghraifft o
waith codi ymwybyddiaeth sydd wedi digwydd yn 2017-18:
• Presenoldeb/stondin yng ngwyliau Grangetown (Marchnad y Byd,

Gŵyl y Grange ayyb) wedi bod yn ffenest siop wych i'r 'Steddfod yn yr
ardal lle bydd hi'n cael ei chynnal fis Awst. Cyfle i’r pwyllgor drafod y
Brifwyl 'efo trigolion, rhannu gwybodaeth ac ati. (EISTEDDFOD)

Ymchwilio, a lle y bo’n
briodol, nodi dulliau
cynllunio i sicrhau bod
ceisiadau cynllunio ar gyfer
datblygiadau mawr fel
siopau cadwyn,
archfarchnadoedd a
manwerthwyr yn ystyried yr
angen i godi arwyddion a
hysbysiadau dwyieithog.

Ymchwilio, a lle y bo’n
briodol, nodi dulliau
cynllunio i sicrhau bod
ceisiadau cynllunio ar gyfer
datblygiadau tai newydd yn
ystyried yr angen i
ddefnyddio enwau
dwyieithog a chodi
arwyddion a hysbysiadau
dwyieithog.

Cyngor Dinas Caerdydd i
fabwysiadu’r egwyddor fod
y Gymraeg yn dod gyntaf ar
unrhyw ddeunydd y mae’r
Cyngor yn ei gynhyrchu. 

Cydgysylltu â'r trydydd
sector i ddatblygu
dosbarthiadau Cymraeg ar
gyfer cymunedau newydd a
rhai sy’n dod i’r amlwg, gan
gynnwys ffoaduriaid ac
ymfudwyr, i nodi cyfleoedd
pellach i gymunedau
newydd yn y ddinas ddysgu
Cymraeg  

Canllaw Blaen Siop ac
Arwyddion a Chanllaw
Cynllunio Atodol i’w
cwblhau erbyn Rhagfyr
2017.  Yn weithredol o
Ionawr 2018.  

Canllaw Blaen Siop ac
Arwyddion a Chanllaw
Cynllunio Atodol i’w
cwblhau erbyn Rhagfyr
2017.  Yn weithredol o
Ionawr 2018. 

O fis Medi 2017

Nifer o ddosbarthiadau
blasu Cymraeg ar gael
erbyn Ionawr 2018

Cyngor Dinas Caerdydd
– Cynllunio

Cyngor Dinas Caerdydd
– Cynllunio

Cyngor Dinas Caerdydd

Ysgol y Gymraeg
(Cymraeg i Oedolion)
Prifysgol Caerdydd, Y
Ganolfan Dysgu
Cymraeg Cenedlaethol,
Cyngor Dinas Caerdydd,
Cyngor Ffoaduriaid
Cymru

Sicrhau bod yr iaith
Gymraeg yn fwy
gweladwy yn y ddinas i
adlewyrchu ‘Caerdydd
Ddwyieithog’ trwy
fecanweithiau cynllunio
sydd eisoes yn bodoli.

Cyflwyno’r Gymraeg i
gymunedau newydd a
chymunedau sy’n dod
i’r amlwg fel ffordd o
gyfleu diwylliant
Cymreig, a hyrwyddo
dysgu Cymraeg ac
addysg Gymraeg.

P
age 106



41

Cafodd dilynwyr pêl-droed oedd yng Nghaerdydd yn ystod ffeinal
Cynghrair y Pencampwyr UEFA ym mis Mai 2017 gyfle i roi cynnig ar
siarad Cymraeg. Gwnaeth Prifysgol Caerdydd (Cymraeg i Oedolion) ar y
cyd â’r Hen Lyfrgell drefnu digwyddiad gydol y penwythnos ar yr Aes lle
cafodd cefnogwyr o’r Eidal, Sbaen a gweddill y byd gyfle i roi cynnig ar y
Gymraeg. Cafodd y cynllun rhyngweithiol a chyffrous adborth positif ar
gyfryngau cymdeithasol ac yn y wasg, gan helpu i ddangos Caerdydd yn
ddinas fodern a dwyieithog yn rhyngwladol.
http://www.bbc.co.uk/news/av/uk-wales-40144712/champions-league-
final-fans-learning-welsh-in-cardiff

Cynnig cyrsiau blasu
Cymraeg byr i holl
ymwelwyr YHL yn ystod
Ffeinal Cynghrair y
Pencampwyr UEFA 2017 i
hyrwyddo'r iaith mewn
goleuni cadarnhaol a chodi
ymwybyddiaeth yn
rhyngwladol ein bod ni’n
ddinas ddwyieithog.

Mehefin 2017 Ysgol y Gymraeg
(Cymraeg i Oedolion), Y
Ganolfan Dysgu
Cymraeg Cenedlaethol,
Cymdeithas Bêl-droed
Cymru

Cefnogi’r Hen Lyfrgell,
Canolfan Gymraeg
Caerdydd, i gynyddu
gweithgareddau sy’n
estyn allan a datblygu
cyfleoedd i arddangos
hanes a threftadaeth
Gymraeg helaeth
Caerdydd..

GWASANAETHAU CYMRAEG A’R GWEITHLE 

BLAENORIAETHAU 

Cynyddu nifer/canran y
siaradwyr Cymraeg o
fewn Cyngor Dinas
Caerdydd a galluogi a
chefnogi staff rhugl, yn
ogystal â staff sy’n
dysgu, i ddefnyddio’r
Gymraeg yn y gweithle,
ac annog sefydliadau
partner Caerdydd
Ddwyieithog i
ddefnyddio’r un dull.

Annog sefydliadau
partner Caerdydd
Ddwyieithog i ddarparu
hyfforddiant Cymraeg a
hyfforddiant
ymwybyddiaeth iaith i'r
holl Uwch Reolwyr a staff. 

CAM
GWEITHREDU 

Cynyddu nifer y staff
dwyieithog yng Nghyngor
Dinas Caerdydd i
adlewyrchu’r ganran o
siaradwyr Cymraeg yn y
gymuned ac annog
sefydliadau cyhoeddus
eraill Caerdydd
Ddwyieithog i
fabwysiadu’r un dull. 

Drwy’r fforwm Caerdydd
Ddwyieithog, gweithio
gyda sefydliadau partner
Caerdydd Ddwyieithog i
gynyddu’r defnydd o’r
Gymraeg yn y gweithle.

Sicrhau bod staff Cyngor
Caerdydd a rheolwyr yn
mynychu cyrsiau
ymwybyddiaeth iaith ac
annog sefydliadau
cyhoeddus eraill Caerdydd
Ddwyieithog i
fabwysiadu’r un dull 

TARGED /
AMSERLEN 

Erbyn 2022, cynyddu
nifer y staff sydd â sgiliau
Cymraeg yng ngweithlu'r
Cyngor gan 50%.

Rhannu arfer da gyda
sefydliadau cyhoeddus
eraill erbyn Ebrill 2022. 

O Ionawr 2018

Adrodd yn flynyddol ar
nifer a chanran y staff
sydd wedi derbyn
hyfforddiant. 

PARTNERIAID
ARWEINIOL 

Cyngor Dinas Caerdydd,
Coleg Cymraeg
Cenedlaethol, Prifysgol
De Cymru, Ysgol y
Gymraeg, Prifysgol
Caerdydd, Colegau
Cymru, Asiantaethau
Recriwtio 

Cyngor Dinas Caerdydd,
holl sefydliadau
Caerdydd Ddwyieithog

Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, Ysgol y
Gymraeg, Prifysgol
Caerdydd

DIWEDDARIAD

Fel sefydliad, mae’r Cyngor yn annog staff i ddiweddaru eu sgiliau
Cymraeg ar ein system Adnoddau Dynol, DigiGov. Ers mis Hydref 2017,
gall DigiGov gofnodi lefel Cymraeg staff (mynediad-hyfedredd) yn unol
â’r Fframwaith Cymraeg i Oedolion, ar gyfer pob aelod staff yn unol â’r
fframwaith Cymraeg i Oedolion. Rydym yn adrodd ar nifer y staff sy’n
siarad Cymraeg yn y sefydliad bob blwyddyn.  
(CYNGOR CAERDYDD)

Mae polisi ar hyrwyddo’r Gymraeg yn y Cyngor, sy’n cynnwys canllawiau ar
gyrsiau Cymraeg a chynllun mentora newydd yn cael ei ystyried gan y
Cabinet er cymeradwyaeth ym mis Mehefin 2018. Mae’r polisi hefyd yn
cynnwys datganiad cenhadaeth o’n bwriad i greu Cyngor hollol ddwyieithog. 

Gall tîm Caerdydd Ddwyieithog helpu ein partneriaid i greu polisi mewnol
tebyg a/neu i roi cyngor ar agweddau penodol ar y polisi neu ganllawiau. 
(CYNGOR CAERDYDD)

Yn 2017-18, gwnaeth 259 aelod staff gwblhau hyfforddiant ymwybyddiaeth
iaith, ac o’r rheiny:
➢ Gwnaeth 50 o Reolwyr Gweithredol fynychu hyfforddiant

ymwybyddiaeth iaith drwy’r Cynllun ‘Cymraeg Gwaith’.
➢ Gwnaeth 25 aelod staff o’r gwasanaethau Plant ac Oedolion fynychu

hyfforddiant Ymwybyddiaeth Iaith a ddarperir gan y cydlynydd iaith ar
gyfer Gwasanaethau Oedolion. Mae 38 o fyfyrwyr gwaith cymdeithasol
o Brifysgol Caerdydd a Phrifysgol Metropolitan Caerdydd wedi cael
hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith gan y cydlynydd.

P
age 107



42

Cyngor Dinas Caerdydd i
ddarparu cyrsiau dysgu a
gwella’r Gymraeg i’r holl
staff sy’n delio â’r cyhoedd
ac annog sefydliadau
cyhoeddus eraill Caerdydd
Ddwyieithog i fabwysiadu’r
un dull.

Gweithredu’r safonau iaith
a chynorthwyo sefydliadau
Caerdydd Ddwyieithog
eraill i gyflawni’r un peth. 

Adrodd yn flynyddol ar
nifer a chanran y staff
sydd wedi derbyn
hyfforddiant. 

O’r dyddiadau
cydymffurfiaeth statudol
berthnasol.

Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, Ysgol y
Gymraeg, Prifysgol
Caerdydd

Holl bartneriaid
Caerdydd Ddwyieithog. 

Gweithrediad y
safonau iaith gan
sefydliadau Caerdydd
Ddwyieithog
perthnasol yn arwain
at gynyddu argaeledd
a’r defnydd a wneir o
wasanaethau Cymraeg 

➢ Mae 184 aelod staff wedi cwblhau’r hyfforddiant ar-lein
ymwybyddiaeth iaith Gorfforaethol.

Mae 1,994 o aelodau staff wedi cwblhau’r modiwl ymwybyddiaeth iaith
ers ei lansiad ym mis Medi 2015. 
(CYNGOR CAERDYDD)

Mae hyfforddiant ar yr iaith Gymraeg a ariennir yn gorfforaethol ar gael i bob
aelod o staff Cyngor Caerdydd. Mae gwybodaeth ar gael ar faint o staff sydd
wedi mynychu’r hyfforddiant yma yn adroddiad blynyddol ar y Safonau. 

Yn 2017-18, gwnaeth 175 o aelodau staff fynychu cyrsiau hyfforddiant iaith
Gymraeg, o’r rheiny:
➢ Gwnaeth 71 aelod staff fynychu cwrs blasu 2 ddiwrnod iaith Cymraeg

mewnol ym mis Gorffennaf.
➢ Gwnaeth 19 aelod staff gwblhau cwrs ar-lein 10 awr ‘Croeso Cymraeg’.
➢ Gwnaeth 72 aelod staff fynychu cyrsiau Cymraeg drwy Brifysgol

Caerdydd.
➢ Gwnaeth 8 aelod staff fynychu cyrsiau 5-diwrnod drwy’r cynllun

‘Cymraeg Gwaith’. 
➢ Gwnaeth 5 aelod staff fynychu hyfforddiant Cymraeg dwys drwy’r

cynllun ‘Cymraeg Gwaith’.
(CYNGOR CAERDYDD)

Cymraeg Gwaith
Mae 20 o ddarlithwyr ar draws sawl ardal dysgu mynychu ar y cynllun
peilot i ddysgu Cymraeg neu i godi hyder i addysgu trwy’r iaith Cymraeg.

Sgiliaith
40 rheolwyr y coleg wedi cael sesiwn ymwybyddiaeth iaith yn AB ac yn y
gweithle.
8 darlithwyr Cymraeg rhugl wedi cwblhau cwrs methodoleg.
30 staff di-gymraeg wedi cwblhau sesiwn ymwybyddiaeth iaith yn
Addysg Bellach.
(COLEG CAERDYDD A’R FRO)

Mae Cyngor Caerdydd yn gweithredu’r safonau ac yn barod i roi cyngor i
sefydliadau eraill. Rydym yn rhan o’r ‘Grŵp Deddf’, sef rhwydwaith o
Swyddogion Iaith, ac sy’n aml yn rhoi cyngor mewn cyfarfodydd a dros
e-bost. Dros yr ychydig fisoedd diwethaf mae tîm Caerdydd Ddwyieithog
wedi rhoi cyngor i sawl sefydliad sy’n dod o dan y safonau, neu sydd ar
fin dod o dan y safonau ar agweddau amrywiol ar y ddeddf. 
(CYNGOR CAERDYDD)

Mae Menter Caerdydd ar fin lansio gwefan newydd a fydd yn cynnwys
cyfeirlyfr digidol i hyrwyddo gwasanaethau Cymraeg yn y ddinas.

P
age 108



43

Yn 2017-18, mae canllawiau newydd wedi’u cyhoeddi ar wefan y Cyngor i
roi cyngor i drydydd partïon wrth gydymffurfio â Safonau’r Gymraeg wrth
gynnig Gwasanaethau Cyngor Caerdydd. 

Mae rhestr wirio newydd ar gyfer staff caffael wedi’i datblygu, i sicrhau bod
contractwyr ac aelodau staff yn ymwybodol o’r gofynion iaith berthnasol. 
(CYNGOR CAERDYDD)   

Mae holl ddatrysiadau cyhoeddus TG yn ddwyieithog, er enghraifft app
Next Bike (2017-18) and rydym yn datblygu ap dinasyddion gwbl
ddwyieithog ar hyn o bryd. Byddwn yn gweithio gyda’n partneriaid i
rannu arfer da.
(CYNGOR CAERDYDD)

• Grant Cymraeg 2050  
Gyda’r cyllid rydym wedi creu ‘Gwobr Iaith’. System i sganio cod QR wrth
ofyn am rywbeth yn y Gymraeg mewn sawl ardal ar draws y coleg fel
canolfannau llwyddiant, siop coffi, derbynfeydd. Mae system pwyntiau
yn cyfri pwyntiau i bawb gyda gwobr tocynnau ar gyfer y person gyda
phwyntiau mwyaf.

• Prosiect digidol Llywodraeth Cymru  a Cholegau Cymru
Sawl Coleg wedi cydweithio i greu apiau i gefnogi AB.
Mae Coleg Caerdydd a’r Fro a Choleg Gwent wedi creu ap twristiaeth.
Mae’r ap wedi teilwra i gefnogi pob cyrff dyfarnu a phob lefel o
ddysgwyr. Mae’r ap yn cynnwys adnoddau ddysgu gydag adran i
ddysgu geiriau allweddol wrth ddarllen a gwrando.

Dyma’r apiau eraill - Busnes, Ceir ac addysgu yn ddwyieithog.
(COLEG CAERDYDD A’R FRO)

Paratoi Cyfeirlyfr Caerdydd
Ddwyieithog yn amlinellu’r
holl wasanaethau
cyhoeddus Cymraeg sydd
ar gael yng Nghaerdydd a
hyrwyddo i gynyddu’r
defnydd o’r gwasanaethau
Cymraeg sydd ar gael. 

Annog holl bartneriaid
cyhoeddus Caerdydd
Ddwyieithog i sicrhau bod
ystyriaethau o ran y
Gymraeg yn rhan allweddol
o ddatblygu polisïau ac o
fewn asesiadau effaith. 

Paratoi canllawiau ar
ofynion yr iaith Gymraeg i’r
holl gontractwyr 3ydd parti
sy’n gweithio o fewn y
sector cyhoeddus.  

Cynnwys capasiti
dwyieithog mewn
datrysiadau TG newydd
sydd ar gael i’r cyhoedd,
gan gynnwys
rhyngwynebau sy’n cynnig
dewis iaith.

Paratoi cyfeirlyfr erbyn
Mawrth 2018

O’r dyddiadau
cydymffurfiaeth statudol
berthnasol.

Medi 2017

O’r dyddiadau
cydymffurfiaeth statudol
perthnasol.

Menter Caerdydd,
Llywodraeth Cymru,
Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus

Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, holl
bartneriaid Caerdydd
Ddwyieithog. 

Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, holl
bartneriaid Caerdydd
Ddwyieithog. 

Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, holl
bartneriaid Caerdydd
Ddwyieithog. 

Dangos ymrwymiad
cryf i'r iaith Gymraeg
mewn trefniadau
cydweithredu a
dogfennau comisiynu a
chontractau 3ydd parti
a sicrhau bod
ystyriaethau o ran y
Gymraeg yn cael eu
cynnwys o’r cychwyn. 

Yn ogystal â hyrwyddo’r holl wasanaethau cyhoeddus Cymraeg sydd ar
gael yng Nghaerdydd bydd y gwasanaeth yn cynnwys unigolion,
mudiadau, busnesau a chwmniau lleol sy’n cynnig gwasanaeth
Cymraeg i gwsmeriaid. Mae 282 o gysylltiadau yn y cyfeirlyfr ar hyn o
bryd ac rydym yn anelu i gyrraedd 300 erbyn mis Medi 2018.
(MENTER CAERDYDD)

P
age 109



44

Mae cwestiynau yn system gofnodi’r Gwasanaethau Cymdeithasol i
annog staff i wneud cynnig rhagweithiol (er bod hyn angen ei fireinio
ymhellach) ac ymwybyddiaeth: 
• am yr angen i wneud cynnig rhagweithiol, 
• am fanyleb y cynnig fel y nodir yn Safonau’r Gymraeg, 
• bod   cyfleoedd i staff ddysgu neu wella eu Cymraeg 
yn parhau i gael eu hyrwyddo drwy rannu Briff Materion y Gymraeg i bob
aelod staff Gwasanaethau Cymdeithasol.  

Mae hyfforddiant ymwybyddiaeth yn elfen orfodol ar hyfforddiant
cynefino ar ofal cymdeithasol ac mae’n rhan o’r rhaglen ymgynefino
lleoliadau gwaith cymdeithasol ac yn elfen hanfodol ar y rhaglen
hyfforddiant Tair Blynedd Gyntaf Ymarferol.  Gwnaeth Caerdydd
Ddwyieithog gynnig hyfforddiant ymwybyddiaeth ar y Gymraeg yn
benodol i bob Rheolwr Gweithredol yng Nghyngor Caerdydd yn ystod
2017/18, ac mae hyfforddiant Ymwybyddiaeth ar y Gymraeg ar gael yn
gyson i bob aelod o staff y Gwasanaethau Cymdeithasol.

Ar hyn o bryd, rydym yn dechrau sefydlu Mwy na Geiriau, Fforwm
Rhanbarthol Caerdydd a’r Fro gan gwmpasu gofal cymdeithasol ac
iechyd i fwrw ymlaen â chamau i hyrwyddo defnydd o’r Gymraeg ac i
sicrhau cydymffurfiaeth â’r Safonau a Fframwaith Strategol Mwy na
Geiriau. 

Mae Caerdydd Ddwyieithog wedi cynhyrchu dogfen ganllaw i drydydd
partïon.  Mae angen gwaith pellach i adnabod sut i rannu hyn ymhlith y
nifer o wasanaethau a gomisiynir neu a brynir yn y fan a’r lle gan y
Gwasanaethau Cymdeithasol.  
(GWASANAETHAU CYMDEITHASOL - CYNGOR CAERDYDD)

Yn 2017-18, mae Bwrdd Iechyd Caerdydd a’r Fro wedi

1. Gweithio gyda’r darparwyr gofal sylfaenol Cymraeg: 

Mae PCIC wedi bod yn gweithio gyda gwasanaethau a gomisiynir yn
lleol (megis meddygon teulu) i’w hannog nhw i ystyried gwasanaethau
Cymraeg a defnyddio’r ystod o sgiliau Cymraeg yn eu practis er budd eu
cleifion; defnyddwyr gwasanaeth. 

2. Annog staff i wisgo bathodynnau siaradwyr Cymraeg ‘iaith gwaith’ i
annog eu cleifion/defnyddwyr gwasanaeth i siarad â nhw’n Gymraeg. 

3. Sefydlu’r Fforwm Mwy na Geiriau gyda Chyngor Caerdydd a Chyngor
Bro Morgannwg i wella cydweithrediad a chydlyniad i sicrhau gofal
cymdeithasol ac iechyd integredig drwy gyfrwng y Gymraeg. 

Sicrhau bod Cynnig Actif o
wasanaethau Cymraeg yn
cael ei rannu â holl staff y
Gwasanaethau
Cymdeithasol ac o fewn
gwasanaethau a
gomisiynir.    

Mawrth 2018 Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Iechyd Caerdydd
a’r Fro 

Cynyddu cyfleoedd i
bobl ddefnyddio
gwasanaethau Iechyd
a Gofal Cymdeithasol
yn Gymraeg.

P
age 110



45

4. Cynnal sesiynau ymwybyddiaeth i staff ar y pwysigrwydd o gynnig y
Gymraeg i gleifion/defnyddwyr gwasanaeth a pha gamau gallant eu
cymryd ar lefel ymarferol. 

5. Cynnig dewis o lythyrau apwyntiad yn y Gymraeg neu Saesneg. 
(BWRDD IECHYD CAERDYDD A’R FRO)

Yn 2017-18, mae Bwrdd Iechyd Caerdydd a’r Fro wedi gweithio gyda’r
darparwyr gofal sylfaenol Cymraeg:
1. Mae PCIC wedi bod yn gweithio gyda gwasanaethau a gomisiynir yn

lleol (megis meddygon teulu) i’w hannog nhw i ystyried gwasanaethau
Cymraeg a defnyddio’r ystod o sgiliau Cymraeg yn eu practis er budd
eu cleifion; defnyddwyr gwasanaeth.

2. Annog staff i wisgo bathodynnau siaradwyr Cymraeg ‘iaith gwaith’ i
annog eu cleifion/defnyddwyr gwasanaeth i siarad â nhw’n Gymraeg.

3. Sefydlu’r Fforwm Mwy na Geiriau gyda Chyngor Caerdydd a Chyngor
Bro Morgannwg i wella cydweithrediad a chydlyniad i sicrhau gofal
cymdeithasol ac iechyd integredig drwy gyfrwng y Gymraeg.

4. Cynnal sesiynau ymwybyddiaeth i staff ar y pwysigrwydd o gynnig y
Gymraeg i gleifion/defnyddwyr gwasanaeth a pha gamau allen nhw
eu cymryd ar lefel ymarferol.

5. Cynnig dewis o lythyrau apwyntiad yn y Gymraeg neu Saesneg.
(BWRDD IECHYD CAERDYDD A’R FRO)

Mae cymalau safonol ar y Gymraeg yn bresennol yn nhelerau ac amodau
pob un o wasanaethau’r Cyngor ar hyn o bryd.  

Cafodd gwasanaethau penodol ar gyfer teuluoedd sy’n siarad Cymraeg
(e.e. Mudiad Meithrin a Menter Caerdydd) eu comisiynu’n rhan o’r rhaglen
Teuluoedd yn Gyntaf gwreiddiol. Mae Teuluoedd yn Gyntaf yn rhaglen o
wasanaethau cymorth cynnar sy’n hyrwyddo mwy o weithio aml-
asiantaeth a chefnogaeth gydlynol i deuluoedd nad ydynt yn cyrraedd
trothwyon gwasanaethau statudol neu arbenigol.  

Daeth y contract mewn perthynas â’r rhaglen Teuluoedd yn Gyntaf i ben
ym mis Mawrth 2018, ac mae bellach wedi’i disodli gan ddull sy’n golygu
bod rhaid i bob gwasanaeth Teuluoedd yn Gyntaf fodloni Safonau’r
Gymraeg er mwyn dilyn y rhaglen.  Mae’r gofynion hyn wedi’u cynnwys ym
manylebau’r gwasanaethau ynghyd â’r telerau ac amodau. 

Bydd y tîm comisiynu Teuluoedd yn Gyntaf yn monitro cydymffurfiaeth
drwy weithgareddau monitro contract ac maent wedi gofyn i wasanaethau
gofnodi data dienw er mwyn cyfrif nifer y teuluoedd sy’n gofyn am
wasanaethau drwy gyfrwng y Gymraeg.

Mae angen gwneud gwaith pellach i sicrhau bod anghenion ieithyddol yn
cael eu hystyried ym manylebau gwasanaethau cymdeithasol statudol, ac
mae’r fanyleb gofal cartref yn cael ei diweddaru ar hyn o bryd. 
(GWASANAETHAU CYMDEITHASOL – CYNGOR CAERDYDD)

Cynnwys gwasanaeth
Cymraeg o fewn manylion
contract, cytundebau lefel
gwasanaeth a phrosesau
cyllid grant trydydd sector
ac annibynnol lle bo angen.

Mawrth 2018 Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Iechyd Caerdydd
a’r Fro 

P
age 111



46

defnyddio’r Gymraeg wrth eu gwaith ar draws y gwasanaeth. Mewn
llawer o dimau, mae ymateb i’r cynnig rhagweithiol yn dibynnu’n fawr ar
siaradwyr Cymraeg nad ydynt mewn swyddi Cymraeg hanfodol, ac
mewn rhai meysydd nid oes siaradwyr Cymraeg.  Mae’n parhau yn
anodd monitro proffil newidiol y gweithlu sy’n siarad Cymraeg dros
amser.  Mae hyn yn rhannol oherwydd trosiant staff ac yn rhannol o
ganlyniad i ddiffyg hyder staff i nodi eu bod yn siaradwyr Cymraeg.  Mae
strategaeth y gweithlu Gwasanaethau Cymdeithasol yn rhoi cyfle i ddeall
yn well y bylchau a gwneud y gorau ar botensial.  Bydd camau’n cael eu
datblygu i fwrw ymlaen â hyn yn ystod 2018 - 2019.  

Fodd bynnag, cafwyd gweithgareddau parhaus i ymateb i a chreu
cyfleoedd i wneud y mwyaf o’r gweithlu sy’n siarad Cymraeg yn ystod
2017-18. Er enghraifft, mae’r Gwasanaethau Oedolion wedi llwyddo i
benodi i swyddi gwaith cymdeithasol Cymraeg hanfodol a ddaeth yn
wag yn ystod y flwyddyn, ac mae trafodaethau cychwynnol wedi cael eu
cynnal ynghylch creu mwy o swyddi gwaith cymdeithasol Cymraeg
hanfodol yn y Gwasanaethau Oedolion a’r Gwasanaethau Plant.  Mae
ystod o gyfleoedd hyfforddi Cymraeg (o ddechreuwyr i hyfedredd) yn dal
i gael eu hyrwyddo’n rheolaidd i’r staff presennol gyda’r amcan o’u
hannog nhw i ddefnyddio mwy o Gymraeg wrth eu gwaith.  Mae
gwasanaethau derbynfa wedi’u nodi fel bwlch penodol a disgwylir
hyfforddiant iaith Gymraeg penodol i swyddi derbynfeydd.  

Gobeithir y bydd parhau i weithredu Safonau’r Gymraeg a chefnogaeth
yr Uwch Dîm Rheoli yn gynyddol yn normaleiddio canfyddiad o’r iaith yn
y gweithle.  Er enghraifft, ffilmiodd yr Uwch Dîm Rheoli glip byr ar gyfer
‘Diwrnod Shwmae’.  
(GWASANAETHAU CYMDEITHASOL - CYNGOR CAERDYDD)

Mae gan Ferched y Wawr, tair cangen yng Nghaerdydd a dau Glwb.

Mae ambell i gangen hefyd yn trefnu clwb cerdded a chlwb darllen y
cyfan trwy gyfrwng y Gymraeg. 

Maent yn cwrdd yn fisol gyda gweithgareddau amrywiol. Rhoddir croeso
cynnes i ddysgwyr a chynhelir ambell i gyfarfod arbennig ar eu cyfer.
Maent oll yn dathlu dydd Gŵyl Dewi a’r Nadolig - yn aml gwahoddir
disgyblion Ysgolion Cymraeg lleol i’w diddanu. 

Mae nifer o’r aelodau yn gwirfoddoli mewn ysgolion Cymraeg a chefnogi
pobl yn ei chymdeithas sy angen cefnogaeth cyfrwng Cymraeg, yn
arbennig yr henoed a phlant ifanc
(MERCHED Y WAWR)

Sicrhau ein bod yn gallu
darparu cymaint o
wasanaethau â phosibl yn
Gymraeg. Lle nodir bylchau
o ran capasiti’r gweithlu i
ddarparu gwasanaethau yn
Gymraeg dylai’r rhain gael
eu hadlewyrchu yn
Strategaeth Sgiliau
Dwyieithog y sefydliad. 

Mawrth 2018 Cyngor Dinas Caerdydd,
Bwrdd Iechyd Caerdydd
a’r Fro 

P
age 112



47

I’w datblygu yn ystod 2018/19. Mae telerau’r gwaith ymchwil yn cael eu
cytuno rhwng Prifysgol Caerdydd a Chyngor Caerdydd ar hyn o bryd. 
(PRIFYSGOL CAERDYDD)

Cynnal arbrofion drwy
gynnig gwasanaethau ar-
lein neu gyfrifiadurol y
Cyngor drwy ddulliau
pensaernïaeth dewis iaith
wahanol er mwyn pennu’r
dull mwyaf tebygol o
sicrhau’r defnydd mwyaf
posibl o’r Gymraeg.

Cynnal ymchwil gyda rhieni
plant cyn ysgol i bennu’r
dulliau pensaernïaeth dewis
iaith a/neu'r ystyriaethau y
gallai fod angen i’r Cyngor
eu gweithredu i gynyddu
nifer y plant mewn addysg
Gymraeg yng Nghaerdydd.

Ionawr 2018

Ionawr 2018

Ysgol y Gymraeg,
Prifysgol Caerdydd

Ysgol y Gymraeg,
Prifysgol Caerdydd,
Cyngor Dinas Caerdydd

Archwilio’r ffordd y
mae ein
gwasanaethau’n cael
eu cynnig i’r cyhoedd a
gweithio gydag
arbenigwyr mewn
pensaernïaeth dewis
iaith i sicrhau dewis
iaith teg.

P
age 113



48

Mawrth 2018
www.nico.cymru
post@nico.cymru

1. Cyflwyniad

Mae’r adroddiad hwn yn cynnig adolygiad allanol annibynnol o Strategaeth 5
mlynedd Cyngor Caerdydd ar gyfer Caerdydd Ddwyieithog, 2017-2022, a
gyhoeddwyd ar ffurf drafft ym mis Medi 2016, ac fel adroddiad terfynol ym mis
Mawrth 2017.

Cynhaliwyd yr adolygiad annibynnol hwn gan Nia Davies o gwmni Nico, ac fe’i
comisiynwyd mewn ymateb i benderfyniad ffurfiol gan y Cabinet ar 16/03/2017 i
“gynnal adolygiad allanol annibynnol o’r strategaeth a’r cynllun gweithredu”.

Cynhaliwyd yr adolygiad ym mis Mawrth 2018, ac fe’i seiliwyd ar ymchwil pen desg,
adolygiad o ddogfennaeth fewnol sy’n berthnasol i strategaeth Caerdydd
Ddwyieithog, cyfweliadau a chiparolwg o bartneriaid allanol allweddol a
chydweithwyr ar draws meysydd partneriaeth allweddol oddi mewn i’r Cyngor.

Roedd yr ymchwil yn cynnwys ystyriaeth o Adroddiad Sicrwydd 2016-17
Comisiynydd y Gymraeg, oedd yn canolbwyntio ar gydymffurfedd a digonolrwydd
strategaethau 5 mlynedd awdurdodau lleol i hyrwyddo’r Gymraeg; strategaeth
Llywodraeth Cymru: Cymraeg 2050: miliwn o siaradwyr Cymraeg, a gyhoeddwyd
ym mis Gorffennaf 2017, ynghyd â strategaethau hybu awdurdodau lleol eraill,
sydd ar gael fel dogfennau cyhoeddus.

Mae’r adolygiad hwn yn edrych ar y strategaeth yn ei chyd-destun statudol a
pholisi; ac ynghyd ag adborth o’r arolwg a’r cyfweliadau, yn ystyried arferion gorau

fel y’u nodwyd gan adroddiad y Comisiynydd o ran: cydymffurfedd a llywodraethu,
gweledigaeth a pherchnogaeth, ymgynghori a chyfathrebu, rhanddeiliaid, pennu
targedau a mesur perfformiad. Mae wedyn yn amlinellu casgliadau ac argymhellion
yr adolygiad i’w hystyried gan Gyngor Caerdydd.

2. Crynodeb

Cynhaliwyd yr adolygiad hwn ym mis Mawrth 2018.

Mae Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn ofyniad statudol penodol, fodd bynnag
mae’r Strategaeth yn benllanw llu o weithgareddau strategol amrywiol ledled y
ddinas gan y Cyngor a’i bartneriaid. Mae’r Strategaeth hefyd yn cydnabod ei
pherthnasedd yng nghyd-destun amcanion strategaeth genedlaethol Llywodraeth
Cymru ar gyfer yr iaith, a’i rôl oddi mewn i gyd-destun polisi ehangach.

O ystyried y Strategaeth yng ngoleuni arferion gorau cydnabyddedig a sylwadau
gan randdeiliaid, canfu’r adolygiad hwn fod y Strategaeth wedi’i llunio ar seiliau cryf
gwaith ymgynghori a chyfathrebu, ac mae fframwaith cydymffurfio a chraffu cryf
ar waith ar ei chyfer.

Mae’r blaenoriaethau strategol a nodwyd yn cyfateb i’r weledigaeth genedlaethol,
ac maent yn seiliedig ar waith ymgynghori agos â phartneriaid. Maent yn
adlewyrchiad naturiol o anghenion penodol y boblogaeth, ac maent wedi’u crynhoi
mewn 3 maes strategol. Mae’r targedau sy’n deillio ohonynt yn amlygu ystyriaeth
o’r ddarpariaeth gyfredol a’r cyfyngiadau ariannol sy’n bodoli, ac yn ôl

P
age 114



49

rhanddeiliaid allweddol, maent yn rhai realistig a chyraeddadwy.

Mae’r strategaeth yn cael ei gyrru gan weledigaeth bwrpasol a gefnogir gan
arweinyddiaeth a phersonél allweddol rhagweithiol, ynghyd â phroses atebolrwydd
gadarn sy’n cynnwys elfen o graffu allanol gan bartneriaid allweddol a pherthynas
gref drwy Fforwm Caerdydd Ddwyieithog.

Dylid dathlu cryfderau Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog a dylid rhannu arferion
da. Mae nifer o gyfleoedd i ystyried cryfhau gweithrediad y strategaeth ymhellach,
ac mae’r argymhellion yn yr adroddiad hwn yn ceisio amlygu’r cyfleoedd hynny
yng ngoleuni’r canfyddiadau a’r adborth gan randdeiliaid. Amlinellir yr
argymhellion ar dudalen 28 a 29.

3. Cyd-destun

Mae Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn ofyniad statudol penodol sy’n deillio o
Reoliadau Safonau’r Gymraeg, ond mae hefyd yn bodoli mewn cyd-destun polisi a
deddfwriaethol ehangach.

Mae’r Strategaeth yn cydnabod ei pherthnasedd yng nghyd-destun amcanion
strategaeth Llywodraeth Cymru ar gyfer yr iaith, a’i rôl ochr yn ochr â Chynllun
Strategol ar gyfer y Gymraeg mewn Addysg ynghyd ag amcanion y Cynllun Llesiant,
Caerdydd 2020, a chynllun gweithredu Mwy na Geiriau.

i. Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011

Fe sefydlodd Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 fframwaith cyfreithiol i orfodi
dyletswyddau ar sefydliadau penodol i gydymffurfio â safonau mewn perthynas â’r
iaith Gymraeg drwy reoliadau (Rheoliadau Safonau’r Gymraeg (Rhif 1) 2015).
Rhestrir y safonau a orfodir ar Gyngor Caerdydd yn Hysbysiad Cydymffurfio – Adran
44 Mesur y Gymraeg (Cymru) 2011 . 

Y safonau sy’n berthnasol i’r Strategaeth 5 mlynedd yw safonau 145 a 146 ac
maent yn ei gwneud yn ofynnol i Gyngor Caerdydd:

• lunio, a chyhoeddi strategaeth 5 mlynedd sy’n esbonio sut mae’r Cyngor yn
bwriadu mynd ati i hybu’r Gymraeg ac i hwyluso defnyddio’r Gymraeg yn
ehangach yn yr ardal;

• cynnwys targed ar gyfer cynyddu neu gynnal nifer y siaradwyr Cymraeg yn yr
ardal erbyn diwedd y cyfnod o 5 mlynedd o dan sylw;

• cynnwys datganiad sy’n esbonio sut mae’r Cyngor yn bwriadu cyrraedd y
targed hwnnw; 

• adolygu’r strategaeth a chyhoeddi fersiwn ddiwygiedig ohoni ar y wefan o

fewn 5 mlynedd i ddyddiad cyhoeddi’r strategaeth (neu i ddyddiad cyhoeddi
fersiwn ddiwygiedig ohoni);

• ar ôl 5 mlynedd, asesu i ba raddau mae’r Cyngor wedi dilyn y strategaeth
honno ac wedi cyrraedd y targed a osodwyd ganddi;

• cyhoeddi’r asesiad ar y wefan, gan sicrhau i ddangos nifer y siaradwyr
Cymraeg yn eich ardal, ac oedran y siaradwyr hynny;

• amlinellu yn yr asesiad, restr o’r gweithgareddau a drefnwyd neu a ariannwyd gan y
Cyngor yn ystod y 5 mlynedd flaenorol er mwyn hybu defnyddio’r Gymraeg.

Mae ystyriaethau pellach yn y Rheoliadau hyn sy’n berthnasol i’r strategaeth 5
mlynedd o dan Faterion Atodol (Safonau 173 a 174) sy’n gofyn i gyrff:

• sicrhau bod dogfen sy’n cofnodi’r safonau hybu mae’r Cyngor o dan
ddyletswydd i gydymffurfio â hwy, ar gael i’r cyhoedd;

• darparu unrhyw wybodaeth y bydd Comisiynydd y Gymraeg yn gofyn amdani
sy’n ymwneud â chydymffurfedd â’r safonau hybu.

ii. Cymraeg 2050: miliwn o siaradwyr Cymraeg 

Yn dilyn cyhoeddiad Llywodraeth Cymru ym mis Awst 2016 o’i gweledigaeth i greu
miliwn o siaradwyr Cymraeg, cyhoeddwyd Strategaeth Cymraeg 2050 ym mis
Gorffennaf 2017. Mae’r Strategaeth yn amlinellu agwedd hirdymor y Llywodraeth
tuag at wireddu’r targed o filiwn o siaradwyr Cymraeg erbyn 2050.

Mae’r strategaeth yn seiliedig ar dair thema strategol:

1. Cynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg 
2. Cynyddu defnydd o’r Gymraeg
3. Creu amodau ffafriol – seilwaith a chyd-destun 

Targedau Cymraeg 2050 yw:

• Nifer y siaradwyr Cymraeg i gyrraedd miliwn erbyn 2050. 
• Canran y boblogaeth sy’n siarad Cymraeg bob dydd, ac sy’n gallu siarad mwy

nag ychydig o eiriau o Gymraeg, i gynyddu o 10 y cant (yn 2013–15) i 20 y
cant erbyn 2050.

Mae’r Llywodraeth wedi cyhoeddi ei Rhaglen Waith gyntaf ar gyfer y strategaeth.
Mae’n amlinellu, fesul amcan, yr hyn y mae’r Llywodraeth yn bwriadu’i wneud yn
ystod y cyfnod 2017 hyd 2021. O ran y rhaglen gychwynnol hon o waith, mae’n
werth nodi geiriau’r Llywodraeth:

P
age 115



50

“Bydd y blynyddoedd cychwynnol yn canolbwyntio ar osod seiliau cadarn.
Mae hon yn broses araf, gyson, heb lwyddiant amlwg efallai. Eto i gyd,

rydym yn ystyried bod gosod y seiliau nawr yn gwbl angenrheidiol er mwyn
cynnal camau pellach i weithredu’r strategaeth.”

Mae’r dull hwn o weithredu yn allweddol i strategaeth hirdymor o gynllunio
ieithyddol a thwf, ac mae’n bwysig cadw hyn mewn cof o ran y  targedau sydd
wedi’u gosod yn Strategaeth 5 mlynedd Caerdydd Ddwyieithog. Mae’n tanlinellu
pwysigrwydd sefydlu sylfaen gref yn y blynyddoedd cychwynnol er mwyn
gwireddu’r targed hirdymor o ddyblu nifer ei siaradwyr Cymraeg erbyn 2050.

Mae strategaeth y Llywodraeth yn cydnabod rôl awdurdodau lleol wrth gyflawni ei
hamcanion ledled Cymru, ac yn yr un modd, mae Strategaeth Caerdydd
Ddwyieithog yn gosod gweledigaeth y Llywodraeth yn ganolog i’r nod yn y
Datganiad Cenhadaeth:

Datganiad Cenhadaeth
Gweithio gyda phartneriaid i ddyblu nifer y siaradwyr Cymraeg yng Nghaerdydd
erbyn 2050 drwy Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn unol â gweledigaeth
Llywodraeth Cymru.

iii. Addysg

Gan adleisio’r strategaeth genedlaethol, mae Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog a
Chynllun Strategol y Gymraeg mewn Addysg ar gyfer Caerdydd yn cydnabod bod y
system addysg yn elfen allweddol o ran creu siaradwyr newydd.

“Mae’r CSCA hwn yn rhan annatod o Strategaeth 5 Mlynedd
Caerdydd Ddwyieithog. Mae’r prif faes o ryng-ddibyniaeth rhwng y
ddwy strategaeth yn seiliedig ar faes strategaeth 1: Teuluoedd, Plant
a Phobl Ifanc. Mae’r blaenoriaethau yn y maes hwn yn seiliedig ar

hyrwyddo, darpariaeth a dilyniant.”

Mae’r Llywodraeth wedi amlinellu eu cynlluniau i adolygu’r ddeddfwriaeth sy’n sail i
gynllunio addysg Gymraeg, ynghyd ag adolygu’r broses i gynyddu cyfran yr addysgu
a’r dysgu cyfrwng Cymraeg mewn ysgolion, a bod Rhaglen Gyfalaf Ysgolion yr 21ain
Ganrif yn sicrhau cynnydd yn nifer y llefydd mewn ysgolion cyfrwng Cymraeg.

Mae’r Llywodraeth wedi nodi y bydd yn “symud o fesur y galw am addysg cyfrwng
Cymraeg i ddatblygu addysg cyfrwng Cymraeg yn systematig a rhagweithiol.”

Mae hyn yn tanlinellu’r disgwyliad y bydd datblygiadau pellach mewn
deddfwriaeth a pholisi dros y pum mlynedd nesaf, ac y bydd cyfeiriad Cyngor
Caerdydd yn parhau tuag at raglen waith uchelgeisiol a heriol.

iv. Llesiant

Nod Cynlluniau Llesiant lleol yw cynnig agwedd fwy cyfannol o gynllunio a darparu
gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru, gan gynnwys ffordd well o integreiddio’r
deddfau, y dyletswyddau a’r fframweithiau cynllunio perthnasol.
Un o’r nodau llesiant o dan y Ddeddf yw ‘Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r
Gymraeg yn ffynnu”. Serch hynny, mae’n bwysig cydnabod bod cyswllt agos iawn
rhwng yr iaith a’r nodau llesiant eraill, a phwysigrwydd partneriaethau a
fframweithiau ehangach.

Caiff nod Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog ei atgyfnerthu yn y Cynllun Llesiant
drafft:

“Ceisio dyblygu nifer y siaradwyr Cymraeg yng Nghaerdydd erbyn
2050 trwy gefnogi darparu Strategaethau Caerdydd Ddwyieithog.” 

Mae’r Cynllun drafft yn amlinellu mesurau cynnydd yn nhermau niferoedd
siaradwyr/addysg:
• Pobl a all siarad Cymraeg (Dangosydd Cenedlaethol 37)
• Disgyblion Cyfnod Allweddol 4 sy’n Cyflawni Trothwy Lefel 2 gan gynnwys

Cymraeg/Saesneg a Mathemateg (Dangosydd Cenedlaethol)

Mae Comisiynydd y Gymraeg wedi cyhoeddi dogfen gyngor yn ddiweddar: Ystyried y
Gymraeg mewn Cynlluniau Llesiant sy’n edrych ar y modd y gallai Cynlluniau Llesiant
Lleol ystyried pob nod llesiant yng nghyd-destun y Gymraeg. Gallai hyn gynorthwyo
wrth gryfhau’r cysylltiadau rhwng  nodau’r ddwy strategaeth ymhellach.

v. Strategaeth hybu 5 mlynedd Awdurdodau Lleol 

Yn Adroddiad Sicrwydd 2016-17, Hawliau’n Gwreiddio, edrychodd Comisiynydd y
Gymraeg ar strategaethau 5 mlynedd awdurdodau lleol a’r parciau cenedlaethol.
Mae’r adroddiad yn cynnig dadansoddiad o gydymffurfiaeth ynghyd â’r
nodweddion angenrheidiol ar gyfer strategaethau hybu cryf ac effeithiol. Nododd y
Comisiynydd yr elfennau canlynol fel enghreifftiau o arfer da, a bydd yr adolygiad
hwn yn ystyried Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn y cyd-destun hwn:

Perchnogaeth ac atebolrwydd: Mae rhai strategaethau yn dangos
perchenogaeth amlwg gan y sefydliad cyfan… a strwythur atebolrwydd clir
ar gyfer gweithredu ac asesu cynnydd.

Gwaelodlin: Mae’r strategaethau mwyaf cynhwysfawr yn seilio’u targedau
a’u cynlluniau gweithredu ar gyfer hybu a hwyluso ar dystiolaeth feintiol ac
ansoddol.

P
age 116



51

Gweledigaeth glir: Mae datganiad clir o weledigaeth yn gymorth nid yn
unig i’r cyhoedd ddeall trywydd y corff ond mae’n gymorth hefyd i holl staff
y sefydliad sy’n gorfod gweithredu’r camau perthnasol.

Partneriaid: Mae’r cynlluniau gweithredu mwyaf cynhwysfawr yn cyffwrdd â
phob maes perthnasol ac yn ymrwymedig i weithio mewn partneriaeth â
sefydliadau sector cyhoeddus, preifat a’r trydydd sector, ac wrth gwrs y bobl leol.

Cyd-destun ehangach: Mae’r strategaethau mwyaf cynhwysfawr yn
ymdrin â chyd-destun ehangach o ran ffyniant y Gymraeg, er enghraifft, y
cyd-destun cymdeithasol / economaidd lleol; croesgyfeirio â chynllun
strategol Cymraeg mewn addysg a strategaethau eraill sy’n gorgyffwrdd yn
lleol ac yn genedlaethol.

Mesur cynnydd: Mae’r strategaethau mwyaf cynhwysfawr yn pennu
targedau clir, blaenoriaethau strategol, dangosyddion meintiol, a chynllun
gweithredu manwl gyda chyswllt clir rhwng y gweithgareddau a’r
blaenoriaethau strategol. Mae’r cynlluniau gweithredu mwyaf cynhwysfawr
yn pennu targedau ac amserlen glir, ynghyd â chofnodi cyfrifoldebau.

(Adroddiad Sicrwydd 2016-17 Hawliau’n Gwreiddio)

Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn erbyn strategaethau awdurdodau lleol eraill,
gan eu bod wedi’u llunio mewn ymateb i amrywiaeth eang o anghenion ieithyddol
sy’n benodol i’w hardaloedd.

Serch hynny, mae’n bosibl adnabod cydymffurfedd â gofynion safon 145, a
chynnig barn ar gadernid a chwmpas y strategaeth yn erbyn yr arferion gorau a
amlygir yn adroddiad y Comisiynydd ynghyd â blaenoriaethau strategol y
strategaeth genedlaethol, Cymraeg 2050. Mae adrannau dilynol yr adroddiad hwn
yn amlinellu’r ystyriaethau perthnasol. 

4. Y Strategaeth 

Gweledigaeth  
Ein gweledigaeth yw datblygu Caerdydd gwbl ddwyieithog. Caerdydd lle gall
ein dinasyddion fyw, gweithio a chwarae yn ogystal â manteisio ar
wasanaethau a chymorth yn Gymraeg neu Saesneg yn yr un modd.
Prifddinas lle mae dwyieithrwydd yn cael ei hyrwyddo fel rhywbeth cwbl
naturiol, a lle mae’r iaith Gymraeg yn cael ei diogelu a’i meithrin i
genedlaethau'r dyfodol ei mwynhau a'i defnyddio.

Wedi’i gymeradwyo gan y Cyngor llawn ar 23 Mawrth 2017, mae Strategaeth
Caerdydd Ddwyieithog yn nodi “Mae hon yn strategaeth i’r ddinas gyfan, nid i un
sefydliad yn unig” gan amlygu pwysigrwydd partneriaid strategol a gweithio ar
draws nifer o feysydd polisi allweddol.

Yn ogystal â chamau penodol i hwyluso’r defnydd o’r iaith ar draws ystod o
flaenoriaethau strategol mewn cydweithrediad â phartneriaid yn y Cyngor ac yn
allanol, mae’r Strategaeth yn cynnwys targed i gynyddu nifer y siaradwyr Cymru (3+
oed) yng Nghaerdydd o 15.9%, o 36,735 (Cyfrifiad 2011) i 42,584 (Cyfrifiad 2021).

Datblygwyd y blaenoriaethau strategol mewn ymgynghoriad â phartneriaid ac
maent yn adlewyrchiad naturiol o anghenion penodol y boblogaeth. Mae’r
blaenoriaethau wedi’u crynhoi mewn 3 maes strategol sydd hefyd yn adlewyrchu
penawdau blaenoriaethau allweddol strategaeth y Llywodraeth.

Ar gyfer yr adolygiad hwn, cynhaliwyd ciparolwg yn ystod mis Mawrth 2018 i gasglu
barn rhanddeiliaid ar Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog. Cyfyngwyd y ciparolwg
hwn yn fwriadol i’r prif bartneriaid allanol o blith aelodau Fforwm Caerdydd
Ddwyieithog, a hefyd partneriaid allweddol oddi mewn i’r Cyngor mewn adrannau
amrywiol perthnasol i weithrediad y Strategaeth. Cafwyd 12 ymateb
cynrychioliadol.

“Mae’r Strategaeth yn cynnig gweledigaeth glir i’r Gymraeg yng Nghaerdydd”

“Mae’r strategaeth wedi dod â phartneriaid ynghyd i gydweithredu”

(Sylwadau gan brif randdeiliaid)

Mae ymatebion y prif bartneriaid wedi bwrw goleuni defnyddiol ar gryfderau’r
strategaeth, a chyfleoedd posibl i gryfhau a datblygu’r strategaeth yn ystod ei hoes
o safbwynt y partneriaid. Mae adroddiad llawn yr arolwg rhanddeiliaid yn Atodiad
1. Ceir copi o’r holiadur yn Atodiad 2.

i cydymffurfiaeth a llywodraethu

Cwestiynau allweddol:

• A yw Cyngor Caerdydd yn cydymffurfio â’r safonau perthnasol?
• A oes system ddigonol ar waith i sicrhau craffu a her effeithiol i’r strategaeth?

Yn y ddau faes hwn, gwelwyd bod gan Gyngor Caerdydd ddarpariaeth gadarn o ran
cydymffurfio a chraffu:

P
age 117



52

Cydymffurfio: Er bod gweledigaeth a nod y strategaeth yn bellgyrhaeddol, bydd
Comisiynydd y Gymraeg, fel y corff rheoleiddio yn  craffu ar y modd y mae’r
Strategaeth yn cydymffurfio â’r ddwy safon.

Mae Cyngor Caerdydd wedi llunio a chyhoeddi’r strategaeth sy’n amlinellu sut
mae’n bwriadu hybu’r Gymraeg a hwyluso’i defnydd yn ehangach. Mae hefyd yn
cynnwys targed ar gyfer cynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg erbyn diwedd y cyfnod
5 mlynedd, gan gynnwys egluro’r modd y mae’r Cyngor yn bwriadu gwireddu’r
targed hwnnw. Mae’r elfennau hyn yn ymateb yn uniongyrchol i ofynion Safon
145.

Maes o law, fe fydd bodloni Safon 146 yn golygu adolygu’r strategaeth ar ddiwedd
y cyfnod 5 mlynedd ac asesu i ba raddau mae’r Cyngor wedi dilyn y strategaeth a
chyrraedd y targed, gan amlinellu nifer y siaradwyr Cymraeg a rhestr o
weithgareddau a drefnwyd neu a ariannwyd i hybu’r iaith dros y cyfnod 5 mlynedd.

Mae hyn felly yn cynnwys cynnal cofnod o gynnydd o safbwynt cyflawni’r targedau
a nodir yn y cynllun gweithredu, ynghyd â thystiolaeth sy’n dangos cynnydd tuag at
y targed cyffredinol o gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg. Bydd angen amrywiaeth
o wybodaeth ansoddol a meintiol ar gyfer y dystiolaeth hon, wedi’i chasglu gan y
Cyngor a’i bartneriaid allanol.

Lleisiodd un ymatebydd i’r arolwg rhanddeiliaid nodyn o bryder, gan godi cwestiwn
ynghylch y ddibyniaeth ar bartneriaid allanol i gasglu rhywfaint o’r dystiolaeth
angenrheidiol: 

“Ansicr ynghylch pa mor fesuradwy yw rhai o’r targedau oherwydd
eu bod yn ymestyn dros y ddinas gyfan, ac yn gofyn am fewnbwn

gan nifer o sefydliadau sydd yn gorfod ‘cyfrif’ yr un peth. A oes chyd-
ddealltwriaeth/cyd-gytundeb yn hyn o beth?”

Gyda chyfarfodydd chwarterol Fforwm Caerdydd Ddwyieithog (sy’n cynnwys y prif
bartneriaid cysylltiedig), ynghyd â chylch gorchwyl ar ei newydd wedd sy’n
canolbwyntio ar weithredu’r Strategaeth ei hun, ymddengys bod cyfle digonol i
sicrhau eglurder a dealltwriaeth o ran yr hyn a gaiff ei fesur a sut. Serch hynny,
efallai byddai’n fuddiol i edrych eto ar y gofynion hyn i sicrhau bod cofnodion a
thystiolaeth ddigonol yn cael eu cadw.

Craffu: Fel y nodwyd uchod, mae Fforwm Caerdydd Ddwyieithog, gyda’i gylch
gorchwyl newydd sy’n canolbwyntio ar weithredu’r Strategaeth, yn sicrhau lefel dda
o orolwg a monitro i’r Strategaeth.

Gofynnodd yr arolwg rhanddeiliaid wrth y rhanddeiliaid allanol a oedd y Fforwm yn
fecanwaith effeithiol ar gyfer monitro gweithrediad y strategaeth a gweithredu fel
cyfaill beirniadol i’r Cyngor, ac fe gytunodd pob un o’r ymatebwyr â’r datganiad hwn.

Arsylwyd un o gyfarfodydd y Fforwm fel rhan o’r adolygiad hwn, a gwelwyd bod y
Fforwm yn gyfle i bartneriaid roi diweddariad ar gynnydd gyda gwaith sydd
ynghlwm â’r targedau sy’n berthnasol iddynt hwy, ac yn cynnig her i Gyngor
Caerdydd ar ei gynnydd hefyd. Ynghyd, mae’r partneriaid yn gallu ymateb ac
addasu’n effeithiol i unrhyw newidiadau neu ffactorau allai effeithio ar y cynllun
gweithredu, a chymryd mantais ar unrhyw gyfleoedd newydd sy’n codi. Cafwyd
sylw yn ystod y cyfarfod, oedd yn crisialu hyn:

“Gall targedau a blaenoriaethau ddyddio a gall cyfleoedd i
weithredu godi yn annisgwyl, ond mae hefyd yn bwysig i ni beidio
ag osgoi pethau sy’n anodd neu’n heriol, ac sydd ond yn targedu

siaradwyr Cymraeg.”

O dan eu cylch gorchwyl newydd, mae’r Fforwm yn adrodd i’r grŵp o aelodau
trawsbleidiol, sef Gweithgor Aelodau Caerdydd Ddwyieithog sy’n cwrdd bob
chwarter (e.e. ym mis Ebrill 2018, gwahoddwyd 2 brif bartner, Menter Caerdydd a’r
Eisteddfod Genedlaethol, i ddod i roi cyflwyniad i’r Grŵp). Mae Cadeirydd y Grŵp yn
ysgrifennu’n ffurfiol i’r Cabinet yn dilyn pob cyfarfod i hysbysu’r Cabinet ynghylch
unrhyw faterion sy’n ymwneud â’r Gymraeg.

Hefyd, mae Pennaeth Caerdydd Ddwyieithog yn cwrdd bob mis ag Arweinydd y
Cyngor, sef deiliaid y portffolio ar y Gymraeg.

Hyd yma, ni fu unrhyw ofynion ffurfiol i adrodd yn flynyddol ar weithredu’r
Strategaeth i Gomisiynydd y Gymraeg, ond darperir diweddariad ar gynnydd y
Strategaeth gan Gyngor Caerdydd yn yr Adroddiad Blynyddol ar Safonau’r
Gymraeg. Cyflwynir yr adroddiad blynyddol hwn i’r Cyngor Llawn sydd caniatáu lefel
ychwanegol o graffu, ynghyd â chyfle i hyrwyddo’r raglen gynhwysfawr o waith y
mae Caerdydd Ddwyieithog yn ymgymryd â hi, ar draws y Cyngor. 

Adnoddau digonol:   Un o brif elfennau llywodraethu da yw sicrhau adnoddau
digonol, ac mae risg ynghlwm os nad oes digon o adnoddau ar gael i gefnogi
targedau pwysig.

Gofynnodd yr arolwg rhanddeiliaid a oedd rhanddeiliaid o’r farn bod gan y Cyngor
adnoddau digonol i weithredu’r strategaeth, ac o’r rheini a ymatebodd (10),
dywedodd 6 nad oeddent o’r farn bod yna ddigon o adnoddau ar gyfer y
strategaeth hon. Roedd yr ymateb hwn yn gyfartal rhwng partneriaid mewnol ac
allanol.

P
age 118



53

“Rhaid cefnogi’r sefydliadau partner ac ni ddylid torri cyllid er mwyn
sicrhau bod gwasanaethau Cymraeg yn tyfu ar draws y ddinas.”

“Dylai’r Cyngor ddarparu adnoddau digonol i’r Urdd er mwyn cyflawni
amcanion y Strategaeth hon”

Lluniwyd y cynllun gweithredu gan gadw’r cyfyngiadau ariannol presennol mewn
cof, ac mae’n seiliedig ar gynlluniau a’r ddarpariaeth gyfredol ar draws y
partneriaethau. Serch hynny, amlygir meysydd i’w hystyried yn nes ymlaen yn yr
adroddiad hwn, ac fe fyddai’n fuddiol i ystyried unrhyw risgiau posibl a allai godi yn
y dyfodol. Mewn adroddiad yn dwyn y teitl ‘Over-optimism in government projects
(2013), mae’r Swyddfa Archwilio Genedlaethol yn edrych ar y risgiau sydd ynghlwm
â phrosiectau a strategaethau mawr yn sgil disgwyliadau gor-uchelgeisiol. Mae’n
rhybuddio y gall optimistiaeth arwain at duedd i danbrisio heriau gweledigaeth
gymhleth o ran cyfyngiadau capasiti, amser ac arian.

I’w ystyried ymhellach:

A1. Dylid ystyried adolygiad o’r hyn a gaiff ei fesur, (a phryd, sut a chan bwy)
er mwyn atgyfnerthu cyd-ddealltwriaeth, proses gadarn o ran cadw
cofnodion a thystiolaeth o gynnydd tuag at y blaenoriaethau strategol a’r
targed cyffredinol.

ii gweledigaeth a pherchnogaeth

Cwestiynau allweddol:

• A oes gweledigaeth glir a diffiniad o bwrpas?
• A oes perchnogaeth ac arweinyddiaeth glir i’r strategaeth a’i gweithrediad?

Mae Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn nodedig oherwydd bod ei
gweledigaeth a’i nod wedi’u hamlinellu’n glir, a chaiff hyn ei atgyfnerthu gan
gefnogaeth yr arweinyddiaeth oddi mewn i’r Cyngor. Nid yn unig y gwelir hyn yn y
ddogfen ei hun, ond hefyd o ran proffil a ‘brand’ Caerdydd Ddwyieithog, a’r
gefnogaeth a gaiff ei lleisio’n rheolaidd gan yr Arweinydd i’r weledigaeth o
ddatblygu dinas wirioneddol ddwyieithog.

Er mwyn cryfhau ei ymrwymiad ymhellach, mae’r Cyngor wedi llunio dogfen bolisi
fewnol yn ddiweddar ar y defnydd o’r Gymraeg oddi mewn i’r Cyngor, gyda’r
weledigaeth o fod yn sefydliad dwyieithog, sy’n gwerthfawrogi ac yn cefnogi’r
defnydd o’r Gymraeg ymhlith y staff. Bydd hyn yn caniatáu i’r Cyngor arwain drwy
esiampl ac annog y defnydd o’r Gymraeg ar draws y ddinas.

Gweledigaeth: Fel y nodwyd uchod, mae’r Strategaeth yn cydnabod ei lle oddi
mewn i’r weledigaeth genedlaethol, ac mae’n amlinellu’n glir ei chyfrifoldeb o ran
cynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg. Mae’r weledigaeth hefyd yn rhoi amlinelliad o’r
ffordd y bydd Caerdydd Ddwyieithog yn edrych, teimlo a swnio, ac mae’r
Strategaeth yn seiliedig ar dri maes strategol gyda blaenoriaethau perthnasol a
thargedau er mwyn gweithredu.

Yn yr arolwg rhanddeiliaid, nododd pob un o’r ymatebwyr eu hymwybyddiaeth a’u
dealltwriaeth o’r weledigaeth ar gyfer Caerdydd Ddwyieithog. Serch hynny, nododd
5 o’r 7 mai â’r datganiad “Mae gen i fy nealltwriaeth i fy hun o weledigaeth
strategaeth Caerdydd Ddwyieithog ond wn i ddim a yw’n cyfateb â dealltwriaeth
pawb arall” yr oedden nhw’n cytuno.

Roedd 2 o’r 5 partner allanol hefyd yn cytuno â’r datganiad uchod, gyda 3 o’r 5 yn
nodi bod eu dealltwriaeth yn “(g)lir iawn, byddech yn clywed yr un disgrifiad ohoni
gan bob un o’r partneriaid.”

Mae’r canlyniad hwn yn atgyfnerthu pwysigrwydd cefnogaeth a chyswllt parhaus
er mwyn mynegi’r weledigaeth mewn cyd-destunau sy’n berthnasol i adrannau
gwahanol y Cyngor ac ymhlith partneriaid yn gyffredinol yn ystod oes y strategaeth.

Perchnogaeth: Fel y nodwyd uchod, wrth hyrwyddo’r weledigaeth, mae Arweinydd
Cyngor Caerdydd wedi lleisio cyfrifoldeb y Cyngor wrth wireddu’r Strategaeth ar fwy
nag un achlysur, ond mae hefyd yn atgyfnerthu’r ffaith mai cyfrifoldeb dinas gyfan
ydyw, sy’n ddibynnol ar bartneriaid allweddol.

Roedd canlyniadau’r arolwg rhanddeiliaid hefyd yn rhannu’r farn bod y strategaeth
wedi sicrhau bod gan bob partner ran yn y weledigaeth, ac yn eu dwyn ynghyd i
gydweithio a defnyddio arbenigedd a gallu nifer o bartneriaid, gan fanteisio ar safle
Caerdydd fel prifddinas. Serch hynny, roedd rhai sylwadau yn tanlinellu pryderon
nad oedd perchnogaeth y strategaeth wedi’i rhannu’n gyson ymhlith rhai
partneriaid (mewnol ac allanol) allweddol, gydag un yn nodi, er enghraifft:

“Mae tîm Caerdydd Ddwyieithog yn meddu ar ymroddiad amlwg a
gweledigaeth glir ynghylch y Gymraeg. O ran gweddill y Cyngor, fy

argraff yw bod y nodweddion hyn yn bur anwastad. Byddai’n fuddiol
pe bai rhai adrannau, gan gynnwys yr adran addysg yn arbennig, yn
dangos rhagor o flaengaredd ynghylch y Gymraeg gan fod potensial
gwneud llawer mwy pe bai’r ddealltwriaeth a’r ymroddiad yno.”

P
age 119



54

I’w ystyried ymhellach

A2. Dylid ystyried ymhellach yr hyn a olygir wrth Gaerdydd wirioneddol
ddwyieithog mewn termau meintiol yng nghyd-destun y blaenoriaethau
strategol. Dylid hefyd ystyried sicrhau cyswllt rhwng dangosyddion allweddol
mesuradwy a cherrig milltir llwyddiant â’r cynllun gweithredu fel bod pob
partner yn deall yr hyn sydd i’w gyflawni a’r dystiolaeth sydd angen ei chasglu.

A3. Dylid sicrhau cefnogaeth a chyswllt parhaus i egluro’r weledigaeth mewn
cyd-destunau sy’n berthnasol i adrannau gwahanol y Cyngor, ac ymhlith
partneriaid yn gyffredinol yn ystod oes y strategaeth. Bydd hyn yn gymorth i
gryfhau’r gyd-ddealltwriaeth o bwrpas ac o wireddu’r strategaeth yn ystod ei
hoes.

iii ymgynghori a chyfathrebu

Cwestiynau allweddol:

• A wnaeth y Cyngor ymgynghori’n ddigonol ar y Strategaeth?
• A yw’r Cyngor yn parhau i ymgynghori a chyfathrebu’n effeithiol?

Roedd rhaglen yr ymgynghoriad ar y Strategaeth gyda’r mwyaf cynhwysfawr a
chynhwysol a gynhaliwyd ar unrhyw strategaeth 5 mlynedd i hybu’r Gymraeg.

Ymgynghori: Dechreuodd y broses ymgynghori gydag ymgynghoriad mewnol ac
arolwg ar-lein a ddenodd tua 40 o ymatebion o drawstoriad amrywiol o adrannau.
Ffurfiodd y sylwadau hyn y sail ar gyfer y blaenoriaethau drafft a ddatblygwyd yn
broses ymgynghori bellach gyda swyddogion polisi, penaethiaid gwasanaethau,
grŵp Cydlynwyr a Phencampwyr y Gymraeg, rhwydweithiau cydraddoldeb mewnol,
Gweithgor Aelodau Caerdydd Ddwyieithog, a Phwyllgor Adolygu Polisi a
Pherfformiad.

Yn ôl swyddog yn nhîm Caerdydd Ddwyieithog, “er bod hyn yn golygu cryn dipyn o
waith, roedd yn hynod fuddiol i ni fod wedi cynnal ymgynghoriad mewnol mor
drylwyr, gan fod adrannau amrywiol bellach yn deall gwerth y strategaeth ac yn
rhannu perchnogaeth ohoni”.

Cynhaliwyd ymgynghoriad cyhoeddus ar strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn
ystod hydref 2016, gyda dros 70 y cant o ymatebwyr un ai’n cytuno neu’n tueddu i
gytuno â gweledigaeth Caerdydd wirioneddol ddwyieithog, a dros 53 y cant yn
cytuno â’r targed o gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg yn y brifddinas.

Fel rhan o’r ymgynghoriad, cynhaliwyd gweithdy ar 20 Hydref 2016, gyda 26 o brif
bartneriaid a rhanddeiliaid. Ymhlith y mynychwyr oedd Llywodraeth Cymru,
Comisiynydd y Gymraeg, Prifysgol Caerdydd, sefydliadau’r Bwrdd Gwasanaethau
Cyhoeddus, Menter Caerdydd ac Urdd Gobaith Cymru.

O ran yr arolwg rhanddeiliaid, cytunodd pob un o’r ymatebwyr fod cyfle digonol
wedi’i roi i bobl allu gynnig mewnbwn i’r Strategaeth.

Cyfathrebu: O ran cyfathrebu, cytunodd mwyafrif ymatebwyr yr arolwg (10 allan
o’r 12) fod y Cyngor yn parhau i gyfathrebu’n effeithiol wrth weithredu’r
Strategaeth.

Yn ystod cyfarfod y Fforwm, awgrymwyd y gellid gwahodd ystod ehangach o
bartneriaid unwaith y flwyddyn er mwyn cynnal cyfarfod o’r Fforwm fyddai’n
cynnwys rhanddeiliaid nad ydynt fel arfer yn mynychu er mwyn ehangu mewnbwn.
Byddai hyn wedyn yn cynnig llwyfan effeithiol i Gaerdydd Ddwyieithog ddarparu
diweddariad i gynulleidfa ehangach o randdeiliaid ar gynnydd, er mwyn sicrhau
mewnbwn ymarferol gan bartneriaid, ac i atgyfnerthu perchnogaeth ddinas gyfan
o’r weledigaeth.

Yn ôl un o ymatebwyr yr arolwg:

“(Mae) angen bod cynrychiolaeth o’r holl bartneriaid yn rhan o’r
Fforwm sirol, e.e. yn cynnwys cynrychiolydd o adran addysg y sir er

mwyn gyrru’r gwaith yn ei flaen yn lle dibynnu yn unig ar y
partneriaid Cymraeg i fwrw mlaen gyda’r gwaith craidd.”

I’w ystyried ymhellach

A4. Fel yr awgrymwyd yng nghyfarfod y Fforwm, dylid ystyried y
posibilrwydd o ehangu cyfarfod o’r Fforwm unwaith y flwyddyn i bartneriaid
ehangach er mwyn caniatáu i Gaerdydd Ddwyieithog sicrhau mewnbwn
ymarferol gan bartneriaid sy’n cynrychioli amryw fuddiannau, ac i
atgyfnerthu perchnogaeth ddinas gyfan ar y weledigaeth.

iv rhanddeiliaid

Cwestiynau allweddol:

• Ydy’r rhanddeiliaid allweddol wedi’u hadnabod, a yw eu cefnogaeth wedi’i
sicrhau, ac a yw eu cyfraniad, dylanwad ac anghenion wedi’u deall?

P
age 120



55

Mae Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog yn seiliedig ar waith cadarn i fraenaru’r tir
a gynhaliwyd yn ystod 2014 i adnabod ac i greu cyswllt â phartneriaid allweddol er
mwyn gwireddu gweledigaeth dinas ddwyieithog.

Rhanddeiliaid allweddol: Fel y mae’r Strategaeth ei hun yn ei chydnabod, mae ei
llwyddiant yn ddibynnol ar bartneriaid allanol yn ogystal â phartneriaid mewnol.

Bu cynhadledd 2014 yn fodd o alluogi partneriaid i ystyried a lleisio’r materion a’r
blaenoriaethau a fyddai, yn y lle cyntaf, yn arwain at sefydlu yr Hen Lyfrgell fel
canolfan fywiog ar gyfer y Gymraeg yng nghanol y ddinas, ac yn ail, yn ffurfio seiliau
partneriaeth gref ar gyfer Strategaeth 5 mlynedd Caerdydd Ddwyieithog.
Atgyfnerthwyd hyn gan Gynhadledd Caerdydd Ddwyieithog a gynhaliwyd yn yr
hydref yn 2016, a ganiataodd partneriaid a rhanddeiliaid i drafod a chydweithio ar y
Strategaeth ddrafft.

Gofynnodd yr arolwg rhanddeiliaid am adborth ar gryfderau a gwendidau’r
Strategaeth. Sylwadau cadarnhaol a gafwyd yn bennaf, yn ymwneud â gallu’r
Strategaeth i ddod â phobl ynghyd:

“Mae’r strategaeth wedi dod â phartneriaid ynghyd i gydweithio heb
ddyblygu gwaith.”

Serch hynny, amlygodd rhai sylwadau gyfleoedd ar gyfer ymgysylltu a dealltwriaeth
bellach, ac ystyriaeth o’r modd y caiff y Strategaeth ei chyfathrebu a’i fframio o
safbwynt perchnogaeth a chyfranogiad yn ystod y 5 mlynedd:

“Nid yw’n ymwneud â’r sector gwirfoddol Cymraeg yn y ddinas.”

“Mae teimlad fod y Sir yn ildio peth o’u cyfrifoldeb a’u rhoi ar
bartneriaid.”

Yn ôl yr arolwg rhanddeiliaid, cytunodd 9 o’r 12 fod y Cyngor yn deall pwysigrwydd
rhanddeiliaid er mwyn sicrhau gweithrediad llwyddiannus y Strategaeth.

Pan ofynnwyd ynghylch cefnogaeth gan randdeiliaid, o’r rheini a atebodd (10),
mynegodd 4 bryder nad oedd y Cyngor wedi sicrhau cefnogaeth pob rhanddeiliad
eto, ond roedd 6 yn anghytuno â’r datganiad hwn.

Pan ofynnwyd ynghylch a oedd rhanddeiliaid yn sylweddoli pwysigrwydd eu cyfraniad
at sicrhau llwyddiant y strategaeth, roedd ychydig o wahaniaeth yn yr ymateb, gyda 4
o’r 5 partner mewnol yn cytuno â’r datganiad nad oedd rhai rhanddeiliaid yn y
Cyngor yn sylweddoli pwysigrwydd eu cyfraniad at sicrhau llwyddiant y strategaeth. O
ran y partneriaid allanol, dim ond 2 o’r 5 oedd yn cytuno â hyn.

I’w ystyried ymhellach

A5. Dylid ystyried datblygu a chynnal cynllun rheoli rhanddeiliaid er mwyn
cynnal a meithrin y berthynas gadarnhaol gyda rhanddeiliaid allweddol yn
ystod oes y Strategaeth.

A6. Dylid ystyried datblygu a chynnal rhaglen gyfathrebu i gefnogi
gweithrediad y Strategaeth.

v targedau a mesur perfformiad

Cwestiynau allweddol:

• A yw’r targedau yn seiliedig ar waelodlin clir, ac a ydynt yn glir, yn ymarferol ac
yn realistig?

• Pa dystiolaeth fydd ar gael i ddangos llwyddiant y strategaeth ac i ba raddau
mae’n bosibl diffinio newid mesuradwy yn dilyn camau gweithredu penodol?

Mae’r targed o ddyblu nifer y siaradwyr Cymraeg erbyn 2050 yn seiliedig ar
ddadansoddiad ystadegol eglur; fel y gwelwyd uchod, mae blaenoriaethau a
thargedau strategol y Strategaeth wedi’u pennu yn dilyn ymgynghori â’r holl
randdeiliaid perthnasol, ac mae adrodd ar gynnydd mewn modd systematig yn
erbyn cynllun gweithredu clir.

Gwaelodlin: Mae gwaelodlin clir yn caniatáu targedau mesuradwy. Seiliwyd y
targed cyffredinol o gynyddu nifer y siaradwyr Cymraeg yng Nghaerdydd ar waith a
gynhaliwyd ar y cyd â Chanolfan Ymchwil Caerdydd, gan ystyried dadansoddiad
ystadegol a demograffig ynghyd â’r cynnydd angenrheidiol mewn niferoedd er
mwyn pennu’r cynnydd canrannol angenrheidiol fesul blwyddyn.

Prif ffynonellau data’r Cyngor o ran nifer y siaradwyr Cymraeg ymhlith ei
boblogaeth, ar wahân i Gyfrifiad 2021, yw’r data addysg (PLASC) a data’r gweithlu
a fydd yn caniatáu i’r Cyngor olrhain unrhyw dueddiadau a chynnydd tuag at y
targed fesul blwyddyn.

Yn yr arolwg, meddai un ymatebydd:

“Mae prif darged tymor hir y Strategaeth, sef dyblu nifer y siaradwyr
yng Nghaerdydd erbyn 2050, wedi ei alinio â tharged Cymraeg
2050 Llywodraeth Cymru... Dyblodd nifer siaradwyr Cymraeg
Caerdydd rhwng 1991 a 2011 sy’n awgrymu nad yw’r targed

hwnnw’n rhy uchelgeisiol.”

P
age 121



56

O ran y targedau yn y cynllun gweithredu sy’n anelu at wireddu’r blaenoriaethau
strategol a nodwyd, yn ôl un ymatebydd a oedd yn cyfeirio at y broses fewnol:

“Fe wnaethon ni gytuno ar dargedau’r maes gwasanaeth gydag
Uned yr Iaith Gymraeg drwy gyfarfodydd wyneb yn wyneb er mwyn

sicrhau bod y targedau yn realistig ac yn gyraeddadwy.”

Serch hynny, mae nifer o’r gweithgareddau y tu hwnt i ddylanwad uniongyrchol y
Cyngor ac yn dod o dan gylchoedd gorchwyl a rhaglenni gwaith y partneriaid.
Adroddir ar y targedau hyn yng nghyfarfod chwarterol y Fforwm.

Yn yr arolwg, pan ofynnwyd ynghylch y targedau yn y Strategaeth sy’n berthnasol
i’w meysydd gwaith, cytunodd 8 o’r 12 ymatebydd fod targedau’r Strategaeth yn
realistig ac yn gyraeddadwy. Fe fynegodd un partner allanol a 3 phartner mewnol
ansicrwydd ynghylch a oedden nhw’n realistig neu’n rhy uchelgeisiol.

Blaenoriaethau strategol:  Datblygwyd blaenoriaethau strategaeth Caerdydd
mewn ymgynghoriad gofalus gyda phartneriaid, gan adlewyrchu anghenion
penodol y boblogaeth. Maent wedi’u crynhoi mewn 3 maes strategol ac yn cynnig
canlyniadau ar gyfer adrodd ar gynnydd o ran y defnydd o’r Gymraeg yng
Nghaerdydd. Felly, mae sail eglur a rhesymegol i’r strategaeth, sy’n cwmpasu pob
blaenoriaeth strategol perthnasol sydd hefyd yn adlewyrchu’r penawdau
blaenoriaethau allweddol a welir yn strategaeth y Llywodraeth.

Pan ofynnwyd ynghylch eu barn am flaenoriaethau strategol y Strategaeth,
cytunodd 9 o’r 12 ymatebydd, fod nod y Strategaeth yn gydnaws â blaenoriaethau
eu hadrannau neu eu sefydliadau yn gyffredinol. Mae hyn yn adlewyrchu llwyddiant
y broses ymgynghori gychwynnol oedd yn caniatáu i’r Strategaeth gael ei
chydblethu â nodau strategol ehangach.

Gan fod Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog wedi’i llunio cyn i’r strategaeth
genedlaethol gael ei chyhoeddi, awgrymwyd yn y ddogfen y gallai adolygiad o’r
strategaeth fod yn briodol er mwyn ei halinio’n agosach â’r ddogfen genedlaethol.
Gan fod llawer o elfennau rhyng-ddibynnol yn y Strategaeth, a thargedau sy’n
ddibynnol ar randdeiliaid allanol a’u cylchoedd ariannu amrywiol, efallai byddai
adolygiad o’r cynllun gweithredu ei hun yn ddoeth cyn canol oes o Strategaeth.

Mesur perfformiad:  Mae strwythur craffu ac adrodd clir ar gyfer y Strategaeth. Fel
y nodwyd yn adran 4(i) ar gydymffurfio a llywodraethu, bydd angen mesur cynnydd
tuag at y blaenoriaethau strategol a’r targed cyffredinol i gynyddu nifer y siaradwyr
Cymraeg, mewn modd ystyrlon ac effeithiol, gydag amrywiaeth o dystiolaeth
feintiol ac ansoddol.

Mae’n bwysig nodi nad yw’r strategaeth eangfrydig ac uchelgeisiol hon yn derbyn
unrhyw gyllid ychwanegol ac nid oes cyllideb benodol ar ei chyfer, ac felly mae’n
seiliedig ar gapasiti a gweithgaredd presennol y Cyngor a’i bartneriaid. Fel y nodwyd
yn adran 4(ii), amlygwyd diffyg adnoddau digonol fel pryder i 6 allan o’r 10
ymatebydd.

Efallai byddai cynnal adolygiad o’r cynllun gweithredu maes o law yn amlygu
bylchau strategol, nad yw’n bosibl mynd i’r afael â hwy heb gyllideb. Serch hynny, er
gwaethaf diffyg cyllid, dylid amlygu’r bylchau hyn os credir bod risg i lwyddiant
unrhyw un o’r blaenoriaethau strategol os nad eir i’r afael â’r bylchau penodol hyn.

Un maes yn y cynllun gweithredu presennol y gellid edrych arno mewn adolygiad
o’r fath, yw’r maes blaenoriaeth ar gyfer plant a phobl ifanc. Fel y nodwyd yn y
Strategaeth ac yn y strategaeth genedlaethol hefyd, mae’r cyfnod ôl-16 yn
hanfodol o safbwynt dilyniant ieithyddol. Dyma’r cyfnod i lawer o bobl ifanc rhwng
addysg statudol a’r gweithlu, ac mae’n amser pan y gall nifer o ffactorau effeithio ar
benderfyniadau ac arferion ieithyddol unigolion am weddill eu bywydau. Mae hefyd
yn amlwg mai dyma’r cyfnod pan fydd nifer sylweddol o siaradwyr Cymraeg yn colli
eu sgiliau iaith.

Mae’r Cyngor wedi nodi bod hwn yn faes blaenoriaeth, gyda’r targed i:

Cynyddu’r ddarpariaeth o weithgareddau a chyfleoedd allgyrsiol Cymraeg i
blant a phobl ifanc ddefnyddio’r Gymraeg y tu allan i gatiau’r ysgol. 

Nodwyd tri phrif darged o dan y flaenoriaeth hon. Yn dilyn trafodaeth yn y Fforwm,
mae’r cyntaf wedi wynebu newid ac efallai y caiff ei addasu. Mae’r ail yn cynnwys
gweithgareddau’n seiliedig ar Eisteddfod Genedlaethol 2018 yng Nghaerdydd ac
mae’r amserlen yn gorffen ym mis Awst 2018. Mae’r trydydd targed (Diwrnod
Miwsig Cymru) eisoes wedi’i gyflawni (ond mae’n debygol y caiff ei ailadrodd yn
flynyddol). Mae hyn yn amlygu posibiliadau pellach a datblygiadau yn y dyfodol y
byddai’n fuddiol eu cofnodi yn ffurfiol mewn cynllun gweithredu diwygiedig.

I’w hystyried ymhellach

A7.  Ar y cyd ag A1 ac A2, dylid ystyried adolygu’r cynllun gweithredu mewn
ymgynghoriad â’r prif bartneriaid (erbyn diwedd blwyddyn 2, Mawrth 2019)
gyda’r bwriad o ddiweddaru neu addasu’r targedau. [Fel rhan o unrhyw
adolygiad, dylid ystyried sut y bydd cyflawni unrhyw dargedau newydd neu
ddiwygiedig, yn alinio â’r gofynion i adrodd ar gynnydd o ran i) cynnydd yn
nifer y siaradwyr Cymraeg, a ii) cynnydd yn y defnydd o’r Gymraeg, a beth
yw’r dystiolaeth feintiol ac ansoddol sydd ei hangen.]

P
age 122



57

A8.  Wrth gynnal adolygiad o’r cynllun gweithredu, dylid ystyried nodi
unrhyw feysydd strategol allweddol nad ydynt wedi’u cwmpasu yn y cynllun
gweithredu presennol, fel bod cofnod, neu ‘rhestr ddymuniadau’, wedi’i nodi
petai unrhyw gyfleoedd cyd-ariannu neu gyd-gynhyrchu yn codi. Hefyd,
dylid cofnodi unrhyw risgiau sy’n deillio o ddiffyg adnoddau neu newid
mewn amgylchiadau a fyddai’n effeithio ar lwyddiant cyflawni unrhyw
flaenoriaethau strategol. 

5. Casgliadau 

O ystyried y Strategaeth yng ngoleuni arferion gorau cydnabyddedig a sylwadau
gan randdeiliaid, canfu’r adolygiad hwn fod y Strategaeth wedi’i llunio ar seiliau cryf
gwaith ymgynghori a chyfathrebu.

Mae’r blaenoriaethau strategol a nodwyd yn cyfateb i’r weledigaeth genedlaethol,
ac maent yn seiliedig ar ymgynghori’n agos â phartneriaid. Mae’r targedau sy’n
deillio ohonynt yn amlygu ystyriaeth o’r ddarpariaeth gyfredol a’r cyfyngiadau
ariannol sy’n bodoli, ac yn ôl rhanddeiliaid allweddol, maent yn rhai realistig a
chyraeddadwy.

Mae’r strategaeth yn cael ei gyrru gan weledigaeth bwrpasol a gefnogir gan
arweinyddiaeth a phersonél allweddol rhagweithiol, ynghyd â phroses atebolrwydd
gadarn sy’n cynnwys elfen o graffu allanol gan bartneriaid allweddol a pherthynas
gref drwy Fforwm Caerdydd Ddwyieithog.

Caiff hyn ei adleisio mewn sylwadau gan randdeiliaid pan ofynnwyd eu barn am
gryfderau’r Strategaeth. Mae’r prif sylwadau yn cynnwys:

• Mae’r strategaeth yn strategaeth amlasiantaeth. Mae wedi sicrhau bod pob prif
bartner yn rhan o’r weledigaeth, ac mae wedi dod â phartneriaid ynghyd i
gydweithredu heb ddyblygu gwaith. 

• Mae’r strategaeth yn cynnig gweledigaeth glir i’r Gymraeg yng Nghaerdydd ac
mae’n amlinellu blaenoriaethau’r Cyngor a’i gyfeiriad.

• Mae’r strategaeth yn defnyddio arbenigedd a chapasiti nifer o sefydliadau, ac
mae hefyd yn gwneud y gorau o safle Caerdydd fel prifddinas.

• Cefnogaeth gan yr arweinyddiaeth bresennol a’r arweinyddiaeth flaenorol.
• Mae’n strategaeth gydnabyddedig oddi mewn i strwythur y Cyngor ac mae

wedi’i hategu gan ddeddfwriaeth.
• Mae’r strategaeth yn nodi meysydd blaenoriaeth ac mae cynllun gweithredu i’r

perwyl er mwyn helpu i wireddu’r blaenoriaethau.

• Nid yw’r strategaeth yn ddogfen hir, mae’n fyr o ran steil sy’n ei gwneud yn fwy
apelgar i gynulleidfaoedd.

• Croesawu’n fawr y ffaith fod y Strategaeth yn rhoi pwys ar ymchwil wrth
gynllunio i’r dyfodol.

Meysydd i’w hystyried ymhellach:
Er gwaethaf cyfyngiadau’r holiadur rhanddeiliaid, roedd yn gwahodd sylwadau
cryno o safbwynt beirniadaeth ac awgrymiadau am feysydd o gyfle. Er nad oedd yn
caniatáu dadansoddi manwl, roedd y sylwadau a gafwyd yn fodd o fwrw goleuni ar
rai materion sy’n wynebu’r partneriaid. Byddai adolygu’r cynllun gweithredu yn
cynnwys partneriaid, ac fe allai’r pwyntiau a godwyd fod yn rhestr wirio ddefnyddiol
ar gyfer trafodaeth bellach. Er enghraifft, mae rhai partneriaid allweddol o’r farn bod
potensial i gyflawni llawer mwy gydag addysg a phobl ifanc, ynghyd ag ymestyn y
cyswllt gyda’r sector gwirfoddol yng Nghaerdydd. Felly wrth ddiweddaru ac
adolygu’r cynllun gweithredu am y blynyddoedd i ddod, gellid ystyried y pwyntiau
hyn, a gellid gwahodd partneriaid i gynnig syniadau ac opsiynau ar gyfer
blaenoriaethau strategaeth a chydweithredu partneriaethol.

Ymhlith yr heriau a’r meysydd i’w hystyried a nodwyd gan y rhanddeiliaid, mae:

• Gellid ystyried amserlen hirach i ganiatáu i’r strategaeth gymryd golwg mwy
strategol, gyda chyfnod adolygu penodol er mwyn diweddaru’r ddogfen i
adlewyrchu tueddiadau dinas ddeinamig.

• Gall fod canfyddiad negyddol tuag at yr iaith oddi mewn i’r Cyngor.
• Nid oes gan y Cyngor reolaeth uniongyrchol dros bob un o’r camau gweithredu

yn y cynllun gweithredu.
• Teimlad efallai fod y Sir yn ildio peth o’u cyfrifoldeb a’u rhoi ar bartneriaid ac o

ganlyniad gallai gormod o sylw fynd i’r strategaeth a gormod o bwyslais ar
waith y Cyngor yn y Fforwm. 

• Dylai pob partner gael ei gynrychioli ar y Fforwm, e.e. gan gynnwys
cynrychiolwyr o’r adran addysg er mwyn symud pethau yn eu blaen yn hytrach
na dibynnu ar y partneriaid iaith Gymraeg yn unig i gyflawni’r gwaith craidd.

• Gorddibyniaeth ar yr awdurdod lleol i wireddu’r holl newidiadau heb gydnabod
y rôl bwysig y gall pob sefydliad ei chwarae drwy bartneriaeth.

• Sicrhau adnoddau digonol (ariannol a staff) ar draws pob agwedd o’r meysydd
blaenoriaeth er mwyn cyflawni nodau’r strategaeth.

• Cyfle i godi proffil a statws y Gymraeg ymhellach yng Nghaerdydd.
• Gyda thwf addysg Gymraeg, a sylwadau diweddar yr Arweinydd yn annog

agwedd ragweithiol wrth hyrwyddo manteision addysg Gymraeg, mae cryn
botensial i wella’r sefyllfa bresennol.

• Er mwyn cynorthwyo’r broses o gyfathrebu gweithrediad y strategaeth, gellid
ychwanegu eitem sefydlog i agenda cyfarfodydd y Fforwm Addysg Gymraeg.

P
age 123



58

6. Argymhellion

Dylid dathlu cryfderau Strategaeth Caerdydd Ddwyieithog a dylid rhannu arferion
da. Mae nifer o gyfleoedd i ystyried cryfhau gweithrediad y strategaeth ymhellach,
ac mae’r argymhellion yn yr adroddiad hwn yn ceisio amlygu’r cyfleoedd hynny
yng ngoleuni’r canfyddiadau a’r adborth gan randdeiliaid. 

A1. Dylid ystyried adolygiad o’r hyn a gaiff ei fesur, (a phryd, sut a chan bwy) er
mwyn atgyfnerthu cyd-ddealltwriaeth, proses gadarn o ran cadw cofnodion a
thystiolaeth o gynnydd tuag at y blaenoriaethau strategol a’r targed cyffredinol.

A2. Dylid ystyried ymhellach yr hyn a olygir wrth Gaerdydd wirioneddol ddwyieithog
mewn termau meintiol yng nghyd-destun y blaenoriaethau strategol. Dylid hefyd
ystyried sicrhau cyswllt rhwng dangosyddion allweddol mesuradwy a cherrig milltir
llwyddiant â’r cynllun gweithredu fel bod pob partner yn deall yr hyn sydd i’w
gyflawni a’r dystiolaeth sydd angen ei chasglu.

A3. Dylid sicrhau cefnogaeth a chyswllt parhaus i egluro’r weledigaeth mewn cyd-
destunau sy’n berthnasol i adrannau gwahanol y Cyngor, ac ymhlith partneriaid yn
gyffredinol yn ystod oes y strategaeth. Bydd hyn yn gymorth i gryfhau’r gyd-
ddealltwriaeth o bwrpas ac o wireddu’r strategaeth yn ystod ei hoes.

A4. Fel yr awgrymwyd yng nghyfarfod y Fforwm, dylid ystyried y posibilrwydd o
ehangu cyfarfod o’r Fforwm unwaith y flwyddyn i bartneriaid ehangach er mwyn
caniatáu i Gaerdydd Ddwyieithog sicrhau mewnbwn ymarferol gan bartneriaid sy’n
cynrychioli amryw fuddiannau, ac i atgyfnerthu perchnogaeth ddinas gyfan ar y
weledigaeth.

A5. Dylid ystyried datblygu a chynnal cynllun rheoli rhanddeiliaid er mwyn cynnal a
meithrin y berthynas gadarnhaol gyda rhanddeiliaid allweddol yn ystod oes y
Strategaeth.

A6. Dylid ystyried datblygu a chynnal rhaglen gyfathrebu i gefnogi gweithrediad y
Strategaeth.

A7. Ar y cyd ag A1 ac A2m dylid ystyried adolygu’r cynllun gweithredu mewn
ymgynghoriad â’r prif bartneriaid (erbyn diwedd blwyddyn 2, Mawrth 2019) gyda’r
bwriad o ddiweddaru neu addasu’r targedau. [Fel rhan o unrhyw adolygiad, dylid
ystyried sut y bydd cyflawni unrhyw dargedau newydd neu ddiwygiedig, yn alinio
â’r gofynion i adrodd ar gynnydd o ran i) cynnydd yn nifer y siaradwyr Cymraeg, a
ii) cynnydd yn y defnydd o’r Gymraeg, a beth yw’r dystiolaeth feintiol ac ansoddol
sydd ei hangen.]

A8. Wrth gynnal adolygiad o’r cynllun gweithredu, dylid ystyried nodi unrhyw
feysydd strategol allweddol nad ydynt wedi’u cwmpasu yn y cynllun gweithredu
presennol, fel bod cofnod, neu ‘rhestr ddymuniadau’, wedi’i nodi petai unrhyw
gyfleoedd cyd-ariannu neu gyd-gynhyrchu yn codi. Hefyd, dylid cofnodi unrhyw
risgiau sy’n deillio o ddiffyg adnoddau neu newid mewn amgylchiadau a fyddai’n
effeithio ar lwyddiant cyflawni unrhyw flaenoriaethau strategol. 

P
age 124



59

Derbyn 
Chwefror 2018 

Chwefror 2018 

Ionawr 2018 

Rhagfyr 2017

Tachwedd 2017 

Tachwedd 2017 

Medi 2017 

Awst 2017

Awst 2017

Awst 2017

Awst 2017

Awst 2017

Gorffennaf 2017

Gorffennaf 2017

Gorffennaf 2017

Mehefin 2017 

Manylion Cwynion
Cwyn yn ymwneud â gweithrediad porthol y Dreth Gyngor ar wefan y Cyngor

Cwyn yn ymwneud â chelf stryd Saesneg yn unig y tu allan i Lyfrgell Cathays (Gwaith Celf heb ei gomisiynu na'i
awdurdodi gan y Cyngor)

Cwyn yn ymwneud â gwefan Gwasanaeth Cerdd Caerdydd a’r Fro Tudalennau a ffurflen gofrestru ddim yn gwbl ddwyieithog.

Cwyn yn ymwneud ag arwydd ffordd dros dro ar Oxford Street

Cwyn yn ymwneud â llythyr rheoli plâu Saesneg yn unig a yrrwyd at breswylydd.

Cwyn ar ddiffyg gwasanaeth ffôn Cymraeg yn Neuadd Dewi Sant

Cwyn yn ymwneud â llythyr profiant Saesneg yn unig a yrrwyd.

Cwyn yn ymwneud ag (1) Cymraeg anghywir/anghyflawn ar ffurflen trwydded parcio ar-lein (2) gyrrwyd ffurflen a
llythyr atodol yn Saesneg yn unig

Cwyn yn ymwneud a diffyg hysbysebu dwyieithog yn Pride Cymru 2017.

Testun Cymraeg anghywir ar arwydd ffordd dros dro ger Gerddi Waterloo.

Testun Cymraeg anghywir ar arwyddion ar Ffordd Lamby a bod y testun Cymraeg (lliw) yn llai dealladwy na’r testun Saesneg.  

Cwyn yn ymwneud â diffyg gwasanaethau Cymraeg gan gwmni trydydd parti parthed llogi cychod ar Barc y Rhath

Cwyn yn ymwneud â (1) cyfeiriad Saesneg wedi ei ddefnyddio ar lythyr gwasanaeth Etholiadol (2) Cymraeg anghywir
ar ffurflen ar-lein www.householdresponse.com/cardiff (3) cydnabyddiaeth Saesneg yn unig yn dilyn gyrru e-bost

Cwyn yn ymwneud â Chymraeg anghywir parthed arwydd cau ffordd ger Waterloo Road.

Cwyn yn ymwneud ag arwyddion contractwr ger Ysgol Treganna

Cwyn yn ymwneud â chanllaw a ffurflen gais ar-lein derbyn i ysgolion.

Gwasanaeth
Y Dreth Gyngor

Dd/B

Addysg

Priffyrdd – Gweithrediadau’r
Ddinas

Rheoli Plâu

Neuadd Dewi Sant

Y Dreth Gyngor

Gweithrediadau’r Ddinas

Allanol

Priffyrdd – Gweithrediadau’r
Ddinas

Rheoli Gwastraff

Parciau

Gwasanaethau Etholiadol

Priffyrdd – Gweithrediadau’r
Ddinas

Allanol

Cynllunio Trefniadaeth
Ysgolion - Addysg

P
age 125



60

CYF
CSG239

CSG272

CSG277

DISGRIFIAD
Hysbysebion Saesneg yn unig ar Beiriant Hunan-wasanaeth yn

Llyfrgell Treganna

Pwyllgor ac Agendâu ddim ar gael yn Gymraeg

Camgymeriadau ar ffurflen ar-lein Derbyn i Ysgolion (Cymraeg)

CYFARWYDDIAETHAU
Cymunedau, Tai a Gwasanaethau
Cwsmer (Llyfrgelloedd)

Llywodraethiant a Gwasanaethau
Cyfreithiol (Gwasanaethau Aelodau) 

Addysg a Dysgu Gydol Oes (Cynllunio
Trefniadaeth Ysgolion)

Ymchwiliadau Comisiynydd y Gymraeg 2017-18

STATWS
Ymchwiliad Wedi’i
Ganslo

Parhaus 

Parhaus 

DYDDIAD Y DERBYNIWYD 

02/08/17

28/09/17

13/11/17

YMCHWILIADAU NEWYDD A DDERBYNIWYD YN 2017-18

CYF

CSG97

CSG121

CSG190

CSG153

CSG51

CSG186

CSG197

CSG239

CSG161

DISGRIFIAD

Methiant i ddarparu agendâu a chofnodion Cymraeg ar gyfer
pwyllgorau’r Cyngor 

Gwersi Nofio: Methiant i gydymffurfio â safon 84/86 

Ateb Saesneg wedi ei yrru mewn ymateb i e-bost Cymraeg

Arwydd (Cymraeg) anghywir ym Maes Parcio Severn Road

Peiriannau Hunan-wasanaeth mewn Meysydd Parcio a’r Llyfrgell
ganolog gyda’r Saesneg wedi ei osod fel yr iaith ddiofyn 

Porthol Ceisiadau Cynllunio (gwefan Cyngor( ddim ar gael yn Gymraeg

ymateb Saesneg i gais rhyddid gwybodaeth Cymraeg

Hysbysebion Saesneg yn unig ar Beiriant Hunan-wasanaeth yn
Llyfrgell Treganna

Rhentu Doeth Cymru: Cyfleuster cofrestru ddim ar gael yn
Gymraeg

CYFARWYDDIAETHAU

Llywodraethiant a Gwasanaethau
Cyfreithiol (Gwasanaethau Aelodau)

Gweithrediadau’r Ddinas (Hamdden A
Chwarae)

Pensiynau 

Gweithrediadau’r Ddinas (Seilwaith a
Gweithrediadau)

Gweithrediadau’r Ddinas a Cymunedau,
Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Gweithrediadau’r Ddinas (Cynllunio)

Adnoddau (Llywodraethiant Gwybodaeth)

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau
Cwsmer (Llyfrgelloedd)

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau
Cwsmeriaid (Rhentu Doeth Cymru)

PENDERFYNIAD

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Safon(au) wedi’u Torri

Ymchwiliad Wedi’i
Ganslo

Ymchwiliad Wedi’i
Ganslo

DYDDIAD
PENDERFYNIAD
TERFYNOL

01/06/17

25/07/17

25/07/17

26/07/17

03/10/17

17/10/17

17/10/17

21/11/17

11/10/17

PENDERFYNIADAU TERFYNOL WEDI EU DERBYN YN 2017-18

P
age 126



61

CYF

CSG192

CSG272

CSG277

DISGRIFIAD

Cwyn yn ymwneud â'r defnydd o gyfeiriadau Saesneg ar
lythyrau a biliau dwyieithog y Dreth Gyngor

Agendâu a chofnodion pwyllgor penodol ddim ar gael yn Gymraeg

Camgymeriadau ar ffurflen ar-lein Derbyn i Ysgolion (Cymraeg)

CYFARWYDDIAETHAU

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau
Cwsmeriaid (Y Dreth Gyngor)

Llywodraethiant a Gwasanaethau
Cyfreithiol (Gwasanaethau Aelodau) 

Addysg a Dysgu Gydol Oes
(Cynllunio Trefniadaeth Ysgolion)

STATWS
PRESENNOL

Safon wedi ei Dorri
(Penderfyniad Dros Dro)

Parhaus

Parhaus 

DYDDIAD Y 
DERBYNIWYD 

29/03/17

28/09/17

13/11/17

DISGWYL PENDERFYNIADAU TERFYNOL (fel ag oedd ar 31 Mawrth 2018)

P
age 127



62

Cyfarwyddiaeth
Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Gweithrediadau’r Ddinas

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Addysg a Dysgu Gydol Oes

Addysg a Dysgu Gydol Oes

Gweithrediadau’r Ddinas

Addysg a Dysgu Gydol Oes

Datblygu Economaidd

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Gwasanaethau Cymdeithasol Oedolion 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Rhif y Swydd
CS50229531

ST50246100

CS50215427

CS50229531

CS50246799

CS50246799

ED50049550

ED50186317

ST50009948

ED50051126

ET50219575

CS50215427

CS50229532

CS50243475

CS50008336

CS50008446

CS50120463

CS50229884

HS50003946

CS50241096

CS50243475

Swyddi Ychwanegol
0

0

0

0

0

0

1

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Dynodiad Swydd
Hyfforddai Tai 

Syrfëwr Rheoli Adeiladau (Cymraeg Hanfodol)

Swyddog Hyb (Cymraeg Hanfodol)

Hyfforddai Tai 

Rhentu Doeth Cymru - Swyddog Marchnata

Rhentu Doeth Cymru - Swyddog Marchnata

Athro Arbenigol (Cymraeg Hanfodol)

Athro (Cymraeg Hanfodol)

Cofrestrydd (Cymraeg Hanfodol)

Athro (Nam ar y Clyw)

Goruchwylydd Blaen Tŷ 

Swyddog Hyb (Cymraeg Hanfodol)

Hyfforddai Tai

Swyddog Gorfodi Cymraeg Hanfodol (RhDC)

Uwch Gynorthwy-ydd Llyfrgell (Cymraeg Hanfodol)

Uwch Gynorthwy-ydd Llyfrgell (Cymraeg Hanfodol)

Hyfforddai Budd-daliadau (Cymraeg Hanfodol) 

Llyfrgellydd Datblygu Cymdogaethau 

Cynorthwy-ydd Gwaith Cymdeithasol (Cymraeg
Hanfodol) 

Swyddog Hyb - Cymraeg Hanfodol 

Swyddogion Gorfodi (Rhentu Doeth Cymru) 
(Cymraeg Hanfodol)

P
age 128



63

Cyfarwyddiaeth
Addysg a Dysgu Gydol Oes

Llywodraethiant a Gwasanaethau Cyfreithiol 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Llywodraethiant a Gwasanaethau Cyfreithiol 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid 

Datblygu Economaidd 

Gweithrediadau’r Ddinas 

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Rhif y Swydd
ED50118604

LS50249582

CS50006204

CS50024023

CS50186177

CS50234302

CS50235857

CS50241096

CS50242523

LS50232999

CS50008449

CS50024023

CS50223752

CS50229884

CS50242523

CS50243475

EC50227183

ST50158702

CS50223752

Swyddi Ychwanegol
0

1

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Dynodiad Swydd
Uwch Gynorthwy-ydd Addysgu  (Cymraeg Hanfodol)

Cyfieithydd

Hyfforddai Budd-daliadau - Cymraeg Hanfodol 

Cynrychiolydd Gwasanaeth Cwsmeriaid (Cymraeg
Hanfodol)

Swyddog Hyb - Cymraeg Hanfodol 

Swyddog Hyb (Cymraeg Hanfodol)

Gweithredydd Canolfan Reoli – Teleofal (Cymraeg
Hanfodol)

Swyddog Hyb (Cymraeg Hanfodol)

Warden Ardal Leol (Cymraeg Hanfodol)

Prentis Corfforaethol

Uwch Gynorthwy-ydd Llyfrgell (Cymraeg Hanfodol)

Cynrychiolydd Gwasanaeth Cwsmeriaid (Cymraeg
Hanfodol)

Cynorthwy-ydd Gweinyddol - Cymraeg Hanfodol 

Llyfrgellydd Datblygu Cymdogaethau 

Warden Ardal Leol (Cymraeg Hanfodol)

Swyddog Gorfodi (RhDC) (Cymraeg Hanfodol)

Derbynnydd – Cymraeg Hanfodol 

Swyddog Ymwybyddiaeth Ynni (Ysgolion) Cymraeg
Hanfodol 

Cynorthwy-ydd Gweinyddol - Cymraeg Hanfodol 

P
age 129



64

Gweithrediadau’r Ddinas

Amcan

Dogfennaeth Gymraeg - cynnal archwiliad i sicrhau fod dogfennaeth berthnasol yn ddwyieithog o fewn y Gyfarwyddiaeth (gweler camau gwella IACT 39948 i gael manylion llawn)

Ymwybyddiaeth o’r Gymraeg - sicrhau fod yr holl staff sydd a mynediad i gyfrifiadur desg yn cwblhau e-hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith ar safle Cardiff Learning Pool (gweler
camau gwella IACT 39874 i gael manylion llawn)

Grantiau’r Gymraeg - sicrhau fod pawb sy’n derbyn grant yn ymwybodol o’r gofyn i gydymffurfio â safonau’r Gymraeg i’r graddau mae a wnelo nhw â darparu’r gwasanaeth(au)
a chofnodi’r modd y caiff y wybodaeth ei ddosbarthu. (gweler camau gweithredu IACT 39873 i gael manylion llawn)

Cyrsiau Cymraeg - asesu’r angen i bob cwrs addysg a gynigir gan y Gyfarwyddiaeth i gael eu darparu yn Gymraeg a chyhoeddi’r wybodaeth hon ar wefan y Cyngor (gweler camau
gweithredu IACT 39872 i gael manylion llawn)

Gwasanaethau derbynfa Cymraeg - nodi’r holl wasanaethau derbynfa sy’n gysylltiedig â’r Gyfarwyddiaeth a sicrhau eu bod yn rhoi gwasanaethau dwyieithog (neu yn
ymwybodol o’r broses os nad oes siaradwr Cymraeg ar gael) drwy gynnal ymarferiad siopwr cudd (gweler camau gweithredu IACT 39871 i gael manylion llawn)

Arwyddion, hysbysiadau a deunydd arddangos Cymraeg - cynnal archwiliad i sicrhau fod yr holl arwyddion presennol sy’n gysylltiedig â’r Gyfarwyddiaeth yn ddwyieithog
(gweler camau gweithredu IACT 39870 i gael manylion llawn)

Gwefannau Cymraeg, gwasanaethau ar-lein a’r cyfryngau cymdeithasol - cynnal archwiliad i sicrhau fod yr holl wefannau sydd yn gysylltiedig â’r Gyfarwyddiaeth yn
ddwyieithog a rhoi mesurau ar waith i fynd i’r afael ag unrhyw enghreifftiau o fethu a chydymffurfio (gweler camau gweithredu IACT 39869 i gael manylion llawn)

Digwyddiadau cyhoeddus Cymraeg - sicrhau fod yr holl ddigwyddiadau cyhoeddus a gaiff eu trefnu neu eu hariannu gennym yn ddwyieithog drwy greu rhestr wirio i bob
digwyddiad (gweler camau gweithredu IACT 39868 i gael manylion llawn)

Cyfarfodydd Cymraeg - sicrhau fod yr holl staff o fewn y Gyfarwyddiaeth yn ymwybodol o’r Canllaw Cynnal Cyfarfod (gweler camau gweithredu IACT 39867 i gael manylion llawn)

Galwadau ffôn Cymraeg - sicrhau fod yr holl staff o fewn y Gyfarwyddiaeth wedi derbyn ac yn ymwybodol o’r broses ar gyfer delio â galwadau Cymraeg (gweler camau
gweithredu IACT 39866 i gael manylion llawn)

Gohebiaeth Gymraeg - Creu cronfa ddata o ddewis iaith unigolyn (Cymraeg/Saesneg) a / neu sicrhau bod gennych broses ar waith ar gyfer cofnodi dewis iaith e.e. SAP CRRh
(gweler camau gweithredu IACT 39865 i gael manylion llawn)

P
age 130



65

Cymunedau, Tai a Gwasanaethau Cwsmeriaid

Amcan

Ffurflenni a Dogfennau: Cwblhewch archwiliad i sicrhau bod y canlynol yn ddwyieithog: 
• Agendâu a chofnodion ar gyfer cyfarfodydd, cynadleddau a seminarau sydd ar agor i’r cyhoedd. 
• Trwyddedau 
• Tystysgrifau 
• Pamffledi 
• Taflenni, pamffledi neu gardiau 
• Polisïau, strategaethau, adroddiadau blynyddol a chynlluniau 
• Canllawiau, Codau Ymarfer a Rheolau 
• Datganiadau i’r Wasg, cofnodwch eich darganfyddiadau a pharatowch Gynllun Gwella neu IACTau) i ymdrin ag unrhyw feysydd o ddiffyg cydymffurfio

Ymwybyddiaeth o’r Gymraeg: Sicrhau fod yr holl staff sydd a mynediad i gyfrifiadur desg yn cwblhau e-hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith ar safle Cardiff Learning Pool 

Dyfarnu Grantiau: Sicrhau fod pawb sy’n derbyn grant yn ymwybodol o’r gofyn i gydymffurfio â safonau’r Gymraeg i’r graddau mae a wnelo nhw â darparu’r gwasanaeth(au) a
chofnodi’r modd y caiff y wybodaeth ei ddosbarthu. Cynnal archwiliad mewnol i sicrhau bod y rhai sy’n derbyn grantiau yn ymwybodol sut y mae’r safonau’n berthnasol i’w
gwasanaeth, a chofnodi’r canlyniadau gan gynnwys unrhyw fesurau gwella ychwanegol. 

Cyrsiau Addysg: Asesu’r angen i bob cwrs addysg a gynigir gan y Gyfarwyddiaeth i gael eu darparu yn Gymraeg a chyhoeddi’r wybodaeth hon ar wefan y Cyngor. Sicrhau bod yr
holl staff sy’n gyfrifol am drefnu cyrsiau addysg yn ymwybodol o’r gofyniad i asesu’r angen ar gyfer cyflwyno’r cyrsiau'n Gymraeg a dangos tystiolaeth o sut y cyflawnwyd hyn. 

Gwasanaethau Derbynfa: Nodi pob gwasanaeth derbynfa a sicrhau eu bod nhw’n darparu gwasanaethau dwyieithog (neu’n ymwybodol o’r broses pan nad oes siaradwr
Cymraeg ar gael) drwy gynnal ymarfer siopwr cudd. Rhoi mesurau ar waith i ymdrin ag unrhyw achosion o beidio â chydymffurfio. Sicrhau fod pob aelod staff yn ymwybodol o
Ganllaw Gwasanaeth Derbynfa Dwyieithog.

Arwyddion, Hysbysiadau a Deunydd Arddangos: Cynnal archwiliad i sicrhau bod pob arwydd presennol yn ddwyieithog a chreu Camau Gwella i fynd i’r afael ag unrhyw
achosion lle nad oes cydymffurfio. Sicrhau bod yr holl staff yn ymwybodol o’r gofyniad i gael arwyddion a hysbysiadau dwyieithog, gyda’r Gymraeg wedi’i gosod uwchben y
Saesneg (pob arwydd newydd o 30 Mawrth 2016 ymlaen), a dangos tystiolaeth o sut y cyflawnwyd hyn. 

Gwefannau, Gwasanaethau Ar-lein a’r Cyfryngau Cymdeithasol: Cynnal archwiliad i sicrhau bod pob gwefan yn ddwyieithog a phennu camau i fynd i’r afael ag unrhyw
achosion lle nad oes cydymffurfio. Sicrhau bod eich holl staff yn ymwybodol o'r gofyn i bob cyfrif cyfryngau cymdeithasol fod yn ddwyieithog a gweithredu’n ddwyieithog, a
chofnodi sut y dosbarthwyd y wybodaeth. 

Digwyddiadau Cyhoeddus: Sicrhau fod yr holl ddigwyddiadau cyhoeddus a drefnir neu a ariennir gennym yn ddwyieithog drwy greu rhestr wirio o’r gofynion dwyieithog canlynol
ar gyfer pob digwyddiad: Deunydd cyhoeddusrwydd, arwyddion, cyhoeddiadau sain a gwasanaethau a gynigir i bobl sy’n mynychu’r digwyddiad, yn ogystal â sicrhau y cedwir
cofnodion cyfredol a manwl gywir bod pob elfen yn ddwyieithog ym mhob digwyddiad.

Cyfarfodydd: Sicrhau bod pob aelod o staff yn ymwybodol o’r Canllawiau ar gyfer Cynnal Cyfarfodydd a chofnodi sut y mae’r wybodaeth wedi’i dosbarthu. Cynnal archwiliad
mewnol i sicrhau bod yr aelodau staff i gyd yn ymwybodol o’r canllawiau, gan gynnwys cynnig dewis iaith a threfnu ar gyfer cyfieithydd ar y pryd yn ôl yr angen. Cofnodi
canlyniadau’r archwiliad gan gynnwys mesurau gwella ychwanegol ar gyfer unrhyw achosion o beidio â chydymffurfio a ganfyddir.

Galwadau Ffôn: Sicrhau bod yr holl aelodau staff wedi derbyn ac yn ymwybodol o’r broses ar gyfer delio â galwadau Cymraeg a chofnodi’r modd y dosbarthwyd y wybodaeth.
Cynnal archwiliad mewnol i sicrhau bod staff yn dilyn y broses gytunedig fel y nodir yn y canllawiau, gan gynnwys ateb y ffôn yn ddwyieithog a throsglwyddo galwadau’n gywir.
Cofnodi canlyniadau’r archwiliad gan gynnwys mesurau gwella ychwanegol ar gyfer unrhyw achosion o beidio â chydymffurfio a ganfyddir.

P
age 131



66

Gohebiaeth: Creu cronfa ddata o ddewis iaith unigolion (Cymraeg/Saesneg) a / neu sicrhau bod gennych broses ar waith ar gyfer cofnodi dewis iaith e.e. SAP CRRh. Cofnodwch y
gronfa ddata neu’r broses sydd ar waith gennych. Cynhaliwch archwiliad i sicrhau bod yr holl lythyron ac e-byst safonol yn cael eu hanfon yn ddwyieithog ac yn cynnwys datganiad
ynghylch dewis iaith. Cofnodwch ganlyniadau’r archwiliad gan gynnwys mesurau gwella ychwanegol ar gyfer unrhyw lythyron a/neu e-byst nad ydynt yn cydymffurfio. 

Datblygu Economaidd

Amcan

Dogfennau: Agendâu a chofnodion ar gyfer cyfarfodydd  • cynadleddau a seminarau sydd ar agor i’r cyhoedd. • Trwyddedau • Tystysgrifau • Llyfrynnau • Taflenni, pamffledi neu
gardiau • Polisïau, strategaethau, adroddiadau blynyddol a chynlluniau • Canllawiau, Codau Ymarfer a Rheolau • Datganiadau i’r Wasg. 

Rhaid i’r holl staff sydd â mynediad i gyfrifiadur desg gwblhau e-hyfforddiant ymwybyddiaeth iaith Gymraeg ar safle Cardiff Learning Pool
(http://cardiff.learningpool.com/course/view.php?id=540#section-2).

GWASANAETHAU DERBYNFA - Rhaid i holl wasanaethau derbynfa yn y Gyfarwyddiaeth ddarparu gwasanaethau dwyieithog (neu eu bod yn ymwybodol o’r broses os nad oes
siaradwr Cymraeg ar gael). Dylai’r holl staff fod yn ymwybodol o’r Canllaw Gwasanaeth Derbynfa Dwyieithog

ARWYDDION, HYSBYSIADAU A DEUNYDDIAU ARDDANGOD - Rhaid i bob arwydd fod yn ddwyieithog a dylid gosod y testun Cymraeg yn gyntaf ar bob arwydd newydd a
gaiff ei gynhyrchu (pob arwydd wedi 30 Mawrth 2016).

GWEFANNAU, GWASANAETHAU AR-LEIN A’R CYFRYNGAU CYMDEITHASOL - Rhaid i bob gwefan sy’n ymwneud â’r Gyfarwyddiaeth fod yn ddwyieithog. Hefyd rhaid i
gyfrifon cyfryngau cymdeithasol fod yn ddwyieithog a gweithredu’n ddwyieithog.be bilingual and operate bilingually.

DIGWYDDIADAU CYHOEDDUS - Sicrhau fod yr holl ddigwyddiadau cyhoeddus a gaiff eu trefnu neu eu hariannu gennym yn ddwyieithog – Gweler y rhestr wirio atodedig sydd
i’w defnyddio ar gyfer POB DIGWYDDIAD.

CYFARFODYDD: Dylai pob aelod staff fod yn ymwybodol o’r Canllaw Cynnal Cyfarfodydd (http://vmweb22.cardiff.gov.uk/cis/viewdocument.php?id=74656) . Mae hyn yn
cynnwys cynnig dewis iaith a threfnu cyfieithydd ar y pryd yn ôl yr angen.

GALWADAU FFÔN: Dylai’r holl staff o fewn eich Cyfarwyddiaeth fod yn ymwybodol o’r broses ar gyfer ymdrin â galwadau Cymraeg
(http://vmweb22.cardiff.gov.uk/cis/viewdocument.php?id=74658). Mae’r broses gytunedig yn cynnwys ateb y ffôn yn ddwyieithog a throsglwyddo’n gywir.

GOHEBIAETH: Cadw cofnod neu greu cronfa ddata o ddewis iaith unigolion (Cymraeg/Saesneg) a / neu sicrhau bod gennych broses ar waith ar gyfer cofnodi dewis iaith e.e. SAP
CRRh. SAP CRRh

Addysg

Amcan

Bydd y Gyfarwyddiaeth yn cwblhau archwiliad cydymffurfio ar safonau’r Gymraeg erbyn diwedd tymor yr Hydref 2017/18. Bydd hyn yn bwydo cynllun gwella i ddarparu’r
newidiadau angenrheidiol yn nhrefn blaenoriaeth. 

Llywodraethiant a Gwasanaethau Cyfreithiol 

Amcan

Datblygu Cynllun Gweithredu i ddarparu Safonau’r Gymraeg o fewn y Gyfarwyddiaeth

P
age 132



67

Gwasanaethau Cymdeithasol

Amcan

Rhoi cynllun gweithredu Safonau’r Gymraeg ar waith i wireddu’r gwelliannau sydd i’w gwneud o fewn Gwasanaethau Pobl AD a Cyfathrebu i ateb gofynion Safon y
Gymraeg

Amcan -  Cynyddu cyfleoedd i bobl ddefnyddio gwasanaethau Iechyd a Gofal Cymdeithasol yn Gymraeg drwy:

Sicrhau bod Cynnig Rhagweithiol o wasanaethau Cymraeg yn cael ei rannu â holl staff y Gwasanaethau Cymdeithasol ac o fewn gwasanaethau a gomisiynir. 

Cynnwys gwasanaeth Cymraeg o fewn manylion contract, cytundebau lefel gwasanaeth a phrosesau cyllid grant trydydd sector ac annibynnol

Datblygu cynlluniau i wneud y gorau o’r gallu i ddarparu gwasanaethau yn Gymraeg gyda staff presennol sy’n medru’r Gymraeg; lle nodir bylchau o ran capasiti’r
gweithlu i ddarparu gwasanaethau yn Gymraeg dylai’r rhain gael eu hadlewyrchu yn Strategaeth Sgiliau Dwyieithog y sefydliad. 

P
age 133



P
age 134



CYNGOR CAERDYDD
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL    21 JUNE 2018

REPORT OF THE DIRECTOR OF GOVERNANCE AND LEGAL 
SERVICES AND MONITORING OFFICER    

 
INDEPENDENT MEMBER VACANCY – STANDARDS AND ETHICS COMMITTEE 

Reason for this Report 

1. To inform the Council of an Independent Member vacancy which has unexpectedly 
arisen and seek approval for arrangements to fill the vacancy. 

Background

2. The Council has been notified that one of the Independent Members of the 
Standards and Ethics Committee, Mrs Thora Lewis, sadly passed away in May.  

3. The Council’s Constitution (Article 9.2(a)(i)) provides that the Standards & Ethics 
Committee’s membership shall include 5 Independent Members (who by law 
cannot be either a Councillor or an employee or the spouse of a Councillor or an 
employee of the authority or any other relevant authority, as defined by the Local 
Government Act 2000), who are to be appointed in accordance with the procedure 
set out in the Standards Committees (Wales) Regulations 2001 (‘the Regulations’). 

Issues

4. When a vacancy arises on the Standards Committee for an Independent Member, 
the Council is obliged to carry out a publicly advertised appointments process to 
fill the vacancy.  A public appointments process was last conducted in November 
2017.  The Appointments Panel convened in accordance with the Regulations did 
not recommend any reserve candidates suitable for appointment to the Committee. 

5. The Regulations provide for the re-appointment of an Independent Member for one 
further consecutive term of up to 4 years.  The obligation to carry out a publicly 
advertised appointments process does not apply to reappointments made in 
accordance with the Regulations.

6. Hollie Edwards-Davies was appointed as an Independent Member of the 
Standards and Ethics Committee by Council on 26 June 2014, following a public 
appointments process conducted in accordance with the Regulations.  She stood 
down from the Committee in November 2017 to take maternity leave.  Ms Edwards-

Page 135

Eitem Agenda 9



Davies has confirmed she would be happy to now resume her position on the 
Committee.

7. Council approval is required for any reappointment or new appointment of an 
Independent Member to the Committee.

8. The Standards and Ethics Committee Members on 13 June 2018 met informally 
and recommended that the Council re-appoint Hollie Edwards-Davies as 
Independent Member of the Standards and Ethics Committee for a further four year 
term.

Legal Implications

9. The relevant legal provisions are set out in the body of the report.  The Committee 
will note that the Regulations allow an independent member to be re-appointed for 
one further consecutive term of up to four years.   

Financial Implications

10. There are  no financial implications arising from this report

RECOMMENDATION

The Council reappoint of Hollie Edwards-Davies as an Independent Member of the 
Standards and Ethics Committee for a further four year term. 

Davina Fiore
Director Governance and Legal Services and Monitoring Officer 
14th June 2018

Background Papers

Council reports and Minutes 25 January 2018 and 26 June 2014

Page 136



1

CARDIFF COUNCIL
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

REPORT OF THE CHIEF EXECUTIVE AND HEAD OF PAID 
SERVICE    

APPOINTMENT TO THE POST OF CORPORATE DIRECTOR RESOURCES 
AND SECTION 151 OFFICER

Reason for this Report

1. To seek the approval of Council for the public advertisement and 
remuneration of the post of Corporate Director Resources in view of the 
pending retirement of the current Corporate Director Resources in October 
2018.

Background

2. The Cabinet approved a new Tier 1 and Tier 2 senior management 
structure on 16 November 2017 (Tier 1 is shown in Appendix A to this 
report). The new structure represented an evolution of existing senior 
management arrangements and included the role of Corporate Director 
Resources, which had been established following a previous Cabinet 
decision on senior management arrangements that was taken on 11 
October 2012.

3. On 5 November 2012, the Council’s Employment Conditions Committee, 
within the scope of its terms of reference, approved the terms & conditions 
and remuneration of the post of Corporate Director Resources.

4. The role of Corporate Director Resources is critical in supporting the 
delivery of the Council’s priorities and in responding to the severe financial 
challenges that will become increasingly significant for the Council over 
the next few years.

Issues

5. The current Corporate Director Resources has confirmed her intention to 
retire in October 2018.

6. The Local Authorities (Standing Orders) (Wales) Regulations 2006 (as 
amended in 2014), and the Council’s Employment Procedure Rules,  
require all decisions on the remuneration of Chief Officers to be taken by 
resolution of the Authority itself (i.e. by Full Council) and all vacant posts 
with a salary of £100,000 per annum or greater must be advertised 
externally. Page 137

Eitem Agenda 10



2

7. In order to recruit to the vacancy that will arise upon the retirement of the 
current Corporate Director Resources later this year, Council approval is 
therefore sought for the public advertisement and remuneration of the 
post.

8. A copy of the existing role profile for the post of Corporate Director 
Resources is attached as Appendix B to this report.

9. In accordance with Section 151 of the 1972 Local Government Act, the 
post holder will be designated as the Council’s Statutory Finance Officer 
(otherwise referred to as the Section 151 Officer) and, as required by 
Section 113 of the 1988 Local Government Finance Act, will be a member 
of one of the six recognised chartered accountancy bodies in Great Britain 
and Ireland. The role includes managerial responsibility for the Council’s 
Governance & Legal Services, Digital Services and a range of corporate 
services such as Finance, HR, Procurement, as well as Performance & 
Partnerships. The post holder will also have operational responsibility for 
the Cardiff and Vale of Glamorgan Local Government Pension Fund and 
will be the Statutory Finance Officer for the Cardiff Capital Region City 
Deal Joint Governance Committee.

10.The remuneration of the post is a matter for the Council. The remuneration 
level of Corporate Director posts within the Council was considered as 
recently as November 2017 when the new post of Corporate Director 
People & Communities was created. The process included an evaluation 
of the post and associated remuneration by Korn Ferry Hay Group in the 
context of the existing remuneration level for the post of Corporate 
Director, as set out in the Council’s annual Pay Policy Statement. On 30 
November 2017, the Council approved the remuneration of the new post 
in accordance with the recommendation of the Employment Conditions 
Committee that it should be paid at the level set previously for Corporate 
Directors. This decision ensured consistency and maintained the integrity 
of the Council’s senior management arrangements and associated 
remuneration.

11. The Council’s annual Pay Policy Statement for 2018/19 was approved by 
the Council on 22 March 2018. This sets out the current level of 
remuneration of Corporate Director posts, which is a spot salary of 
£132,613 per annum.

12. Under the 2006 Regulations and the Council’s Employment Procedure 
Rules, the appointment of various officers, including Corporate Directors, 
must be made by the Council or by a Committee delegated by the Council 
to make the appointment, which must contain at least one Cabinet 
Member, but not more than half of the members of that Committee shall 
be Cabinet Members.

13. The appointment of Chief Officers (which includes Corporate Directors) is 
delegated to the Council’s Appointments Committee. Appointment to the 
post of Corporate Director Resources will therefore be made by the 
Appointments Committee.

Page 138



3

Financial Implications

14. The costs of the Corporate Director Resources can be met from within the 
existing budget for the post. The one-off costs associated with the 
advertising and appointment process will be funded from within existing 
resources.

Legal Implications

15. The recruitment of Chief Officers (including Corporate Directors) is subject 
to a number of specific requirements set out in the Local Authorities 
(Standing Orders) (Wales) Regulations 2006, as amended in 2014. These 
requirements are further set out in the Employment Procedure Rules 
contained within the Council’s Constitution.

16. The Employment Procedure Rules state under Rule 2 that:

2. Recruitment of Chief Officers

(a) A vacancy for the post of Chief Officer must be reported to the 
Council or body delegated to do so which will consider whether the 
post should be filled, and if so, subject to Rule 2A, the terms and 
conditions of employment and method of appointment.

(b) Where the proposed remuneration of the Chief Officer post is 
£100,000 or more per annum, the Council will arrange for the 
following to be prepared:-

(i) A statement of the duties of the officer concerned and the 
required qualifications or qualities to be sought in the person 
appointed, which is sent to any person on request; and

(ii) Public advertisement of the post to bring it to the attention of 
people who are qualified to apply, unless the proposed 
appointment is for a period of 12 months or less.

(c) Following advertisement, the Council will arrange for either all 
qualified candidates to be interviewed; or a shortlist to be prepared 
of qualified applicants and those candidates interviewed. If no 
suitably qualified person has applied, or if the Council decides to re-
advertise the appointment, the post will be re-advertised in 
accordance with paragraph (b) above.

2A. Remuneration of Chief Officers

Any decision to determine or vary the remuneration of Chief Officers (or 
those to be appointed as Chief Officers) must be made by full Council.

17. On 5th November 2012 the Employment Conditions Committee, within the 
scope of its terms of reference, determined the duties, qualifications or 
qualities to be sought, and terms and conditions for the post of Corporate 
Director Resources. These were reaffirmed on 22nd November 2017. A 
copy of the Role Profile for the post is attached to this Report as Appendix 
B.

Page 139



4

18. It is now for the full Council to consider approving the public advertisement 
and the level of remuneration of the post.

19. As has been stated in the text of this report, any appointment to the post 
would be made by the Appointments Committee.

HR Implications

20. This report contains HR implications which will need to be managed in 
accordance with the recommended legal principles, and the requirements 
set out by the Welsh Government. The Trade Unions have been briefed 
on the pending retirement of the Corporate Director Resources.

RECOMMENDATIONS

The Council is recommended to:

1. approve the public advertisement of the post of Corporate Director 
Resources on the basis of the existing duties, role profile and terms & 
conditions;

2. approve the remuneration of the post of Corporate Director Resources 
based on a spot salary of £132,613 per annum in accordance with the 
Council’s Pay Policy Statement 2018/19; and

3. note that responsibility for the appointment of a suitable candidate to 
the post of Corporate Director Resources is delegated to the 
Appointments Committee.

Paul Orders
Chief Executive and Head of Paid Service
21st June 2018

The following appendices are attached to this report:

Appendix A: Tier 1 Structure Chart
Appendix B: Corporate Director Resources – Role Profile

Page 140



Paul Orders
Chief Executive

Christine Salter #
Corporate Director 

of Resources 
(Section 151 

Officer)

Nick Batchelar
Director of 

Education & 
Lifelong Learning

VACANT^
Director of 

Social
Services

Andrew Gregory
Director of 
Planning, 

Transport & 
Environment

Davina Fiore*
Director of 

Governance & 
Legal Services 

(Monitoring Officer)

Neil Hanratty
Director of
 Economic 

Development

# Section 151 Officer

* Monitoring Officer

CARDIFF COUNCIL
TIER 1 – SENIOR MANAGEMENT CHART

AS AT 1ST MAY 2018

Sarah McGill
Corporate Director 

of People & 
Communites

Isabelle Bignall
Chief Digital 

Officer

This document is available in Welsh / Mae’r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg

Appendix 1

^Claire Marchant will commence on 9 July 
2018

P
age 141



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



Role Profile v F June 2018

APPENDIX 2

CARDIFF COUNCIL

Role Profile

Role Title Corporate Director – Resources

Role requires Consultative Committee of Accountancy Bodies (CCAB) qualified 
Accountant 

Ref SSCDR
Grade Corporate Director Resources Spot Salary

Primary 
Purpose of Role

To be the Council’s Statutory Finance Officer; to provide high-level strategic 
analysis and robust advice to the Cabinet regarding best options and methods to 
enable the delivery of the Council’s priorities as set out in its Corporate Plan ; 
also to lead the full, effective and efficient integration of the Council’s support 
services - with each other and partner organisations - in order to facilitate the 
delivery of continually improving outcomes for those living in, working in and 
visiting Cardiff and the wider City Region.

Key 
Accountabilities

 To co-ordinate the  translation of the Council’s stated vision and priorities 
into a framework of coherent and aligned strategies across the Council’s  
support services

 To provide high-quality advice and insight for the Cabinet regarding the 
most effective models for support services to facilitate the outcomes stated 
in the Council’s Corporate Plan and their delivery through the Capital 
Ambition Delivery Programme together with other emerging priorities

 To take a lead role in the scoping and implementation of any alternative 
service delivery models for support services

 To lead the efficiency agenda across the Council ensuring synergies are 
identified and realised. Specifically to lead on the financial planning, HR, 
procurement, digital and Capital Ambition delivery plan elements of the 
agenda.

 To take a lead role in the formation and ongoing development of deep-
rooted strategic partnerships and relationships that will place Cardiff at the 
forefront of the City Region

 To identify and make the most of existing and potential synergies across the 
work of the Council’s support service areas, plus those of existing or 
potential partner organisations, to deliver improved outcomes

 To take a lead role in optimising the use of the Council’s resources by 
creatively establishing a framework for risk-managed strategic commercial 
ventures

 To look across portfolios and accurately advise the Chief Executive, Cabinet 
and Council how to most effectively manage its resources in ways that will 
best serve the people of Cardiff and the City Region

Page 143



Role Profile v F June 2018

Key 
Accountabilities
(contd.)

 To assess the strategic organisational impact of growing service demand, 
increased financial pressures and a commitment to the provision of 
improving services; and to advise on all of the options (including innovative 
responses) and associated implications

 To provide strategic leadership to a team, creating, implementing, 
monitoring and reviewing the performance of support services and ensuring 
that significantly improved outcomes are facilitated

 To promote and lead a culture that realises Cardiff’s aspirations to becoming 
a world-class capital city in all aspects of its support to externally-facing 
services

 To scan the external context of the portfolio and to advise and prepare the 
Council for emerging change, challenges and entrepreneurial revenue 
raising opportunities

 To provide high-level guidance, direction and support to Directors regarding 
the delivery of large-scale change, cross-portfolio programmes and the 
benefits and risks of utilising radically different approaches

 To contribute to, model and promote the Cabinet’s vision for the Council – 
ensuring it is fully implemented across support services

 To promote and lead a culture that realises Cardiff’s aspirations to become a 
world-class capital city

 To fulfil all of the statutory duties and responsibilities of the authority’s 
‘Section 151’ Officer including operational responsibility for the Cardiff & 
Vale of Glamorgan Local Government Pension Fund

Areas of 
Responsibility

 Governance & Legal Services
 Digital Services 
 Finance including Audit & Risk Management
 Commissioning & Procurement
 Performance & Partnerships including Emergency Planning 
 Human Resources
 Corporate Health & Safety 

Types of 
Measures of 
Success

 Continually improving outcomes in the lives of people in Cardiff and the City 
Region

 Satisfaction of externally-facing services with the quality, scope and speed of 
support service provision

 Effective co-ordination of resources across support services – improving of 
service performance, whilst achieving required financial savings and budget 
control

 Satisfaction of Cabinet, Chief Executive and Councillors with the quality of 
advice offered in relation to key strategic choices

 Degree of compliance with legal, regulatory and best practice principles in 
the delivery of support service provision

Page 144



Role Profile v F June 2018

When preparing your written application you will need to provide evidence only for the 
competencies identified with an asterisk. These are the essential competencies for your 
written application. In responding to each of the essential competency areas, you must 
provide examples which demonstrate how you have successfully delivered results of a size, 
scope and complexity comparable to the challenges faced by Cardiff Council. These and the 
remaining competencies will be assessed during the remaining stages of the recruitment 
process.

Behavioural Competencies Application 
Stage

Competency 
Level(s)

Putting Our Customers First * 5
Getting Things Done * 5
Taking  Personal Responsibility * 5
Seeking to Understand Others 5
Developing Potential 5
Leading Change * 5
Initiating Change and Improvement * 5
Organisational Awareness 5
Partnering and Corporate Working * 5
Communicating 5
Analysing , Problem Solving and Decision Making 5
Equality & Diversity 5
Optimising Resources * 5
Demonstrating Political Acumen 5

Page 145



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CARDIFF COUNCIL 
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

REPORT OF CORPORATE DIRECTOR RESOURCES                                       

 
CARDIFF & VALE OF GLAMORGAN PENSION FUND - AMENDMENT OF 
TERMS OF REFERENCE FOR THE LOCAL PENSIONS BOARD

Reason for this report

1. This report seeks Council approval for amendments to the Terms of 
Reference for the Local Pensions Board.
 

Background

2. Cardiff Council is the administering authority for the Cardiff & Vale of 
Glamorgan Pension Fund which is part of the Local Government Pension 
Scheme (LGPS) for England and Wales. The Council’s functions relating 
to Pensions are discharged through the Pensions Committee and 
delegations to the Corporate Director Resources. The Fund is the statutory 
Pension Fund for employees of Cardiff & Vale of Glamorgan Councils and 
also provides pensions for employees of 36 other employing bodies. There 
are currently approximately 40,000 active, pensioner and deferred 
members of the Fund.

3. In 2015 the Council established the Local Pension Board for the Pension 
Fund in compliance with the Public Service Pensions Act 2013 and the 
LGPS Regulations. The role of the Board is to assist the Council:
- to secure compliance with the LGPS Regulations and other relevant 

legislation
- to secure compliance with the requirements of the Pensions Regulator
- to ensure effective and efficient governance and administration of the 

Fund

4. The Board comprises 3 employer representatives, 3 scheme member 
representatives and a non-voting independent chair. The first members 
were appointed to the Board for a three year term of office commencing 1 
July 2015.

5. The term of office of the Board members originally appointed in 2015 is 
due to end on 30 June 2018. It is therefore an appropriate time to review 
the operation of the Board’s Terms of Reference. 

Page 147

Eitem Agenda 11



Issues

6. The ToR were drawn up before the establishment of the Pensions 
Committee in June 2016 and so make no reference to the Committee. 
Council is asked to note that to comply with statutory guidance and to 
enable the Board to fulfil its role of assisting the Council as Administering 
Authority, it retains formal responsibility for the Board and for approving 
any significant changes to its operation. It is proposed however that 
references in the ToR to the Investment Advisory Panel are amended to 
refer to the Pensions Committee. 

7. Board members are expected to acquire and maintain knowledge of LGPS 
governance and administration. This requires a commitment to long term 
membership of the Board. The initial term of office of Board members was 
set at three years with the option of extension. In order to make best use 
of this knowledge and experience it is proposed that the term of office be 
amended to four years with the option to reappoint for a second term.

8. The original ToR stated that Board members attending meetings in their 
own time will be entitled to an allowance in accordance with the Council’s 
scheme of allowances for co-opted committee members. The Council’s 
scheme of allowances includes arrangements for the remuneration of co-
opted chairs of committees and it is proposed that the ToR is amended to 
clarify that the remuneration of the Chair of the Board will be in accordance 
with these arrangements.

9. It is proposed that the administration of the Board including management 
of the appointments process and approval of minor amendments to the 
ToR be included in the operational matters delegated to the Corporate 
Director Resources, subject, as appropriate, to consultation with the Chair 
of the Pensions Committee and the Chair of the Board.  This is because 
the Board has been operational since 2015 and these are matters deemed 
appropriate to be delegated to the Corporate Director Resources in order 
to ensure expedient processes.

10. The proposed revised Terms of Reference are attached as Appendix 1.

Legal Implications

(i) In accordance with the requirements of The  Public Service 
Pensions Act 2013 and The Local Government Pension Scheme 
Regulations 2013 (‘2013 Regulations’) (as amended )  the Council 
is  required to establish a body  known as the Local Pension Board, 
to assist the  Council (as Administering Authority) in its role as the 
Scheme Manager of its Fund. 

(ii) The authority must have regard to guidance issued by the Secretary 
of State in relation to local pension boards. Guidance on Pensions 
Boards, was published in February 2015: (Local Government 
Pension Scheme (LGPS) Guidance on the creation and operation 
of Local Pension Boards in England and Wales). In preparing the 

Page 148



amended terms of reference for the Board regard should be had to 
the guidance. 

(iii)  Regulation 105 of the 2013 Regulations   provides that 
Administering Authorities may delegate functions under the 
Regulations.   The delegation of pension functions varies from 
Administering Authority to Administering Authority depending on 
local circumstances. The report, in the recommendations, seeks to 
clarify the extent of the delegations to the Corporate Director 
Resources, as set out in the Council’s Scheme of Delegations.  In 
particular, it seeks confirmation that such delegation includes all 
matters relating to administration of the Board and appointments to 
the Board. 
Whilst such delegation is legally permissible it is noted that the 
guidance provides 
 5.3 For many Administering Authorities, all existing pension 
functions are likely to be delegated to a Pension Committee or an 
officer. However, it is open to an Administering Authority to exercise 
directly any function which it has delegated. 
5.4 In light of the fact that the role of the Local Pension Board is to 
assist the Administering Authority, the Administering Authority will 
need to carefully consider the establishment of the Local Pension 
Board and the appointment of its members. It should therefore be 
a function undertaken by the Administering Authority (for example 
full council) rather than by the delegated Pension Committee or 
officer
As stated in paragraph (ii) of the advice regard must be had to the 
Guidance when considering this matter.

Financial Implications

11. All costs associated with the running of the Local Pension Board, including 
any allowances or expenses paid to Board members and costs of training 
and external advice, are chargeable to the Pension Fund.

RECOMMENDATIONS

That Council 

12. notes that as Administering Authority for the Pension Fund it has formal 
responsibility for the Local Pension Board and that all but minor 
amendments to the Board’s Terms of Reference will be presented for 
approval by Full Council and (b) agrees that delegated authority be 
granted to the Corporate Director Resources to make any minor 
amendments that may be required to the Board’s Terms of Reference, 
from time to time  

13. approve the proposed amended Terms of Reference attached as 
Appendix 1 to this report 

Page 149



14. confirms that administration of the Board, (including appointments to the 
Board) falls within the operational pension’s matters delegated to the 
Corporate Director Resources in the Council’s Scheme of Delegations, 
subject to consultation, as appropriate with the Chair of the Pensions 
Committee and the Chair of the Board.

15. approves the appointment of Board members to extended terms of office 
as detailed in Appendix 2.

CHRISTINE SALTER
CORPORATE DIRECTOR RESOURCES

Appendix 1 Proposed Amended Terms of Reference
Appendix 2 Current Board members and extended terms of office

Background papers
Report to Full Council 29 January 2015

Page 150



Appendix 1

CARDIFF & VALE OF GLAMORGAN PENSION FUND

LOCAL PENSION BOARD TERMS OF REFERENCE (AMENDED JUNE 2018)

1. Introduction

The purpose of this document is to set out the Terms of Reference for the local Pension Board of the 
Cardiff & Vale of Glamorgan Pension Fund. The Pension Board is established by Cardiff Council under 
the powers of Section 5 of the Public Service Pensions Act 2013 and regulation 106 of the Local 
Government Pension Scheme Regulations 2013 (as amended).

2. Role of the Pension Board

The role of the local Pension Board as defined by sections 5(1) and (2) of the Public Service Pensions 
Act 2013 and regulation 106(1) of the LGPS Regulations is to assist Cardiff Council as Scheme 
Manager and Administering Authority 

- to secure compliance with the LGPS regulations and any other legislation relating to the 
governance and administration of the scheme

- to secure compliance with any requirements imposed by the Pensions Regulator in relation to 
the LGPS

- to ensure the effective and efficient governance and administration of the scheme 

3. Appointment of Members of the Pension Board

The Pension Board shall consist of 7 members and be constituted as follows:

- 3 employer representatives
- 3 scheme member representatives
- 1 non-voting independent member who shall chair the Board

Members will be appointed in accordance with the following process:

The Corporate Director Resources of Cardiff Council will determine and publish the eligibility and 
selection criteria that will apply, having due regard to the requirements of the Public Service 
Pensions Act, the LGPS Regulations and any relevant guidance.

Employer Representatives
Stage 1: Each employer with employees in active membership of the Cardiff & Vale of Glamorgan 
Pension Fund may nominate up to two persons as employer representatives. The Chair of the 
Pensions Committee together with the Corporate Director Resources shall consider all persons so 
nominated and meeting the eligibility criteria and appoint up to three representatives.
Stage 2: If insufficient eligible persons are nominated the Chair of the Pensions Committee together 
with the Corporate Director Resources shall take such actions as are necessary to complete the 
number of employer representatives.

Scheme Member Representatives
Stage 1: Each trade union with members in membership of the Fund may nominate up to two 
persons as scheme member representatives. The Chair of the Pensions Committee together with 
the Corporate Director Resources shall consider all persons so nominated and meeting the 
eligibility criteria and appoint up to three representatives.
Stage 2: If insufficient eligible persons are nominated the Chair of the Pensions Committee together 
with the Corporate Director Resources shall take such actions as are necessary to complete the 
number of scheme member representatives.

Page 151



Appendix 1

Independent Member
The Chair of the Pensions Committee together with the Corporate Director Resources shall appoint 
the independent member following external advertisement and selection process as appropriate.

Members are appointed for a period of four years and are eligible for reappointment at the end of 
their first term of office. A representative member’s appointment will terminate if the member resigns 
or the Corporate Director Resources following consultation with the member’s nominating employer 
or trade union, and the Chair of the Board determines that the member no longer has the capacity 
to represent employers or scheme members. Non-attendance at two consecutive meetings will 
trigger a review of a member’s eligibility to remain on the Board. Vacancies on the Board may be 
filled from persons previously nominated and remaining eligible to be appointed, or by inviting new 
nominations. 

4. Code of Conduct

Relevant sections of Cardiff Council’s Code of Conduct for Members and Co-opted Members shall 
apply in relation to the standards of conduct of Pension Board members.
The Board may prepare and adopt its own Code of Conduct.

5. Quorum & Voting

The Board shall be quorate when at least three members are present including at least one 
Employer Representative and one Scheme Member representative.

Each employer and scheme member representative present shall have a vote. The Chair will not 
have a vote and shall ensure that proposals are properly put to a vote when consensus cannot be 
reached. The Annual Report of the Pension Board will record the results of any decisions put to a 
vote.

6. Role of the Chair

The role of the Chair will be to ensure that meetings of the Board are properly conducted and that 
all views are fully heard and considered. The Chair shall agree the agenda for each Board meeting 
and sign the minutes after approval at the following meeting.

7. Frequency, Location and Administration of Meetings

The Board will meet at least twice in each financial year. Urgent business of the Board between 
meetings may, in exceptional circumstances, be conducted via telephone conferencing or e-mails. 
The Board will normally meet in the Cardiff or Vale of Glamorgan areas during office hours.  A 
schedule of meetings shall be prepared on an annual basis. Notices of meetings including the 
agenda and papers shall be circulated to members no later than three clear working days before 
the meeting.

8. Reporting

       The minutes of the Pensions Board will routinely be reported to the Pensions Committee. If the                             
       Pensions Board has any concerns it should initially report the concerns to the Pensions Committee.
       Where the concerns are sufficiently serious the Pension Board has the right to report directly to 
       Council. This could be for a fundamental breach of the Regulations or, fundamental failure by the 
       Administering Authority to ensure the effective governance of the fund. It could also be where a 
       concern has been raised with the Pensions Committee and the Local Pension Board consider that
       the Pension Committee has not taken appropriate action to rectify the issue.                                                                    

9. Remuneration and Expenses

Page 152



Appendix 1

Board members who are employees of an employer in membership of the Fund will not be entitled 
to any attendance allowance if attending during their normal working hours with their employer’s 
permission. Board members attending meetings or any other Board business (e.g. training) in their 
own time will be entitled to an allowance in accordance with Cardiff Council’s scheme of allowances 
for co-opted committee members. The Chair of the Board will be entitled to an allowance in 
accordance with the scheme of allowances for co-opted committee chairs. All Board members will 
be entitled to reclaim any expenses incurred in attending Board meetings or training events.

10. Conflicts of Interest

Each person nominated for membership of the Board must declare that they do not have any 
conflicts of interest as defined by the Public Service Pensions Act, and provide such information as 
may be required to confirm their eligibility for appointment. Members of the Board must declare 
prior to each meeting that they continue not to have any conflicts of interest.

11. Knowledge and Skills

Each member of the Board must be conversant with:
- the legislation and associated guidance of the Local Government Pension Scheme
- any policy document recording policy in respect of the administration of the LGPS which is 

adopted for the Cardiff & Vale of Glamorgan Pension Fund
Each member must also have knowledge and understanding of:
- the law relating to pensions
- any other matters which are prescribed in the LGPS regulations
These obligations commence from the date of appointment and members will be required to attend 
appropriate induction training prior to attending their first Board meeting. Members will be required 
to keep their knowledge and skills up to date by undertaking a personal training needs analysis and 
maintaining a personalised training plan. Once established the Board should adopt, and periodically 
review, a Knowledge and Understanding Policy for its members.

12. Access to the Public and Publication of Pension Board Information

The Pension Board is not constituted as a committee of the Council and it is not intended that 
meetings will be open to the general public.
The following will be entitled to attend Pension Board meetings in an observer capacity:
- Members of the Pensions Committee
- Corporate Director Resources
- Monitoring Officer
- Revenue Services Manager
- Pensions Manager
- Principal Pensions Officer
- Other officers of Cardiff Council involved in the administration of the Pension Fund, subject to 

approval in advance by the Chair or on request by the Chair
- Any other person with the approval of the Chair
Any such attendees will be permitted to speak with the approval of the Chair

In compliance with the Public Service Pensions Act, Cardiff Council is required to publish and keep 
up to date the following information about the Board:
- who are the members of the Board
- how scheme members are represented on the Board
- the matters falling within the Board’s responsibility
Cardiff Council may also publish other information relating to the Pension Board including:
- agendas and minutes (redacted where appropriate to comply with the Council’s obligations 

under the Local Government Act 1972 and the Data Protection Act 1988)
- records of attendance at meetings and training events
- an annual report on the work of the Board

Page 153



Appendix 1

The Board must be aware of, and comply with, the Council’s obligations under the Data Protection 
Act and the Freedom of Information Act.

13. Review of the Pension Board’s Constitution and Terms of Reference

The Council and the Board shall review their operation periodically and following material changes 
to relevant parts of the LGPS Regulations. Minor amendments may be approved by the Corporate 
Director Resources in consultation with the Chair of the Pensions Committee and the Chair of the 
Pensions Board.

Page 154



APPENDIX 2

CARDIFF & VALE OF GLAMORGAN PENSION FUND

LOCAL PENSION BOARD

Members 2018

Name Nominated by Original Term of 
Office (3 Years)

Extended Term 
of Office (4 
Years)

Independent 
Chair

Mr. Michael Prior 1 July 2015 to 30 
June 2018

To 30 June 2019

Employer 
Representatives

Mr. David 
Llewellyn

Cardiff 
Metropolitan 
University

1 July 2015 to 30 
June 2018

To 30 June 2019

Cllr. Christine 
Priday

Pentyrch 
Community Council

1 November 
2017 to 30 
October 2020

To 30 October 
2021

Mrs. Carys Lord Vale of Glamorgan 
Council

1 February 2018 
to 31 January 
2021

To 31 January 
2022

Scheme 
Member 
Representatives

Mr. Kenneth 
Daniels

GMB 1 July 2015 to 30 
June 2018

To 30 June 2019

Mr. Peter King Unison 1 July 2015 to 30 
June 2018

To 30 June 2019

Mrs. Hilary 
Williams

Unison 1 July 2015 to 30 
June 2018

To 30 June 2019

Page 155



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



A Report of the:
Children & Young People Scrutiny Committee

Scrutiny Committee Annual 
Report 2017- 18

May 2018

                                                              

                                                                                                                   Cardiff Council
                                        

Page 157

Eitem Agenda 12



2

CHILDREN AND YOUNG PEOPLE
SCRUTINY COMMITTEE MEMBERSHIP

Councillor Lee Bridgeman
(Chairperson)

Councillor Dan De’Ath
Councillor Philippa Hill-John

Councillor Heather Joyce Councillor Linda Morgan
Councillor Jim Murphy

Councillor Mike Phillips Councillor Kanaya Singh Councillor Rhys Taylor

Co-opted Members:

Mrs P Arlotte Carol Cobert Ms Rebecca Crump Karen Dell’Armi’
Roman Catholic 
Representative

Church in Wales 
Representative

Parent Governor 
Representative

Parent Governor 
Representative

Page 158

http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=111&LLL=0
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=974&LLL=0
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=152&LLL=0
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=1083&LLL=0
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=1050&LLL=0
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=953&LLL=0


3

CHAIR’S FOREWORD

I am delighted to present the committee’s annual report for 2017/2018. Firstly, I would like to 

thank both members and co-opted members of the committee for their hard work, knowledge, 

and understanding of the issues and the support they have given me, which has made my job 

in my first year as chair a whole lot easier. I would also like to thank the scrutiny officers, who 

offer an amazing amount of support not only for myself but for the whole of the committee, and 

the witnesses who have spoken to the committee, giving up their valuable free time, especially 

in the task and finish inquiries.

I have been proud to chair this vital committee in the first year of the new administration; there 

are a lot of new members and the committee has been involved in some really interesting 

training, which has enabled us to carry out our role as critical friends of the directorates 

aligned to CYPSC. I am delighted that the committee has had a full quota of councillors and 

co-opted members this year, and I know that there are other members who would like to 

participate in the committee, if a vacancy came about. This just shows me how important this 

committee is within the structure of scrutiny. 

As you will see from reading this report, the committee has been involved in scrutinising some 

very important decisions that affect the everyday lives of young people who live in the city. As 

chair, I am keen to give young people a voice so to see young people given the chance to 

speak, at committee and as witnesses in our inquiry this year, has been both meaningful and 

powerful for the committee; long may this continue. 

The report below highlights the key work that we have undertaken in the past year; as you will 

see, from July to April, the committee has been very busy. I believe there are many fine 

examples of great scrutiny work within this report and I would like to think that you all agree. I 

look forward to chairing the committee again in 18/19 because, as I have previously stated, 

this is a vitally important scrutiny committee, which, most importantly, looks at the decisions 

made by this council and how they affect the lives of our children in our beautiful city. 

Councillor Lee Bridgeman
Chairperson of the Children & Young People Scrutiny Committee - May 2018

Page 159



4

INTRODUCTION

The Children and Young People Scrutiny Committee plays an important role in 

assessing service performance and informing service and policy development 

across a range of Council services, including all aspects of Education, Social Care 

for Children, Children’s Play and the Youth Service.

This report presents the Committee’s main activities during 2017-18 and uses 

wherever possible the National Welsh Characteristics of Good Scrutiny to ensure 

that there are:

 Better outcomes - Democratic accountability drives improvement in public 

service.

 Better decisions - Democratic decision-making is accountable, inclusive and 

robust.

 Better engagement – The public is engaged in democratic debate about 

current and future delivery of public services.

Between July 2017 and April 2018, the Committee Members have undertaken 

training in performance information and budgeting, and visited front line services. 

The Committee has scrutinised a wide range of topics contributing to the 

development and improvement of services for children and young people, a list of 

which is set out below under the following headings:

 Inquiries – Where the Committee has undertaken an examination of a topic 

over a period of time, resulting in a formal report to the Cabinet.

 Policy Development – Where the Committee has contributed to the 

Council’s policy development processes by considering draft policy 

documents.

 Pre-decision - Where the Committee has evaluated and commented on 

policy proposals before they go to the Cabinet, giving the Cabinet the 

opportunity to know Scrutiny Members’ views prior to making their decision.

Page 160



5

 Monitoring - Where the Committee has undertaken monitoring of the 

Council’s performance and progress in implementing actions previously 

agreed. The Committee has also set up a Budget-monitoring panel.

 Call-In - Where a Member has invoked the Call-in procedure under the 

Council’s constitution, to review a Cabinet decision prior to its 

implementation.

Inquiries Reports

 School Term Times - Response

 Female Genital Mutilation – Response

 Out of County Placements – Inquiry

 Preventing Young People’s Involvement in Drug Dealing Inquiry – Joint with 

Community and Adult Service Scrutiny Committee

Committee Panels 

 Budget Monitoring

 Children’s Services Performance reporting format

Policy Development 

 Scrutiny of Central South Education Consortium – Joint working

 Schools Admission Policy

 Schools Organisation Planning

Pre-decision Scrutiny

 2018-19 Budget Proposals 

 Corporate Plan 2018- 2020

 Families First – arrangements for recommissioning

 School Organisation Planning Band B – The future development of the 

education estate in Cardiff

 School Admissions arrangements 2019/20 

 School Organisation Planning - Band B priorities

 School organisation proposals – improving provision for children and young 

people with Additional Learning Needs 2018-22

 The performance of Cardiff’s Schools 2016/17

 St David’s College – proposed change of status

Page 161



6

 2018/19 Cabinet Budget proposals

 School Admissions Arrangements

 School organisation proposals – improving provision for children and young 

people with Additional Learning Needs 2018-22 – Consultation outcome

Performance Monitoring

 Children’s Services – Quarterly Performance Monitoring

 Education and Lifelong Learning – Schools Annual Report 2016/17 and 

quarterly performance reports

 Central South Education Consortium –Consortium’s contribution to raising 

standards in Cardiff’s Schools

 Regional Adoption Service

 Families First

Member Briefings

 Signs of Safety

 School Holiday Enrichment Programme

 Youth Service

Public Voice
 School Admission Arrangements 2019/20

The Children and Young People Scrutiny Committee has held 10 full Committee 

meetings, and 1 joint meeting with Community and Adult Services Scrutiny 

Committee since July 2017. As a result of the consideration of over 32 reports, 

covering policy development, pre-decision scrutiny, monitoring progress and 

service area performance, the Scrutiny Committee Chairperson sent 22 letters to 

the Cabinet and officers, which included requests for additional information, 

comments, and observations on items considered at the Committee Meetings. 

Also as a result of these meetings, the Committee agreed to write to the relevant 

Cabinet Member identifying nine recommendations for the Cabinet and officers to 

consider. The Committee received timely responses from the Cabinet to all letters 

that requested a response. In addition, officers have provided information where 

requested and agreed to amend future reports in response to the Committee’s 

requests.

Page 162



7

Public Questions To Scrutiny – Better Engagement

The Council’s five scrutiny committees regularly invite citizens and representatives 

of community and third sector organisations to provide evidence at Committee 

Meetings and Task & Finish inquiries. During 2017/18, this Committee has 

received advice, comments and concerns from numerous people who either have 

been invited or requested attendance at Committee.

The Chairman has received requests for attendance and associated 

correspondence on a number of issues over the past year. All correspondence is 

reviewed and appraised prior to each relevant Committee meeting and Members 

are asked if they wish to raise any issues on behalf of the public or that the 

Chairman reads out the public questions at Committee to enable those attending 

to hear their question being asked and the resultant response from the Cabinet 

Member and or Director. At one Committee meeting there were over 30 people in 

the public gallery to observe the consideration of an issue that they were 

concerned about.

In November 2017, the Committee considered a draft Cabinet report on the School 

Admission Arrangements 2019/20 at which the Committee received evidence from 

Cardiff University on their research around school admission criteria and 

admission arrangements prior to further consultation. The Chair of the Committee 

received correspondence from a number of interested parties setting out a number 

of concerns and questions. The Chairman also welcomed a number of people to 

the public Gallery of the Committee meeting. During the consideration of the draft 

cabinet report, Members raised the concerns and asked questions proposed by 

the public to ensure that those present could clearly hear and understand the 

explanations and answers given. 

In January 2018, the Committee considered a draft Cabinet report on School 

Organisation Proposals – Improving Provision for Children and Young people with 

Additional learning Needs 2018-22. The Chairman also received correspondence 

from interest parties on the impact of these proposals on Meadowbank Special 

Page 163



8

School. At the meeting, representative of Meadowbank Special School were 

present in the public gallery to hear their concerns, raised by Members, and the 

resultant response from the Cabinet Member and or Director.

In March 2018, the Committee received a draft Cabinet report to inform the 

Cabinet of responses received following public consultation on the Council’s 

School Admission Arrangements 2019/20. The Chairman received 

correspondence from interest parties and particularly the Marlborough Children’s 

Action Group on the proposed arrangements. At the meeting, representative of 

Marlborough and Roath Primary School were present in the public gallery to hear 

their concerns, raised by Members, and the resultant response from the Cabinet 

Member and or Director. 

The outcome of each of these meetings were captured in the Chairman’s’ letter to 

the Cabinet Member for consideration at the relevant Cabinet Meeting.

Page 164



9

 

Scrutiny Review – Better Decisions

Wales Audit Office (WAO)’s February 2016 inspection report included the following 

recommendations, which impacted on Scrutiny in Cardiff:

 Develop an approach to crosscutting scrutiny (given the increasing nature 

of collaborative service delivery and governance, and the Wellbeing of 

Future Generations agenda).

 Consider scrutiny’s role in addressing the strategic challenges facing the 

Council at this point in time.

 Ensure that any vacancies on scrutiny committees are filled quickly.

 Consider webcasting scrutiny committees.

In response to the recommendations, the Scrutiny Committees have implemented 

a range of improvement actions and incorporated in to the Council’s Corporate 

Plan.

Arrangements to scrutinise crosscutting issues that have been developed by this 

Committee, including:

 Joint meetings to scrutinise crosscutting issues including: Social Services 

Reporting Framework and Cardiff & Vale of Glamorgan Care and Support 

Needs Area Plan 2018-2023.

 Joint task and finish group looking into Drugs.

 Joint scrutiny with neighbouring authorities on issues including the Regional 

Adoption Service and the Central South Consortium Joint Education 

Service.

The Scrutiny of the Wellbeing of Future Generations Act - The Council’s Policy 

Review and Performance Scrutiny Committee has formal responsibility for 

scrutinising the Cardiff Public Services Board.  However, each of the other Council 

scrutiny committees can scrutinise specific Public Services Board issues falling 

under its terms of reference.

Page 165



10

In November 2017, the Policy Review and Performance Scrutiny Committee 

undertook a strategic overview of Cardiff’s Draft Well-being Plan to enable the 

Committee’s comments, observations, or concerns about Cardiff’s draft Well-being 

Plan into the Public Services Board consultation.

Vacancies are allocated to political groups under political proportionality rules, and 

are discussed on a monthly basis with Party Group Whips. Vacancies that have 

been unable to be filled by a particular political group have been offered to other 

political groups and independent councillors.  Throughout this municipal year, the 

Children & Young People Scrutiny Committee has had a full Membership.

Webcasting facilities are in place in County Hall and in the City Hall Chamber, 

allowing some Scrutiny committee meetings to be webcast.  The Management 

Statement of Action directed the introduction of webcasting of committee meetings 

to include one scrutiny committee meeting per month from December 2016; from 

May 2018, any scrutiny Committee considering an issue of public interest and held 

in Committee Room 4 of County Hall will be webcast.

In addition, the Scrutiny Committee have developed and implemented a 

performance indicator “The number of external contributors to Scrutiny meetings” 

to highlight the breadth and depth of evidence hear by scrutiny members. As at the 

31 March 2018, scrutiny committees have received evidence directly from over 

250 external witnesses.

Page 166



11

Committee Member Development – Better Decisions

Scrutiny is a Member-led function whose success is closely linked to the capacity 

and development of the Members that sit on Scrutiny Committees.  The Scrutiny 

Team therefore worked closely with colleagues across the Council to provide a 

continuous range of opportunities for Members to build or refresh their Scrutiny 

skills, and to extend their knowledge and insight into a range of issues relevant to 

their Scrutiny role.

In May 2017, elections were held for Council, which resulted in a considerable 

number of new Councillors. To aid the new Councillor in an initial understanding of 

the scrutiny service and support provide by the Council, the service provided a 

scrutiny stall at the induction session for all Members in May 2017.

Following Council’s approval of the Chairmanship and Membership of each of the 

five scrutiny Committees, Scrutiny services organised a programme of training 

events to enable the new Scrutiny members to gain an overview and 

understanding of their roles, activities and scrutiny processes. This included:

 Introduction to Scrutiny – June 2017

 Chairing Skills – June 2017

 Questioning Skills – July 2017

 Budget Training – February 2018

 Education Consortium  - May 2018

In addition, the Members attend pre-Committee meetings to discuss, analyse and 

understand the issues being considered, and where necessary ask for further 

clarification of information.  From this, the Members can also established a number 

of “lines of inquiry” for the meeting.

The Members continued with the operation of a Budget Monitoring Panel to better 

focus the work of the Members on monitoring Directorate spend and 

implementation of savings proposals, and to reduce the number of items 

considered at Committee meetings.  Members received briefings and guidance on 

various aspects of expenditure, performance and operation.

Page 167



12

Highlights from the Committee’s work during 2017/18 

This section of the Annual Report presents highlights of the Committee’s activities 

during 2017 -18. The report identifies what the scrutiny committee was trying to 

achieve in each piece of scrutiny, and what it actually achieved. 

Task & Finish Group Inquiries – Better outcomes

A key part of the Committee’s work is the identification and investigation of key 

areas of concern, to enable better outcomes for public services and drive 

improvement in service provision. These can often be areas that a Directorate is 

not actively working on, or which are crosscutting in nature, involving several 

Directorate and partner organisations. The outputs from these investigations are 

reported back to the lead Cabinet Member for consideration, and – where 

appropriate – the implementation of the Committee’s recommendations.

Out of County Placements
 

This inquiry was requested by three Cabinet Members, the Committee Chairman 

and supported by all Committee Members at the work programme forum meeting.

The terms of reference of the Inquiry was agreed as:

• To review the provision of out of county placements, the types of provision, 

cost and impact on resources

• To identify gaps in local provision, social services, and education that result 

in the need to place children out of county.

• To identify the barriers to providing additional support in Cardiff and the 

impact on looked after children in being placed outside Cardiff.

• To consider plans and proposals to provide improved provision and 

determine the effectiveness of these improvement in addressing Cardiff 

high levels of out of county provision.

• To report the findings of the Committee to the Cabinet.

Page 168



13

Members agreed to hold a number of meetings and to receive the following 

information:

• Overview and background – to set the context of the Inquiry and gain an 

understanding of the policies, plans, proposals and challenges around the 

placement of Children who are looked after by Cardiff Council.

• The members received evidence from The Cabinet Member for Children 

and Families, Children’s Services Senior and Social Workers. The inquiry 

also heard from Voices from Care, Fostering Network the Children’s 

Commissioning Consortium Cymru (4C’s), and the Chairman of the Welsh 

Government “Outcome for Children Ministerial Advisory Group”.

• Members also reviewed a number of documents that had been identified as 

relevant to the work of this Inquiry.

The Members have completed their evidence gathering sessions and identified a 

number of key findings, which identified areas for potential improvement. A report 

has been drafted for the Committee to consider which highlights a number of 

recommendations for the Cabinet to consider.

The findings of the Inquiry will be reported to Cabinet in the summer.

Preventing Young People’s Involvement in Drug Dealing – Joint 
Task Group with Community and Adult Services
 

In response to a letter (dated 27 June 2017) from Cabinet Member for Housing 

and Communities, Cllr Lynda Thorne, a joint CYPSC/ CASSC Task Group has 

been holding Task and Finish inquiries into drug dealing in Cardiff. The scope of 

the inquiry called for close examination of the situation in the Butetown and 

Grangetown areas in particular. The first meeting took place on 17 October 2017 

and the Task Group is chaired by Cllr. Saeed Ebrahim. 

The group has been working closely with the Community Safety Manager and 

Safer & Cohesive Communities Board partners. During the evidence gathering 

sessions, thus far, Members have heard opinions from South Wales Police, the 

Page 169



14

Youth Service, the Third Sector, Schools, a former drug dealer, the Probation 

Service, Housing Officers and Community Groups. Scrutiny Services are in the 

process of analysing over 400 responses to an online survey, which was heavily 

promoted on Cardiff Council’s social media platforms. 

The Task Group is expected to write its final report by summer 2018.

School Term Times
 

The Children & Young People Scrutiny Committee agreed at its meeting on 27 

September 2016 to undertake an inquiry into amending school term times in line 

with the request by Council on 28 July 2016. The first meeting of the task group 

was held on 14 November 2016.

Members of the committee initially agreed that prior to providing any response to 

the Cabinet, it would be prudent to seek the views of Head Teachers, Teachers, 

and School Governing Bodies, firstly on whether or not to investigate the 

possibility of amending school term dates, and then to provide a robust evidence 

base on which to consider their decision. 

The results of this survey were subsequently reviewed by the Task Group and 

indicated that a majority of schools responding to the inquiry wish to have the 

summer holiday shortened by one week. The survey did not, however, clearly 

indicate which other holiday the week should move to. The outcome of the survey 

was reported to Cabinet in March 2017 for its consideration. 

The report was subsequently presented to Cabinet on 6 July 2017, which included 

two recommendation for the Cabinet to respond to:

 Decides whether it should undertake formal consultation with the view to 

seeking the Welsh Government’s approval to change the School Term 

Dates for Cardiff’s Schools .

 Inform Schools Governing Bodies that they may wish to amend their Inset 

days to link with Eid al-Adha and Diwali

Page 170



15

The Committee received the Cabinets response to its report on 14 November 

2017, namely:

Recommendation 1 Response: This recommendation is NOT Accepted.

The Cabinet is recommended to refer the issue on changes to term times to Welsh 

Government for their consideration, as to whether they would wish to undertake a 

coordinated national consultation on this matter.

In responding to the first part of the recommendation from the Children and Young 

People Scrutiny Committee, it is clear that the Welsh Government Cabinet 

Secretary statement from June 2017 is an important point of reference. Welsh 

Government expect to see a high degree of harmonisation across Wales on term 

dates. Cardiff acting independently and undertaking its own consultation on 

significant changes works against this expectation.

Any significant amendment to term dates would need to align closely with 

nationally agreed schedules for examinations and tests in schools, together with 

nationally agreed conditions of service for school based staff, including teachers.

Recommendation 2 - Inform Schools Governing Bodies that they may wish to 

amend their Inset days to link with Eid al- Adha and Diwali – The recommendation 

is ACCEPTED.

A number of factors should be considered by schools in determining their inset 

days. Where schools in a network or cluster align inset days they can provide 

important opportunities for collaborative professional development. Consideration 

of religious festivals is also an important factor in some school communities. 

However it should be borne in mind that the scheduling of inset days on such 

religious festivals would also impact on staff who themselves may be wishing to 

celebrate the festivals.

Page 171



16

Female Genital Mutilation (FGM)
 

This item was raised as part of the discussions around issues for consideration in 

the Committee’s work programme in July 2016 and was subsequently approved at 

Committee on 27 September 2016. The Members identified a number of concerns 

particularly around:

 Is it happening in Cardiff?

 How are community leaders responding to the practice?

 What work is being undertaken in schools and communities?

 Have there been any prosecutions?

The Task group also held two round table discussions with numerous stakeholders 

involved in FGM. These discussion identified a number of key issues which the 

task group reported to Committee for consideration by Cabinet, the Cardiff and 

Vale University Health Board and other partners.

The findings of the Inquiry will be reported to Cabinet in March 2017, and was 

subsequently presented to Cabinet on 6 July 2017. The report included two 

recommendation for the Cabinet to respond to. The Cabinet response stated that 

one recommendation was partially accepted and the second was fully accepted. 

The third recommendation was directed to the Crown Prosecution Services and 

BAWSO, was supported by the Council, the fourth recommendation was that the 

Committee wrote to the University Heath Board to support for a FGM Clinic.

The Scrutiny Service was informed, in August 2017, that a pilot FGM clinic, for 

Cardiff & Vale patients, has been set up, which will hopefully move to an All Wales 

approach in the future. In addition, Education Secretary Kirsty Williams wrote in 

July 2017, to all schools in Wales to raise awareness of Female Genital Mutilation 

(FGM).

Page 172



17

Policy Development & Pre-Decision Scrutiny 
– Better Decisions

A key part of the Committee’s work is the review and assessment of effectiveness 

of the Council’s policies, which will impact of the lives of Children & Young People 

in Cardiff. The Committee always ensures that its work programme enables the 

scrutiny of any policy development and the pre-decision of any Cabinet report 

seeking approval for a strategy or policy affecting Children & Young People.

The Committee has during the past year undertaken pre-decision scrutiny of a 

large number of key policies, prior to their consideration by Cabinet:

 Families First Recommissioning

 Schools Admissions 

o Arrangements

o Criteria

  School Organisation Planning 

o Band B Future Developments

o Priorities

o ALN

o ALN consultation

 St David’s Collage

 2018 – 2019 Budget Proposals

 Corporate Plan 2018 - 2021

Families First – Arrangements for Recommissioning

The Committee received the draft Cabinet report at its July 2017 meeting. The 

report of the Director of Social Services recommended that Cabinet:

i. Agree the proposed phased approach to the recommissioning of the next 

Families First Programme grant funded services as set out in the body of 

the report; 

Page 173



18

ii. Subject to recommendation 3, to delegate authority to the Director of Social 

Services in consultation with the Cabinet Member for Early Years Children 

and Families and the Cabinet Member for Corporate Services and 

Performance, and Section 151 and the Director of Governance and Legal 

Services for all aspects of commissioning (including the award of contracts) 

and any associated arrangements which may be required  in relation to the 

next Programme.

iii). Agree that, subject to all contracts and arrangements being made to include 

appropriate provisions in relation to the availability of grant funding, the term 

of such agreements and arrangements will be not go beyond 31st March 

2022.

The Committee considered the contents of the draft report and agreed to receive 

further briefings on the progress being made in recommissioning Families First, 

covering the draft Communication Strategy for Families First; that future options 

appraisals are transparent and independently assessed; and to provide regular 

progress reports throughout the 4 years on outcomes from Families First.

Schools Admissions Arrangements
 

In accordance with statutory requirements, Admission Authorities are required to 

review their School Admission Arrangements annually. In November 2017 the 

Committee received a report for pre-cabinet scrutiny, which explained that 

following an analysis of a number of responses to the 2018/19 consultation 

Cabinet had resolved, in March 2017, to “authorise officers to consider further the 

admissions arrangements including wider research into alternative options and the 

impact of each, in advance of consultation on the Council’s School Admission 

Policy 2019/20. 

The draft Cabinet report highlighted a number of issues, including:

 Catchment area changes and the 21st Century Schools programme;

 Cardiff Council Admissions Criteria – research report

  Appraisal of the research reports recommendations.

Page 174



19

 Admissions Arrangements for 2018/19, 

The report recommended that Cabinet:

 authorise officers to consult on the revised admissions oversubscription 

criteria for admission to nursery, primary and secondary education t;

 note that Cabinet will receive a report in Spring 2018 on the outcome of the 

consultation to support determination of the Admission Arrangements for 

2019/20;

 authorise officers to give further consideration to the potential for admission 

arrangements to reduce segregation in the intake of schools in Cardiff, and

 note that revisions to school catchment areas will follow the confirmation, 

following consultation, on proposed changes to the existing pattern of 

school provision arising from the 21st Century School Band B programme.

There was considerable public interest in this report and the Chairman received 

correspondence from people expressing concerns and posing questions, in 

addition a number of people attended to observe the meeting.

Following its consideration of the draft report the Committee wrote to the Cabinet 

Member, prior to the Cabinet meeting, stating that it could not commend the report 

to Cabinet. The letter also included an explanation of the reasons for its concerns 

together with some suggestions on the Admissions booklet. Cabinet subsequently 

approved all the recommendations without any changes.

In accordance with the statutory procedure a further draft Cabinet report on School 

Admission Arrangements 2019/20 was considered by Committee in March 2018. 

This report provided the Committee and subsequently Cabinet with the outcome of 

the consultation undertaken between 12 December 2017 and 30 January 2018, 

and recommends that the Cabinet:

 determine the attached Council’s draft School Admission Arrangements 

2019/2020 as set out in the Admission Policy 2019/2020.

 note that the School Admission Arrangements 2019/2020 implement Option 

A for admission to secondary education, as set out in the Admissions 

Arrangements Consultation Document.

Page 175



20

 note that Cabinet will receive a subsequent report on revisions to school 

catchment areas for 2020/2021.

There was considerable public interest in this report and the Chairman received 

correspondence from people expressing concerns and posing questions, in 

addition a number of people attended to observe the meeting.

Following its consideration of the draft report the Committee wrote to the Cabinet 

Member, prior to the Cabinet meeting, stating that the Committee recommended to 

Cabinet that the consideration of the report be delayed to enable the Directorate to 

undertake a further equality impact assessment, to assess the impact of Option A 

on the present cohort of pupils. Cabinet subsequently approved all the 

recommendations at its meeting on 15 March 2018 without amendment.

School Organisation Planning
 

Band A

The Committee has continued its scrutiny of the Band A proposals during this 

year. In November 2017, the Committee considered a draft Cabinet report on the 

Provision of English-medium primary school places in the Adamsdown and Splott 

Ward schools. The Committee noted that Cabinet had been informed in November 

2016 to defer increasing the Capacity of Moorland Primary School, and authorise 

officers to review pupil projections and demand.

The draft Cabinet report provided an updated pupil projection, which indicated that 

the total demand for Moorland Primary Schools would fall and that the vacant 

Ysgol Glan Morfa site would not now be needed for any increased capacity.

The Committee reviewed the information in the draft Cabinet report and agreed to 

commend the report to Cabinet.

Page 176



21

Band B

The Welsh Government sought submissions from Local Authorities which reflect 

the outcome of the processes which are highlighted as being priorities for 

development between April 2019 to March 2024 as part of the 21st Century 

Schools Band B investment programme. The Band B phase of the 21st Century 

Schools Programme will commence in April 2019 and is scheduled to run until 

2024.  

The sufficiency, suitability and condition issues in Cardiff outlined in the report are 

the basis for the request for funding from Cardiff to Welsh Government under the 

Band B programme.  Funding is required to enable the Council to:

• Remove “D” condition, end of life, school properties;

• Address the 8 form of entry sufficiency issue in the English medium 

secondary sector in the central area of the City;

• Address the sufficiency, condition and suitability issues in the Special Sector, 

in both primary & secondary settings;

• Address local sufficiency issues in Welsh medium primary schools in the 

East & West of the City;

• Address local sufficiency issues in English medium primary schools in Cardiff 

Bay & West of the City. 

The report recommended to Cabinet that it notes the matters outlined in this report 

and to receive for subsequent decision further Cabinet reports in the following 

areas:

• Proposed schemes for Cardiff under the Band B phase of the C21 schools 

programme in light of budget allocations from Welsh Government;

• Proposals for the adaptation and enhancement of Additional Learning Needs 

provision in Cardiff.

The Committee commended the report to Cabinet and requested that the 

Committee be fully involved in the development and drafting of all future reports on 

the Education Estate.

Page 177



22

The Committee received the next report, 21st century Schools Band B Priorities, at 

its meeting in December 2017. This report included the announcement by the 

Welsh Government of their approval in principal of £284M strategic outline case 

submitted by the Council. The report set out the prioritisation matrix to identify 

those schools in the most need of investment, and listed which schools had been 

identified.

The Committee commended the report to Cabinet 

The Committee, in January 2018, considered a draft Cabinet report on “Improving 

Provision for Children & Young People with Additional Learning Needs 2018-20. 

The report explained the implications of the Additional Learning Needs and 

Educational Tribunal (Wales) Act, set out the projected growth in demand for 

specialist resource base and special school provision, sought approval of the 

Cardiff ALN Strategic Priorities 2018-22, and sought the Cabinet’s authority to 

consult on a range of proposed schemes, to extend and re-align special school 

and specialist resource base places.

The Committee welcomed this report and commended it to cabinet.

2017-18 Budget Proposals and draft Corporate Plan

The Council’s Constitution allows for scrutiny committees to consider the draft 

Cabinet budget proposals prior to their consideration by the Cabinet and Full 

Council. The Committee considered the Council’s draft Corporate Plan and draft 

budgetary proposals for 2018 -19, including their detailed savings proposals and 

Capital Programme at its meeting in February 2018.  It reviewed the draft 

Corporate Plan and budget savings proposals, and tested their impact on the 

outcomes for children and young people.

The Committee identified a number of issues across the Corporate Plan, 

Corporate Budget and Directorate Budget reports. These concerns were included 

in a letter, sent to the Policy Review and Performance Scrutiny Committee for it to 

take into consideration when it reviewed the overall Corporate Plan, Consultation 

Page 178



23

and Budget proposals on 13 February 2018 and to the Cabinet for consideration at 

its meeting on 15 February 2018.

The Committee’s letter was considered by Cabinet and Council during their 

deliberations on the proposals. The Cabinet Member for Corporate Services and 

Performance also responded to the letter providing a full explanation on the 

specific budget savings points raised by the Committee.

St David’s College

The Committee, at its meeting in 18 January 2018, received a verbal briefing on a 

proposed report on Proposed Change of Status of St David's Catholic Sixth Form 

College - Implications for the Local Authority. The briefing explained that St 

David’s Sixth Form Catholic Sixth Form College is considering its strategic options 

for the future and, more particularly, a closer connection with the Council. 

Following consideration of the verbal briefing, the Committee wished to express its

support for proposals when they are considered by Cabinet.

. 

Page 179



24

Performance Monitoring – Better Outcomes

The Committee has a clearly defined role in the Council’s improvement and 

governance arrangements, and its work programme includes a high level of the 

monitoring and review of Directorate performance, resource management, target 

setting and improvement management. 

This year the Committee reviewed the level of Member involvement in monitoring 

performance and budget, particularly at Committee. The Committee agreed to set 

up a Budget Monitoring Panel to free up some time at Committee and better focus 

the Members’ analysis of information through an ongoing informal panel that 

reports back to the Full Committee.

Budget Monitoring Panel
 

The Committee agreed to create a Budget Monitoring Panel to more effectively 

investigate each Directorate’s progress in achieving the Council’s agreed savings 

proposals, and in managing any potential expenditure overspends during the year. 

The Panel agreed a programme of meetings to review the Cabinet Budget 

Monitoring reports as and when they are published. The Panel has met twice this 

year and has reviewed the Month 4 and Month 6 Cabinet budget monitoring 

reports. The outcome of each panel meeting was reported (where appropriate) to 

Committee and letters sent to Directors (if required), seeking clarification on 

savings programme, details of funding calculations and a commitment to 

undertake a detailed investigation. 

All requests for information were responded to promptly, and reported to Members 

at their next Panel meeting.

Page 180



25

Quarterly Performance Reports – Children’s Services

During 2017/18, the Committee noted generally improving performance across 

many indicators; however, they expressed their concern at a few indicators 

showing reduction in performance. The Committee has reviewed each quarterly 

corporate performance report together with a catalogue of local indicators, which 

the Members have requested to regularly monitor. 

The Committee has reviewed all of the local performance indicator reports in 

detail, following which the Committee has written if they had concern about areas 

where performance was either reducing slowly, or which had experienced a 

sudden dip in performance.  Members have also written passing on their 

appreciation of the work officers had made in those areas where performance has 

improved.

The Committee recently discussed a review of the format and focus of future 

performance reports and agreed to set up a performance panel to help develop a 

more appropriate performance report for the Committee.

Performance Reports – Education and Lifelong Learning

The Committee continued its new approach to the scrutiny of educational 

performance by scheduling throughout the year examination of particular aspects 

of performance, in addition to an overview of annual performance in January. The 

meetings have focused on the implementation of the Cardiff 2020 strategy 

together with the Education Corporate Performance reports.

The performance monitoring reports enable Committee to review, assess and 

challenge the implementation of all actions and thereby the delivery of high quality 

education and improved outcomes for children and young people in Cardiff’s 

Schools. 

The Committee has regularly written to the Cabinet Member seeking clarification 

on actions and recommended improvements in performance.

Page 181



26

Central South Consortium – Annual Performance Report
 

The Committee considered the Consortium’s business plan as part of its 

consideration of the Education Business Plan.  The Committee’s key task was to 

ensure that the two business plans fitted together in ensuring the improvement of 

outcomes of Cardiff’s pupils. 

The Committee also reviewed the monitoring and assessment of the work of the 

Consortium in Cardiff together with a briefing paper setting out how the 

Consortium contributed to raising standards in Cardiff’s schools. The Members 

also discussed how the scrutiny committees of the five local authorities 

participating in the Consortium could best scrutinise the strategic direction and 

output of the Consortium.  They agreed that the chairpersons and scrutiny officers 

from all five scrutiny committees would meet as a collaborative scrutiny panel to 

undertake a more strategic overview. 

Central South Consortium Scrutiny Panel
 

The Chairman met with the Managing Director of the South Central Education 

Consortium together with the Chairs and officers from the five Local Authority’s 

Scrutiny Committees (Bridgend, Cardiff, Rhondda Cynon Taff, Merthyr Tydfil and 

the Valle of Glamorgan) to discuss the potential for a joint scrutiny panel to meet 

termly to scrutinise the work of the Consortium. 

The statutory responsibility for the performance of schools resides in individual 

Local Authorities together with the associated Consortium's performance, with 

Consortium staff in attendance, however the scrutiny of the Consortium itself, is 

also essential and an appropriate scrutiny structure needs to be put in place to 

consider the performance of the region, share best practice and information across 

all five Scrutiny Committees’. 

At the meeting, the group agreed that, subject to the approval of the Consortiums 

Joint Committee, a Joint Panel of Scrutiny Chairs and Scrutiny Officers would be 

Page 182



27

established to scrutinise the work of the Consortium. The panel would consist of 

the Chairmen of the Education Scrutiny Committees in each of the Local 

Authorities (or a nominated representative of the Scrutiny Committee) supported 

by a nominated Scrutiny Officer. The Panel meet three times a year with meetings 

scheduled shortly after each meeting of the Consortium’s Joint Committee.

The Working Group's terms of reference would consider standing items such as: 

 The Consortium's progress against its three-year Business Plan on a 

regional basis;

 Regional performance trends;

 The sharing of best scrutiny practice across the region;

 The Group to also report annually to the relevant Scrutiny Committee in 

each Local Authority and/or feedback to the next meeting of the 

relevant Scrutiny Committee in each Local Authority;

 To share a note of its meetings with the Joint Committee and to receive 

a response to these from the Joint Committee.

This panel has agreed its work programme and has already held two meetings.

Page 183



28

Committee Briefing Reports – Better Outcomes
 

The Committee agreed to receive briefing papers outside the normal Committee 

agenda so that they could be more effectively reviewed. The Committee agreed to 

receive these briefings as and when they were available. 

Subjects covered included:

 Signs of Safety

 Youth Service

 School Holiday Enrichment Programme.

The outcome from the Members’ review of the briefings has been reported to 

Committee and appropriate letters sent to Directors. All requests for information 

have been responded to promptly and reported to Members..

Page 184



29

Suggested Items for 2018/19 Work Programme

The Committee receives regular work programme updates at which Members 

have the opportunity to consider items suggested by members of the public, young 

people, organisations, Council Members and other scrutiny committees, for 

inclusion on the work programme. Committee Members can also suggest any new 

issues, which may be of interest to the Committee. Should the Committee consider 

a new work programme for 2018/19 municipal year, this Committee would like to 

recommend the following items to be considered for inclusion in its work 

programme:

 The monitoring and reduction of young people who are not in education, 

employment or training

 Cardiff 2020 Strategy

  Consortium performance

 Social Services and Wellbeing (Wales) Act 2014

 Briefing on Cardiff’s Wellbeing and Future Generation’s plan

 Briefing on negative impact of Adverse Childhood Experiences (ACEs)

The Council is responsible for co-ordinating the production of the main strategies 

and plans covering service development and provision across a range of services 

and agencies.  The Committee’s future work programme could include:

 Children’s Services Improvement Plan

 Corporate Plan and Budget

 Integrated Family Support Team

The Committee has undertaken a number of task group inquiries during the year 

and will be identifying further issues for consideration during June/July 2018. It is 

also suggested that the Committee continues to receive the regular progress and 

performance reports on:

 Children’s Services performance

 School performance

 Budget proposals and monitoring

Page 185



30

Scrutiny Services, City and County of Cardiff,

Room 263, County Hall, Atlantic Wharf, Cardiff. CF10 4UW

Tel: 029 2087 2781    Email: scrutinyviewpoints@cardiff.gov.uk

© 2018 City and County of Cardiff

Page 186



 
 

 

A Report of: 

Community & Adult  

Services Scrutiny Committee 
 

 
 

 
 

 

Annual Report 2017 – 2018 

 
 
 
 

 
. 
 
 

                                                         
  

This document is available in Welsh / Mae’r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg

Page 187

Eitem Agenda 13



 

 2 

COMMUNITY & ADULT SERVICES SCRUTINY  

COMMITTEE MEMBERSHIP 

 
 

 
Councillor Ali Ahmed  

 
Councillor Joe Carter 

 

 
Councillor Asghar Ali 

 

 
 

Councillor Susan Goddard  

 

 
  

 

 
       (Chairperson) 

Councillor Mary McGarry 
 

 
Councillor Shaun Jenkins 

 

 
Councillor Kathryn Kelloway             

 

 
Councillor Sue Lent 

 

 

 
  

Page 188

http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1107&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1197&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1197&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1158&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1197&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1206&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=6957&Language=


 

 3 

  

TERMS OF REFERENCE OF THE COMMUNITY & ADULT 

SERVICES SCRUTINY COMMITTEE 

 

To scrutinise, measure and actively promote improvement in the Council’s performance in 

the provision of services and compliance with Council policies, aims and objectives in the 

area of community and adult services, including:  

 

 Public and Private Housing  

 Disabled Facilities Grants  

 Community Safety  

 Neighbourhood Renewal and Communities Next  

 Advice & Benefit  

 Consumer Protection  

 Older Persons Strategy  

 Adult Social Care  

 Community Care Services  

 Mental Health & Physical Impairment  

 Commissioning Strategy  

 Health Partnership  

 

To assess the impact of partnerships with and resources and services provided by 

external organisations including the Welsh Government, joint local government services, 

Welsh Government-sponsored public bodies and quasi-departmental non-governmental 

bodies on the effectiveness of Council service delivery.  

 

To report to an appropriate Cabinet or Council meeting on its findings and to make 

recommendations on measures which may enhance Council performance and service 

delivery in this area.  

 

To be the Council’s Crime and Disorder Committee as required by the Police and Justice 

Act 2006 and any re-enactment or modification thereof; and as full delegate of the Council 

to exercise all the powers and functions permitted under that Act.  

Page 189



 

4 

 

CHAIR’S FOREWORD 

 

Welcome to our first report of this administration.  It has been an exciting year for us, with 

new Members joining us, and a restructure across the services that fall within the remit of 

this Committee.  This has resulted in us being part of a major cultural shift in these areas, 

and we have been very pleased to see the positive impact this is currently having on how 

services are delivered within the Council, as well as the improvement in joined-up working 

with partners and the third sector – particularly in the area of adult social services.   

 

Our work this year has covered a wide range of topics. We have scrutinised the 

development of services in adult social care, particularly around the areas of Cardiff’s 

commitment to making it a Dementia Friendly City; developments in Community Mental 

Health; and the Cardiff & Vale Area Plan for Care & Support 2018-23.  These major 

developments will strengthen and complement the work the Council and its partners will 

take forward, and we are committed to ensuring that they are implemented and 

commitments within them are achieved.  As part of this ongoing scrutiny we will continue 

to monitor performance in all relevant areas. 

 

We explored issues regarding housing and homelessness in Cardiff.   We have been very 

encouraged by, and support, the Council’s commitment to deliver 2000 new council homes 

within the next 10 years.   We commend the range of options the Council is exploring in 

order to achieve this, and again, we will closely follow developments in the coming year.  

 

The Committee has considered proposals in relation to services in neighbourhoods, 

particularly the rollout of the community hub programme.   

 

As the crime and disorder scrutiny committee for the Council, we scrutinised the 

development of the Night Time Economy Strategy and have taken part in a major Inquiry 

into how drug dealing affects young people in Cardiff. 

 

 

  

Page 190



 

5 

All of our work is driven by our commitment to ensure sound governance for the Council, 

that the voice of the citizen is heard and listened to, that service changes lead to positive 

improvements and that those with responsibility for Council resources are held to account 

to make sure they are well used.  

 

I would like to thank all the Members of this Committee for their hard work and commitment 

over the year.  I would also like to extend those thanks to the Cabinet Members, Officers 

and external witnesses who addressed the Committee during the year.  Finally, I would like 

to express my gratitude to staff in Scrutiny Services, in particular Alison Jones our Principal 

Scrutiny Officer, and Andrea Redmond in Committee Services, for their dedication and 

support. 

 

 

Councillor Mary McGarry 
Chair, Community & Adult Services Scrutiny Committee 
  

Page 191



 

6 

OVERVIEW 

 

The Community and Adult Services Scrutiny Committee plays an important role in 

assessing service performance and informing service and policy development across a 

range of Council services, including all aspects of housing, neighbourhood renewal and 

adult social care.  The Committee is also the Council’s crime and disorder scrutiny 

committee. 

 

One of the main aims of this Committee is to look at things from a service user and citizen 

perspective and use this to inform our observations and recommendations to the Cabinet. 

We have invited contributions to our work from carers, advocates, citizens, partners and 

the third sector as well as hearing from Council Members, officers, statutory organisations 

and feedback from service users. 

                       

Between June 2017 and May 2018, the Committee scrutinised the following topics: 

 

 Pre decision - Where the Committee has evaluated and commented on policy 

proposals prior to Cabinet, giving Cabinet the opportunity to know Scrutiny 

Members’ views prior to making their decision: 

 Cardiff’s Night Time Economy Strategy 2017-22 

 Single Licensing Authority Enforcement Policy 

 Housing Revenue Account Business Plan 2017-18 

 Proposal to develop a Regional Social Care Training Unit for Cardiff & the 

Vale of Glamorgan (WDTU) 

 Development of a City Wide Employability Provision and a new approach to 

building Resilient Communities 

 Domiciliary Care Procurement 

 Supporting People Local Delivery Plan 

 Corporate Plan 

 Budgetary Proposals 

 Cardiff & Vale Area Plan for Care & Support 2018-23 

 HRA Business Plan 2018/19 

 Extension Of Contracts In Relation To The Supported Living Provision For 

Adults With A Learning Disability 

Page 192



 

7 

 Building Resilient Communities Through The Further Development Of 

Community Hubs 

 

 Policy Development/Review - Where the Committee has contributed to policy 

development processes, for example by considering draft policy documents, and/or 

where the Committee has considered the implementation of policies, looking at 

whether this has happened in a timely manner and the impact of the policy, giving 

the Cabinet the opportunity to know Scrutiny Members’ views about whether any 

changes are required: 

 Cardiff & Vale draft Dementia Strategy 2017-27 

 Homelessness & Housing Need  

 

 Monitoring Progress - Where the Committee has undertaken monitoring of the 

Council’s progress in implementing actions previously agreed: 

 Council House Voids – 12 Month Review 

 Information, Advice & Assistance Update 

 

 Monitoring Performance - Where the Committee has undertaken monitoring of the 

Council’s performance: 

 Director of Social Services Annual Report 2016/17 (joint with CYPSC) 

 Communities & Housing Directorate Delivery Plan 2018/19 

 Social Services Directorate Delivery Plan 2018/19 

 Quarterly Performance Reports – Adult Social Services; and Communities 

and Housing 

 

 Briefing Papers 

o Proposed Developments for Community Mental Health Services 

o Independent Living Services 

o Lettings Policies in High Rise Blocks 

o Winter Pressures 

 

  

Page 193



 

8 

Over the year, the Scrutiny Committee held 10 committee meetings and wrote 22 letters to 

the Cabinet, officers and external partners, sharing their comments, recommendations and 

concerns following the scrutiny of items at committee meetings. Members formed a 

Performance Panel, which has held 4 meetings this municipal year. 

 

IMPLEMENTING WALES AUDIT OFFICE RECOMMENDATIONS 2017/18 

 

When setting the work programme for 2017/18 Members agreed that, to aid in focussing 

the agendas more effectively and maximising the impact of the scrutiny of each item at 

Committee, Members would adapt the way that issues would be scrutinised in the future.  

In particular, Committee meetings would aim to last no more than 3 hours, which equates 

to approximately 2 substantial items and 1 smaller item, as recommended by the Wales 

Audit Office.  

 

Webcasting facilities are in place in County Hall and in the City Hall Chamber, enabling 

some Scrutiny committee meetings, Planning committee meetings and Full Council 

meetings to be webcast.  Until 31 March 2018, no CASSC meetings were webcast, but 

this was due to location of Committee meetings.  The June 2018 meeting of CASSC will 

be webcast.   

COMMITTEE MEMBER DEVELOPMENT  

Scrutiny is a Member-led function whose success is closely linked to the capacity and 

development of the Members that sit on Scrutiny Committees.  The Scrutiny Team 

therefore worked closely with colleagues across the Council to provide a continuous range 

of opportunities for Members to build or refresh their Scrutiny skills, and to extend their 

knowledge and insight into a range of issues relevant to their Scrutiny role. 

In May 2017 elections were held for the whole Council which resulted in a considerable 

number of new Councillors. To aid the new Councillor in an initial understanding of the 

scrutiny service and support provide by the Council, the service provided a scrutiny stall at 

the induction session for all Members in May 2017. 

Following Council’s approval of the Chairmanship and Membership of each of the five 

scrutiny Committee’s, Scrutiny services organised a programme of training events to 

enable the new Scrutiny members to gain an overview and understanding of their roles, 

activities and scrutiny processes. This included: 

Page 194



 

9 

o Introduction to Scrutiny – June 2017 

o Chairing Skills – June 2017 

o Questioning Skills – July 2017 

o Budget Training – February 2018 

  

Page 195



 

10 

 

 

POLICY DEVELOPMENT AND PRE-DECISION SCRUTINY 

 

Members have undertaken a significant amount of pre-decision scrutiny and policy 

development work in respect of Social Care, Communities and Housing issues as well as 

Community Safety and Crime and Disorder scrutiny. Details of some of these are provided 

below and in the next section; a full list of the topics covered is provided earlier on pages 6 

and 7. 

 

When considering pre-decision, Members are advised to: 

i) look at the information provided in the report to Cabinet to see if this is sufficient to 

enable the Cabinet to make an informed decision; 

ii) check the financial implications section of the Cabinet report to be aware of the 

advice given; 

iii) check the legal implications section of the Cabinet report to be aware of the 

advice given; 

iv) check the recommendations to Cabinet to see if these are appropriate. 

 
 

Housing Revenue Account Business Plan 

 

During 2017/18, the Committee considered both the 2017/18 Plan (July 2017) and 

2018/19 Plan (March 2018).  Both reports covered: 

 Maintenance of the Wales Housing Quality Standard (WHQS) 

 New Build Housing Programme, including the Cardiff Living Partnership 

 Delivering Energy Efficiency 

 Remodelling and Refurbishment of existing homes 

 Estate Regeneration 

 Fire Safety Works (2018/19, following the Grenfell disaster) 

 Neighbourhood Regeneration and Area Improvements 

 Community Hubs 

 Support for tenants, including participation, consultation and supporting vulnerable 

tenants 

 

 

Page 196



 

11 

Following consideration of the 2018/19 Plan, Members agreed that the Business Plan was 

an excellent reflection of the progress made by Members and officers, and provided a 

clear, concise picture of the growth in the Service to date, as well as setting out 

commitments going forward.  Members were extremely pleased by the commitment to 

provide 2000 new homes during the next 10 years and commended the other actions 

taken to maximise  the options available in terms of bringing homes into Council 

ownership.   

 

Members requested that they would wish to receive further information on the 400 

properties that are not part of the Cardiff Living developments. Members felt that this 

should include any implications arising from the procurement process, as they noted that 

the Cardiff Living Scheme had taken 2 years to secure, so would seek reassurance on 

what will happen regarding developments provided by other developers.   

 

Members stated that they were disappointed that other energy efficiency measures had 

not been explored in relation to new builds, such as solar panels.  Whilst they appreciated 

the range of measures that would be installed, they commented that measures to tackle 

fuel poverty should also be investigated. 

 

No Response required – Members requested that the above issues be considered during 

2018/19 

 

 

Private Rented Sector Housing – Single Licensing Authority 

Enforcement Policy  

 

Following a number of scrutinies over a number of years in relation to Private Rented 

Sector Housing, in July 2017, Members considered a report setting out Rent Smart Wales’ 

requirement to implement an Enforcement Policy to promote efficient and effective 

approaches to its’ regulatory activities. The Policy aims to promote clarity and consistency 

across Wales on the standards to be applied. The Policy states that it wishes to do this 

‘without placing too heavy a burden on landlords, managing agents and tenants’. 

 

Members were pleased to hear of the success of Rent Smart Wales, and that (as at July 

2017) 80,000 landlords had registered 164,000 properties under the mandatory provisions 

Page 197



 

12 

within the Housing (Wales) Act 2014. Members were content that the proposed Single 

Licensing Enforcement Policy had been constructed in consultation with all Welsh local 

authorities, to ensure there is minimal conflict with their own local enforcement policies. 

The Committee acknowledged that, as Cardiff has by far the greatest number of privately 

rented properties in Wales, it is a natural home for Rent Smart Wales and the development 

of the Single Licensing Enforcement Policy.  Members stated that they would monitor the 

progress of Rent Smart Wales and the Single Licensing Enforcement Policy in tackling the 

20% of landlords and agents that remain noncompliant. 

 

No Response required – Members requested that the above issues be considered during 

2018/19 

 

A New Approach to building Resilient Communities  

 

The Committee considered this issue twice during 2017/18 – in November 2017 and May 

2018, both as pre-decision Items.   

 

In November 2017, Members considered how services would be commissioned, following 

the cessation of Communities First.  At that juncture, it was proposed that future services be 

targeted towards:   

 City Wide Health and Well Being Service 

 Pathways to Learning 

 A city wide approach to Community Engagement and Involvement 

 

At that time, Members raised concerns in relation to: 

 Implementing a set of workable arrangements, within a vastly decreased budget.    

 Seeking further support for community groups and volunteers to free them up to 

carry out the role they had been tasked to do, with the Council or partners providing 

support - providing venues and facilities; financial management and monitoring 

support; assistance with the governance arrangements etc.  

 

  

Page 198



 

13 

In May 2018, Members received a further report on “Building Resilient Communities 

through the Further Development of Community Hubs”.  This included: 

 

 The Development of Community Wellbeing Hubs  

 A New Approach to Community Engagement Anchored in the Hubs  

 Further Development of the Central Library Hub 

 

Members were particularly pleased with the further roll-out of the Hub programme into 

areas that had not been previously considered as part of the original programme, therefore 

reaching a wider range of people and communities across the City.   

 

Members were assured by the news that the proposals will be applied consistently across 

the City and that the development of community hubs would be of equal value in each 

area.   

 

Members noted and supported the need for rigorous community engagement within each 

area and were assured that the community will decide what services go into the Hub.  

Members felt that community engagement was absolutely essential to the success of the 

roll out of the Hub Programme. 

 

However, Members were concerned with the lack of detail in terms of how the programme 

will be financially supported and sustained in both capital and revenue terms.  Members 

requested that further details be provided to the Committee, when available. 

 

The Committee were particularly concerned about staff affected by the proposals - whilst 

Members were informed that job losses would be minimal, they were still disappointed that 

this proposal would result in such.  

 

No Response required – Members requested that the above issues be considered during 

2018/19 

  

Page 199



 

14 

 

Domiciliary Care Procurement 

 

In Cardiff, domiciliary care is currently commissioned and provided via a Dynamic 

Approved Provider List (DAPL), supported by an IT system (called Adam) that underpins 

the processes of procuring and managing domiciliary care packages. Each care package 

goes through a ‘mini-tender’ process where interested approved providers submit a bid 

containing their price and detailing how they will meet the client’s outcomes. Mini-tenders 

are evaluated on price and quality, which are weighted 50/50, the quality element of which 

includes an evaluation of how the provider states that they will meet the client’s outcomes. 

 

The contracts for the DAPL and Adam IT system are due to expire on 3 November 2018. 

The report to Cabinet, stated that ‘The Council intends to enter into a new arrangement 

with providers for commissioning domiciliary care to become effective no later than 4th 

November 2018.’ 

 

Members considered this issue in January 2018.  Members queried whether an options 

appraisal had been undertaken and requested that a formal options appraisal document 

be provided. 

 

Members were provided with a briefing paper (dated 1st February 2018) which set out an 

overview of benefits and risks in relation to the following options considered by the 

Council: 

 

 Dynamic Approved Provider List (DAPL) 

 Framework 

 Hybrid (Framework + DAPL) 

 The Council directly delivers all domiciliary care 

 

Council officers concluded that the proposed approach should be to continue with the 

DAPL beyond November 2018. 

 

Page 200



 

15 

Supported Living Provision  

 

In April 2018, Members considered “Extension of Contracts in Relation to the Supported 

Living Provision For Adults With A Learning Disability”. 

The agreed model in relation to this service utilised a block contract for a fixed term of 

three years with the option to extend for a further period or periods equating to no more 

than two years provided that the contract does not extend beyond 31 July 2020. The 

proposal to Cabinet was for it to approve an extension to the current contractual 

arrangements.   

 

Members were very pleased with the work done both, in-house and by approved 

contractors, in delivering this Service.  Members were satisfied with the rigorous 

monitoring and review undertaken in ensuring that the service is delivered effectively with 

a particularly vulnerable group of people, and applauded the range of services offered 

across a wide range of need.  The news that only 2 complaints out of around 320 service 

users was testimony to this, and the work undertaken by the officer and her team in 

planning for potential new users coming into the system was to be commended.  

 

Members stated they would be interested to receive more information on those people 

who are currently in out-of-county placements.  Members are keen to understand the scale 

of this, including how many people are currently supported out-of-county and what types of 

support are offered in out-of-county settings that cannot be offered within Cardiff.  

Members felt that, whilst there is a desire to bring some people back into the area, they 

were concerned that doing so may be to the detriment of an individual’s wellbeing.  An 

anonymised breakdown of cases would be welcomed by Committee Members to enable 

them to better understand the out-of-county issue.   

 

No Response required – Members requested that the above issues be considered during 

2018/19 

  

  

Page 201



 

16 

Cardiff & Vale Area Plan for Care & Support 2018-23 

 

The Well-being of Future Generations (Wales) Act 2015 inserted section 14A into the 

Social Services and Well-being (Wales) Act 2014 which requires local authorities and local 

health boards to prepare and publish a plan (the Area Plan) setting out the range and level 

of services they propose to provide, or arrange to be provided, in response to the 

Population Needs Assessment (PNA). 

 

The Area Plan and supporting Action Plan, considered by Members in March 2018, 

provided the response of the Cardiff and Vale of Glamorgan Regional Partnership Board 

(CVGRPB) to the findings of the regional Population Needs Assessment (PNA), published 

on 31st March 2017. The Plan had been prepared on the basis of a 5 year period in line 

with the requirements for the preparation of a PNA.  

 

The Area Plan, and corresponding Action Plan, set out an overview of how the Plan has 

been developed, following the Population Needs Assessment, which took place between 

February 2016 and January 2017.  In addition, the Plan set out how it contributes towards 

local and national objectives and outcomes; and how the Plan will be monitored and 

reviewed. 

 

 

Members agreed that the Action Plan provided a clear commitment towards more joined-

up working, as well as drawing together the breadth of work that is already happening 

across the CVGRPB and beyond.  Members felt that the Plan was very clearly set out, 

easy to read, and appreciated the clear links between Wellbeing Objectives, Social 

Services Outcomes and Capital Ambition. 

 

Overall, the Committee stated that it would be very interested to monitor the 

implementation of the Area Plan and Action Plan during the coming year and, in line with 

the issues raised at Committee and in the subsequent letter, would be particularly keen to 

receive updates on the following issues: 

  

Page 202



 

17 

 

 Clarity of Governance Arrangements/Structures 

 Updates/progress on the implementation of priorities that fall under the remit of this 

Scrutiny Committee, including those being delivered by Partners 

 An update on any Plan on Asylum Seekers and Refugees 

 Update on how consultation and engagement methods have been streamlined 

 

No Response required – Members requested that the above issues be considered during 

2018/19 

  

Page 203



 

18 

MONITORING PROGRESS 

 

During 2017/18, the Committee received Progress Reports on two issues it had previously 

scrutinised as Inquiries and had raised a number of concerns and recommendations. 

 

Council Housing Voids 

 

In 2015/16, the CASSC Performance Panel undertook a “deep dive” into council housing 

voids management, following poor performance over several years on the average time 

taken to re-let council housing voids. 

 

The Performance Panel met four times to undertake the deep dive, examining: 

good practice;  

 available void performance indicator information; 

 benchmarking information;  

 key lessons from tenant-led scrutinies in England; 

 relevant Cardiff Council procedures and processes; and visiting a number of void 

properties to see the conditions in which properties are handed back to the Council 

and the standard that is reached before properties are re-let 

 

The Performance Panel produced a report, arising from the deep dive, which contained 

sixteen recommendations, all of which were accepted.  The Committee had requested 

further updates on the implementation of improvements. 

 

Members received an update in December 2017 and were pleased to see a significant 

improvement in performance in relation to the turnaround of Voids.  They also received an 

update on new contractual arrangements that would be in place from January 2018.  

Members appreciated the “heads up” from officers on the probable “dip” in performance as 

the Council moves from one set of arrangements to another.  This will be taken into 

consideration by the Committee’s Performance Panel going forward, but will also be 

monitored closely as the new arrangements settle down. 

 

Page 204



 

19 

Members were satisfied with the improved arrangements for monitoring turnarounds, with 

5 “types” of monitoring.  They request that, in future, these be reported to Members by 

“type” so that a detailed picture can be presented.   

 

Members were also pleased with the refreshed customer care/complaints procedure, as 

well as the performance deductions written into the new contracts.  Following a discussion 

on complaints (particularly around contractors leaving mess outside empty properties) and 

the importance of Members’ role in assisting in the reporting of complaints, Members 

request that a message be sent to all Members setting out how they can be proactive in 

the reporting of issues, particularly in the coming months as new contractors take over the 

work.    

 

Information, Advice and Assistance 

 

During 2015, Members from this Scrutiny Committee undertook an Inquiry into 

“Information, Advice and Assistance for Mental Health Service Users in Cardiff” in 

light of the new requirement of the Social Services and Well Being (Wales) Act 2014 for 

local authorities to ensure provision of IAA services.  

 

The Inquiry made 10 recommendations to the Cabinet, which covered: 

 Approaches to Implementation 

 Improving Accessibility 

 Training  

 Monitoring  

 

The Cabinet agreed their response at its meeting in May 2016, with this Scrutiny 

Committee considering its response on the 8 June 2016.   At that time: 

o 0 - of the recommendations were accepted. 

o 3 – were partially accepted  

o 6 – were not accepted. 

o 1- where it was unclear whether it is accepted or not 

 

Page 205



 

20 

As part of this Committee’s commitment to the ongoing monitoring of the implementation 

of the Act, Members of this Scrutiny Committee, when setting the Work Programme for the 

current year, agreed that they would wish to receive an update on Information, Advice & 

Assistance (IAA) at an appropriate juncture.   

 

In April 2018, Members received an update and commended the work done to date on 

developing the IAA Service.  Members stated that they looked forward to receiving further 

updates as the service continues to develop into mental health and children’s services, as 

well as developments with Health.  Members noted the work being done in preventing 

people getting into crisis and the strengths based working approach adopted by the 

Service.   

 

Members were reassured to hear that Hubs were providing a good service and the system 

is an effective one for anyone seeking IAA under the Act.  However, Members felt that 

there should be an acknowledgement that specialist advice services provide a critical 

service for vulnerable people (whether under the Act or outside of its scope) and this 

should be recognised.  With this in mind, Members recommended that officers liaise, in the 

first instance, with Riverside Advice to pick up on some of the points made in their 

presentation, particularly in relation to the flow of information between the Council and the 

Advice Centre. 

 

Members were disappointed that recommendations arising from the Scrutiny Report on 

IAA were not used for further developing the service for mental health users.  Members 

would encourage a review of the findings of the Inquiry to potentially inform further work 

with mental health users.   

 

Members of the Committee stated that they would wish to receive a further update at a 

future meeting setting out what progress has been made in relation to identifying demand 

for the IAA service.  Members were keen to ensure that it is advertised and promoted to 

encourage take-up of advice and services that many people may not currently be aware 

of; and to encourage those who do not currently engage in services to be made aware of 

what is available to them.   

 

Page 206



 

21 

Members agreed that they would wish to hear from Social Workers at a future meeting to 

gauge their views on the culture change and changes to working practices, following the 

implementation of the Act.  In addition, Members would also wish to hear from Service 

Users in relation to their experiences in using the IAA service.  This will be scheduled into 

the 2018/19 Committee work programme. 

  

Page 207



 

22 

 
 

COMMUNITY SAFETY AND CRIME & DISORDER SCRUTINY 

 

During 2017-18, Members have undertaken the following work to discharge their 

responsibilities for scrutinising the work of the Crime and Disorder Partnership and 

community safety in Cardiff:  

Cardiff’s Night Time Economy Strategy 2017-22 

 

In November 2017, Members considered the “Delivering a Safe and Welcoming Night 

Time Economy” Plan 2017-22 which had been developed in partnership through a Night 

Time Economy Steering Group, which is a sub-group of the Safer & Cohesive 

Communities Programme Board, which itself sits underneath the Cardiff Public Services 

Board.   

 

Members were pleased by the commitment taken by the Council and its partners to take 

forward this vitally important issue for Cardiff.   

 

The Committee acknowledged the ongoing challenges faced in terms of funding, but 

Members stated that they would wish to see a commitment and a sign up to funding 

arrangements across the partnership, at the earliest opportunity, to ensure the ambitions 

set out in the Strategy document can be achieved.   

 

Members were concerned about the issue of homeless people not taking up beds in 

hostels in the City, particularly due to safety fears.  Members stated that they felt that this 

had been an ongoing problem for a number of years, so would request further information 

on how this is being tackled to ensure that  the street homeless have the opportunity of a 

bed and feel safe in a hostel.   

  

Page 208



 

23 

Preventing Young People’s Involvement in Drug Dealing  

 

In September 2017, Members agreed to take part in a joint Scrutiny Inquiry with the 

Children & Young People Scrutiny Committee looking at the effects of drug dealing on 

young people in Cardiff.  Councillors McGarry and Kelloway from this Committee sit on 

the Task Group. 

 

As this Committee is responsible for the scrutiny of crime and disorder, it was agreed 

that part of the Inquiry would include looking at the working arrangements of the Safer 

& Cohesive Communities Work stream of the PSB in relation to this issue.   

 

The Terms of Reference for the Inquiry are to: 

 

Identify & Investigate   

 The contributing factors that give rise to young people becoming involved in gang 

related drug dealing & knife crime in the city 

 The positive contributing factors that communities can put in place to protect and 

prevent young people becoming involved in gang related drug dealing & knife 

crime in the city  

 Determine the effectiveness of current policies and services in protecting and 

preventing young people becoming involved in gang related drug dealing & knife 

crime in the city   

 Identify good practice 

 Determine how best statutory agencies can work with communities to ensure  they 

are informed about services and support available and are confident to report 

concerns  

 Make recommendations to be taken forward to the Safer & Cohesive Communities 

Programme Board 

 

It is anticipated that this Inquiry will take place until the end of June 2018, with the 

report being considered by both Committees in the Autumn of 2018.   

 

Page 209



 

24 

CORPORATE PLAN & BUDGET 

 

The Council’s Constitution allows for scrutiny committees to consider the draft Cabinet 

budget proposals prior to their consideration by the Cabinet and Full Council. The 

Committee considered the Council’s draft Corporate Plan and draft budgetary proposals 

for 2018 -19, including their detailed savings proposals and Capital Programme at its 

meeting in February 2018.  It reviewed the draft Corporate Plan and budget savings 

proposals. 

The Committee identified a number of issues across the Corporate Plan, Corporate 

Budget and Directorate Budget reports. These concerns were included in a letter, sent to 

the Policy Review and Performance Scrutiny Committee for it to take into consideration 

when it reviewed the overall Corporate Plan, Consultation and Budget proposals on 13 

February 2018 and to the Cabinet for consideration at its meeting on 15 February 2018. 

The Committee’s letter was considered by Cabinet and Council during their deliberations 

on the proposals.  

 
   

 

    

MONITORING PERFORMANCE  

 

In response to the Wales Audit Office Corporate Assessment 2014, this Committee 

established a Performance Monitoring Panel to triage the quarterly performance reports 

and undertake ‘deep dives’ as needed, outside of Committee meetings.  At a meeting of 

the Committee in October 2017, two Members agreed to take responsibility for holding 

quarterly meetings, and if any concerns arose, they would contact the appropriate Cabinet 

Members/Officers to provide responses either to the Performance Panel, or to address full 

Committee.  To date, the Performance Panel has not raised any particular concerns. 

  

Page 210



 

25 

  FUTURE SCRUTINY WORK  

 

During 2017/18, there were a number of issues that had been identified as Items for the 

Work Programme, but were unable to be considered, due to time pressures.  In addition, 

there were a number of issues that arose from the Committee’s deliberation of Items.  

Therefore, the following may be considered for the 2018/19 Work Programme.  

 

 Safety in Parks 

 “Designing Out Crime” in New 

Communities 

 Rough Sleepers Strategy 

 Homelessness & Housing Need 

Strategy 

 Older People's Accommodation 

Strategy, to include a briefing from 

CSSIW on Care Homes in Cardiff 

 Locality Based Working & 

Neighbourhood Partnerships 

 Well-Being of Staff in Social Care 

 Single Licensing Enforcement Policy 

Update 

 Cardiff & Vale Dementia Strategy 

2017-27 

 Community Mental Health Services 

Review 

 Review of Safety checks in High-Rise 

Properties 

 Supporting People Local Delivery Plan 

 Cardiff & Vale Of Glamorgan Area 

Plan For Care And Support Needs 

2018-23 

 Housing – New Build Contractor 

Procurement 

 Information, Advice & Assistance – 

User Views 

 Supported Living Services for People 

with a Learning Disability – Out of 

County Placements 

 Community & Well Being Hubs 

Programme 

 Adult Safeguarding, including the 

Cardiff & Vale Safeguarding Adults 

Board Annual Report and the 

Corporate Safeguarding Report. 

 Performance Reports. 

 Savings Reports. 

 Relevant Audit, Inspection and 

Regulatory Reports. 

 Cabinet Responses to previous 

Inquiries. 

 Implementation of agreed 

recommendations from previous 

Inquiries.

 

Page 211



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

  

 

                          

 

A Report of the: 

Economy & Culture Scrutiny Committee 

 

 

 

 

 

 

 

 
Annual Report 
 
2017- 2018 

 
 

 
 

 

 

                                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                   Cardiff Council 

                                         

 

Page 213

Eitem Agenda 14



 

2 

 

Economy & Culture Scrutiny Committee Membership 
 

                  

 
Councillor Saeed Ebrahim

 
 

               Councillor Nigel Howells 
                           (Chairperson) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                         Councillor Iona Gordon 

 

Councillor Gavin Hill-John    Councillor Thomas Parkhill 

   
 

 

 
 

 
            
 

 Stubbs 

 

  

   

Councillor Adrian Robson                                Councillor Abdul Sattar                            Councillor Ed Stubbs    

Page 214

http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=6953&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=6953&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=7120&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1156&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=6973&Language=
http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1129&Language=


 

3 

 

 TERMS OF REFERENCE OF THE  

ECONOMY & CULTURE SCRUTINY COMMITTEE 

 

 To scrutinise, measure and actively promote improvement in the Council’s performance 

in the provision of services and compliance with Council policies, aims and objectives 

in the area of economic regeneration. 

o Cardiff City Region City Deal 

o Inward Investment and the marketing of Cardiff 

o South East Wales Economic Forum 

o Economic Strategy & Employment 

o European Funding & Investment 

o Small to Medium Enterprise Support 

o Cardiff Harbour Authority 

o Lifelong Learning 

o Leisure Centres 

o Sports Development 

o Parks & Green Spaces 

o Libraries, Arts & Culture 

o Civic Buildings 

o Events & Tourism 

o Strategic Projects 

o Innovation &Technology Centres 

o Local Training & Enterprise 

 

 To assess the impact of partnerships with and resources and services provided by 

external organisations including the Welsh Government, joint local government 

services, Welsh Government Sponsored Public Bodies and quasi-departmental non-

governmental bodies on the effectiveness of Council service delivery. 

 

 To report to an appropriate Cabinet or Council meeting on its findings and to make 

recommendations on measures, which may enhance Council performance or service 

delivery in this area. 

 

Page 215



 

4 

CHAIR’S FOREWORD 

 

This year has been a busy time for the Committee. New councillors joined scrutiny for the first time, 

experienced councillors joined from other scrutiny committees and we had a new administration. For these 

reasons, we used this year to provide Committee Members with a good grounding in the main areas 

covered by our terms of reference and the key tools for successful scrutiny. I am pleased to note all but one 

of the Committee Members are remaining for 2018-19 and I look forward to working with them to focus 

our scrutiny on where we can best add value. 

Significant areas of the new administration’s priorities fall within this Committee’s terms of reference. 

Coupled with this, there are substantial changes to Welsh Government programmes focusing on 

regeneration. We have ensured these are scrutinised but have also made time to focus on key services that 

are immediately visible to residents and communities, where there have been considerable changes in 

recent years, such as libraries, hubs, sports and leisure services. A crucial project that cuts across both 

regeneration and service delivery is the planned Bus Station; we have kept a close eye on progress with this 

and we will continue to do so in 2018-19, with a particular focus on the interface with the Central Train 

Station and adjacent planned developments. 

I would like to thank all those who have supported our scrutiny this year, including Cabinet Members and 

senior officers, partner organisations and, most importantly, service users and residents whose feedback 

gives us a detailed insight into the issues they face and so helps us to focus our scrutiny on the areas that 

matter.  

A major piece of work undertaken this year has been our inquiry into how to ensure our Parks and Green 

Spaces services continue to flourish in a time of austerity. I am sincerely grateful to all those who 

contributed ideas, experiences and expertise and to my task group colleagues, Councillor Gavin Hill-John 

and Councillor Iona Gordon, for their time and assistance in undertaking and completing this important 

report, which should help the administration to identify a clear way forward for income generation and 

cost reduction.  

The year ahead will be busy, with City Deal scrutiny, a new vision for Economic 

Development and more changes to services. I look forward to ensuring scrutiny focuses 

on citizens, holds Cabinet to account for its decisions, and works constructively to 

ensure better policies and services for Cardiff. 

 
Councillor Nigel Howells 
Chair, Economy & Culture Scrutiny Committee 
 

Page 216



 

5 

 

2017-18 INTRODUCTION & OVERVIEW 

 

The Economy and Culture Scrutiny Committee plays an important role in assessing 

service performance and informing policy development across a range of Council services. 

The Committee hears from a range of witnesses to inform this work, including relevant 

Cabinet Members, council officers, partner organisations, citizens and service users. 

During 2017–18, Committee Members scrutinised items across several Cabinet Portfolio 

areas, as follows: 

o Cllr Huw Thomas – Leader  

o Cllr Peter Bradbury – Culture & Leisure 

o Cllr Russell Goodway – Investment & Development 

o Cllr Sarah Merry – Education, Employment & Skills 

o Cllr Lynda Thorne – Housing & Communities. 

 

The Directorates predominantly covered by the Committee’s terms of reference are 

Economic Development; City Operations1; and People & Communities. This report 

presents the Committee’s activities during 2017-18 and, where possible, identifies the 

impact of the Committee‘s work upon the areas within its remit. Between July 20172 and 

May 2018, the Committee scrutinised a wide range of topics, which are listed below, with a 

particular emphasis on the Cardiff Bus Station project. 

 

Inquiries  

Where the Committee has undertaken an examination of a topic over a period of time, 

resulting in a formal report to the Cabinet. 

 ‘Funding of Parks’. 

Policy Development and/or Review 

Where the Committee has contributed to the Council’s policy development processes, for 

example by considering draft policy documents, and/or where the Committee has 

considered the implementation of policies, looking at whether this has happened in a 

timely manner and the impact of the policy, giving the Cabinet the opportunity to know 

Scrutiny Members’ views about whether any changes are required. 

                                                           
1 This refers to the ‘Parks, Sports, Leisure & Cardiff Harbour Authority’ section, which were part of the City Operations 

Directorate at the start of 2017-18; they have now moved to the Economic Development Directorate. 
2 Scrutiny Committee meetings commenced in July, following the local elections in May 2018. 

Page 217



 

6 

 Employment Services in Cardiff 

 Adult Community Learning Proposed Funding Changes 

 Multi-Purpose Indoor Arena 

 Cardiff Bus Station 

 Cardiff Central Train Station 

 Economic Development Green Paper 

 Targeted Regeneration Initiative Programme 

 Sports Development Joint Venture 

 Leisure Management Partnership with GLL 

 Local Sports Plan 2018-19 

 

Pre-Decision 

Where the Committee has evaluated and commented on policy proposals before they go 

to the Cabinet, giving the Cabinet the opportunity to know Scrutiny Members’ views prior to 

making their decision. 

 Funding the new Bus Transport Interchange 

 Employment Services in Cardiff 

 Urgent Confidential Item (November) 

 Multi-Purpose Indoor Arena Business Plan 

 Cardiff Capital Region City Deal Joint Working Agreement Business Plan 

 International Sports Village (ISV) 

 Bus Station – New Approach to Delivery 

 

Monitoring  

Where the Committee has undertaken monitoring of the Council’s performance and 

progress in implementing actions previously agreed. 

 Corporate Plan 2018-21 and Budget 2018/19 

 Quarterly Performance Reports – Economic Development; City Operations; People 

& Communities: Housing and Communities. 

 Welsh Public Library Standards 5th Framework 

 Chief Librarians’ Universal Offers 

 Summer Reading Challenge 2017 

 Adult Community Learning Success Rates. 

 

Page 218



 

7 

Call- In 

Where a non-Executive Member invokes the Call-In procedure under the Council’s 

Constitution, to review an Executive Decision prior to implementation. 

 Funding the new Bus Transport Interchange 

 

 

Over the period July 2017 – May 2018 the Committee held fourteen committee meetings3 

and wrote 23 letters to the Cabinet, officers and external partners, sharing their comments, 

recommendations and concerns following the scrutiny of items at committee meetings. On 

occasion, Members also requested additional information to help with future scrutiny. The 

Committee received timely responses from the Cabinet to nearly all letters that requested 

a response. Additional information has been provided where requested. 

 

 

Scrutiny Member Induction and Training 
 

 

Following the May 2017 local elections, new Councillors were offered training to assist 

them in their scrutiny role, as follows: 

 Scrutiny stall at the Members Induction session – May 2017 

 Introduction to Scrutiny – June 2017 

 Chairing Skills – June 2017 

 Questioning Skills – July 2017 

 Budget Training – February 2018 

 

 

 

The following pages highlight the Committee’s key activities during 2017-18 and identify 

the comments and recommendations made. 

 

 

                                                           
3 Including 2 joint meetings with Environmental Scrutiny Committee to consider the Cabinet report and subsequent 

Call-In of the ‘Funding the new Bus Transport Interchange’ and 2 special meetings, on 13 February 2018 and 27 March 

2018, to undertake pre-decision scrutiny of significant proposals for the Multi-Purpose Indoor Arena and Cardiff Bus 

Station, respectively. 

Page 219



 

8 

Funding of Parks 

  

 

This Inquiry provided a timely assessment of how, with Cardiff Council facing £91 million 

savings over the next three years, the Council can continue to provide excellent Parks and 

Green Spaces. Members explored a wide range of income generation and cost reduction 

approaches used by other local authorities across the U.K. and examined Parks funding 

models successfully used elsewhere in the World. 

 

To inform the Inquiry, Members invited contributions from a range of stakeholders, 

including Friends Groups, sports pitch users and partner wildlife organisations. Members 

also heard from the Cardiff Civic Society, Urban Park Rangers and Community Park 

Rangers, senior officers and Councillor Peter Bradbury, Cabinet Member with 

responsibility for Parks and Green Spaces. 

Our findings showed that there is little scope for further cost reductions without significantly 

affecting the Council’s ability to maintain Cardiff’s parks to their current standard; costs 

have been reduced by 24% over the last four years. In terms of generating income, we 

found that income is already generated by Parks and Green Spaces and there is scope to 

generate more income by using a number of approaches. Some of these approaches 

could be used without affecting existing park usage whereas others would require 

changes, such as additional concessions in Parks 

 

Our Inquiry found a huge willingness, across the diverse groups that use our Parks and 

Green Spaces, to contribute and work in partnership to maintain and improve our Parks. 

This is evident in the existing excellent partnership working between our dedicated Parks 

staff, Friends Groups and wildlife organisations and in the responses received from sports 

pitch user representatives, who are keen to have conversations about how to work 

together effectively. 

 

Our recommendations centre on clarifying the purpose and focus for Parks Services, in 

order to direct the scale, scope and acceptable routes for income generation. We also 

recommended that there are no further cuts to the Park Ranger service.  

 

The report was presented to the Cabinet at its meeting on 17th May 2018. A response to 

the recommendations is expected in September 2018. 

Page 220



 

9 

Cardiff Bus Station & Central Train Station 
  

 

Members recognise the importance to residents, commuters, visitors, employers and 

businesses of having a high quality transport interchange in place as soon as possible. We 

therefore ensured Committee time was available to undertake regular scrutiny of proposals 

as these came forward throughout 2017-18. In all, we undertook four different scrutinies of 

proposals for delivering a new Cardiff Bus Station, the latter of which included the fit of 

these with Cardiff Central Train Station, and received separate updates on proposals to 

redevelop the Central Train Station. These focused on exploring the following with 

Councillor Russell Goodway – Cabinet Member Investment & Development, and senior 

officers: funding mechanisms, land transactions, the fit with neighbouring regeneration 

proposals for Central Square, Central Train Station and Central Quay; risk management; 

and deliverability. 

 

Pre-Decision Scrutiny – July 2017 

The Committee held a joint meeting with the Environmental Scrutiny Committee, to carry 

out pre-decision scrutiny of a report to Cabinet on the bus station. At the meeting, 

Members explored issues relating to the financing of the bus station, including: financial 

assumptions; how risks to the Council were addressed and mitigated; the timeline for 

delivering the bus station; and the recommendations to Cabinet. 

 

Following the meeting, the Chair wrote to convey the joint Committee’s support for the 

recommendations to Cabinet in terms of a market driven approach to determining the end 

use of the space above the bus station. Members asked to be kept informed of progress 

with a bid to Welsh Government for assistance in meeting technical fit out and highway 

improvements. Members also highlighted the need to ensure due diligence checks are 

applied to ensure robust financial modelling and consideration of legal advice. 

 

Councillor Goodway responded to the Chair’s letter, stating that the administration would 

‘seek to achieve the best possible return on the council’s investment to ensure that we can 

deliver the best possible facility but also taking account of the timescales we need to work 

to if we are to deliver the facility in an acceptable timeframe’. Councillor Goodway also 

stated that he would ensure that council officials adopt a robust approach to ensure due 

diligence.  

Page 221



 

10 

Call – In – September 2017 

Following Cabinet approval of the report; this was then Called–In by Councillor McEvoy 

and, in September 2017, the Committee held a joint meeting with the Environmental 

Scrutiny Committee, to consider the areas specified in the Call-In.  

 

At the Call-In meeting, Members heard from Cllr McEvoy and a representative of Cardiff & 

Vale Bus Users Group, Dr. Max Wallis, as well as Councillor Russell Goodway and senior 

officers. Having considered the evidence and the Call-in procedure rules set out in the 

Council’s constitution, Members voted not to refer the item to Full Council or the Cabinet 

for reconsideration. 

 

Policy Development Scrutiny – December 2017 

In December 2017, Members undertook further scrutiny of confidential information relating 

to work underway to deliver the new bus station for Cardiff. Members explored with 

witnesses key factors such as financing and risks to the Council and sought clarification on 

the next steps and timelines involved. Members also examined the proposals for Cardiff 

Central Train Station and explored the linkages between this and the Bus Station and 

Central Square.   

 

Following the meeting, the Chair wrote to Councillor Goodway stating that Members 

recognise the developments will strengthen Cardiff’s economy by improving public 

transport, Grade ‘A’ office accommodation offer and retail facilities. The letter also 

contained a recommendation that ‘the publically available drawings/plans be 

updated to illustrate the [linkages between the various modes of transport - cycling hubs, 

taxi ranks, taxi drop off and pick up zones]’, given that the public will be particularly 

interested in these. Members also recommended that the Council facilitate dialogue 

between the Access Focus Group and cycling groups to ensure that solutions are 

identified that are mutually acceptable. 

 

At a later Committee meeting (8 March 2018), Members explored the above 

recommendations with Councillor Goodway and senior officers, who explained that 

updated drawings and plans would be prepared for public release once work has moved 

from the conceptual stage to detailed planning. 

 

 

Page 222



 

11 

Pre-Decision Scrutiny – March 2018 

Finally, on 27 March 2018, we held a special meeting to carry out pre-decision scrutiny of 

a report to Cabinet, containing confidential information relating to the proposed funding 

package for Cardiff Bus Station, between Cardiff Council, Welsh Government and 

Rightacres Property Ltd and exploring the interface with the Metro Delivery Partnership. 

Members were supportive of the recommendations to Cabinet and pleased that office 

space is to be provided above the bus station, as will private rented accommodation. 

Given the public interest in the delivery of a bus station, Members recommended that a 

communication plan be put in place to ensure the public are properly informed about the 

work taking place, the various phases of the work and the timescales involved.  

 

Members asked to receive further information with regard to the Bus Station, including 

details of the operator model, north-side cycle hub and an updated floor plan for the bus 

station, including traffic routes for pedestrians, cyclists, buses, coaches, taxis and 

cars. 

 

Members have been clear that they recognise the importance of undertaking further 

scrutiny of proposals for the Cardiff Bus Station and the Cardiff Metro Delivery Partnership 

and have asked to be kept informed of developments. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 223



 

12 

Leisure and Sports Scrutiny 
  

 

Members recognise the role the local authority plays in enabling residents to access 

leisure and sports facilities, thus boosting residents’ health and well-being. There have 

been significant changes in the provision of these services over recent years; Members 

therefore prioritised scrutiny of these. 

 

Leisure Management Partnership with GLL   

In 2016, GLL took over responsibility for managing most of the Council’s leisure centres. 

Twelve months on, Members wanted to explore whether the delivery of the Leisure Centre 

Management Partnership between the Council and GLL (Greenwich Leisure Limited) was 

performing to the agreed level and meeting the needs of Cardiff citizens and communities. 

Members wanted to know if there were any changes to: the Council’s commitments and 

risks; the proposed capital programme; and service delivery, such as improvements or 

reductions. 

 

To inform the scrutiny, the Chair, Councillor Howells, issued a press release seeking the 

views of leisure centre service users, via email and social media, on their experiences. 

Over 70 service users provided feedback, which gave Members a detailed insight into the 

issues affecting service users. Members of the Committee received a report summarising 

the main themes described by respondents.  

 

Members invited representatives from GLL and the Council’s client management team, as 

well as senior officers and Councillor Peter Bradbury (Cabinet Member for Culture and 

Leisure) to the committee meeting. GLL representatives gave a presentation, providing 

data on key performance indicators contained in the contract. Members used the 

information gained from the feedback from service users to explore the issues they raised 

with GLL and internal witnesses.  

 

At the meeting, GLL were able to clarify some of the issues raised by service users, for 

example, that service personnel can swim free of charge at any GLL leisure centre, in line 

with the Armed Forces Covenant. GLL were also able to provide their perspective with 

regard to some of the issues identified, for example, their aim of ensuring inclusivity and 

accessibility by developing concessionary charging based on household income. 

Page 224



 

13 

Following the meeting, the Chair wrote to Councillor Bradbury, seeking support for GLL to 

provide a response to specific queries raised by those who had provided feedback. The 

feedback received was sent, in an anonymised form, to Councillor Bradbury, who shared 

this with GLL and requested a response be prepared that covered all aspects of issues 

raised by respondents; this has been received from GLL. 

 

The letter from the Chair requested additional information on GLL’s customer satisfaction 

survey, service user profile and number of visits; this was provided as part of Councillor 

Bradbury’s response to the Chair’s letter.  

 

Members decided to share the reported success of GLL in reducing sickness absence with 

the Policy Review and Performance Scrutiny Committee, scheduled to scrutinise how 

Cardiff Council could reduce sickness levels; GLL agreed to participate in detailed analysis 

of their sickness absence data and the approach taken, in order to inform this scrutiny.  

 

Finally, Members welcomed Councillor Bradbury’s offer to return to Committee on a 

regular basis to discuss service delivery in this important area. As part of this, Members 

specified contract management information they would like to receive at future scrutinies, 

to enable them to understand usage of the Leisure Centres. 

 

Sports Development Joint Venture 

In 2014, the Council signed a Joint Venture agreement with Cardiff Metropolitan University 

to deliver sports services in the city. The Sport Cardiff team transferred to the University 

and new governance arrangements were in put in place, including restructuring the team 

to reflect the six neighbourhood management areas. The Joint Venture agreement 

identified priority objectives and key considerations, aimed at boosting involvement in 

sports by key demographic groups that historically had low participation rates. A Local 

Sports Plan was developed for 2014 -2017 to detail the actions to be taken to achieve this. 

 

In order to inform this scrutiny, the Chair requested that sports participation trend date be 

provided, by gender and ethnicity, to show the progress achieved since 2014. Councillor 

Bradbury, the Council’s Sports Development Manager and Sport Cardiff staff attended 

Committee to provide this information and answer Members questions. Sport Cardiff staff 

also provided videos, showcasing work undertaken and the impact this has had on 

Page 225



 

14 

participants. Members heard that work was underway to develop a second Local Sports 

Plan to cover 2018 onwards.  

 

Following this scrutiny, the Chair wrote to Councillor Bradbury noting contentment with 

governance arrangements and the day-to-day working of the partnership and requesting 

historical data prior to the start of the Joint Venture, in order to allow comparison with 

recent data. This information was provided in the response received from Councillor 

Bradbury.  

 

Local Sports Plan 2018-19 

Following their scrutiny of the Joint Venture agreement, Members made time to scrutinise 

the Local Sports Plan 2018-19, developed by Cardiff Council, Cardiff Metropolitan 

University and partners across Cardiff. Members invited Councillor Bradbury – Cabinet 

Member Culture & Leisure, senior officers and staff from Cardiff Metropolitan University to 

discuss the Plan and associated issues at a committee meeting. 

 

Members were pleased with the Plan, noting its breadth and depth and how it focuses on 

addressing the priority objectives and key considerations set out in the Joint Venture 

agreement, using small amounts of funding to maximum effect. Members also welcomed 

the contribution outlined in the Plan re support at Major Events in Cardiff, such as 

volunteers helping at the forthcoming Volvo Ocean Race Cardiff Stopover. 

 

Members discussed the need to support grassroots participation, highlighting that sports 

governing bodies and Sport Wales could assist with this by reaching out to communities. 

As part of this, Members noted that it is important to ensure that sports facilities based 

within schools remain accessible and affordable to their local communities. Members were 

pleased to hear that Sport Cardiff signpost to local clubs and assist those clubs to develop 

long term, sustainable futures.  

 

Finally, Members noted that Sport Cardiff will provide quarterly reports, to Cardiff Council, 

illustrating the delivery of the Local Sports Plan, using both quantitative and qualitative 

measures to demonstrate its impact. 

 

 

Page 226



 

15 

Libraries and Hubs Scrutiny 
  

 

Members recognise the breadth and depth of the services provided by libraries and hubs, 

reaching into communities, engaging those in need and playing their part in improving 

people’s lives. As such, Members prioritised scrutiny of these services, to monitor 

performance and assess proposed changes in policy and/or service delivery. Members 

heard from Councillor Lynda Thorne, Cabinet Member – Housing & Communities, with 

responsibility for Libraries and Hubs, as well as relevant senior officers. 

 

Overall, Members were pleased to note that there will be no reduction in mobile library 

services or library services. 

 

Welsh Public Library Standards 5th Framework 

Every year, Cardiff Council submits an annual return to the Welsh Government, detailing 

how it has met the core entitlements set out in the Framework and providing information 

against quality indicators and impact measures. The Welsh Government undertakes an 

assessment of the return and provides a report on this, summarising performance.  

 

Members were pleased to note improvements in performance, with the report for 2016/17 

showing that Cardiff met all 18 of the core entitlements in full and, of the seven quality 

indicators that have targets, achieved four quality indicators in full and three in part.  

 

Members discussed the main area of concern highlighted by the report, which is low levels 

of staffing. Members concluded that the current figures used by the Welsh Government do 

not include all the staff that are available to assist service users in libraries. In their view, 

all staff that work in the libraries should be counted towards the indicator; the Committee 

offered to lend its support in representations on this to Welsh Government.  

 

Members felt ward councillors could take a more proactive role in promoting library 

services, for example by ensuring Community Councils receive details of services and 

events in nearby libraries. Members were pleased that officers responded positively to this 

suggestion.  

 

 

Page 227



 

16 

Chief Librarian’s Universal Offers 

The Society of Chief Librarians has worked with key partners, including The Arts Council 

and The Reading Agency, to identify six key areas of service regarded by service users as 

integral to public libraries and to develop a ‘universal offer’ for each of these, providing a 

positive vision for the future of public libraries. These areas of service are: reading; 

information; digital; health; learning; and culture.  

 

Members heard how Cardiff libraries are ensuring that the universal offers are provided in 

Cardiff libraries. As part of the discussion on the health universal offer, Members raised 

the importance of ensuring that all staff based in hubs and libraries complete dementia 

awareness training that included explanation of the different types of dementia and the 

behaviours that result; Members were pleased that officers acknowledged the importance 

of this. 

 

Summer Reading Challenge 

Members heard that libraries staff held 396 promotional events in libraries and hubs and 

visited 96% of Cardiff schools to boost participation in the Summer Reading Challenge 

2017 and encourage children to join libraries. The 2017 Summer Reading Challenge was 

the most successful to date, with 7,511 children participating, 5,085 children completing 

the challenge and 626 children joining the library during the challenge. 

 

Several Members felt that ward councillors could play a more proactive role in encouraging 

schools to participate in the Summer Reading Challenge. Members were pleased that 

officers responded positively to this suggestion.  

 

Employment Services in Cardiff 

Members explored proposals for employment services following the cessation of the 

Communities First programme, which funded a number of employment related training and 

support services, available to those who lived in Communities First areas. Members heard 

that the new proposals focused on improving accessibility to employment services across 

the city. To facilitate this, services will be accessed via a Gateway, which will include face-

to-face, phone and internet access points; face-to-face help would be provided in hubs.  

 

Page 228



 

17 

At their first scrutiny of this topic, Members highlighted the need to ensure the marketing of 

the proposed ‘gateway’ approach to employment services provided reassurance to 

potential service users about its independence and helpfulness.  Members also raised the 

need to ensure systems are in place to engage potential service users who face difficulties 

accessing employment services.  

 

At their second scrutiny of this topic, Members were pleased to see that, having raised 

concerns regarding encouraging access to employment services, the report to Cabinet 

contained a section on the pro-active approach to be taken to support hard to reach 

individuals. 

 

Building Resilient Communities – Developing Community & Well-Being Hubs  

The Welsh Government’s new approach to tackling poverty includes building strong and 

resilient communities, with legacy funding available following the cessation of the 

Communities First programme.  

As part of this, Members carried out scrutiny of proposals to create community and well-

being hubs in the north and west of Cardiff, bringing community branch libraries into the 

Hubs management structure, with staff roles developed to offer a wider range of services 

based on local needs. Members also explored proposals to bring the Central Library Hub 

within the Advice Services management structure, with the aim of improving and joining up 

services. In addition, Members heard proposals to develop a new Library Strategy, in order 

to ensure that Cardiff continues to have strong core library provision that maintains good 

performance and to develop an enhanced library offer. As part of this, Members heard that 

it is proposed to provide services across the city, within hubs, schools and other 

community buildings.  

Members highlighted that they wish to carry out further scrutiny as proposals develop, in 

particular re capital funding and significant changes to current buildings and that they 

recommend that a future Committee scrutinise performance against Welsh Library 

Standards. Members also recommended that proposed area reviews take into account 

public transport linkages to ensure that area boundaries reflect these, so that people can 

access appropriate services by public transport. 

 

 

Page 229



 

18 

Regeneration Scrutiny 
  

 

A key role of this Committee is to scrutinise regeneration initiatives, both large-scale, such 

as Central Square, and small-scale, such as local shopping centres. This year, the 

Committee has focused on a number of high-profile regeneration proposals, as set out 

below. 

 

Cardiff Capital Region City Deal – Joint Working Agreement Business Plan 

Members scrutinised the proposed Joint Working Agreement (JWA) Business Plan prior to 

its consideration at Full Council. The JWA Business Plan sets the context for decisions on 

the way £495m of City Deal funding (known as the Wider Investment Fund) is to be 

utilised. It provides details of how proposed investments will assist in meeting the aims of 

the Cardiff Capital Region City Deal, in terms of the numbers of jobs created, private 

sector investment secured, support for strategic objectives, delivery of regional economic 

benefits and value for money. It also sets out that, with regard to Metro Central, the 

modernisation of Cardiff Central Train Station, the ‘current proposal would see a call on 

City Deal funding of £40m subject to final approval of the Full Business Case and 

commitment to match funding from partners’4. 

 

Members heard from the Leader, Councillor Huw Thomas, as well as Councillor Goodway, 

the Chief Executive and Director of Economic Development. Following the meeting, 

Committee Members confirmed their support for the City Deal approach and welcomed the 

approach set out in the draft Business Plan, believing it would bring significant benefits to 

the City Region. Members pledged to undertake further scrutiny of the Metro proposals 

and were pleased to hear Councillor Thomas comment that early input from scrutiny would 

be beneficial regarding Metro Central. Committee Members also highlighted that the roll 

out work on Skills & Employment, Innovation and Regeneration & Infrastructure will form 

part of the Committee’s work programming for 2018/19. 

 
Finally, Members were pleased to hear that relationships forged by the City Deal process 

are being capitalised on to discuss further collaborative working and shared services. 

 

                                                           
4 page 26, Joint Working Agreement Business Plan. 

 

Page 230



 

19 

Multi-Purpose Indoor Arena 

The Administration has committed to deliver a new Multi-Purpose Indoor Arena in the best 

possible location to ensure it can attract premier national and international events. In 

October, Members looked at outline proposals, following which Committee Members 

expressed their support, recognising the benefits to the city region from increased footfall 

and enhanced infrastructure. Members highlighted the need for officers to explore a range 

of funding options and to ensure that the business case for the multi-purpose indoor arena 

clearly detail the likely impact the arena will have on other venues in the city region. 

In February, Members held a special meeting to receive confidential information, setting 

out the results of an options appraisal of potential sites, the rationale for a preferred 

location for the arena, the risks to the Council and the timeline for delivering the arena. 

Following the meeting, the Chair, Councillor Howells, wrote to Councillor Goodway stating 

that, based on the evidence received, Members support the recommendation to Cabinet 

regarding the preferred location, subject to future consideration of additional information 

regarding financial implications and the business case. Members emphasised the need for 

high quality, reliable and affordable public transport to encourage the additional visitors to 

Cardiff to use sustainable transport and to avoid adding to the congestion in Cardiff.  

Members have been clear that they wish to undertake further pre-decision scrutiny of the 

detailed delivery strategy for the indoor arena, including the detailed financial implications 

for the Council and any acquisition of land not currently in Council ownership.  

 

International Sports Village (ISV) 

The administration has a commitment to ‘Set a refreshed vision for Cardiff Bay as a leisure 

destination, by securing a new visitor attraction, with the possible creation of a permanent 

“beach style” facility and revitalising the strategy for the International Sports Village.’ In 

March, Committee Members scrutinised confidential papers outlining proposals for the next 

steps regarding the ISV. Members explored the key factors shaping future plans, risks to 

the Council, the fit with wider Cardiff Bay regeneration plans and the timeline for delivery.  

 

Having considered the information shared in the confidential session, Members were 

supportive of the recommendation to Cabinet and highlighted that they wished to 

undertake further scrutiny of the proposals for revitalising the ISV, as these come forward, 

Page 231



 

20 

including details on proposed improvements to pedestrian and cycle routes in the Bay, 

thus enhancing the visitor and resident experience. 

 

Targeted Regeneration Initiative Programme 

The Targeted Regeneration Initiative is a £100 million Welsh Government programme 

aiming to ‘create jobs, enhance skills and employability, and create the environment for 

businesses to grow and thrive.’5 Local authorities are able to submit funding bids, which 

must demonstrate consultation with affected communities and support from their region. 

 

Members scrutinised the proposals for Cardiff in terms of determining which bids to submit 

and proposals for establishing appropriate governance to enable regional endorsement of 

funding bids. Members explored the proposed approach to community consultation and 

the interface with other partnership working, including other economic development 

projects. Members also asked about the risks to the Council and how these were being 

addressed and mitigated. 

 

After the meeting, the Chair, Councillor Howells, wrote to Councillor Lynda Thorne and 

Councillor Russell Goodway, the responsible Cabinet Members, detailing Committee 

Members’ views. Given the Welsh Government’s stated aim of increasing regional 

working, Members highlighted that they believed it would be prudent to explore the 

feasibility of establishing governance arrangements that reflect this; this would be 

preferable to more one-off governance mechanisms. 

 

Members emphasised the need to manage expectations, as part of the community 

consultation process, to avoid disillusionment in communities if bids are not successful. 

Members raised the need to involve ward councillors at the outset, to help generate ideas, 

and were pleased to hear officers acknowledge this.  

 

Members also discussed the need for inclusive growth, to avoid the pitfalls of previous 

regeneration schemes, which have not always ensured local communities benefit from the 

schemes. 

                                                           
5 Quote taken from http://gov.wales/topics/housing-and-regeneration/regeneration/targeted-regeneration-

investment/?lang=en downloaded 4 April 2018 

 

Page 232

http://gov.wales/topics/housing-and-regeneration/regeneration/targeted-regeneration-investment/?lang=en
http://gov.wales/topics/housing-and-regeneration/regeneration/targeted-regeneration-investment/?lang=en


 

21 

 Corporate Plan & Budgetary Proposals 2018-19  

At its February 2018 meeting the Committee considered the Council’s draft Corporate Plan 

and draft budgetary proposals for 2018–19. Members:  

 Raised a concern about the geographic and demographic breakdown of the 

consultation work undertaken in advance of the budget process, and suggested that 

the Council work closely with Cardiff University to improve the methodological 

approach and focus on sites that younger people visit; 

 Sought clarification on the services, pressures and funding settlements that were 

causing the growing budget gap; 

 Highlighted their concerns at the reduction from 10% (for 2017/18 proposals) to 5% 

(for 2018/19 proposals) in the savings proposals with detailed planning status; 

 Sought clarification on how proper monitoring and review processes could be put in 

place for future economic development schemes and measuring the benefits for 

local residents; 

 Queried the presentation scale for a graph re Visitor Numbers per Annum; 

 Highlighted their wish to scrutinise the proposed historic assets business plan; 

 Asked that consideration be given to providing additional revenue funding to 

support an additional post in Park Ranger service; 

 Requested a detailed breakdown of the capital funding for Leisure Centres; 

 Requested feedback on where the Council’s accountability rests in terms of 

supporting local businesses and employment prospects of local residents affected 

by major developments; 

 Asked that Cabinet explore a range of options to boost accessibility to adult learning 

courses which are no longer subsidised by the Council; and 

 Requested assurance that the reduction in Libraries Book fund does not take 

Cardiff below the Welsh Public Library Standards. 

 

Councillor Chris Weaver, Cabinet Member - Finance, Modernisation and Performance, 

responded to the above points, providing the additional information requested and 

clarifying the administration’s position regarding issues highlighted. The request for 

additional funding for the Park Ranger service was not supported. 

 

 

  

Page 233



 

22 

  Monitoring Performance  

 

Quarterly Performance Reports  
 

 

Scrutiny Committees are responsible for scrutinising performance, thereby facilitating 

challenge and public discussion, to help drive improvement in service provision. This 

Committee has reviewed the performance of the following Directorates each quarter: 

 Economic Development - all areas except for Commercial Services, which fall within 

the terms of reference of Environmental Scrutiny Committee;  

 City Operations - Parks, Sports, Leisure and Cardiff Harbour Authority service 

area6;  

 People & Communities7 - Hubs, Libraries, Into Work and Adult Community Learning 

elements.  

 

In setting the Committee’s 2017/18 work programme, Members decided to trial a new 

approach to scrutinising performance. The agreed approach was for Members to receive 

the relevant sections of the Quarter 1, Quarter 2 and Quarter 3 corporate performance 

reports for each Directorate by email, with a summary of key points provided by the 

Committee’s Scrutiny Officer. Members then had the opportunity to review the reports and 

email their comments to their fellow Committee Members. Where Members had concerns 

about performance, they could request that the relevant Cabinet Member and officer be 

invited to the next Committee meeting to discuss performance issues and the mitigating 

actions being taken to address the challenges faced. The Quarter 4 report would be 

brought to a Committee Meeting, with relevant witnesses, to enable Members to review 

the whole year performance. 

 

In setting the 2018/19 work programme, the Committee will review the approach taken to 

Quarterly Performance, its robustness and the quality of scrutiny it provided, and agree an 

approach to be taken for the future. 

 

 

 

                                                           
6 This service area moved into the Economic Development Directorate at the beginning of Quarter 4. 
7 In Q1-Q3, these services were in the Communities, Housing and Customer Services Directorate 

Page 234



 

23 

WORK PROGRAMME FOR 2018- 19 

 

Members of the Committee will be invited to consider items for possible inclusion in 

the Committee’s work programme during 2018-19. Work is currently in progress to draw 

together issues for the Committee to consider. A draft work programme will then be 

developed and brought to Committee for approval and implementation. The Committee 

would welcome suggestions for scrutiny items from other Members. 

 

 
 

FUTURE SCRUTINY WORK 

 

 

Over the course of its deliberations this year, the Committee has recommended that the 

following items be considered for inclusion in the Committee’s 2018-19 work programme: 

 

 Cardiff Capital Region City Deal - 

Metro Delivery Partnership, Skills & 

Employment, Innovation, 

Regeneration & Infrastructure. 

 Cardiff Bus Station. 

 Metro Central - Cardiff Central Station. 

 Multi-Purpose Indoor Arena. 

 International Sports Village. 

 Cardiff Bay regeneration. 

 Cardiff Harbour Authority. 

 Historic Assets Business Plan. 

 Changes to Libraries – Central, 

branch, hubs and new Strategy. 

 Welsh Library Standards. 

 Performance Reports. 

 Savings Reports. 

 Relevant Audit, Inspection and 

Regulatory Reports. 

 Cabinet Responses to previous 

Inquiries, and implementation of 

agreed recommendations from 

previous Inquiries.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 235



 

24 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Scrutiny Services, Cardiff Council, 
Room 263, County Hall, Atlantic Wharf, Cardiff CF10 4UW. 

Tel: 029 2087 2953    Email: scrutinyviewpoints@cardiff.gov.uk 
© 2018 Cardiff Council 

Page 236



     

 

 
 

A Report of:
Environmental Scrutiny 

Committee

Annual Report 2017 – 2018
 

 

May 2017
 
 
 
 
 

 

 
 
 

City and County of Cardiff

Page 237

Eitem Agenda 15



   

 2 

ENVIRONMENTAL 
SCRUTINY COMMITTEE MEMBERSHIP 

 

 
Councillor Ramesh Patel 
        (Chairperson) 

 
Councillor Philippa Hill - 

John 

 
     Councillor Owen Jones 

 
    Councillor John Lancaster 

 
 

 
   Councillor Chris Lay  

 

 
  Councillor Norma Mackie 

 
   Councillor Oliver Owen  

 
   Councillor Peter Wong 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
       Councillor Ashley Wood 

 

Page 238



   

 3 

CHAIR’S FOREWORD 
 

 

2017/18 has been both a busy and interesting year for Cardiff’s Environmental 

Scrutiny Committee.  We started the year with a new administration, eight 

brand new councillors, one old hand and the task of scrutinising Cardiff’s 

environmental priorities. In short, it was a tough challenge.  

 
The Committee started its work last July by developing a work programme 

which was supported by valuable contributions from the Cabinet and service 

areas. To support this exercise we ran a scrutiny induction, provided the new 

Members with plenty of background information and arranged a series of 

visits to facilities including Lamby Way, the Kelda Anaerobic Digestion Facility 

and the Viridor Incinerator. All of this work helped the new Members achieve a 

basic grounding in the areas covered by the Committee.  

 
Initial scrutiny focused on theme based topics instead of looking at policy 

decisions and performance monitoring, for example, in September and 

October we scrutinised important public issues such as recycling, street 

cleansing, taxis and food hygiene. This approach I believe allowed us to focus 

on topics relevant to the public and provided the new Members with vital 

information on key front line services.  

 
As the year progressed we broadened the range of work undertaken to 

include pre decision scrutiny, policy development and performance 

management of a range of topics. This involved running 12 public committee 

meetings; scrutinising 36 individual items; inviting 55 witnesses to the 

Committee and welcoming 38 external witnesses to take part in various 

scrutiny events. In addition to this we were proactive in terms of our need to 

improve scrutiny public engagement by producing regular media briefs and 

webcasting all of our public meetings – which received 476 views during the 

year.    

 
During the year we used our Committee letters to raise a number of important 

issues, for example, we encouraged the development of ward based action 

Page 239



   

 4 

plans for managing street cleansing; we consistently challenged the high 

sickness rates across a range of front line Council services; we recommended 

the running of targeted food hygiene events to support harder to reach food 

catering establishments; we expressed concern at the frequency with which 

taxis block bus lanes & asked for a review of taxi rank provision in the city; we 

expressed concern at the lack of detail for the digitalisation savings in the 

consultation budget; and during budget scrutiny we highlighted the increasing 

borrowing costs required to support the Council’s Capital Programme.   

 
The most significant piece of work undertaken during the year was the task & 

finish exercise into ‘Improving Cardiff’s Air Quality’. This piece of work 

considered the current air quality position; the development of Cardiff’s Clean 

Air Strategy; the Welsh Government position on air quality; transportation; a 

range of other pollution sources; planning & development; sustainable fuels 

and clean air zones. 

 
Delivering the ‘Improving Cardiff’s Air Quality’ task & finish exercise involved 

holding nine task group meetings; 17 separate witness sessions; speaking 

with 38 expert witnesses; Scrutiny Research reports on best practice in ‘Clean 

Air Zones’ and an emissions review of Cardiff’s public sector fleet; and the 

areas being used to structure Cardiff’s Clean Air Strategy (for example, 

Transportation, Planning, Sustainable Fuel). 

 
Key recommendations made in the Improving Cardiff’s Air Quality report 

included putting Public health at the heart of Cardiff’s Clean Air Strategy; 

creating a low emission zone in Westgate Street by focusing on reducing NO2 

emissions from diesel buses; pushing for more sustainable fuel infrastructure 

for Cardiff to support the growth in the use of low emission vehicles; greater 

regional planning with neighbouring local authorities organisations to help 

reduce emissions cause by commuter travel; accelerating public transport and 

active travel infrastructure, for example, more bus and cycle lanes; using short 

term initiatives within the Council’s control to drive modal shift, for example, 

20 mph zones and resident parking schemes and for the Council to lead by 

example, for example, by switching the Council fleet to low emission vehicles 

and building in the use of low emission fuels into the Council procurement 

Page 240



   

 5 

process. As a Committee we hope that the recommendations will help to 

provide the Council with some direction on how to deal with our air quality 

challenges. 

 
To conclude my foreword I would like to thank all of the Members of the 

Committee, the Cabinet, external witnesses and officers who have supported 

our work.  In particular, it has been a pleasure to work with an excellent group 

of new councillors who have, without exception, actively engaged in their new 

roles at every single meeting.  I look forward to your continued support in the 

year to come.  

 

 

Councillor Ramesh Patel  

Chairperson - Cardiff’s Environmental Scrutiny Committee 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 241



   

 6 

 

INTRODUCTION 

 

The Environmental Scrutiny Committee plays an important role in assessing 

service performance and informing service policy development across a range 

of Council services, including all aspects of transport, sustainability, and 

waste.  

This report presents the Committee’s main activities during 2017/18. Between 

July 2017 and May 2018 the Committee scrutinised the following topics: 

 Briefing Information – Where the Committee receives information on a 

specific subject that has environmental implications to the Council and the 

City. During 2017/18 examples included: 

 
 Managing Street Cleanliness & Total Street Scene in Cardiff 

 Managing Recycling in Cardiff 

 Greener Grangetown – Member Update 

 Roles & Responsibilities for Flood Risk Management in Cardiff 

 Roath Flood Scheme 

 

 Call In Meetings - Where the Committee considers a request made by a 

non-Executive Member to review a recent Executive decision on a 

specific subject that has environmental implications to the Council and the 

City. During 2017/18 examples included: 

 Funding the New Bus Transport Interchange 
 

 Inquiries – Where the Committee had undertaken an examination of a 

topic over a period of time, resulting in a formal report to the Cabinet. 

During 2017/18 examples included: 

 
 Cabinet Response to Managing Section 106 Funding for the 

Development of Community Projects 

 Improving Cardiff’s Air Quality 

 Managing Litter & Fly Tipping in Cardiff 

Page 242



   

 7 

 Consideration of the Environmental Scrutiny Committee Draft Report 

Titled ‘Improving Cardiff’s Air Quality – Task & Finish Exercise’ 

 
 Performance Monitoring – Where the Committee has undertaken 

monitoring of the Council’s performance. During 2015/16 examples 

included: 

 
 City Operations Directorate - Quarter 1 & 2 Performance Reports 

2017/18 

 Commercial & Collaborative Services – Quarter 1 & 2 Performance 

Reports 2017/18 

 
 Policy Review - Where the Committee has contributed to the Council’s 

policy development processes, for example, by considering draft policy 

documents, and/or where the Committee has considered the 

implementation of policies, looking at whether this has happened in a 

timely manner and the impact of the policy, giving the Cabinet the 

opportunity to know Scrutiny Members’ views about whether any changes 

are required. During 2017/18 examples included: 

 
 City Operations Digitalisation Projects 

 Recycling & Waste Management Strategy – 2018 to 2021 

 Managing Food Hygiene in Cardiff 

 Cardiff’s Taxi Services 

 
 Pre Decision Scrutiny – This provides the Committee with an 

opportunity to evaluate and comment on policy proposals before they go 

to the Council’s Cabinet. This gives the Cabinet the opportunity to know 

Scrutiny Members’ views prior to making their decision.  During 2015/16 

examples included: 

 
 First Cardiff Local Development Plan Annual Monitoring Report 

 Draft Budget Proposals 2018/19 – Corporate Overview 

 Draft Corporate Plan 2018 to 2021 & 2018/19 Draft Budget Proposals - 

Strategic Planning & Transport Portfolio 

Page 243



   

 8 

 Draft Corporate Plan 2018 to 2021 & 2018/19 Draft Budget Proposals – 

Clean Streets, Recycling & Environment Portfolio 

 Coastal Risk Management Programme 

 New Burial Space 

 Pre Decision Scrutiny:  Air Quality – Welsh government Direction 

 Cardiff District Heat Network 

 Recycling & Waste Management Strategy – 2018 to 2021 

 
Over the year the Scrutiny Committee held 11 committee meetings and wrote 

13 letters to the Cabinet, officers and external partners, sharing their 

comments/ recommendations and concerns following the scrutiny of items at 

committee meetings.   

 
Members have attended a number of other scrutiny events, including work 

programming meetings, and pre-meetings prior to Committee and task & 

finish group meetings.  

Page 244



   

 9 

 

 

BRIEFING INFORMATION 

  
 
Managing Street Cleanliness & Total Street Scene in Cardiff (5 

September 2017) 

 

 
 
The meeting on 5 September 2017 gave Members the opportunity to 

scrutinise and comment on an item titled ‘Managing Street Cleanliness & 

Total Street Scene in Cardiff’. The Cabinet Member for Clean Streets, 

Recycling & Environment attended the meeting and was supported by officers 

from the City Operations Directorate. The purposed of the report was to: 

 
 Provide Members with a briefing on how the Council deals with litter, street 

cleansing and total street scene in Cardiff.  In particular the item considered 

the various categories of litter; the resources available to tackle litter; the 

challenges of managing litter in Cardiff; litter management campaigns and 

recent Local Environmental Audit & Management System (LEAMS) results.   

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 Ward Action Plans – All of the Members agreed that creation of the ward 

based action plans to help improve cleanliness and street scene was a 

good idea; several of the newly elected Members were a little concerned as 

to why this approach didn’t already exist. They agreed that trialling the new 

plans across a few wards was a positive idea and that the trial sample 

should include wards with differing characteristics.   

 
 Waste Enforcement – Landlord v Tenant Responsibility – Members 

asked the Cabinet Member to find out more about the success that other 

local authorities had achieved in dealing with waste enforcement issues at 

rental properties by involving landlords at the earliest possible opportunity. 

 

Page 245



   

 10 

 Cathays – Members were concerned that over 45% of the fines issued 

were within that ward which seemed disproportionately high when 

compared to all other wards.  A Member questioned if too much waste 

enforcement had been carried out in Cathays to the annoyance of 

permanent residents and suggested that a review of the current waste 

enforcement approach was required and that this should include detailed 

consultation with permanent local residents.  

 
 Fly Tipping – The Committee was concerned that fly tipping had increased 

by 28% between 2015/16 and 2016/17. They asked for clarification of the 

fly tipping definition that the Council is currently working against; a 

summary of the way that fly tipping incidents are currently reported and 

logged and a breakdown of the fly tipping incidents by type on a ward by 

ward basis for 2015/16, 2016/17 and 2017/18 to date. 

 
 Sickness Rates – Members emphasised the importance of monitoring 

sickness levels and have asked for a breakdown of City Operations 

sickness rates for 2016/17 and 2017/18.   

 
 LEAMS Performance – Members asked for an explanation as to why 

LEAMS performance fell sharply during the period September 2016 to 

March 2017 and then rapidly improved in the period March 2017 to May 

2017.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 246



   

 11 

Greener Grangetown – Member Update (15 May 2018) 

 

 
The meeting on 15 May 2018 gave Members the opportunity to scrutinise and 

comment on an item titled ‘Greener Grangetown – Member Update’. The 

Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment attended the 

meeting and was supported by officers from the Planning, Transport & 

Environment Directorate. The purposed of the report was to provide Members 

with an information update on the Greener Grangetown project; to assess 

progress achieved to date on the scheme; to consider lessons learnt from the 

project and to identify future potential opportunities arising for Cardiff from the 

scheme.    

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 Members asked about the cost of delivering the Greener Grangetown 

project.  It was highlighted that the contract value had been provided to the 

Committee (a value of £1,785,853.55); however, a final project close value 

had not been calculated.  An officer agreed to provide the Committee with 

a copy of the outturn funding report once it became available.  

 
 At the meeting it was explained that local resident feedback would be 

included as a part of the lessons learnt phase of the project.  This would 

take place after delivery of the project was complete and provide valuable 

information to the Council and its partners on how to improve delivery of 

any similar future projects.  Members felt that this was a good idea and 

asked for a detailed explanation of how the local resident feedback will be 

gathered, stored and reported.   

 
 The Committee asked for a copy of the ‘snagging list’ to establish the type 

of final alterations that need to be addressed  

 
 

 

Page 247



   

 12 

Roles & Responsibilities for Flood Risk Management in 

Cardiff (5 December 2017) 

 

 
The meeting on 5 December 2017 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘Roles & Responsibilities for Flood Risk 

Management in Cardiff’. The Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & 

Environment attended the meeting and was supported by officers from the 

City Operations Directorate.  In addition to this, representatives from Dwr 

Cymru and Natural Resources Wales were invited to take part in the meeting 

to explain the role that their respective organisations play in flood risk 

management.  The purposed of the report was to provide Members with the 

opportunity to review the roles and responsibilities of the Council and its 

statutory partners in dealing with flood risk in Cardiff. Following discussion, 

questions and comments, Committee sent a letter to the Cabinet Member, 

making the following key points:  

 
 During the meeting an officer from the City Operations Directorate was 

asked if the Council allocated sufficient funding towards drainage and flood 

management activities. Overall he felt that adequate monies were spent in 

this area, however, there was a need for the Council to recruit a new 

Sustainable Drainage Systems (SuDS) officer to deal with a range of new 

statutory responsibilities placed onto the Council. The Committee 

suggested that given the statutory nature and importance of the role, 

funding should be made available for recruitment to the post.  

 The Committee, recommended that the Cabinet Member liaise with Natural 

Resources Wales to explore the possibility of setting up a flood group(s) in 

some of Cardiff’s highest flood risk areas.  

 

 

 

 

 

Page 248



   

 13 

Roath Flood Scheme (5 December 2017) 
 

 
The meeting on 15 May 2018 gave Members the opportunity to scrutinise and 

comment on an item titled ‘Roath Flood Scheme’. Representatives from 

Natural Resources Wales and members of the public were invited to take part 

in the meeting to debate the merits of continuing with the development of the 

Roath Flood Scheme. The purpose of the item was to provide Members with 

the opportunity to review the progress of the development and implementation 

of the Roath Flood Scheme. Following discussion, questions and comments, 

the Committee sent a letter to the lead officer from Natural Resources Wales 

that was copied into all of the members of the public that took part in the 

meeting.  The letter made the following points:  

 
 The Committee noted the range of consultation activities delivered by 

Natural Resources Wales during the development of the scheme.   

 
 It was explained during the item that the works to Roath Brook would 

actually reduce the overall dry land surface area of the parks within the 

scope of the scheme.  Natural Resources Wales acknowledged that this 

was the case, however, were unable to accurately quantify the exact area 

that would be lost.  The Committee asked for clarification of how much 

actual dry land surface area would be lost.   

 
 During the meeting Dr Johansson referenced a number of potential 

alternatives for helping to manage flood risk issues along Roath Brook.   

The Committee asked for assurance that these alternatives had been 

considered and evaluated as a part of the development of the scheme.  

 
 The Committee noted that the overall proposal involved the removal of 140 

trees and that these would be replaced by 122 new trees.  The process for 

deciding which types of trees to use had been supported by an arboreal 

study that has been funded by the scheme.  The removed trees would be 

replaced with appropriate specimens; some of these would be mature and 

approximately four or five metres in height.  The overall loss of mature 

Page 249



   

 14 

trees would be 18 in total. The Committee noted that there would be an 

additional 200 saplings planted by Natural Resources Wales at another 

site which would in time more than offset the number of trees lost.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 250



   

 15 

 

CALL IN MEETINGS 
 

 

Call In Cabinet Decision CAB/17/11 – Funding the New Bus 
Transport Interchange (13 September 2017) 

  

 

Members recognised the importance to residents, commuters, visitors, 

employers and businesses of having a high quality bus transport interchange 

in place as soon as possible. Committee time was made available to 

undertake regular scrutiny of proposals as these came forward throughout 

2017-18. In all, the Environmental Scrutiny Committee undertook two 

separate joint scrutinies with the Economy & Culture Scrutiny Committee on 

proposals for delivering a new Cardiff Bus Station. These focused on 

exploring the following with Councillor Russell Goodway – Cabinet Member 

Investment & Development, and senior officers: funding mechanisms, the fit 

with neighbouring regeneration proposals for Central Square, Central Train 

Station and Central Quay; risk management; and deliverability. 

 
Call – In – September 2017 -  Following Cabinet approval of the report; this 

was then Called –In by Councillor McEvoy and, in September 2017, the 

Committee held a joint meeting with the Environmental Scrutiny Committee, to 

consider the areas specified in the Call-In.  

 
At the Call-In meeting, Members heard from Cllr McEvoy and a representative 

of Cardiff & Vale Bus Users Group, Dr. Max Wallis, as well as Councillor 

Russell Goodway and senior officers. Having considered the evidence and 

the Call-in procedure rules set out in the Council’s constitution, Members 

voted not to refer the item to Full Council or the Cabinet for reconsideration. 

 

 

 

 

 

Page 251



   

 16 

 

INQUIRIES 
 

 
Cabinet Response to Managing Section 106 Funding for the 
Development of Community Projects (16 January 2018) 
 

 

 
The meeting on 16 January 2018 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on the Cabinet Response to Managing Section 106 Funding for 

the Development of Community Projects. The Cabinet Member for Strategic 

Planning & Transport attended the meeting and was supported by officers 

from the City Operations Directorate. Details of the Cabinet response to the 

report were provided to the Committee and following discussion, questions 

and comments, the Committee sent a letter to the Cabinet Member, making 

the following key points:  

 
 The Committee welcomed the very positive Cabinet response to the 

report. They were optimistic that the new approach would put local 

councillors at the heart of the decision making process for identifying 

suitable community projects to be funded by section 106 contributions.   

 
 The Committee stressed that councillor training on the new process for 

allocating section 106 funding for community projects would be essential 

and that it should be supported by wider training on section 106 

contributions and other types of planning obligations.    

 
 The Committee were aware that the new process for allocating section 

106 funding for community projects would be a first of its kind.  This meant 

that there would probably be a series of teething difficulties and a host of 

lessons to learn from during the first year, with this in mind the Committee 

asked for a twelve month review of the process to consider the lessons 

learnt and progress made to date.   

 
 
 
 

Page 252



   

 17 

Improving Cardiff’s Air Quality 
 

 
During the Committee work programming process it was decided that the 

Environmental Scrutiny Committee should prioritise running a task & finish 

exercise on air quality in the city.  An air quality task & finish exercise was 

scoped and Members agreed to run an inquiry titled ‘Improving Cardiff’s Air 

Quality’.  The terms of reference for the exercise is set out below:  

 
The aim of the inquiry is to provide Members with the opportunity to explore 

and consider how the Council can help to improve air quality in Cardiff.  This 

will include reviewing:  

 
 Current Air Quality Position -  to include a report and analysis of the 

worst affected areas; the major contributing factors to air pollution in 

Cardiff; resources, monitoring arrangements & statutory responsibilities; 

the impact on public health; consider any existing air quality action plans 

for Cardiff; to consider air quality responsibilities placed on the Council.   

 
 Development of Cardiff’s Clean Air Strategy – to include a report on the 

aims and objectives of the strategy; associated policies that support the 

development of the strategy; resources and timescale for delivering the 

strategy; desired impact of the strategy and the main areas that the 

strategy will target.  

 
 Welsh Government Position on Air Quality – to gain a better 

understanding of the policy objectives of the Welsh Government in terms 

of air quality; to understand the applicable timescales and consequences 

of the Council not meeting these policy objectives; to identify the key areas 

that Welsh Government believes should be targeted to achieve the best 

outcomes for air quality.  

 
 Transportation – to understand the positive and negative impacts that 

transport (and transport systems) can have on air quality in Cardiff; to 

establish a hierarchy of transport pollution sources and evaluate what can 

be done to better manage the worst polluting sources; to review transport 

Page 253



   

 18 

schemes and infrastructure planned for development or in the process of 

being delivered in Cardiff; to explore the benefits of sustainable fleet 

management in Cardiff; to consider the impact that changes in technology 

and public perception can have on air quality.   

 
 Other Pollution Sources – to consider a range of pollution sources 

(excluding transport) and the impact that these have upon air quality in 

Cardiff; to establish a hierarchy of pollution sources (excluding transport) 

and evaluate what can be done to better manage the worst polluting 

sources; to review proposals currently being developed or delivered 

(excluding transport) to reduce pollution in Cardiff.  

 
 Planning & Development – to understand how the planning and 

development process can be used to improve air pollution in Cardiff; to 

consider the current planning processes / policies and how these impact 

upon air pollution; the impact that the growth of the city might have upon 

air quality.  

 
 Sustainable Fuels – to understand the challenges and opportunities that 

the growth of sustainable fuels can have upon air quality in Cardiff; to 

consider the role of the Council in terms of helping to establish the local 

market for sustainable fuels; to consider what the Council and its partners 

can proactively do to support the move to sustainable fuels.  

 
 Clean Air Zones – to understand how Clean Air Zones work; the impact 

that a Clean Air Zone could have upon air quality in Cardiff and the wider 

implications for the city; the costs and opportunities of setting up a clean 

air zone;  best practice in delivering Clean Air Zones (to include domestic 

and international examples).  

 
The work of the task & finish group was extensive and delivering the 

‘Improving Cardiff’s Air Quality’ task & finish exercise involved: 

 Nine task group meetings;  

 17 separate witness sessions;  

Page 254



   

 19 

 Dealing with 38 expert witnesses (26 external to the Council and 12 

internal to the Council);  

 Working closely with the Cabinet Members and Council staff developing 

Cardiff’s Clean Air Strategy; 

 Scrutiny research reports on best practice in ‘Clean Air Zones’ and an 

emissions review of Cardiff’s public sector fleet;  

 Consideration of the areas being used to structure Cardiff’s Clean Air 

Strategy, for example, Transportation, Planning, Sustainable Fuel;  

 
The report made a series of key findings and 31 recommendations designed 

to help improving Cardiff’s Air Quality. Some of the main themes generated by 

the recommendations included: 

 
 Putting public health at the heart of Cardiff’s Clean Air Strategy – air 

pollution causes approximately 40,000 premature deaths in the UK each 

year;  

 Creating a low emission zone in Westgate Street by focusing on reducing 

Nitrogen Dioxide emissions from diesel buses;  

 Pushing for more sustainable fuel infrastructure for Cardiff to support the 

growth in the use of low emission vehicles, for example, electric and 

hydrogen;  

 Greater regional planning with neighbouring local authorities organisations 

to help reduce emissions cause by commuter travel;  

 Accelerating public transport and active travel infrastructure, for example, 

more bus and cycle lanes;  

 Using short term initiatives within the Council’s control to drive modal shift, 

for example, 20 mph zones and resident parking schemes;  

 Leading by example, for example, switching the Council fleet to low 

emission vehicles and building the use of low emission fuels into the 

Council procurement process. 

Page 255



   

 20 

Managing Litter & Fly Tipping in Cardiff 
 

 
During the Committee work programming process it was decided that the 

Environmental Scrutiny Committee should prioritise running a task & finish 

exercise on litter and fly tipping during the municipal year.  Scoping meetings 

took place in March and April 2018 and a terms of reference for the inquiry 

was agreed.  This is set out below: 

 
 To undertake comparative analysis and benchmarking on how other local 

authorities manage litter & fly tipping, with the main aim of identifying best 

practice.  The comparative analysis and benchmarking should focus on 

the performance of core cities, Welsh local authorities and cities with a 

large student population.  

 
 To undertake a detailed survey on litter & fly tipping to test public 

perception on how they feel about litter, fly tipping and wider street 

cleanliness in Cardiff.  

 
 To arrange a number of Member visits to frontline street cleansing and 

waste enforcement services to help gain a better understanding of the 

work that they carry out and everyday challenges that they face.  

 
 To compare Cardiff’s performance in terms of managing litter & fly tipping 

against best practice identified in the comparative analysis and 

benchmarking.  

 
The next steps for this task & finish exercise is to complete the commissioned 

research; undertake a public survey on litter and fly tipping and to complete a 

series of front line job shadowing visits for Members to experience first-hand 

how the Council manages litter and fly tipping.  

 

Page 256



   

 21 

  

PERFORMANCE MONITORING 

  

Quarterly Performance Monitoring – 2017/18  

 

 
 
During 2017/18 the Committee received quarterly performance monitoring 

reports for Quarters 1 and 2 of 2017/18. This focused on the performance of 

services within the City Operations Directorate and Commercial & 

Collaborative Services (which at the time was a part of the Economic 

Development Directorate). The main comments made during the quarterly per 

monitoring scrutiny were: 

 

 City Operations Directorate – Quarters 1 & 2 Performance 

Reports (5 December 2017) 

 
 The topic of 20 mile per hour zones was discussed as a part of this item. A 

Member asked for a list of the objectives attached to the implementation of 

Cardiff’s 20 mile per hour zones and for clarification as to if they had been 

be achieved.   

 
 Commercial & Collaborative Services – Quarters 1 & 2 

Performance Reports (5 December 2017) 

 
 The topic of sickness levels in Commercial Services was considered 

during the meeting. Members asked how the sickness rates in our waste 

services compared against other local authorities and were told that the 

rates of our teams were similar or lower than those in other local 

authorities.  It was also stressed that sickness rates in the private sector 

were generally lower as they had stricter sickness absence policies.  

Members acknowledged this and were keen to understand how sickness 

rates in our waste services compared against the other United Kingdom 

core cities.  They asked for a short benchmarking report to that compare 

Page 257



   

 22 

the sickness rates for Cardiff’s waste services against the other United 

Kingdom core cities.  

 
 At the meeting the Cabinet Member stated that each year Cardiff 

scheduled approximately 24 million waste collections and that from this 

total approximately 18,000 were missed.  Members were also informed 

that no overtime was paid for sending crews out to collect the missed 

collections.  As a follow up to this question a Member asked if the Council 

incurred any additional costs for these missed collections, i.e. costs other 

than overtime, and if there were could they be provided in writing.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 258



   

 23 

 

POLICY REVIEW 

 

City Operations Digitalisation Projects (16 January 2018) 
 

 

The meeting on 16 January 2018 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘City Operations Digitalisation Projects’ to 

explore the progress of implementing digitalisation across the City Operations 

Directorate in advance of budget scrutiny in February 2018. The Cabinet 

Member for Strategic Planning & Transport attended the meeting and was 

supported by officers from the City Operations Directorate.   The purposed of 

the report due to be received by Cabinet was: 

 
 To provide Members with the opportunity to review a number of 

digitalisation projects currently being developed and delivered for services 

within the City Operations Directorate. 

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 The overall the budget consultation identified a number of digitalisation 

savings, including ‘CONSULT 1’ for £212,000 that was allocated against 

the City Operations Directorate.  This potential budget saving fell against 

the category of ‘Income Generation’ and was described as: 

 
‘Improve Charging & Income Generation Projects – Generate additional 

income through an increase in fees and charges across City Operations in 

addition to maximising opportunities for recharging for services, 

particularly through digitalisation’.   

 
The saving was consistently risk rated as ‘Green’ and was listed against 

the Strategic Planning & Transport Cabinet portfolio.  At the meeting 

Members asked for further detail around how the £212,000 saving would 

be achieved, but were not provided with a sufficiently detailed explanation. 

The letter to the Cabinet Member explained that the Environmental 

Page 259



   

 24 

Scrutiny Committee was due to scrutinise the budget proposals at a 

meeting on the 14th February, and that if the ‘CONSULT 1’ saving of 

£212,000 still featured as a budget line the Committee would be expecting 

a more detailed answer.    

 
 At the meeting a number of questions were raised about ‘Consult 38’ from 

the ‘2018/19 Budget Proposals – For Consultation’.  This referenced a 

£1.206 million saving that had been allocated against the Corporate 

Management budget alongside the title of ‘Business Processes including 

Digitalisation’. The saving was described as: 

 
‘Council Wide Efficiencies – In line with the Council’s digital strategy, this 

saving will be achieved through delivering business efficiencies through 

third party spend, charging processes, technology and staff resources.  

This will put the use of digital forms of communication and service delivery 

at the heart of how the Council operates and interacts with the people it 

serves’.   

 
The saving was consistently risk rated as ‘Red – Amber’ and was placed 

under the saving category ‘TBC’. It was anticipated that these savings 

were to be applied ‘Council Wide’, and as such a part of the £1.206 million 

saving could be applied against the City Operations Directorate or other 

services that might fall within the remit of the Environmental Scrutiny 

Committee.  Members asked how much (if any) of the saving would be 

applied against the City Operations Directorate or any other services 

provided within the remit of the Environmental Scrutiny Committee.  

Officers from the City Operations Directorate were unable to provide an 

answer to the question, explaining that it was a ‘Corporate Management’ 

issue that was still being developed.  They were also unable to answer a 

second question as to whether a detailed business plan had been put in 

place to ensure that the saving was achieved.  Failure to provide an 

adequate explanation around on how a £1.206 million digitalisation saving 

was to be achieved and the impact that it would have on services relevant 

to the Environmental Scrutiny Committee terms of reference left the 

Committee feeling concerned about the achievability of the savings, and 

Page 260



   

 25 

so the Committee decided to refer the matter to the Chair of the Policy 

Review & Performance Scrutiny Committee in advance of budget scrutiny 

on the 14th February.  

 
 During the meeting it was explained that modern digital technology could 

deliver efficiency and savings, however, it also required constant additional 

investment to ensure that all of the necessary upgrades are applied.  This 

means that future technology budgets will need to be supported by regular 

funding increases to ensure that systems continue to work and that any 

savings / efficiency gains are not lost. In the letter to the Cabinet Member 

the Committee pointed out that most major private companies set aside 

regular increases for technology budgets and the Council should not be 

any different.  This point was noted in the Committee letter to the Chair of 

the Policy Review & Performance Scrutiny Committee in reference to the 

range of ‘Council Wide’ digitalisation projects.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 261



   

 26 

Update to the Recycling & Waste Management Strategy (17 

April 2018) 
 

 

The meeting on 17 April 2018 gave Members the opportunity to scrutinise and 

comment on an item titled ‘Update to the Recycling & Waste Management 

Strategy’ to review future proposals for recycling and waste management in 

the city.  The Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment 

attended the meeting and was supported by officers from the Planning, 

Transport & Environment Directorate. The bulk of the detail on the item was 

provided in a presentation to the Committee titled ‘Recycling & Waste 

Management Strategy 2018 – 2021’ that focused on the background to the 

report; challenges facing the Council in terms of recycling; wheeled bin & 

glass bottle recycling trials and the consultation exercise for the strategy. 

Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 The Committee looked forward to receiving the draft Cabinet papers on 

the Recycling & Waste Management Strategy at the Environmental 

Scrutiny Committee meeting on the 15 May so that they could undertake 

pre decision scrutiny.  

 
 A Member emphasised the point that there were large differences between 

the recycling challenges experienced across Cardiff’s 29 wards.  With this 

in mind, the Committee felt that a flexible approach should be applied to 

the development of the revised Recycling & Waste Management Strategy, 

and that if a recycling proposal wasn’t successful in one ward it didn’t 

necessarily mean that it would not work well in another.  

 
 Members were concerned by the comment made by the Cabinet Member 

that the Commercial Waste Service was only achieving recycling rates of 

approximately 25%, and that this was having a direct impact on Cardiff’s 

overall recycling rate.  The Committee felt that this was something that 

needed to improve to ensure that recycling rates increased.  

Page 262



   

 27 

 Members agreed that it is important to run a very through three month 

consultation exercise for a strategy. They also stressed the importance of 

detailed consultation with local ward Members as they hold significant 

amounts local information about the wards that they represent; this 

information will be essential in delivering a flexible bespoke Recycling & 

Waste Management Strategy for Cardiff.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 263



   

 28 

Managing Food Hygiene in Cardiff (3 October 2017) 
 

 

The meeting on 3 October 2017 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘Managing Food Hygiene in Cardiff’ to review 

how food hygiene is managed in the city.  The Cabinet Member for Clean 

Streets, Recycling & Environment attended the meeting and was supported 

by officers from the Shared Regulatory Service. The purposed of the report 

was to review: 

 
 The role, responsibilities and challenges facing Shared Regulatory 

Services in managing food hygiene in Cardiff;  

 The aims and objectives of Shared Regulatory Services in terms of 

managing food hygiene in Cardiff;  

 Performance targets facing Shared Regulatory Services for managing food 

hygiene in Cardiff;  

 The resources available to Shared Regulatory Services for managing food 

hygiene in Cardiff.  

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 The Committee acknowledged that the resources available to Shared 

Regulatory Services for managing food hygiene in Cardiff were limited 

given the scale of the task.  At the same time, the targets set by the 

Welsh Government for food hygiene were very high; for example, there 

was a 93% target for PAM/023 that measures the percentage of food 

establishments which were broadly compliant with food hygiene 

standards. Considering the challenges faced Members felt that Shared 

Regulatory Services deserved to be congratulated for the work and 

results that they delivered.  

 Income Generation - Members supported the approach taken by Shared 

Regulatory Services in generating income from some food hygiene 

related services.  The Committee understood that the approach was 

Page 264



   

 29 

relatively new and that it was not realistic for the income raised to fully 

offset any future funding cuts.  With this in mind Committee encouraged 

the Cabinet Member to continually review best practice across the food 

hygiene industry to help identify any new potential income streams.  

 Extending the Food Hygiene Rating Scheme - It was clear that the 

Food Hygiene Rating Scheme had made a really positive impact in terms 

of raising public awareness and food hygiene standards in Cardiff.  

Businesses viewed a good Food Hygiene Rating Score as an asset while 

the public seemed to use the score as a determining factor when deciding 

where to eat.  During the meeting Members explored the idea of placing 

Food Hygiene Rating Scores onto takeaway menus and websites. They 

were told that there is no current statutory requirement for this to happen 

at the moment, however, it is something that the Welsh Government had 

considered. Opinion as to whether Food Hygiene Rating Scores should 

be added to websites or takeaway menus was divided, with some 

Members taking the view that a link to the Food Standards website should 

be sufficient while others felt that a score on a menu or website was a far 

more transparent option. Either way the Committee believed that 

highlighting the score or how to access the score was important as it put 

the public in a better position to make an informed choice.   

 Targeted Food Hygiene Events - Members were pleased that Shared 

Regulatory Services were running food hygiene events; in particular they 

were impressed that approximately 180 businesses had recently attended 

an event at the Principality Stadium. The Committee felt that this 

approach could be further developed to support some harder to reach 

food catering establishments by having targeted events in specific 

geographical areas, for example, the idea of running an event targeted at 

food businesses on City Road was suggested.  

 

 

 

 

Page 265



   

 30 

Cardiff’s Taxi Services (3 October 2017) 
 

 

The meeting on 3 October 2017 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘Cardiff’s Taxi Services’ to review the 

standards of taxi provision in the city.  The Cabinet Member for Clean Streets, 

Recycling & Environment attended the meeting and was supported by officers 

from the Shared Regulatory Service. The purposed of the report was: 

 
 To provide Members with a briefing on the way in which Taxi Services in 

Cardiff currently operate, the challenges that they face and to consider 

where improvements can potentially be achieved.   

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 Blocking Bus Lanes – Some Members of the Committee were concerned 

by the frequency with which bus lanes were blocked by taxis in the city 

centre.  Officers explained that taxis were allowed to use Cardiff’s bus 

lanes and that dropping off and picking up is permitted, however, this had 

to be done within a ‘reasonable’ timescale and that using the bus lanes as 

extended layover spots or unofficial taxi ranks was not allowed.  The 

Committee felt that the bus lanes need to be kept clear as unnecessary 

blockages delayed bus journeys and had an impact on Cardiff’s 50:50 

modal shift target. Members urged that the strongest possible enforcement 

action should be taken against persistent offenders with the hope that this 

would stress the message that the Council does not tolerate taxis blocking 

bus lanes.  

 
 Taxi Spot Checks - The Committee strongly supported the use of regular 

taxi spot checks to ensure that licensing conditions and standards are 

followed in Cardiff.  One of the Members stressed the importance of 

checking the individual’s details against the actual vehicle and taxi driver 

licensing scheme to establish that they are an authorised driver. The 

Committee agreed with the idea of having a more thorough driver 

Page 266



   

 31 

validation check as a part of the spot check process – this they felt would 

help improve taxi safety and standards in the city.  

 
 Taxi Ranks - The issue of taxi ranks and the impact that they have on the 

city centre was discussed at the meeting. The Members concluded that it 

was time to review the provision of taxi ranks in the city centre, and asked 

the Cabinet Member to undertake a taxi rank review.  

  
 Taxi Marshals – Members welcomed the intention of the Cardiff Business 

Improvement District (BID) to fund the appointment of additional taxi 

marshals in the city centre. The Committee felt that this would enhance 

provision and improve Cardiff’s taxi offer. The only concern that Members 

had was ensuring a consistent standard across the BID and Council 

funded staff so that the public receive a seamless and consistent service.   

 
 Common Taxi Policies –Members were pleased to hear that the creation 

of Shared Regulatory Services had largely resulted in the standardisation 

of the taxi licensing processes across the Cardiff, Bridgend and Vale of 

Glamorgan. They felt that this was a very positive step forward and that 

standardisation was something that would only benefit taxi licensing 

standards across Wales as a whole.   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 267



   

 32 

 

PRE DECISION SCRUTINY 

 
First Cardiff Local Development Plan Annual Monitoring 
Report (3 October 2017) 

 

 

The meeting on 3 October 2017 provided the Environmental Scrutiny 

Committee with the opportunity to scrutinise and comment on an item titled 

‘Member Briefing: First Cardiff Local Development Plan Annual Monitoring 

Report’.  The reason for receiving the report was to provide a short briefing to 

Members on the content of a Cabinet report titled ‘First Cardiff Local 

Development Plan Annual Monitoring Report’ that was later presented to 

Cabinet on Thursday 21 September 2017.  Members were asked to note the 

content of the item and discuss any future actions relating to the report. The 

main comment was that the document was the first in a series of reports 

designed to measure the progress of Cardiff’s Local Development Plan; as 

such the best that the report could do was identify a number of baseline 

values against future progress could be measured.  Members noted the 

content of the report and agreed to undertake further scrutiny of the ‘Second 

Cardiff Local Development Plan Annual Monitoring Report’ due to be 

published in the autumn of 2018.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 268



   

 33 

Draft Corporate Plan 2018 to 2021 & 2018/19 Draft Cabinet 
Budget proposals (14 February 2018) 

 

 

The meeting on 14 February 2018 provided the Committee with the 

opportunity to scrutinise and comment on the ‘Draft Corporate Plan 2018 to 

2021 & 2018/19 Draft Budget Proposals’. The Cabinet Members for Clean 

Streets, Recycling & Environment, Strategic Planning & Transport and 

Finance, Modernisation & Performance were invited to the meeting. They 

were supported by officers from the City Operations, Commercial & 

Collaborative Services and the Resources Directorate.   

 
The letter sent after the meeting to the Cabinet Member for Finance, 

Modernisation and Performance addressed the content of the whole meeting 

and made the following key points:  

 
Corporate Overview 
 
 The Committee was concerned at the increasing borrowing costs 

associated with the Capital Programme – it was explained at the meeting 

that interest payments could account for 16.5% of the Council’s revenue 

budget by 2022/23. While Members supported the majority of the 

proposals contained in the Capital Programme they were concerned that 

the Council was not spending tomorrow’s money today. At the same time 

they acknowledged that interest rates were exceptionally low at the time 

and so some of the Committee were of the view that it was a good time to 

borrow and invest. Members concluded that it would be prudent to review 

the Capital Programme to prioritise any essential projects.   

 
Strategic Planning & Transport Portfolio - Draft Budget Proposals 

2018/19 – Corporate Overview 

 
 Members were pleased to see that £1.4 million had been included in the 

Capital Programme for the delivery of the Western Transport Bus 

Interchange. They agreed that the creation of a series of transport hubs for 

the city was essential to keep the city moving and that such development 

Page 269



   

 34 

would support the operation of the new integrated transport hub. The 

Committee supported the capital investment, but at the same time urged 

the Council to ensure that at least some of the satellite transport hubs 

were operational by the time the new integrated transport hub was 

completed.  

 
Clean Streets, Recycling & Environment Portfolio - Draft Budget 

Proposals 2018/19 – Corporate Overview 

 
 The Committee was concerned at the reduction in recycling income due to 

the global decline in prices.  They agreed with the provision of the financial 

pressure bid for £523,000 to support the growth of dry recycling 

processing and to compensate for the reduction in income.  Members 

understood that it presented a difficult challenge for the Council and 

commend the Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & 

Environment and officers from Commercial & Collaboration Services for 

taking positive steps to mitigate and solve the problem. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 270



   

 35 

Coastal Risk Management Programme (6 March 2018) 

 

 

The meeting on 6 March 2018 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘Coastal Risk Management Programme’ due to 

be received at the Cabinet meeting on the 15 March 2018. The Cabinet 

Member for Clean Streets, Recycling & Environment was invited to the 

meeting and was supported by officers from the City Operations Directorate.   

The purposed of the report due to be received by Cabinet was: 

 
 To provide a briefing to Cabinet on the current state of Cardiff’s coastal 

defences and the Welsh Government Coastal Risk Management 

Programme; 

 
 To seek Cabinet approval for the commitment to procure the detailed 

design and construction of the coastal defences valued at £11 million.  

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 The Committee supported the plan to improve coastal flood defences 

between Rover Way in the west and Lamby Way in the east. They felt that 

it was vital to ensure that the large number of homes and businesses in 

the area were properly protected against coastal erosion and future 

potential flood risks. They believed that working with Welsh Government to 

deliver the scheme was very positive and looked forward to future scrutiny 

of the plans for the next phase of the process.  

 The Committee felt that it would be a very positive thing if the new coastal 

flood defence scheme could be designed to support wildlife in the area 

and allow for a range of leisure opportunities, for example, walking.  They 

asked the Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment to 

look at these options and do what he could to build them into the design 

process.  

Page 271



   

 36 

 A Member asked if sufficient modelling had been undertaken to assess the 

impact that creating the scheme would have on other nearby coastal 

areas. It was suggested that some modelling work had been carried out, 

and so Members asked for further details of any coastal modelling 

information that had been carried out for the proposed implementation of 

the scheme.         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 272



   

 37 

New Burial Space – Member Briefing Note (6 March 2018) 

 

 

The meeting on 6 March 2018 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘New Burial Space – Member Briefing Note’. 

This was in advance of a Cabinet paper titled ‘New Burial Space’ being 

received at the Cabinet meeting on the 15 March 2018. The purpose of the 

report due to be received by Cabinet was to seek Cabinet approval to develop 

an area of existing Council owned land North of the M4 on the A469 for new 

cemetery space. Following discussion, questions and comments, Committee 

sent a letter to the Cabinet Member, making the following key points:  

 
 Members of the Committee were supportive of the proposal to locate the 

new cemetery at Thornhill Farm and felt that its close proximity to the 

Thornhill Crematorium and the facilities that it offers made it a logical 

option. 

  
 The Committee asked that before any work commenced on Phase 1 of the 

development an assessment was carried out to see if any long term 

savings could be achieved by delivering all of the required supporting 

infrastructure for the whole site at the outset.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 273



   

 38 

Pre Decision Scrutiny:  Air Quality – Welsh Government 
Direction (27 March 2018) 

 

 

The meeting on 27 March 2018 gave Members the opportunity to scrutinise 

and comment on an item titled ‘Pre Decision Scrutiny: Air Quality – Welsh 

Government Direction’ due to be received at the Cabinet meeting on the 28 

March 2018. The Cabinet Members for Clean Streets, Recycling & 

Environment; Strategic Planning & Environment and Social Care, Health & 

Well Being were invited to the meeting and supported by officers from the City 

Operations Directorate.   The purposed of the report to be received by 

Cabinet was: 

 
 To note that the Council has received a legal direction from Welsh 

Government titled Environment Act 1995 (feasibility study for Nitrogen 

Dioxide Compliance) Air Quality Direction 2018; 

 To enable Cabinet to approve the undertaking of a feasibility study as 

required by the legal direction from Welsh Government; 

 To approve the procurement of a specialist consultant to undertake the 

feasibility study to identify options for improving air quality and delivering 

compliance with the legal limits for nitrogen dioxide in Cardiff. 

 
Following discussion, questions and comments, Committee sent a letter to the 

Cabinet Member, making the following key points:  

 
 DEFRA Modelling Data - During the meeting it was explained that 

modelling undertaken by DEFRA indicated that Cardiff would be non-

compliant beyond 2023 in terms of achieving the EU air quality directive 

limits; the potential breaches were identified along sections of the A48 and 

A4232. The Committee acknowledge the importance of the feasibility 

study and its role in verifying the DEFRA modelled air quality results, and 

asked for confirmation of the DEFRA results for both sites along with 

details of when the exercise was undertaken, the data sets used to 

simulate traffic flows and a breakdown of all other assumptions applied to 

the calculation.  

Page 274



   

 39 

 

 Feasibility Study & Procurement Timescales - Members were 

concerned about the exceptionally tight timescales placed upon the 

Council for delivering the feasibility study and indeed identifying a plan to 

achieve air quality compliance in ‘the shortest possible time’. They felt that 

completing the feasibility study by the 30 September was a significant 

challenge, particularly given that several comparable cities had taken in 

excess of two years to complete the same task. Concerns were raised that 

the short timescale might mean that the exercise was rushed to the 

detriment of achieving the best outcome for Cardiff, and that the formal 

procurement of an air quality consultant had yet to start.  The Committee 

asked for assurance that the short timescale for delivering the feasibility 

study would not prevent the Council from achieving the best outcome for 

Cardiff and that the time taken to procure a specialist air quality consultant 

has been built into the six month window for delivering the feasibility study 

in Cardiff.  

 
 Regional Collaboration - The Committee welcomed the comments of the 

Cabinet Member for Strategic Planning & Transport in relation to working 

with neighbouring local authorities to identify the best solutions for dealing 

with Cardiff’s air quality challenges, and in achieving the widest possible 

audience for the consultation exercise supporting ‘Cardiff’s Transport & 

Clean Air Green Paper’.  

 
 Low Emission / Sustainable Fuels – The Committee welcomed the 

commitment made by the Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & 

Environment in terms of developing the use of low emission / sustainable 

fuels in Cardiff. They felt that the use of low emission vehicles and 

sustainable fuel sources would be a major contributing factor in improving 

Cardiff’s air quality. They encouraged the Council to be bold in its 

approach and consider all of the potential solutions available, for example, 

electric and hydrogen powered vehicles.  

 

Page 275



   

 40 

 Electricity Supply – Several of the Members were concerned at the 

comment made about the available supply of electricity in Cardiff being 

potentially insufficient to meet the future demand created by the growth of 

electric vehicles. They asked for details of the current electricity supply 

available to Cardiff; estimates for the increase in electric vehicles in the 

city and the projected increase in demand for electricity created by the 

new electric vehicles.  

 
 Finances – The Committee welcomed the positive financial statement 

made in the letter from the Minister for Environment. They were reassured 

to hear that the Welsh Government would be supporting the Council to 

address the challenge and that they had agreed to support the funding for 

the feasibility study and implementation of the scheme to be identified for 

improving Cardiff’s air quality.   

 
 Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper – Members welcomed 

‘Cardiff’s Transport & Clean Air Green Paper’ and the consultation 

exercise to support the piece of work.  They agreed that it was well 

constructed and identified a number of important ideas that are essential 

for transforming Cardiff into a modern sustainable travel city.  The 

Committee stressed that timescales for achieving air quality compliance 

were in very short and some of the more significant projects (for example, 

the Metro) would be delivered outside of this period. Given the timescales 

and resources available Members emphasised the importance of 

delivering as many of the short term measures within the Council’s control 

as quickly as possible, for example, continued focus on 20 mph zones and 

parking restriction measures. They also acknowledged the need for any 

major transport infrastructure projects due for completion within this 

timescale to be delivered on time.   

 
 

 

 

 

Page 276



   

 41 

Cardiff District Heat Network (17 April 2017) 
 

 

The meeting on 17 April 2018 gave Members the opportunity to scrutinise and 

comment on an item titled ‘Cardiff District Heat Network’ in advance of the 

proposal being considered by Cabinet on the 19 April 2018. The Cabinet 

Member for Clean Streets, Recycling & Environment was invited to the 

meeting and was supported by officers from the Planning, Transport & 

Environment Directorate.  The purposed of the report due to be received by 

Cabinet was: 

 
 To report the outcome of a Detailed Feasibility Study on District Heat 

Networks in Cardiff; 

 To present the Outline Business Case (OBC) for the proposed Cardiff 

Heat Network (CHN) recommended in this study; 

 To seek authority to commence with the next steps of the project including 

grant applications and the development of a Final Business Case (FBC) 

for further consideration by the Cabinet; 

 To signal a future Council Capital Bid for £4m of Public Works Loan Board 

Invest to Save borrowing for the CHN, subject to other funding 

confirmation and approval of a Full Business Case. 

 
Following discussion, questions and comments the Committee sent a letter to 

the Cabinet Member, making the following key points:  

 
 The Committee was content with the proposals contained within the 

Outline Business Case for Cardiff’s District Heat Network. Members noted 

that the commercial case for Phase 1 of the scheme was financially tight 

based on the assumption of only supplying heat to public sector providers, 

with public sector grants being essential to make the scheme viable. 

  
 Members noted the ‘Key Milestones’ slide in the presentation that 

contained a long list of actions that will need to be achieved to deliver the 

Final Business Case and award of the DBOM contract. They asked if the 

Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment would keep 

Page 277



   

 42 

the Committee informed on the progress of the project so that future 

scrutiny could be built into the Environmental Scrutiny Committee work 

programme.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 278



   

 43 

Pre Decision Scrutiny: Funding the New Bus Transport 
Interchange (18 July 2017) 

  

 

Members recognised the importance to residents, commuters, visitors, 

employers and businesses of having a high quality bus transport interchange 

in place as soon as possible. Committee time was made available to 

undertake regular scrutiny of proposals as these came forward throughout 

2017-18. In all, the Environmental Scrutiny Committee undertook two 

separate joint scrutinies with the Economy & Culture Scrutiny Committee on 

proposals for delivering a new Cardiff Bus Station. These focused on 

exploring the following with Councillor Russell Goodway – Cabinet Member 

Investment & Development, and senior officers: funding mechanisms, the fit 

with neighbouring regeneration proposals for Central Square, Central Train 

Station and Central Quay; risk management; and deliverability. 

 
Pre-Decision Scrutiny – July 2017 - The Committee held a joint meeting 

with the Economy & Culture Scrutiny Committee, to carry out pre-decision 

scrutiny of a report to Cabinet on the bus station. At the meeting, Members 

explored issues relating to the financing of the bus station, including: financial 

assumptions; how risks to the Council were addressed and mitigated; the 

timeline for delivering the bus station; and the recommendations to Cabinet. 

 
Following the meeting, the Chair wrote to convey the joint Committee’s 

support for the recommendations to Cabinet in terms of a market driven 

approach to determining the end use of the space above the bus station. 

Members asked to be kept informed of progress with a bid to Welsh 

Government for assistance in meeting technical fit out and highway 

improvements. Members also highlighted the need to ensure due diligence 

checks are applied to ensure robust financial modelling and consideration of 

legal advice. 

 
Councillor Goodway responded to the Chair’s letter, stating that the 

administration would ‘seek to achieve the best possible return on the council’s 

investment to ensure that we can deliver the best possible facility but also 

Page 279



   

 44 

taking account of the timescales we need to work to if we are to deliver the 

facility in an acceptable timeframe’. Councillor Goodway also stated that he 

would ensure that council officials adopt a robust approach to ensure due 

diligence.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Page 280



   

 45 

Recycling & Waste Management Strategy – 2018 to 2021 (15 
May 2018) 

 

 

The meeting on 15 May 2018 gave Members the opportunity to scrutinise and 

comment on an item titled ‘Recycling & Waste Management Strategy – 2018 

to 2021’ in advance of the proposal being considered by Cabinet on the 17 

May 2018. The Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment 

was invited to the meeting and was supported by officers from the Planning, 

Transport & Environment Directorate.  The purpose of the report was to 

highlight the process and consultation approach being followed by the Council 

in developing Cardiff’s new Recycling & Waste Management Strategy – 2018 

to 2021 and to consider the following proposals: 

 
 The expansion of the provision of wheeled bins in the city;  

 Proposed changes to Household Waste Recycling Centre (HWRC) 

education stations;  

 A pilot scheme for the collection of domestic glass waste for recycling, 

which is separate to other household waste collections.  

 
Following discussion, questions and comments the Committee sent a letter to 

the Cabinet Member, making the following key points:  

 
 Members asked for details of the wheeled bin expansion after the process 

of consulting with the affected local ward councillors had taken place.  

 
 The Committee was supportive of the Council working with Welsh 

Government to help pilot some of the new changes resulting from the new 

Environment Act for Wales that would affect the commercial waste 

industry in Wales.  

 
 The Committee welcomed the idea of developing local processing plants 

to deal with the recyclate produced in the South East Wales region. This 

they felt would help improve ‘closed loop recycling’ and mitigate the 

impacts of the constantly fluctuating recyclate market.  

Page 281



   

 46 

 During the municipal year it was noted that a third Household Waste 

Recycling Centre was proposed for the north of Cardiff and that £3 million 

had been allocated to the capital budget to support the delivery of the 

scheme in the next three years. Members asked for assurance that the 

proposal still stood, confirmation of the current anticipated timescale and 

details of any potential sites.  

 
 Members welcomed the consultation exercise to support the development 

of the ‘Recycling & Waste Management Strategy – 2018 to 2021’.  They 

asked for regular Committee updates so that they could contribute to the 

exercise where they felt it was appropriate.   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Page 282



   

 47 

 

RECOMMENDED FUTURE WORK PROGRAMME 
 

 

The Committee receives regular work programme updates at which Members 

have the opportunity to consider items for inclusion on the work programme, 

and suggest any new issues that may be of interest to the Committee. The 

following items have been identified during 2017/18 as suitable items for 

discussion during the 2018/19 work programming process:   

 
 New Bus Transport Interchange 

 Cabinet Response to Improving Cardiff’s Air Quality 

 Litter & Fly Tipping in Cardiff 

 Planning, Transport & Environment Directorate – Quarterly Performance 

 Planning, Transport & Environment Directorate – Directorate Delivery Plan 
2019/20 

 Shared Regulatory Service Annual Report 2018/19 & Business Plan 
2019/20 

 Cardiff Local Development Plan Annual Monitoring Report 

 Draft Budget Proposals 2019/20 

 Lamby Way Solar Farm 

 Cardiff District Heat Network 

 Cardiff’s Clean Air Strategy 

 Cardiff’s Cycling Strategy 

 Paving Report - Section 106 Local Infrastructure Proposal Lists 

 Planning, Transport & Environment Digitalisation  

 Recycling & Waste Management Strategy – 2018 to 2021 

 

 

Scrutiny Services, City and County of Cardiff, 

Room 263, County Hall, Atlantic Wharf, Cardiff. CF10 4UW 

Tel: 029 2087 2953    Email: scrutinyviewpoints@cardiff.gov.uk 

© 2018 City and County of Cardiff 

Page 283



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



Policy Review and Performance 
Scrutiny Committee

Annual Report  2017–2018
June 2018

Cardiff Council   
                                                        
                                                        This document is available in Welsh 
                                                        Mae’r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg.

Page 285

Eitem Agenda 16



2

CONTENTS

Committee Membership         3

Chair’s Foreword   4

Overview   6

Committee Responsibilities    6

Work Programme 2017/18 – the statistics 7

Highlights of 2017/18         9

Partnership Scrutiny 9
Joint Scrutiny 11
Policy Development/Consultation 13
Pre-Decision Scrutiny 16
Monitoring Improvement 22
Short Scrutiny 23
Briefings 24
Task & Finish Inquiries 27
Call-ins 29

Future Work Programming Opportunities 2018/19                 31

Committee Terms of Reference        32

Page 286



3

 Committee Membership

 
   Councillor Rodney Berman 

    Councillor David Walker
                   Chair

Councillor Bernie 
Bowen Thomson

    

  Councillor Joe Boyle

 

  Councillor Stephen Cunnah

   

      Councillor Owen Jones

  Councillor Norma Mackie   Councillor Rod McKerllch       Councillor Jim Murphy

Page 287

http://www.cardiff.gov.uk/content.asp?nav=2872,4274,4280&parent_directory_id=2865&id=1197&Language=
http://cardiff.moderngov.co.uk/mgUserInfo.aspx?UID=132&LLL=0


4

Chair’s Foreword

The start of a new Council term is an important one for Scrutiny. It is an 

opportunity for new and experienced councillors to meet and work together in 

a non-partisan cross-party setting.

There is usually a large number of new policies and strategies to examine, 

and that has been the case as the Committee took on its wide ranging brief. 

There have been numerous opportunities for non-executive members to 

contribute to decision-making and take part in the kind of open governance so 

appreciated by external auditors and the wider public.

In executing our statutory responsibilities under the Well-being of Future 

Generations Act (Wales) 2015 we were able to meet and question the Public 

Services Board (PSB) about its Well-being Plan and objectives for Cardiff. 

This is an area of responsibility that will grow in importance as the PSB puts in 

place arrangements to deliver the Plan.

The Corporate Plan signals what the Administration is seeking to achieve, and 

at what pace. The Committee saw an opportunity to involve other scrutiny 

chairs in a joint scrutiny focussed on target setting for the Plan. Such 

engagement produced frank and useful input, facilitated by the Leader’s 

willingness to engage in an equally frank and open manner.

An important role for all scrutiny committees is to contribute to policy 

development, ideally at an early stage. For us this included Capital Ambition 

and its delivery, Senior Management Arrangements, and the Workforce 

Strategy. Members embraced the task of working through often complex 

proposals, providing challenge and suggestions  for improvement.

The Committee also took the opportunity to revisit a long-standing topic of 

concern, Sickness Absence, where we noted that small but important 

improvements made in previous years had started to reverse. There are cost 

implications for issues  such as this, and our scrutiny linked usefully with the 

wider, in depth, examinations we 

Page 288



5

undertook of the Budget Strategy,  monitoring at month 6 2017/18, and the 

draft Budget proposals for 2018/19.

Outside the committee’s regular business, there were opportunities to 

undertake two task and finish inquiries, Customer Leadership published in 

May 2018 and Managing the Estate under a Corporate Landlord Model 

published in April 2018. 

My appreciation goes to all who supported the scrutiny process during the 

year, including cabinet members, directors and senior officers as well as 

guests from external organisations. The efforts of the Committee Members 

are very much appreciated, including the role undertaken by Councillor Joe 

Boyle in chairing the Corporate Landlord Model task and finish inquiry.

Principal Scrutiny Officer Nicola Newton has faultlessly guided the Committee 

through its wide ranging and sometimes complex workload, for which the 

Committee expresses its appreciation.

I know that in 2018/19 the Committee will address further important work and, 

in so doing, will seek to contribute to the Council’s overall effectiveness in 

delivering for its customers and other stakeholders.

Councillor David Walker
Chair, Policy Review & Performance Scrutiny Committee

Page 289



6

 Overview

With the 2017 Administration firmly in place, and the birth of Capital Ambition, 

in July 2017, the Policy Review and Performance Scrutiny Committee 

welcomed new and experienced Members, in pursuit of open and transparent 

challenge, to ensure the best services for the citizens of Cardiff.  For many 

years Cardiff’s positive scrutiny culture and function has been an effective part 

of the Council’s democratic decision-making process. The function ensures 

non-executive Members have an opportunity to bring their own independent 

expertise to bear on strategy and policy issues, working with the Cabinet to 

improve services. In this Annual Report we reflect on scrutiny undertaken in 

the first year, and some of the new developments that have grown out of a 

willingness on both Cabinet and Scrutiny parts to work together to deliver 

services against a backdrop of ever decreasing resources.

For clarity, this Annual Report covers the work of the Committee since its 

inception in July 2017, to the end of the municipal year in May 2018. It 

explains the many different types of scrutiny the Committee has undertaken in 

this period, categorises the various topics considered, and presents the 

highlights and outcomes of its work in 2017/18, from page 8 onwards.

 Committee Responsibilities

The Policy Review and Performance Scrutiny Committee’s Terms of 

Reference confer upon it two distinct scrutiny roles. Firstly, an overarching 

responsibility to scrutinise, monitor and review the overall corporate 

performance and improvement of the Council. Secondly, to scrutinise, monitor 

and review the effectiveness of specific functions, such as the Corporate 

Planning and Improvement framework, the Capital Ambition Delivery 

Page 290



7

Programme, Finance, ICT, Human Resources, Governance, Legal Services, 

Property, Procurement, Customer Services and the Public Services Board. 

During this administrative year there has been a review of senior management 

arrangements. This means that within the new organisational structure the 

Committee’s Terms of Reference1 determine that its responsibilities fall within 

three of the Council’s Directorates; as follows 

The Corporate Resources Directorate  falls within the Committee’s remit in 

its entirety and comprises; Commissioning and Procurement;  Finance; 

Human Resources; Digitalisation and Customer Services (including Corporate 

Complaints and Connect to Cardiff (C2C); Performance & Partnerships 

(including Bilingual Cardiff).

The Economic Development Directorate includes Corporate Landlord, 

Strategic Estates (including both the operational and non-operational 

portfolios), Facilities Management and International Policy. 

The Governance and Legal Services Directorate falls within the 

Committee’s remit in its entirety and comprises; Committee & Members’ 

Services; Electoral Services; Equalities, Glamorgan Archives; Legal Services; 

and Scrutiny Services.

 Work Programme 2017/18 - the statistics

During the municipal year May 2017 – May 2018 the Committee held 9 public 

meetings as programmed in the Council’s calendar of meetings, and one un-

programmed call-in meeting in April 2018. Over the year, 25 reports have 

been scrutinised by the full Committee, covering a wide variety of topics. This 

activity culminated in 19 letters to the Cabinet and Senior Management 

1 Terms of Reference for this Committee can be found on page 31.

Page 291



8

Team, sharing the Committee’s comments, concerns and recommendations 

following the scrutinies. In response the Committee received 12 letters from 

the Cabinet.

The Committee has enjoyed full Membership throughout the year, and 

excellent attendance. All nine seats have been occupied, with just one 

change when the Committee welcomed Councillor Owen Jones in February 

2018, replacing Councillor Frank Jacobsen. At the start of the year all 9 

Members volunteered to participate in task and finish inquiries, enabling the 

Committee to deliver 2 inquiry reports to the Cabinet on important topics; 

firstly, Managing the Estate under a Corporate Landlord Model, and secondly 

Customer Leadership. This output required Members attendance at an 

additional 11 informal evidence gathering meetings. 

Additionally, the Committee agreed to establish a Performance Panel, for 

which 6 Members volunteered, and which met twice during the year. The 

grand total of meetings of this Scrutiny Committee, to which its Members 

committed in 2017/18, was therefore 23.

The success of Scrutiny is dependent on the capacity, skills and development 

of those Members that sit on Scrutiny Committees.  At the start of the 

Administration the scrutiny team organised a programme of training events to 

enable new members to gain an overview and understanding of their roles, 

activities and scrutiny processes. This included:

 Introduction to Scrutiny (June’17)

 Questioning Skills  (July’17)

 Budget Training (Feb’18)

The Committee’s proceedings have been webcast twice, in November 2017 

and February 2018, viewed by a total of 135 interested parties. The 

Committee looks forward to continuing and improving on such transparent 

engagement, and to playing its part in contributing to the Council’s webcasting 

Page 292



9

performance indicator. Similarly, the Scrutiny function has developed and 

implemented a performance indicator “The number of external contributors to 

Scrutiny meetings” to highlight the breadth and depth of evidence informing 

scrutiny work. As at the 31 March 2018 scrutiny committees had received 

evidence directly from over 250 external witnesses.

    

To support its work the Committee has benefitted from one full time scrutiny 

officer, and a proportion of the scrutiny researcher and scrutiny support 

officer posts. High level oversight of its work has been through the Director of 

Legal and Governance Services, in the absence of an Operational Manager. 

The Committee has used a variety of approaches to examine the topics 

scrutinised. All topics are listed below, analysed under the relevant type of 

scrutiny, and a selection have been highlighted for their impact.

 

 Highlights of 2017/18

 Partnership Scrutiny
Where the Committee has performed the statutory role introduced by the 
Well-being of Future Generations Act (Wales) 2015 and conferred upon it 
by Council. In 2017/18 this included:

 Public Services Board – progress report & draft Well-being 

objectives (July’17)

 Public Services Board - Well-being Plan. (Nov’17)

Public Services Board Scrutiny 
______________________________________________

The Council and its partners are subject to duties under the Well-being of 

Future Generations (Wales) Act 2015 (WFG). The Act seeks to ensure that 

the governance arrangements in public bodies for improving the well-being of 

Page 293



10

Wales take into account the needs of future generations.  The aim is for public 

bodies to improve the economic, social and environmental well-being of 

Wales in accordance with detailed sustainable development principles and 

well-being goals prescribed by the Act. 

The WFG Act established a statutory Public Services Board (PSB) for each 

local authority area in Wales, the core members of which include the Local 

Authority; the Local Health Board; the Welsh Fire and Rescue Authority; and 

Natural Resources Wales. It also conferred a statutory remit for Scrutiny:

 To review decisions made or actions taken by the PSB; 

 To review the Board’s governance arrangements; 

 To make reports to the Board regarding its function or 

governance arrangements; and

 To require PSB members to attend Committee.

The Council’s Constitution confers the statutory responsibility for upholding 

the requirements of the Act upon the Policy Review and Performance Scrutiny 

Committee for scrutiny of the Cardiff Public Services Board (PSB). Therefore 

the Committee continues to perform strategic overview scrutiny of the PSB’s 

performance going forward.

In July 2017 the new Committee received a progress report and outline of the 

PSB’s draft Well-being objectives.  Members commended Cardiff’s 

longstanding record of non-statutory partnership working, which continues to 

prove an excellent basis for taking forward the statutory requirements of the 

WFG Act and welcomed an offer for the Chair to attend the PSB from time to 

time to establish strong lines of open accountability, and benefit both parties.   

As the Well-being Plan came to fruition, in November 2017 the Committee 

was delighted to welcome broad representation from Cardiff’s PSB partners, 

Cardiff & Vale Health Board, Natural Resources Wales, South Wales Fire 

Service, South Wales Police, and Cardiff Third Sector Council. Following the 

Page 294



11

scrutiny the Committee wrote to the Leader, as Chair of the PSB expressing 

the importance that there is a strong correlation between Cardiff’s Well-being 

Plan and the Council’s Corporate Plan for Delivering Capital Ambition, and 

that all partners’ corporate plans align with and demonstrate clear links to the 

Well-being Plan. Members felt it would be vital that the Plan includes clear 

targets, that all partner bodies should be spending proportionately on 

supporting partnership arrangements, and critically everyone should have an 

equal chance to benefit from Cardiff’s success.

 The Well-being Plan was subsequently launched in May 2018, and the 

Committee plans to scrutinise the governance arrangements of the PSB in 

June 2018. 

 Joint Scrutiny
Where the Committee has joined together with one or more scrutiny 
committees to examine a topic of a cross-cutting nature to enable 
collective consideration of the issues. In 2017/18 this included:

 Joint scrutiny of the Corporate Plan 2018-21 target setting (Feb’18)

This year there was an inaugural joint scrutiny of the Corporate Plan target 

setting process, hosted by the Committee’s Performance Panel. All Scrutiny 

Chairs were invited to participate and a valuable informal engagement session 

supported effective scrutiny of the Corporate Planning process. The session 

considered proposed targets in some detail, providing an opportunity to feed 

cross scrutiny committee observations into Cardiff’s final draft Corporate Plan 

2018- 21, before it was presented to formal Cabinet. 

A key issue raised by the joint panel was that sometimes targets and budgets 

are not achieved and Members encouraged that targets set should be 

stretching but attainable, to avoid a projected overspend as early as Quarter 1 

Page 295



12

2017/18. The joint scrutiny panel was of the view that there was an 

opportunity to ensure budget savings aspirations were firmly reflected in the 

performance targets set out in the Corporate Plan. Members pointed out that 

the Corporate Plan is what the organisation wants to achieve, however it can 

fail if the organisation views performance management as separate from 

budget management. Members felt it should be possible to frame financial 

targets as an integral part of the Corporate Plan, and encouraged the Cabinet 

to consider this. Also, they should understand from reading the Plan, which 

KPI’s are indicative of the real pressures on the budget.

Other areas highlighted included the need for more ambition in setting a target 

of 94.5% attendance for secondary schools; a suggestion that to increase the 

total number of visitors to Cardiff would require a larger than 2% increase in 

the number of staying visitors; and concern about the levels and cost to the 

Council of sickness absence, particularly in areas such as waste 

management. 

In response, the Leader considered the Corporate Plan had been further 

strengthened as a result of this engagement; and was in full agreement with 

the Panel's view that financial targets form an integral part of the Corporate 

Planning and Budget Setting process, confirming that, in the same way as the 

Corporate Plan and the Budget are developed in tandem, the achievement of 

savings targets and performance reporting will be monitored and reported 

concurrently. Going forward the achievement of savings would be reported on 

a quarterly basis as part of the published Budget Monitoring Report. Similarly, 

the Performance Reports will continue to be presented on a quarterly basis. 

Taken together they will provide a regular update on achievements against 

budget targets, policy objectives and performance measures.

 Policy Development / Consultation Scrutiny
Where the Committee has contributed to the Council’s policy 
development processes by 

Page 296



13

considering draft policy documents. In 2017/18 this included;

 Capital Ambition – policy priorities (July’17)

 Senior Management Arrangements (Oct’17)

 Delivering Capital Ambition (Nov’17)

 Central Transport Services (May’18)

 Workforce Strategy (May’18)

Capital Ambition – Policy priorities of the Administration
______________________________________________________________
The inaugural meeting of the new Committee was briefed on the 

Administration’s policy programme and associated delivery commitments 

entitled ‘Capital Ambition’. The Committee heard how these ambitions would 

be translated into the Council’s strategic policy, organisational development 

and budgetary framework.

The ‘Capital Ambition’ policy statement set out a programme of action to 

continue to drive the city economy forward whilst ensuring that the

benefits of success are felt by all residents. In delivering its Capital

Ambition, the Administration’s focus is on four main areas: Working for Cardiff; 

Working for Wales; Working for the Future; Working for Public Services. 

This briefing proved a critical introduction and context setting to Members 

understanding of the Council’s strategic framework and the work of the 

Committee in year one. The refreshed policy and delivery framework would 

contain the following key components: A Corporate Plan 2018-19 setting out 

the Council’s objectives; a Budget Strategy reworked to support the delivery 

of the administration’s priorities; A Programme of Change setting out how 

the Council’s new 3-year development programme will be reshaped to deliver 

the commitments contained in the ‘Capital Ambition’ document; The Well-
being Plan to be launched by the PSB in April 2018; The Performance 
Management Framework, translating the ‘Capital Ambition’ document into 

performance objectives and clear milestones; and a programme of 

Page 297



14

Consultation and Engagement: to support the implementation of the

administration’s policy ambitions.

Senior Management Arrangements
______________________________________________________________
In October 2017 the Committee was consulted on proposals following a full 

analysis and review of senior management arrangements by the Chief 

Executive. The Committee welcomed the opportunity to add scrutiny’s voice to 

the consultation process, welcoming cost neutrality of the proposals, and the 

new posts of Head of Democratic Services, and Chief Digital Officer.

The Committee felt there was scope for further market research to ensure good 

quality candidates are attracted to Cardiff. It was concerned that under the 

proposed new arrangements the Director of Social Services did not sit at a 

Corporate Director level, and highlighted the risk of public perception that the 

Council is spending too much on senior salaries. 

Delivering Capital Ambition
______________________________________________________________
In December 2017, the Committee recorded its appreciation for the Cabinet’s 

inclusive approach to scrutiny engagement with the Council’s important 

strategic plans whilst in a development stage. The Committee reinforced the 

importance of a strong alignment between all planning documents that 

comprise the performance framework, and that the Committee would be 

looking for strong links between the Well-being Plan, the four-year Capital 

Ambition programme and the Corporate Plan. Importantly Members urged that 

Capital Ambition should work for the whole City, place communities front and 

centre, and focus on inequalities, particularly of health and opportunity. 

Members stressed the importance of organisational culture embracing 

digitalisation, re-iterating that consistency of customer service organisation-

wide is key, as is breaking down directorate silos to deliver a seamless council 

service. 

Page 298



15

In response, the Leader committed to continuing  early engagement, and co-

operated in delivering a session focussed on target setting with the 

Committee's new Performance Panel involving all Scrutiny Committee Chairs, 

considering it a an important opportunity to outline and raise awareness of the 

target setting process. 

Central Transport Services
______________________________________________________________
In May 2018 the Committee considered progress on a proposed new model 

for the delivery of Central Transport Services. Following the scrutiny the 

Committee advised the Cabinet Member for Investment and Development that 

they concur with the value of exploring engagement with an external 

commercial partner to improve efficiency and reduce costs, despite such a 

partnership bringing new risks to the Council. Members urged that proposals 

for such an approach include a clear indication of how success will be 

measured. The Committee’s advice was the reduction of risk, and a share in 

any profits.

Members agreed with the proposal that budgets for vehicle maintenance 

should sit within service areas, as this will provide greater accountability, 

stressing the importance of those budgets factoring in overhead costs such as 

depreciation and the cost of replacement at the end of a vehicle’s lifespan.

Importantly the Committee considered there is an opportunity for more 

effective marketing planning and targeting to make full use of the facilities.

Page 299



16

Workforce Strategy
______________________________________________________________
The Committee was afforded an opportunity for policy development scrutiny of 

the Workforce Strategy in May 2018. Members were pleased to hear that the 

holistic approach aims to strengthen the links between business, financial and 

workforce planning, with an intended outcome of improving performance and 

thereby customer service. Following the scrutiny the Committee referred the 

Cabinet Member Finance, Modernisation and Performance, and senior 

officers to the recommendations of its Customer Leadership task and finish 

inquiry. Members felt there should be greater clarity of the issues the strategy 

would need to address, such as any visible gaps across the organisation 

where it is proving difficult to recruit and retain staff. Members were concerned 

that analysing service area data to develop the strategy would require 

significant resources. 

The Committee highlighted the importance of building a loyal workforce and 

attracting talent, and as such suggested: assets such as the Castle and St 

David’s Hall be used as a benefit to attract and retain staff; promotion of agile 

working; support for membership of the Stonewall Cymru network, and other 

employee networks (BME, Carers, Disability, LGBT, Women’s network).

The Committee also established the importance of the action plans that will sit 

beneath the Workforce Strategy requested sight of both, and resolved to 

monitor what is achieved six months on from its implementation.

Pre-decision Scrutiny
Where the Committee has evaluated and commented on policy 
proposals before they are considered by the Cabinet, providing the 
Cabinet with an understanding of Scrutiny Member’s views prior to 
making their decision. In 2017/18 this included;

 Mental Health Policy (Sept ’17)

Page 300



17

 Socially Responsible Procurement Policy (Sept’17)

 Delivering Capital Ambition (Dec ’17)

 Draft Corporate Plan 2018-21(Jan ’18)

 Draft Budget Proposals 2018-19 (Feb ’18)

Mental Health Policy
______________________________________________________________
In September 2017 the Committee welcomed the Council’s initiative and focus 

on Mental Health with the development of a new Mental Health Policy. Given 

that 21% of all Council sickness absence is stress or mental health related, 

the Committee’s overarching view was that a manager must possess the skills 

to identify the links between stress and mental health, catch issues early, and 

apply interventions to maintain a balance between sickness absence and 

productivity. In addition consistent approach to delivering the Mental Health 

policy across all Directorates was required, and therefore there should be a 

mandatory Mental Health Awareness training module for all managers.

In response the Cabinet Member reassured the Committee its 

recommendations had informed changes to the final policy. In particular, the 

aims of the policy now reflected the proactive management of health and 

wellbeing by including the following lines:

 Promote mental health and wellbeing in the workplace by 

considering the sources of pressure and causes of mental 

distress at work, not solely dealing with the symptoms.

 Ensure that work place pressure is managed through a risk 

assessment process in line with the Council's Stress Management 

Policy.

The Committees observations resulted in a range of additions to the policy  

including a description of the responsibilities of the Council's Occupational 

Health Service;  training available through the Cardiff Academy; a specific link 

to the Mental Health Foundation; a commitment to explore developing a 

mandatory Mental Health Awareness training module for managers through 

Page 301



18

the All Wales Academy; exploration of the introduction of therapies to support 

employees, for example, Sports Therapy massage sessions; working closely 

with the Council's Health and Safety team to review the Stress Management 

Policy, and in particular to take account of advice and guidance published by 

the HSE since this policy was introduced.

The Committee will programme in-depth scrutiny of the Employee Health and 

Well-being programme, particularly how the occupational health programme 

has been performing for the Council in 2018.

Socially Responsible Procurement Policy
______________________________________________________________

In September 2017 the Committee welcomed the socially responsible 

approach to procurement, particularly the news that 55% of the Council’s 

£390m spend is with local suppliers, and that 4,000 of its 9,000 suppliers are 

small value companies. Members reported to the Cabinet they consider it 

important the Council continues to signpost smaller companies to bid 

application assistance, where it cannot offer support itself, and that there 

should be evidence that procurement decisions have been ethically based 

rather than price based.

In response the Cabinet Member for Finance, Modernisation and Performance 

confirmed 56% of the Council’s suppliers are SME’s.The Selling to the Council 

Guide continues to be promoted which aims to help potential suppliers and 

contractors understand how Cardiff Council buys goods and services. The 

Commissioning and Procurement Team are working with Cardiff’s Third 

Sector Council to explore how best to support the Third Sector to develop 

their general procurement skills, including supporting a training programme 

and  the identification of a list of potential community benefit schemes that 

need the support of a contractor. The ultimate aim is for the Council to be able 

to direct contractors to a list of potential community benefit schemes that need 

their support to deliver benefits across Cardiff.

Page 302



19

The Cabinet clarified that tenders are awarded on a combination of price and 

quality, and it is more likely that ethical employment considerations will be 

considered as part of the initial selection stage which determines whether 

suppliers/contractors are capable and suitable to deliver the contract 

requirements for the Council.

Draft Corporate Plan 2018-19 

Following up on its policy development engagement with Delivering Capital 

Ambition and the Corporate Plan 2018-19 in December 2017, in January 2018 

the Committee had an early pre-decision scrutiny opportunity of considering 

the Corporate Plan 2018-19. The Committee acknowledged that the series of 

opportunities afforded Scrutiny marked a significant step forward in facilitating 

scrutiny impact on the Council’s strategic planning processes. Members 

specifically acknowledged that the Administration had sought to embed the 

Capital Ambition Delivery Programme within the Plan, and had sought 

alignment with the Public Service Board’s Well-being Plan. 

The Committee made many specific references to lines within the Plan, 

notably highlighting it considers that the Plan underplays the role Economic 

Development plays in achieving the objective ‘A Capital City that works for 

Wales’. They also considered performance measures (KPI’s) for this objective 

were noticeably light. 

The Committee’s impact is evidenced by the consequential changes made to 

the Plan following the Committee’s observations. The draft Plan:

 Included measures on employment growth.

 Added an objective to recognise the role of the City Deal in supporting 

Economic Development across the City and wider region.

 Included, under the well-being objective 'Modernising and Integrating 

our Public Services', the management of assets and property. 

 Including an objective, and corresponding key performance indicator, 

focused on preventing young people from reoffending.

Page 303



20

 Adding a performance measure reflecting the extent to which people 

believe they are capable of living independently following support from 

the Independent Living Services.

 Acknowledging the need for high-quality urban design,  the Council will 

convene regular Design Reviews of proposals submitted to the Local 

Planning Authority and will make recommendations based on the views 

of the multi-disciplinary panel. Furthermore, proposing an annual 

Design Review Monitoring document is published, containing case 

studies and examples of recommendations made.

 Further developing the objective relating to a food strategy, to make 

clear what the strategy will seek to achieve.

The Committee commended Cabinet’s unprecedented responsiveness to the 

Committee and the Performance Panel’s concerns and observations, warmly 

welcoming the step forward in co-production of the Corporate Plan. However. 

Members sought further reassurance of a strong connection between the 

objectives of the Well-being of Future Generations Act and the Corporate 

Plan, around the health aspects of the legislation, considering there was an 

opportunity to strengthen the Councils commitment to addressing health 

inequalities. 

The Leader reassured the Committee of a strong connection and that all of 

the well-being objectives had been designed to maximise the authority's 

contribution to the goals. With regards to the Council's commitment to 

addressing health inequalities in the city through working with public service 

partners, he pointed out that each of the seven well-being objectives in the 

Corporate Plan contributes towards the national well-being goal of 'A 

healthier Wales'. For example, the Council recognises that poverty is one of 

the greatest contributory factors to poor health and, therefore, the 'Supporting 

People out of Poverty' objective in its entirety contributes towards this goal. 

Similarly, 'Safe, Confident and Empowered Communities' confirms that the 

Council will respond to the recommendations of the Parliamentary Review of 

Health & Social Care in Wales and includes performance measures about 

Page 304



21

the number of individuals participating in parks/outdoor sport. In addition, 

'Cardiff grows in a resilient way' includes both steps and performance 

measures around improving air quality and increasing active travel in Cardiff.
• 

Draft Budget Proposals 2018-19
______________________________________________________________

In February 2018 the Committee exercised its dual remit of scrutinising both

the overarching Budget Proposals 2018-19, and the specific budget proposals 

of three directorates. In respect of the whole Council budget the Committee 

highlighted several concerns. Firstly that Council Tax was increasing by 5% 

despite the financial settlement being better than expected, noting that the 

employers pay award at 2% was the main reason given for this. Other 

concerns included the risk of debt impacting on the Council’s overall budget; 

an additional £8.4m in the budget for Social Services, writing out a previous 

saving; that income generation was a repeated theme across Directorate 

budget savings proposals; and how achievable was the proposal to reduce 

dependency on agency spend across the recycling and waste services team, 

by improving attendance at work.  

In respect of the Resources Directorate proposals the Committee observed a 

different culture, noting the Directorate’s appetite to push boundaries, 

illustrated in services such as procurement. Members urged that no proposed 

savings should prevent digital progress. However, that care should be taken 

to ensure that e-billing does not exclude those who are not technically 

resourced. 

In respect of the Economic Development proposals the Committee welcomed 

the comprehensive review of the Council’s estate; was concerned about the 

removal of the International Pool subsidy, and the impact on charges, staffing 

and services; considered the Corporate Landlord Model offered the potential 

to put in place the controls required for successful management of the estate. 

Page 305



22

In respect of Governance & Legal Services proposals the Committee noted 

the reduction of two posts from the scrutiny function and the consequence that 

there will be a reduction in the capacity to support members in undertaking 

task group inquiries. 

In response the Cabinet Member reminded the Committee that the difference 

between a 1% and a 2% pay award  is £2.8 million; drew attention to the 

Budget Report  statement that whilst approving the Capital Programme for the 

period up to 2022/23 the later years of the programme will be subject to an 

on-going review of the Council's financial resilience; acknowledged that the 

savings proposed by Social Services were ambitious but it is important in 

these challenging times that directorates look at all savings opportunities and 

set themselves stretching targets in terms of their achievement.

Monitoring Improvement
Where the Committee has undertaken monitoring of the Council’s 
improvement progress.  In 2017/18, this included:

 Cardiff’s Statutory Improvement Report 2016-17 (Oct ’17)

 WAO Annual Improvement Report 2016-17(Oct’17)

Cardiff’s Statutory Improvement Report 2016-17 
______________________________________________________________
In October 2017 the Committee monitored the Council’s self-assessment of its 

improvement in the form of the Statutory Improvement Report 2016-17, 

requesting a future role in contributing to improvement planning and 

processes around target setting for the forthcoming Corporate Plan. 

The Cabinet Member Finance, Modernisation and Performance confirmed that 

the Corporate Performance Team would be happy to work with the 

Committee's Performance Panel to provide a productive avenue through 

which to further develop the Committee's involvement with the Performance 

Management Framework and agenda. 

Page 306



23

WAO Annual Improvement Report 2016-17 
______________________________________________________________
Continuing the improvement theme, the Committee welcomed the Wales 

Audit Office, promoting strong links between internal Scrutiny and external 

Auditors as a way of ensuring the focus of its work during the year is 

appropriate. 

The Committee has previously expressed some frustration at the volume of 

data it receives to assess how the Council is progressing on its improvement 

journey, and in future requested a simple summary and benchmarking as to 

whether the Council is performing well or otherwise. Members would also like 

detail on savings planning that includes the unintended consequences of 

planned savings; more information in respect of why change is necessary; 

and how the service can become more efficient.

In response the Committee was advised it is not possible to ascribe a simple, 

overarching status to the performance of the entire organisation. Members 

were advised that the Welsh Government’s National Indicator and Public 

Accountability Measures system provides benchmarking, though this will be 

replaced with a new, improved set of indicators in 2018/19. In respect of 

savings planning, the general contingency is an important part of the 

Council's financial resilience, and had been reduced by 25% in 2017/18, 

from £4 million to £3 million. Directorates are not expected to see this 

contingency as a fall-back position and progress towards achieving planned 

savings is closely monitored and challenged throughout the year.

Short Scrutiny
Where the Committee has examined in-depth work underway to address 
a significant issue the Council faces, commented on findings and action 
plans, giving the Cabinet the opportunity to know Scrutiny Member’s 
views as they tackle a difficult issue. In 2017/18 this has included:

 Sickness Absence (Jan ’18)

Page 307



24

Sickness Absence 
______________________________________________________________
In January 2018 the Committee resurrected its long term interest in the 

significant challenge of tackling sickness absence with an opportunity for a 

short scrutiny to consider the findings of a review by APSE, and an outline 

action plan to address the findings.  Following the scrutiny Members agreed 

that the Committee will continue its work and interest in sickness absence, 

and it will be looking for evidence of strong senior management leadership 

when it scrutinises progress on the action plan in July 2018.

The Committee followed its scrutiny by commissioning comparative research 

with GLL Leisure Services, to explore whether there are lessons that can be 

shared and effectively applied to the in-house delivery of services. Members 

recommended focus groups be held with frontline staff to ensure their voice in 

the consultative process, and considered more data is required around high 

levels of sickness absence within specific groups, and the culture at various 

levels within the organisation which may impact on this.

The Committee has been assured of support in working with scrutiny 

research, to share any learning with the Committee.  Importantly strong 

leadership on sickness matters is underway and APSE has been engaged to 

ascertain whether there are any reasons as to why certain occupational 

groups would have higher sickness than others and what processes can be 

put in place to assist this. 

Briefings post Cabinet
Where timescales have not allowed for pre-decision or policy 
development scrutiny, and to ensure the Committee is kept informed of 
developments, proposals or progress, in 2017/18 this included:

 Budget Strategy 2018/19 Medium Term (Sept ’17)

Page 308



25

 Budget monitoring month 6 (Dec’17)

 Corporate Land and Property Management (April’18)

Budget Strategy 2018/19 Medium Term 
______________________________________________________________

In September 2017 the Committee considered the Council’s Budget Strategy 

for 2018/19 and was reassured by a decrease in the forecast budget gap 

since February 2017, from £27m to £23.5m, and that a pay award of up to 2% 

would be planned for. Members sought clarification that achieving the £7m  

2016/17 unmet savings remained a target; that the Cabinet intended to 

prevent a recurrence of missed savings targets in 2018/19 and that there 

would be close monitoring of budgets, particularly of those services that are 

overspending throughout the year, such as social services. 

The Cabinet response confirmed that unmet savings from 2016/17 remain a 

target in the current financial year, and that savings are monitored on a 

monthly basis. All savings proposals undergo a risk rating for achievability and 

those identified as higher risk are subject to additional challenge. Budgets are 

monitored closely throughout the year and directorates receive detailed 

monthly monitoring information. Directorates currently reporting a projected 

overspend were acting to resolve the issues that led to the current position or 

alternatively, to identify offsetting savings in other areas of the service. 

Budget monitoring month 6 
The Committee proceeded to monitor the 2017/18 budget at month 6 in 

December 2017. Its main focus of concern was the overall savings shortfall of 

£1.782million, which appeared to be worsening. Members considered this 

situation could be due to unrealistic savings proposals, and concern as to 

whether the budget actually reflects the real cost of services such as 

Childrens Services, or whether a significant realignment of the budget is 

needed. 

Page 309



26

Members were of the view that the projection of a balanced budget at month 6 

had been achieved at a cost, particularly of unachieved savings and was a 

result of management action in holding staff vacancies. 

In response the Cabinet confirmed that a £3.3 million realignment had been 

included for Children’s Services to reflect known pressures and unachieved 

prior year savings proposals, again re-enforcing that savings are rigorously 

assessed at the point at which they are first proposed. Risk and planning 

status are kept under review throughout the budget setting process and 

reported upon within the Budget Report. However, in order to achieve 

significant levels of savings, there is a need for the Council to proceed with a 

level of manageable risk contained within the proposals. 

Corporate Land and Property Management 2018/19
______________________________________________________________
In April 2018 the Committee was briefed on the CLPMP for 2018/19. The Plan 

was considered realistic, the Council’s core buildings had deteriorated 

significantly and Members heard that it will take until 2020 to address the 

maintenance backlog. There were longer term plans to undertake a review of 

the core office estate, and the Committee would include a progress briefing on 

core office accommodation on its work programme.  

The Committee was advised of an extensive review of proposed disposals in 

the autumn. Members were keen to ensure that the Council maximises its 

returns for disposals, and that the CLPMP target of £40m is based on selling 

assets at the market rate. 

Importantly, the Committee welcomed Cabinet’s intention to consult ward 

members on proposed disposals, and requested an opportunity to contribute 

to the consultation. Members made strong representation that where 

properties serving a community purpose are identified for disposal there must 

be full and proper consultation with the community. Where property is 

considered appropriate for asset transfer to the community, Members feel that 

there is a case for involving the 

Page 310



27

community to ensure the cost effectiveness and availability of properties. 

Task & Finish Scrutiny
Where the Committee considers there is an opportunity to examine in 
detail the issues and wider options available, to assist the Council in 
improving the way a service is delivered. In 2017/18 this included:

 Customer Leadership (published May ‘18)

 Managing the Estate under a Corporate Landlord Model 

(published April ‘18)

Customer Leadership 
______________________________________________________________
As part of the 2017/18 work programme the Committee agreed the terms of 

reference for a Task and Finish inquiry into the Council’s approach to 

Customer Leadership. The group was set the task of exploring opportunities 

for embedding customer culture and leadership across the Council by 

reviewing existing best practice and making recommendations for 

improvement in Customer Leadership.

Members considered the views of internal and external customer service 

experts such as Admiral, Welsh Water and British Gas.  Chaired by Councillor 

David Walker, five clear themes emerged from the evidence gathered: the 

Vision and Strategy required to embed customer service; the Leadership 

required to steer a customer focus; how People are central to embedding and 

delivering customer focus; the importance of understanding Customer 

Expectations; and what Policies and Processes need to be put in place to 

support a customer leadership focus.  

  

The task group identified opportunities for placing the customer at the heart of 

Council’s service delivery, requiring elevation of the profile of customer 

service both politically and operationally. Seven recommendations were 

Page 311



28

developed from the inquiry’s key findings for Cabinet’s consideration centred 

on strengthening the customer focus of the Council’s suite of strategic 

planning documents, by developing a new Customer Vision statement, a 

Customer Charter, and a Customer Service Strategy; Improving the Council’s 

understanding of customer needs and expectations by involving the customer 

in business planning through customer research;  Facilitating a step change in 

customer service awareness and understanding across all management roles,  

specifically giving the Chief Digital Officer a mandate and full authority to 

ensure council-wide consistency of customer service standards; Developing 

the culture, management accountability and customer training at all levels that 

will encourage consistency of service excellence; Securing opportunities for 

senior managers to experience first-hand the culture of Admiral and Welsh 

Water’s customer leadership approach; and securing membership of the 

Institute of Customer Service as the professional body that could support the 

customer service development journey. 

Managing the Estate under a Corporate Landlord Model 
______________________________________________________________
During work programming the Committee agreed the terms of reference for a 

second Task and Finish inquiry into managing the Council’s non-residential 

estate centrally, under a Corporate Landlord model. A Task Group was tasked 

with: establishing the reasons for this approach, the scale of benefits for both 

the Council and Cardiff residents and to identify key challenges overcome by 

other local authorities which had introduced this model. 

In November 2017 the Task and Finish group met for the first time. Over the 

following 6 months the Task Group, chaired by Councillor Joe Boyle, heard 

evidence from internal and external property and asset management experts, 

the Cabinet Member responsible for the proposed changes, Council service 

areas and other local authorities who had already implemented a Corporate 

Landlord model. The final report was approved by the Committee May 2018, 

with evidence presented under 3 principal emerging themes: securing 

corporate buy-in for the model, 

Page 312



29

policies and processes connected to implementation and the benefits of 

successful implementation of the model. 

Recommendations for Cabinet’s consideration were: Agree a clear statement 

of the Council’s vision for the Corporate Landlord model to counter 

contradictory interpretations; Ensure political responsibility for the Corporate 

Landlord sits within a single Cabinet portfolio; Create a centralised Corporate 

Landlord management structure under the new Assistant Director (Corporate 

Landlord); Produce a Corporate Landlord executive summary annually as part 

of the budget setting process; Review and refresh as required the roles and 

responsibilities of the senior management team in respect of property matters; 

Put in place a preventative maintenance programme for all Council assets; 

Ensure that, during the first 12 months following the appointment of the 

Assistant Director (Corporate Landlord), Landlord and Occupancy 

Agreements are put in place for all Council properties and the terms agreed 

by relevant parties.

Call-in Scrutiny
Where the Committee considers a request made by a non-executive 
Member to review a recent Cabinet decision on a specific subject within 
the Committees Terms of Reference, that has implications for the 
Council and the City. In 2017/18 this included: 

 The disposal of Wedal Road Household Waste Recycling Centre land, 

Cathays, Cardiff. (April ’18)

The disposal of Wedal Road HWRC 
______________________________________________________________
In April 2018 the Committee was asked to consider a call-in of Cabinet’s 

decision to dispose of Wedal Road Household Waste Recycling Centre land 

off market. Following the scrutiny the Committee voted to refer the decision 

back to the Director of Economic Development as decision–maker, for further 

consideration. In referring the 

Page 313



30

decision back Members were unanimous that officers had followed the 

appropriate protocol in taking this decision, however encouraged a review of 

the disposals protocol as a matter of urgency. The Committee understands 

the importance of public sector partnership relations, and that overall the 

Council benefits from good relations in equal measure. However, it considered 

that in this specific case wider marketing to potentially interested parties, such 

as housing associations, would have been appropriate. Therefore it concluded 

that the land at Wedal Road should not have been removed from public 

auction given the pressing need for the Council to deliver £40million from 

disposals in 2018/19. A further option to maximise income to the Council 

would have been to take the property to public auction with a higher reserve. 

In addition the Committee wrote to the Director of Legal and Governance 

expressing its view that the decision –maker should have the authority to seek 

more than one independent valuation, particularly when the asset is 

substantial or where there has been political challenge and community 

concern. The Committee’s view was that this restriction may need to be re-

considered, to ensure the Council is supported in its need to maximise income 

from disposals.  

The Director of Economic Development subsequently confirmed that he 

believes the process is fit for purpose and does not need to be changed, 

confirming that he was satisfied that the valuation report provided for the 

Wedal Road site disposal was robust, but that given the political interest in the 

disposal, he intended to refer the decision to Cabinet.

Page 314



31

 Future Work Programming Opportunities 2018/19

There are a number of items that will need to be carried forward and re-visited 

following this year’s work. Topics commended to the Committee of 2018/19 

for consideration in its work planning include:

 Partnership scrutiny of the PSB - the Committee continues to 

perform strategic overview scrutiny of the PSB’s performance going 

forward, particularly the first annual report pf progress on the Boards 

Well-being Plan. In addition the Chair considers attending the PSB as 

invited to establish strong lines of open accountability, and benefit both 

parties.

 PSB Governance arrangements - Committee plan to scrutinise the 

governance arrangements of the PSB in June 2018.

 Workforce Strategy – Committee has requested sight of the action 

plans that will sit beneath the Workforce Strategy, and resolved to 

monitor what has been achieved six months on from implementation.

 Employee Health and Well-being programme – Committee propose 

in-depth scrutiny of the Employee Health and Well-being programme, 

particularly how the occupational health programme has been 

performing for the Council in 2018.

 Performance Scrutiny – Chair to discuss with the Cabinet Member 

how the new Performance and Delivery Group could work 

constructively with the Committee in the future. Note that the Council's 

Corporate Performance Team will be very happy to support the 

Committee's Performance Panel. The Cabinet Member considers this 

will provide a very productive avenue through which to further develop 

the Committee's involvement with the Performance Management 

Framework and agenda, as a key stakeholder in both its development 

and implementation. Additionally programme scrutiny of Quarter 4 and 

year-end performance information by the full committee in June 2018.

Page 315



32

 Sickness Absence - continue the Committee’s work and interest in 

sickness absence. Give consideration to the content of the action plan 

in place, and prioritise monitoring of the Plan in July 2018. 

 Core Office Estate – progress briefing and scrutiny of Cabinet’s longer 

term plans to undertake a review of the core office estate, including 

City Hall.

 Proposed property disposals – an extensive review of proposed 

disposals is planned in the autumn, Committee would welcome sight of 

the proposals, and an opportunity to contribute to the consultation.

COMMITTEE TERMS OF REFERENCE

 To scrutinise, monitor and review the overall operation of the Cardiff 

Programme for Improvement and the effectiveness of the general 

implementation of the Council’s policies, aims and objectives.

 To scrutinise, monitor and review the effectiveness of the Council’s 

systems of financial control and administration and use of human 

resources.

 To assess the impact of partnerships with, and resources and services 

provided by, external organisations including the Welsh Government, joint 

local government services, Welsh Government Sponsored Public Bodies 

and quasi-departmental non-government bodies on the effectiveness of 

Council service delivery.

 To report to an appropriate Cabinet or Council meeting on its findings and 

to make recommendations on measures which may enhance Council 

performance in this area.

1

Page 316



33

Scrutiny Services, City and County of Cardiff, 
Room 263d, County Hall, Atlantic Wharf, Cardiff CF10 4UW

Tel: 02920 873017  Email: scrutinyviewpoints@cardiff.gov.uk
 2017 City and County of Cardiff Council

Page 317

mailto:scrutinyviewpoints@cardiff.gov.uk


Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CYNGOR CAERDYDD 
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL:  21 JUNE 2018   

ITEM 17 – LEADER & CABINET STATEMENTS 

1. Leader Statement – Councillor Huw Thomas 

2. Cabinet Member, Strategic Planning & Transport – 

Councillor Wild 

3. Cabinet Member, Investment & Development – Councillor 

Goodway 

4. Cabinet Member, Culture & Leisure – Councillor Bradbury 

5. Deputy Leader, Education, Employment & Skills Statement  

- Councillor Merry 

6. Cabinet Member, Finance Modernisation & Performance  - 

Councillor Weaver 

7. Cabinet Member, Housing & Communities  - Councillor 

Thorne 

8. Cabinet Member, Clean Streets, Recycling & Environment 

– Councillor Michael 

9. Cabinet Member, Children & Families - Councillor Hinchey 

10. Cabinet Member, Social Care. Health & Well-being – 

Councillor Elsmore 

Page 319

Eitem Agenda 17



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

STATEMENT OF THE LEADER

Supporting Creative Industries in Cardiff

On 30th May, Channel 4 announced that Cardiff had been shortlisted as a possible 
location for the broadcaster’s new national headquarters. Cardiff was one of 
seven cities or regions that were shortlisted, alongside Bristol, Glasgow, Greater 
Manchester, Leeds, Liverpool and the West Midlands. Cardiff has also been 
shortlisted for one of two Creative Hubs. As part of the relocation proposals, 
Channel 4 has committed 300 jobs and to increasing commissioning spend across 
the nations and regions of the UK, which would have a significant impact on the 
independent creative sector in Cardiff and the wider region.

The city’s submission to Channel 4 was excellent and a real team effort that 
benefited from the full support of Welsh Government and the Cardiff Capital 
Region. I was pleased to chair Cardiff’s bid and experience first-hand the 
extraordinary talent and dedication of Cardiff's creative sector. The final decision 
will be made in October 2018 and I will continue to update Council on the bid’s 
progress.

In addition to being included on the Channel 4 shortlist, it was announced last 
month that Cardiff will host next year's Creative Cities Convention after our 
successful pitch beat Bristol and Glasgow. The Creative Cities Convention – 
which is a joint collaboration between the BBC, ITV, Channel 4, Channel 5 and 
Pact (a trade body for independent TV producers) – acts as a meeting place for 
people working in creative media across the UK. Dates for the 2019 Convention 
will be announced in the Autumn.

As the Core Cities UK Cabinet Member with responsibility for culture, I also 
attended the second of three board meetings of the Cultural Cities Enquiry in 
Glasgow earlier this month, following the initial meeting that was held in London in 
April 2018. The Cultural Cities Enquiry brings together cities from across the 
nation, UK Arts Councils and leaders from the cultural, education, design and 
development, hospitality and technology sectors to consider how we can ensure 
that culture continues to improve and enrich the lives of cities and citizens in more 
ways and at a deeper level. The Enquiry’s ambition is to provide a set of practical 
recommendations that will enable city leaders and cultural institutions to make 
best use of available resources and set up new channels of investment (of both 
human and financial capital) in order to unlock maximum social and economic 
value for communities. The Enquiry will also report its findings in the Autumn.

Page 321



All of this is important for our city because our creative industries are a vital and 
growing sector within Cardiff. The relationship between arts and cultural clustering 
and the economic performance of cities is proven. Skilled workers often sacrifice 
higher salaries to live in places with a vibrant cultural scene. In turn, a vibrant 
cultural scene leads to higher wages for workers in the creative economy.

Volvo Ocean Race

Cardiff welcomed the 13th edition of the Volvo Ocean Race to Wales for 14 days 
from 28th May to 10th June 2018. In hosting the only UK race stopover in 12 years, 
in what is the world’s longest sporting event, Cardiff has been able build on its 
reputation as a destination of choice for global sporting events. Seven boats 
arrived in the city following a 3,300 nautical mile transatlantic voyage from 
Newport, Rhode Island, with less than five minutes separating the first two 
boats across the finishing line.

The event enabled Cardiff to showcase the newly developed Alexandra Head, 
which for a two-week period was transformed into an impressive race village, 
hosting a free festival of live entertainment and music, water sports and cultural 
events. The event also saw the provision of a comprehensive volunteer 
programme, which drew participants from far and wide, with in excess of 8,000 
volunteer hours achieved. Cardiff’s hosting of the event attracted a wide and 
diverse audience of over 180,000 visitors, over 30,000 of which were from outside 
of Wales, and I anticipate the positive economic impact of the event being in the 
region of £12 million. The hosting of the Volvo Ocean Race also underlines this 
Administration’s ambition in building on the success of last year’s UEFA 
Champions League Final, placing Cardiff and Wales on the worldwide map.

To mark the beginning of the transatlantic leg of the race last month, I was invited 
to attend a ceremony at Newport, Rhode Island. Following the official 
engagement, I also had the opportunity to meet a number of potential investors 
and global business advisors in New York to highlight opportunities for investment 
in Cardiff. As a result of these meetings, additional opportunities and potential 
visits that could benefit Cardiff and the wider economy have been identified, and 
are being pursued by the Council.

Local Government Reform

I have recently met with, and written to, the Cabinet Secretary for Local 
Government and Public Services in relation to the Welsh Government’s 
Strengthening Local Government Green Paper: Delivering for Local People. I 
welcome the constructive approach from the Cabinet Secretary and see this as an 
invaluable opportunity to set out an approach for reform and delivery that is 
ambitious in scale, sustainable in nature and focused on improving outcomes for 
the communities we serve.

Local Government represents a crucial tier of democracy; it is close to local 
communities and it responds to the specific needs of place. This is significant 
because where and how we live shapes our life chances, the nature of the local 
economy as well as our physical and mental health. Crucially, what will raise 
productivity or tackle deprivation in one area will fail in another. The evidence also 

Page 322



shows that the current model of centralised power is widening wealth, health, 
social and geographical divisions. It is therefore clear that meeting our shared 
economic and social ambitions requires a local response and a significant 
devolution of power to local areas.

Cardiff has always been ambitious for the people it serves and, as a capital city, 
for the nation it represents. It has demonstrated what can be achieved through 
ambitious place-based policy. This has been instrumental in the city’s success, 
driving forward levels of population growth and job creation that are amongst the 
fastest in the UK. It is an approach that has enabled transformative regeneration 
projects, the joining-up of public services and has unlocked major investment, 
even during a time of biting austerity. Over a period of thirty years, it is bold 
decisions by an ambitious city government and its partners that have made this 
success possible. From St. David’s Hall to St. David’s 2, local leadership of place 
has not only helped shape the economic and cultural success of the city, but a 
region and a nation.

The case for stronger councils is one that I have made myself in the past, and 
Cardiff has already outlined to the Cabinet Secretary a range of new powers 
which would support the city’s development. Longer term budget cycles, the 
consolidation of responsibilities in areas such as public health within Local 
Government and business rate retention for the purpose of re-investment in 
growth projects are but a few of the levers that would help improve productivity 
and tackle inequality at the local level. It is good to see discussion on extended 
powers for local government featuring in the green paper. I am clear, however, 
that I would have concerns about any process of reorganisation, or of 
regionalisation which distracted us from our delivery agenda or which weakens 
the accountability of decision-makers to the citizens of Cardiff. In the face of 
unprecedented and immediate demand challenges, my Administration’s first 
priority is getting on with delivering an ambitious agenda to make Cardiff a more 
equal, more prosperous city; a capital that truly works for Wales.

Councillor Huw Thomas
Leader of the Council
15th June 2018

Page 323



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21  JUNE 2018

STRATEGIC PLANNING AND TRANSPORT STATEMENT
                                                                           

Welsh Government Announcement of Preferred Bidder for Wales & Borders 
Franchise

I welcome the recent announcement by the Welsh Government that KeolisAmey is 
their preferred bidder for the Wales & Borders rail franchise, which includes the 
delivery of the new Metro project that will bring significant benefits to both residents 
and businesses in our city. Currently, 90,000 people commute into Cardiff each day 
to work and over 70,000 of these people travel by car, which is not sustainable. The 
transformation of the rail network across South East Wales will make it far more 
attractive to travel by train and will reduce the reliance on the private car.

The Council will now work with both Transport for Wales and KeolisAmey on the 
detail of the Metro Project to ensure that their planned investment integrates with the 
Council’s plans for a high quality transport network with rail, tram, bus and active 
travel that will offer customers a seamless transition of travelling between different 
modes of transport to get to work, home or visit different parts of the city and we look 
forward to working with all those involved to make this possible.

Nextbike

The Nextbike cycle hire scheme was officially launched on Friday 25th May at the 
Senedd with 250 bikes available for hire from this month. The next phase of the 
scheme, which will see an additional 250 bikes installed bringing the numbers to 500 
bikes at 50 docking stations, is firmly on schedule. This will provide hire locations 
further away from the initial city centre focused scheme, meaning that there will be 
bikes available in the majority of wards across the city. The planning of docking 
stations has taken account of the feedback received from the online survey (nearly 
1000 responses have been received) where space and overall network efficiency 
allows. Following the availability of the full 500 bike scheme, we will look at where 
additional docking stations could be provided to fill any obvious gaps in the network.

LATEST WEEKLY RENTALS 4,556

REGISTRATIONS TO DATE IN CARDIFF 7,793

RENTALS IN CARDIFF TO DATE 15,353

Page 325



Rights of Way Improvement Plan Survey

The Council is currently undertaking a survey to support the development of a new 
Rights of Way Improvement Plan (ROWIP), which aims to make it easier for walkers, 
cyclists and equestrians to enjoy the countryside:
https://www.snapsurveys.com/wh/s.asp?k=152292770165

A video clip was also presented at the Wildlife Summer Festival event that was held 
on Saturday 26th May, which is available on social media via Facebook.

The Public Rights of Way team welcomes ideas and views from Members and local 
residents who use Public Rights of Way (PRoW) in Cardiff for walking, wheelchair 
use, cycling, horse riding or just getting outdoors. These include Footpaths, 
Bridleways and Restricted Byways, but not roadside pavements.

We aim to improve Rights of Way in the city by reviewing the aims and tasks of the 
first 10-year Rights of Way Improvement Plan (ROWIP) that was published in 2008; 
by checking the standards of the current network of paths and by planning a new 10-
year ROWIP, with aims and tasks checked annually. We will also be working with 
other Council services to ensure that we link into other initiatives (e.g. Active Travel) 
and will be asking for feedback at events, group meetings, through social media and 
via the Council’s website in order to fulfil the statutory requirements of section 61 of 
the Countryside and Rights of Way Act 2000.

Car Free Day

Car Free Day was held successfully on Sunday 13th May 2018. A full city centre 
closure, plus extra road closures allowed the city to host its second Car Free Day. 
Working with British Cycling, we also held the HSBC Let’s Ride family cycle ride on 
the day, with families being able to cycle 5km of traffic free roads. In addition to a 
stand encouraging people to sign up to the Nextbike scheme, Car Free Day was 
packed with free family entertainment, including BMX stunt performances, cycle 
training, cycle repair, skateboard workshops, music and community dancing. 
Discounted bus travel, bus re-routing and park & ride was provided on the day. I 
would like to thank the many partners that helped to make the day a success.

Councillor Caro Wild
Cabinet Member for Strategic Planning & Transport
15th June 2018

Page 326

https://www.snapsurveys.com/wh/s.asp?k=152292770165
https://www.cardiff.gov.uk/ENG/resident/Parking-roads-and-travel/Public-rights-of-way/ROWIP/Documents/FINAL%20ENGLISH%20ROWIP.pdf
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/37/section/61
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/37/section/61


CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

INVESTMENT AND DEVELOPMENT STATEMENT
 

THE CARDIFF ECONOMY

Cardiff’s economy remains in relatively good shape as it continues to show steady 
growth with numerous investment opportunities with a good prospect of delivery, 
which reflects the county’s strong economic position. This position is also reflected in 
the 13,000 jobs that have been created in Cardiff in the recent past. 

However, that does not mean that Cardiff’s economy is without its challenges and 
particularly in the retail sector that is suffering from a reduction in high street retail 
activity resulting in store closures and job losses, most notably the recent 
announcement of the closure of the House of Fraser store. The Council continues to 
work closely with both the UK and Welsh Governments to help mitigate the impact of 
these closures especially on their employees. The Council is also working with the 
landlord to identify new business opportunities to ensure that the building is open for 
business as soon as possible and hopefully providing many new job opportunities.

For all these reasons it is essential that the Council helps to position Cardiff to 
enable it to prepare for the opportunities and threats that result from the decision of 
the people of the UK to leave the  European Union in March next year. I am pleased 
to report that the Council received a range of views from all sectors of the Cardiff 
economy in response to the Green Paper: Building More & Better Jobs. The 
responses are being collated and will inform the White Paper to be published later in 
the year which will also set out the Council’s response to the UK Government’s 
Industrial Strategy. This will help ensure that Cardiff, as an important British city, is 
well placed to succeed by retaining a direct relationship at UK level during the post-
Brexit period.

The Council will also appreciate that I am eager to working closely with my 
colleague, the Cabinet Member for Strategic Planning & Transport to ensure that the 
White Paper which will result from his Green Paper  Changing how we move around 
a growing city are aligned to enable a coordinated programme to be taken forward.

THE BENEFITS OF ECONOMIC GROWTH 

The Council will be aware that the administration has a strong commitment to 
ensuring that all of our citizens share the benefits of Cardiff’s growth. Consequently, I 
have begun a detailed process across the Council’s service areas to identify a range 
of initiatives that will unlock opportunities for people in all parts of the city, including 
extending the Council’s Into Work Services and securing even better take-up from 

Page 327



the private sector of the Cardiff Commitment. This will make it all the more 
important continue to encourage jobs growth through both inward investment and by 
supporting the growth of indigenous businesses.

I am pleased to report the Council has recently persuaded Scitech, a life sciences 
company which we have been actively pursuing for some time, to establish a base at 
Cardiff Gate which will create 20 high value jobs with average salaries of £45,000. 
These are exactly the types of jobs we must continue to attract if we are to deliver 
our ambition of creating more and better jobs for the people of Cardiff.

COUNTY ESTATES

County Councillors will be aware that Cabinet has recently agreed to extend the 
reach of the Corporate Estates division in relation to the management of the 
Council’s land and property estate via what has become known as the Corporate 
Landlord model. Cabinet will consider a formal report at its July meeting.

The report will also update Cabinet on the good progress made during the past 12 
months to remedy the deficiencies in the Council’s compliance with its statutory 
obligations particularly with regard to health and safety. In addition, it will set out the 
process I intend to adopt to identify the list of assets to be disposed of to meet the 
requirements of the already agreed Medium Term Financial Plan and which are 
required to support the capital programme going forward.

Work is well underway to address the way forward with regard to the council’s core 
office requirement such that I am now in a position to request the preparation of a 
detailed business case that will support proposals for Cabinet to consider before the 
end of the calendar year.

CORPORATE TRANSPORT SERVICES

Cabinet will also consider a report, in July, in relation to recent developments in 
relation to Corporate Transport Services with proposals designed to explore 
alternative solutions to the current challenges around the management of the service 
and the disappointing outcome of efforts to increase income generation from the 
Council’s transport workshops. In particular, I am eager to explore public/private 
partnership solutions to eliminate the surplus capacity available in the workshops to 
ensure that the Council maximises the potential of the impressive facilities the 
Council has constructed in this area. The report will also address aspects of the civic 
fleet including proposals for the future of the Council’s Rolls Royce Phantom V.

Councillor Russell Goodway
Cabinet Member for Investment & Development
15th June 2018

Page 328



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

CULTURE AND LEISURE STATEMENT          

Parks Service

I am pleased to report that the Council’s partnership agreement with the Cardiff 
Salad Garden, a not-for-profit social enterprise which operates from our plant 
production nursey in Bute Park, has been renewed for a further 12 months. This very 
important project provides opportunities for asylum seekers, refugees and young 
people within the city working alongside Council staff producing salad crops for sale 
to restaurants across Cardiff.

Later this month, the Parks Service will be hosting two work experience placements 
for students from our twin city of Nantes in France and for students studying 
Horticulture at the Nantes Agricultural & Horticultural College. These opportunities 
support the students’ course of study and enable participants to gain practical 
experience and insight across a range of disciplines in the field of amenity 
horticulture.

I am also delighted that the Parks Service is hosting four work experience 
placements for Bright Star Trainees, formerly the Looked After Children Scheme, for 
a period of eight weeks. These opportunities will also provide invaluable practical 
experience in addition to experience in soft skills.

Events

I hope that Members will join me in thanking all those involved in the Procession 100 
event that was held on Sunday 10th June. This historic commemoration was 
commissioned by 14-18-Now and involved four simultaneous processions in the four 
capitals of the UK to commemorate 100 years of women having the vote. Women of 
all ages participated in the event and wore scarves in the colours of the Suffragette 
flag (Green, White, Violet) to create lines of colour as they walked.

Over the next few weeks, there will be plenty of other events for residents and 
visitors to enjoy here in Cardiff, including:

 Rolling Stones concert at Principality Stadium (15th June)
 England v Australia 2nd One Day International at Sophia Gardens (16th June)
 Cardiff Open Air Theatre Festival at Sophia Gardens (21st June to 28th July)
 Ed Sheeran concerts at Principality Stadium (21st to 24th June)
 Joust at Cardiff Castle (22nd to 24th June)
 Cardiff Triathlon (24th June)
 Tafwyl at Cardiff Castle (30th June to 1st July)
 Cardiff International Food and Drink Festival (6th to 8th July)

Page 329



 Cardiff Bay Beach at a temporary new home at Alexandra Head 
(6th July to 2nd September)

 British Speedway Grand Prix at Principality Stadium (21st July)
 National Eisteddfod of Wales (3rd to 11th August)

Councillor Peter Bradbury
Cabinet Member for Culture & Leisure
15th June 2018

Page 330



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

EDUCATION, EMPLOYMENT AND SKILLS STATEMENT

Estyn Inspections Update

Since the introduction of the new inspection framework at the start of the academic 
year, ten primary schools and two secondary schools have been inspected and had 
reports published. Two schools, Ysgol Y Wern and The Bishop of Llandaff High 
School, have been judged to be excellent in all five inspection areas. Seven of the 
eleven schools have been asked to submit case studies for their excellent practice.

Under the new framework, two primary schools have been judged as requiring 
improvement by Estyn. Progress is being reviewed in the areas of recommendation. 
Of the schools inspected under the previous framework, three primary schools and 
one secondary school are requiring Estyn monitoring. One primary school is in Special 
Measures.

Although this represents a decrease in the number of schools requiring Estyn follow-
up, there is no room for complacency. The Local Authority, in partnership with the 
Central South Consortium, is committed to building on the progress of recent years to 
make sure that every school in Cardiff is a good or excellent school.

Period Poverty

The Council has received a grant from Welsh Government to provide free feminine 
hygiene products to primary and secondary schools in Cardiff, with the aim of reducing 
the growing issue of period poverty/dignity. In response, we are inviting a number of 
colleagues, including schools and young people, to join a task & finish group to 
develop the approach in Cardiff. In addition, we will be inviting young people to 
participate in an online survey to ascertain their views in relation to period dignity. 
Schools will receive a live link to the online survey at the beginning of the week 
commencing 18th June, which will have a closing date of 6th July. Hearing the voices 
of young people on this issue prior to deciding how to spend the grant is central to our 
Child’s Rights approach.  The programme is being led jointly by our Healthy Schools 
Lead and Child City link officer.

Adamsdown Primary School

I was delighted to officially open the new extension at Adamsdown Primary School on 
11 June 2018 alongside the Cabinet Secretary for Education, Kirsty Williams AM. 
Work on the new £3.6m standalone extension took 11 months to complete and was 
funded jointly by the Council and Welsh Government through investment as part of 
Band A of the £164m 21st Century Schools programme in Cardiff.

The construction of the new 1,150 square metre block has meant that Adamsdown 
Primary School has doubled in size, becoming a two form entry school, which is able Page 331



to accommodate up to 420 pupils between Reception class and Year 6 age, plus 
nursery children. The extension to the school also includes classrooms and toilets for 
the lower school, a new main hall, new catering facilities, a multi-use sports pitch, 
climbing frame, landscaped gardens and environmentally friendly facilities.

Eastern Community Campus

I was pleased to join the previous Lord Mayor and the Cabinet Secretary for Education, 
Kirsty Williams AM, on 23 May 2018 in officially opening the new Eastern Community 
Campus, which is the new shared home for Eastern High School and Cardiff and Vale 
College. The £26m project was funded jointly by the Council and Welsh Government 
through investment as part of Band A of the £164m 21st Century Schools programme 
in Cardiff.

The new Eastern Community Campus can accommodate up to 1,200 Eastern High 
and 320 Cardiff and Vale College students. There are distinct areas for the school and 
college to use, but the site also allows for cross-working between the two institutions. 
The new facilities include flexible learning spaces that can be configured for a variety 
of uses, and the very latest in Design and Technology, science and IT facilities. The 
campus also features excellent outdoor sport facilities, including a full-size, floodlit, 
3G+ pitch.

Young People Not In Education, Employment or Training

The strengthened focus on transition between education and employment through the 
Cardiff Commitment is having a positive impact. Final figures published by Welsh 
Government show that the proportion of young people not in education, employment 
or training (NEET) has reduced to 1.6%, in line with the Wales average. In 2010, 
Cardiff’s year 11 NEET figure was 8.8%.

In addition, the Junior Apprenticeships programme, launched in September 2016 in 
partnership with Cardiff and Vale College, recently won an Association of Colleges 
(AoC) Beacon Award for Transition into Post-16 Education and Training. The 
pioneering programme has been successful in offering a full-time, career-focused 
learning programme for a select number of 14 to 16 year old students in Cardiff, and 
is now being rolled out across Wales.

Cardiff Commitment

On 20th April 2018, the Council and Cardiff and Vale College (CAVC) organised the 
‘Your Cardiff. Your Career. Your Future event’, as part of the Cardiff Commitment. The 
event brought together more than 400 young people (aged 14-18) from across the city 
with 30 major employers at the CAVC campus in Dumballs Road. The event was 
designed to inspire and inform young people by raising awareness of career 
opportunities in key priority sectors, including health & social care, ICT, financial & 
professional services, creative industries, construction, advanced materials and 
manufacturing, life sciences, hospitality and catering. The event included 
representation from Careers Wales, CAVC careers advice and guidance team and 
local universities. A registration point was also provided for the new ‘Digital Profile’ 
platform, which enables schools, young people post-16 and employers to keep in 
touch to share opportunities and requests.

The close working partnership between the Council and CAVC not only provided 
excellent opportunities for Cardiff’s young people to see what career paths are 

Page 332



available to them, but it was also a chance to open their eyes to alternative vocations 
in some of the capital city’s biggest organisations. This was the first in a series of 
Cardiff Commitment events to respond to requests from young people themselves and 
to open up pathways to work.

Open Your Eyes

Some of the biggest names in business, arts and culture are visiting schools in Cardiff 
over this week and next to speak to children about the career opportunities the city 
has to offer. Now in its fourth year, Open Your Eyes is designed to raise career 
aspirations, and involves 38 businesses and organisations from Cardiff and the wider 
city region are visiting 16 schools in the cluster areas for Cardiff West Community High 
School and Fitzalan High School. Using links created through the Cardiff Commitment, 
this year’s Open Your Eyes will see more businesses and organisations, visiting more 
schools and speaking to more children and young people than ever before. The aim 
is to raise aspiration and encourage our young people to consider a far wider range of 
careers.

Internationalising Education Conference, 8th June 2018

The Council recently hosted its third Internationalising Education Conference at City 
Hall on 8th June 2018. I was pleased to welcome attendees from Wales and 
international visitors from across Europe, Mexico and USA. Presentations and 
workshops were delivered by teachers from international projects, partners involved 
in international education and experts in fields of interest to the 21st Century 
classroom. Topics ranged from languages to robotics to even a presentation from the 
New York Police Department regarding their community education programme.

Visit by Australian Government Representative

Cardiff hosted a visit by Jacinta Evans from Canberra in Australia on 15th May 2018. 
In her current role for the Australian Government she has responsibility for Inclusion 
and Participation. Her main interests lie in the interface between school and family, 
disability education and inclusive education strategies more broadly. She visited 
Wales as part of an 8-week tour of several countries, including Canada and Finland. 
She had received funding from the Winston Churchill Memorial Trust to support her 
research fellowship relating specifically to managing complex behaviour in schools 
and improving pupil outcomes.

She visited Eastern High School and Fitzalan High School in Cardiff. In both schools, 
the head teachers shared their vision for the education of their pupils and the practical, 
successful approaches to inclusion that they are implementing to improve well-being 
and attainment outcomes. She was impressed with her visits to classes where she 
saw vulnerable pupils fully engaged in learning. She also spent time with council 
officers who shared the underpinning policy and practice for inclusion that supports 
schools in Cardiff. It was a successful visit and a great opportunity for Cardiff to share 
its excellent practice.

Page 333



‘Britain’s Refugee Children’ Documentary – Cathays High School

Cathays High School is a successful, multi-faith, multi-ethnic secondary school in the 
heart of Cardiff, which is attended by pupils from all over the world. The school has 
been chosen for a documentary project looking at the journey that a refugee family 
makes from when they arrive in the UK until they are settled and happy and integrated 
into the local community. It charts the progress that the children/young people make 
from their first admission meeting and the experiences they have in their new school 
to help them learn English and gain qualifications that will see them become happy 
integrated citizens. The documentary follows a number of students at Cathays High 
School of various ages from age 15 to 18 and showcases the hard work and dedication 
of our teachers and all the adults that work with refugee families.

Digital Leaders – Gladstone Primary School

A team of Year 6 Digital Leaders at Gladstone Primary School in Cathays won first 
prize in the inaugural all Wales coding competition organised by Coleg Meirion-Dwyfor 
in Dolgellau. The young people were required to use the computer programme, 
Scratch, to create a game that celebrated ‘Welshness’. Gladstone Primary School 
decided to enter teams in the Key Stage 2 (KS2) competition and submitted seven 
entries to the competition organisers. The Digital Leaders worked every day on their 
games, producing instructions as well, so that the judges would understand how to 
play them.

In March 2018, the school was formally notified that one of the girls’ teams had been 
shortlisted for the KS2 Team Award and were then delighted to find out that they had 
gone on to win their section. The three girls in the winning team wrote the computer 
coding for a game called “Escape from Cardiff Castle”. The girls were each presented 
with a laptop as their prize, as well as a beautiful glass trophy, by the Assistant Director 
(Education & Lifelong Learning) at a special assembly held at the school in May 2018.

Yale Young Global Scholars Summer School

In January 2018, Welsh Government established a unique partnership between its 
Seren Network (an initiative to raise attainment among Wales' brightest sixth formers) 
and Yale University's Young Global Scholars summer school programme. The 
partnership provides a scholarship of $6,000 per student (co-funded by Welsh 
Government and Yale Young Global Scholars) to Welsh sixth form students to study 
at the Yale Young Global Scholars summer school at Yale University's campus in New 
Haven, Connecticut, USA.

This is the pilot first year of the partnership, which will provide Seren Network students 
with a great opportunity to live and work with Yale academics and international 
students for a fortnight. The sessions will be delivered between 17th June and 9th 
August 2018 and 17 Welsh students will have this amazing opportunity. These 17 
students represent 9 of the 11 hubs across Wales and include Yousuf Bakshi, Fitzalan 
High School; Carys Bill and Rhys Morris, Ysgol Plasmawr; Rianna Man, Radyr 
Comprehensive School; and Maya Hoffer, Cardiff High School.

Page 334



They will form a part of the 1,768 cohort from 126 countries across the world and 50 
US States who will stay on campus at Yale University learning from world-renowned 
professors and practitioners. They will also take part in a highly rigorous academic 
programme in one of the following areas: Applied Science & Engineering; International 
Affairs & Security; Frontiers of Science & Technology; Sustainable Development & 
Social Entrepreneurship; Biological & Biomedical Science; and Politics, Law & 
Economics.

Councillor Sarah Merry
Cabinet Member for Education, Employment & Skills
15th June 2018

Page 335



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

FINANCE, MODERNISATION AND PERFORMANCE STATEMENT

Social Responsibility Board

I was pleased to launch the Council’s first Socially Responsible Procurement Policy 
in April 2018 at an event attended by around 300 delegates from the construction 
sector. The policy aims to ensure the Council maximises the social, economic, 
environmental and cultural well-being benefits for communities through its annual 
£410 million procurement spend. As a major employer with a large procurement 
spend, we are in a strong position to make sure the money we spend has a positive 
impact on the local economy. The policy has six priority themes and outlines how the 
Council will work with its suppliers and contractors to deliver additional benefits for 
communities across Cardiff. A central objective is to create inclusive employment, 
work placements, apprenticeships and other training opportunities for local people to 
reduce unemployment and raise skills levels in the local workforce. The Council 
wants to work with organisations that share its values and commitment to the highest 
ethical employment standards in its own operations and supply chain.

LGBT Pride Month

In keeping with our commitment to equal opportunities and diversity in employment 
and service delivery, the Council is proud to support LGBT Pride Month which 
celebrates sexual diversity. It is celebrated in June because that was when the 
Stonewall Riots took place in New York in 1969, which marked the tipping point for 
the Gay Liberation Movement. It provides an opportunity to promote dignity, equal 
rights, self-affirmation for the LGBT community and increase society’s awareness of 
the issues that people continue to face, such as discrimination and violence. Whilst 
the Council’s support for LGBT issues is demonstrated in many ways, it is important 
that we demonstrate that support collectively, especially during Pride Month.

SOCITM Better Connected UK Survey

The results of the 2017/18 SOCITM Better Connected UK survey have now been 
released. As Members will be aware, this is the benchmark for Council websites 
across the UK in terms of accessibility and usability.

I am pleased to announce that Cardiff Council has successfully achieved the 
maximum 4 star rating for the Cardiff.gov.uk website in this year’s testing and is the 
only one of 22 Welsh Local Authorities to have done so. Other key highlights to note:

 Cardiff is one of only 37 local authorities across the UK to achieve a 4 star 
rating (414 were tested), which puts us in the top 9%.

Page 337



 We received some positive comments from the testers on sections of the site 
with comments such as:
- “Good navigation from the homepage and some good introductory 

content”
- “The site was simple but answered almost all of our questions and had 

clear signposting. Well done!”
 It was recommended that other councils should look at Cardiff’s 

implementation as an example of good practice.
 Cardiff achieved a full pass for both levels of accessibility testing.

This excellent result is a testament to the efforts of the team, particularly with the 
redesign that took place in December 2018. Customer experience is key to the 
transition of services online and this result validates the approach that we have taken 
so far. It also confirms that we have the right platform upon which to build, 
particularly in creating the user experience on our mobile app which is applying the 
same principles for our customers.

Cardiff Gov App

I am pleased to report that the Council’s new ‘Cardiff Gov’ app has been tested by 
over 70 people, including members of the public, Council employees and elected 
members. The feedback so far has been very positive, with 90% of the respondents 
saying that they would download the app when live. We hope to launch the app to 
the public by the end of June 2018. The app will be regularly updated with new 
services, which will be led by the needs of the citizen.

Connect to Cardiff

I am delighted to report on the work being undertaken by Connect to Cardiff (C2C) 
on customer-initiated conversations via the Council’s social media platforms. C2C 
has enabled a process of tagging every conversation by type so that we are able to 
accurately monitor the most popular topics being discussed on social media. In May 
2018, the top tag was ‘competitions’ (1,545 messages), followed by waste cleansing 
(331) and collections (273). There were also large responses for Car Free Day (387) 
and the new docked bike hire scheme (239). The Volvo Ocean Race has also 
created a lot of positive reaction on our social media channels.

Last month, the Council gained 317 new Twitter followers and 561 new Facebook 
followers and recorded over 44,000 ‘engagements’ (likes, shares and comments). In 
conjunction with this, May 2018 also saw C2C receive its highest ever monthly figure 
of live webchat interactions (649), which have been steadily increasing since 
December 2017. This is a strong indication that customers are increasingly choosing 
to engage with the Council via less traditional channels.

Councillor Chris Weaver
Cabinet Member for Finance, Modernisation & Performance
15th June 2018

Page 338



CARDIFF COUNCIL
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

HOUSING AND COMMUNITIES STATEMENT

New Community Wellbeing Hubs

On 17th May 2018, the Cabinet approved plans to build upon the success of the Hub 
Strategy in Cardiff by developing Community Wellbeing Hubs in the north and west 
of the city. This includes plans to develop and seek investment in the standalone 
libraries and expand the services available. A targeted community strategy will now 
be progressed which will focus on building upon the good practice from Hubs and 
Libraries to engage citizens in events and activities that will aim to deliver improved 
wellbeing and life chances of those living in the city.

Area reviews will now take place to look at the needs of the specific areas – this will 
help to develop our understanding of the demographics of the area and the wellbeing 
needs of citizens. There will be consultation with local residents, as well as partners 
and key stakeholders, so we can ensure that the services that are developed are 
aligned with community needs. This strategy will ensure that Cardiff continues to 
have a very strong core library provision which will deliver literacy, social and 
learning outcomes across the city.

Volunteering Award Nomination

I am pleased to advise that the volunteering team from Into Work Services have 
made the final shortlist of three in the Digital 100 Leaders Award in the “Digital 
Skills or Inclusion Initiative of the Year” category. The Digital Leaders 100 List 
launched in 2013 and has become the premier list identifying individuals and 
teams leading digital transformation in the UK. It consists of leaders and 
organisations who are pioneering change within the public sector, enterprise, 
SMEs and charity sectors. The final result will be announced on 21st June 2018.

Over 70 volunteers support our employed team to provide one-to-one, face-to-face 
help with digital inclusion to all citizens across Cardiff. This not only ensures 
excellent customer service, but also gives volunteers the confidence, skills and 
references they need to support them into paid employment. Over 160 of our ex-
volunteers are now working.

In 2017, over 40,000 customers were supported in the job clubs and volunteers 
were vital to the 1,500 sessions that were held. Our volunteers speak over 20 
different community languages and have dedicated 19,000 of their own hours over 
the last three years. 

Page 339



Housing Developments

Exciting plans are moving forward to deliver innovative new housing solutions on 
difficult brownfield sites in the city. Four new housing schemes will shortly be 
submitted for planning using a modular system which could halve the traditional 
construction time, delivering highly energy efficient and sustainable homes more 
quickly. A similar scheme has been built by Lewisham Council and representatives 
from the Council will be visiting their site on Lewisham High Street on 25th June 2018. 
On the same visit, we will also be looking at the exciting redevelopment of a 26 acre 
site of east London docklands by Vastint, known as Sugar House Island. Vastint are 
planning a similar redevelopment of land at Dumballs Road. The Sugar House Island 
scheme is delivering an exciting mixed-use development incorporating housing, 
commercial units, retail and leisure.

Rent Smart Wales

Over 90,000 landlords with rented property in Wales are now registered with Rent 
Smart Wales. This is an incredible achievement in the 2 two and a half years since 
the legislation became effective.

Community Safety Board Meeting, 11th May 2018

I can advise that, following a review of the Public Services Board’s key programmes 
of work, a new, more integrated programme for public service leadership on 
community safety issues in Cardiff has been approved. A meeting of the Community 
Safety Board, that was chaired jointly by myself and the South Wales Police and 
Crime Commissioner, Alun Michael, took place on 11th May 2018 and included 
representation from Cardiff & Vale University Health Board and South Wales Police. 
The Board discussed a number of key community safety issues for the city that 
require a partnership response to be tackled effectively. This included the following 
high priority areas:

 Cohesion & Integration
 Night Time Economy
 Protecting the vulnerable and addressing exploitation
 Resilient Communities including the locality working pilots for Butetown and 

Ely / Caerau
 County Lines
 Knife Crime
 Discarded Needles/Needle Exchange

Councillor Lynda Thorne
Cabinet Member for Housing & Communities
15th June 2018

Page 340



CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

CLEAN STREETS, RECYCLING & ENVIRONMENT STATEMENT

Greener Grangetown

Greener Grangetown has won the Engineering Project Award 2018 at the UK 
Water Industry Awards.

Greener Grangetown is a joint venture delivered by Cardiff Council, Dŵr Cymru 
Welsh Water, Natural Resources Wales, Arup, ERH Communications and Civil 
Engineering Ltd, with additional financial support from the Landfill Communities 
Fund. The scheme involves the collection of surface water from roofs and roads 
from 12 residential streets in Grangetown, before channelling and filtering it 
through over 100 rain gardens before draining to the River Taff. Plants and trees 
soak up the water in rain gardens and the water is filtered through the soil and the 
roots which catch and break down the pollutants. Specific types of trees and 
plants, which are mostly native to Wales and all UK sourced, have been chosen to 
fit a number of criteria. They are durable, require little maintenance, are pollutant-
tolerant and have the ability to adapt to very wet or dry conditions.

The pioneering project, which is the first time this technology has been used in 
this manner in the UK, catches, cleans and diverts over 40,000m2 of rainwater 
run-off directly into the River Taff, instead of pumping it over 8km through the Vale 
of Glamorgan for treatment, before being pumped into the sea.

‘Love When You Leave’ Campaign

This year we have re-branded the previous ‘Get it Out for Cardiff’ campaign for 
students in the city and instead named it ‘Love When You Leave’ to tie in with the 
wider ‘Love Where You Live’ campaign. The campaign includes a range of 
methods to encourage students to dispose of their rubbish responsibly, as well as 
additional operational resources to deal with the increased volume of waste within 
student households that is presented both correctly and incorrectly.

Waste Education and Enforcement Officers will be operating proactively in 
Cathays and Plasnewydd on a daily basis. They will be advising students of all 
options to dispose of their waste responsibly, searching and removing waste and 
issuing Fixed Penalty Notices where necessary. They will also undertake the 
same activities in priority areas on every weekend in June.

We anticipate that the majority of tenants will leave the area on the weekend of 
Saturday 30 June and Sunday 1 July, so enforcement work will be supported by 
additional collections and cleansing teams during that weekend.

Page 341



Energy Projects

Proposals for a 7.5 megawatt solar farm at the capped landfill site at Lamby Way 
were approved by the Cabinet on 14 June 2018. The clean, renewable energy 
generated by the solar farm will be enough to power 2,300 typical homes, or about 
15% of the Council’s total electricity consumption across all its buildings and 
street-lighting. The next stages for the project will be to prepare and submit a 
planning application, implement a strategy to protect the biodiversity on the site, 
and begin a procurement exercise to deliver and manage the scheme. The final 
costs resulting from the procurement are expected to be considered by the 
Cabinet in spring 2019, with development expected to start on site in May/June 
2019.

This decision follows previous decisions by the Cabinet back in March 2018 to 
approve an outline business case for a District Heat Network in Cardiff and a 
strategy for Low Emission Transportation in the city.

The proposed District Heat Network will take heat generated at the Trident Park 
Energy from Waste plant and deliver it to a series of major buildings in the Bay 
and City Centre through a network of insulated water pipes. The network will 
deliver a significant carbon saving at customer sites which will no longer have to 
rely on fossil fuels for their heating and hot water needs. The next stages of the 
project will be to develop a detailed business case and to bid for government 
grants and funding streams to deliver it. This process will take approximately 18 
months. The Cabinet will be asked to approve the final business case to proceed 
with the scheme, which will be subject to the Council securing the necessary 
funding.

The Low Emission Transportation strategy sets out our ambitions to begin a 
transition away from polluting fossil fuels for transportation. Key actions will be to 
support a roll out of electric vehicle charging points in the city, to start to specify 
electric and other non-fossil fuel vehicles in our fleet, and to work with partners to 
encourage them to take similar actions. The strategy is aimed at supporting a 
wider transition to low emission transport in the city which will help address our 
severe air quality issues and contribute to local carbon reduction and climate 
change targets.

Shared Regulatory Services

Shared Regulatory Services (SRS) have achieved national recognition for their 
work in tackling the supply of counterfeit goods by winning the 2018 Departmental 
Award for Excellence in Anti-Counterfeiting Enforcement, which was announced 
by the UK Anti-Counterfeiting Group (ACG) earlier this month. The ACG is the 
industry body representing the interests of UK and international manufacturers, 
distributors and retailers; trade mark agents and brand protection specialists. SRS 
fought off strong competition from other local authorities and agencies from across 
the UK to win the team award.

This prestigious award recognises the work of the service throughout the year in 
taking firm action against the supply of counterfeit goods. In addition to the day-to-
day Trading Standards enforcement work across the region, the last year has 
seen SRS playing a central role in the successful staging of a number of major 
events in the city. These include concerts by Robbie Williams, Justin Bieber and 

Page 342



Coldplay, the British Grand Prix Speedway, World Championship Boxing, WWE 
Wrestling, Disney on Ice and, of course, the UEFA Champions League Finals for 
both women and men. In reaching its decision to make the award to SRS, the 
ACG noted that ‘All of these events posed massive intellectual property 
infringements issues which the team dealt with’.

The UEFA Champions League event in June 2017 in particular was a huge 
undertaking for the service and it is a credit to the dedication and professionalism 
of the Trading Standards Officers within SRS that such positive feedback was 
received from the event organisers and brand holders.

Dogs Home Website

The new dedicated Dogs Home website will go live before the end of this month. 
This forms part of the service’s digitalisation plan and will help to quickly return 
lost dogs to their owners and serve as a portal through which we can advertise 
those dogs needing new homes, as well as promoting positive animal welfare and 
opportunities for volunteers to work with the service.

Deep Cleansing Blitz

An annual deep cleansing ‘Blitz’ schedule has been adopted by the Street Scene 
team, which will result in every ward throughout the city being visited at least 
once, with a specific additional focus on southern arc wards. As of January 2018, 
the Blitz team now utilises information gathered from litter audits (known as Local 
Environment Audit and Management Systems (LEAMS)) to identify and prioritise 
hot spots that will benefit most from a proactive deep cleanse. In addition, the 
annual plan has also provided the Street Scene team with the opportunity of 
planning litter picks in collaboration with our community group partners to 
complement and enhance the work in each of the wards visited.

All wards will be visited at some point over the year. Over the last two months, the 
Blitz has visited Adamsdown, Cathays, Gabalfa, Plasnewydd, Riverside, Creigiau 
& St Fagans, Heath, Llandaff, Llandaff North, Pentyrch, Rhiwbina and Trowbridge 
wards.

For five weeks from 30th July 2018, the Blitz will change focus to the city’s parks 
and green spaces, providing additional and tailored cleansing resources that are 
appropriate to the city’s requirements over the summer holiday period.

Fly-tipping Update

Historically, there have been no Fixed Penalties (through the issuing of Fixed 
Penalty Notices) for fly-tipping offences. Currently, local authorities can only 
prosecute fly-tipping offenders in Court. This is a time consuming process which, 
together with the amount of evidence required, has meant that only three cases 
were taken to Court in the past 12 months. On 14th June, the Cabinet agreed to 
adopt new legislative powers that will enable us to issue Fixed Penalties of £400 
to first-time offenders for small-scale fly-tipping offences. To reflect our zero 
tolerance approach to fly-tipping, there will be no reduction for early payment.

In addition to adopting the new legislative powers, we will be introducing new 
technologies to help prevent and detect offences. Firstly, we will be introducing a 

Page 343



new app to streamline the reporting of fly-tipping incidents. We will also be 
working with two service providers to trial different types of CCTV camera, as well 
as transitioning to a new data system that will support end-to-end processes.

Commercial and Domestic Skip Service

This month, the Council has launched a new Commercial and Domestic Skip 
service to the public. This new service complements our existing Commercial 
Waste Services and enables us to provide a truly comprehensive recycling 
service. Further information about this service can be found on our new website: 
www.cardiffcommercialwaste.co.uk or by phoning: (029) 2071 7501.

Waste Strategy

Early next month we will be launching our consultation on the draft Recycling & 
Waste Management Strategy 2018-2021, which was approved last month by the 
Cabinet. We will be running workshops to engage with Members and receive 
feedback. A city wide consultation will also be launched to capture the views of 
key stakeholders on the new draft strategy.

Bereavement Services

For a number of years Bereavement Services have had a very successful 
partnership with the Community Payback group who undertake works at Cathays 
Cemetery with ex-offenders and supervised by our own staff. They have recently 
been nominated for the national HM Prisons and Probation Services Awards for 
Wildlife for their biodiversity work at the site and have made it through to the semi-
finals of this award process, which is a significant achievement in itself. We wish 
them all the best in making it to the finals.

Works to the war memorial at Radyr have recently been completed. A total of 
£6,500 was spent on the project with the majority of the funding being provided by 
the War Memorials Trust and CADW. The completed works have been very well 
received by those in the local community. In addition to this, the War Memorial at 
Grange Gardens has had a new plaque installed commemorating those from the 
Grangetown area who died during the First World War but were not mentioned on 
the original memorial. This was an important piece of work to ensure that the 
memory of all those who gave their lives are properly remembered. The works 
totalled £1,500 and were funded by Bereavement Services.

In partnership with the University Hospital of Wales and SANDS, Bereavement 
Services will be hosting the annual Babies Remembrance Service on Sunday 24 
June at 11:30am at the Wenallt Chapel, Thornhill Crematorium. The memorial 
service is supported by SANDS and allows those who have lost a baby as well as 
their families and friends to come together to remember them. The service is led 
by members of the University Hospital of Wales Chaplaincy Team. Members of 
the Cardiff Branch of SANDS will be available at the service.

Councillor Michael Michael
Cabinet Member for Clean Streets, Recycling & Environment
15th June 2018

Page 344

http://www.cardiffcommercialwaste.co.uk/


CARDIFF COUNCIL     
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

CHILDREN AND FAMILIES STATEMENT                                                                           

Fostering Service

Across Wales we are seeing an unprecedented demand for fostering placements, 
difficulties in commissioning placements in the independent sector and an increase 
in the number of exemptions being sought in order to expand in-house fostering 
provision.  There are some early indications of an increase in the use of placements 
in residential care because of pressures within fostering services.

In view of the lack of suitable placements, the service is embarking upon a 
wholescale review of the fostering service. This project will develop an effective 
business model that will enable the in-house Fostering Service to grow and take the 
lead position in the provision of fostering services in Cardiff.  This will focus on three 
key aspects of the service:

 Marketing of the service.
 Timely assessment and recruitment of foster carers.
 Support provided to foster carers once they have been approved.

The intended outcomes of this review are to:

 Increase the number of in-house foster carers.
 Improve outcomes for looked after children.
 Reduce the number of children being placed in residential care where fostering 

is more appropriate to their needs.
 Improved compliance with Part 6 of the Social Services and Wellbeing (Wales) 

Act 2014, Looked After and Accommodated Children.

Adolescent Resource Centre (ARC)

I have visited the recently launched Adolescent Resource Centre which provides 
intensive support to young people who are at risk of being accommodated by the 
local authority and their families.  Utilising the Signs of Safety model, the whole 
family are encouraged to identify their strengths and support needs, and to set their 
own family goals. Families can access a wide range of support to achieve their goals 
including a named officer who will support them; one-to-one and group work around 
a variety of topics including emotional management, adolescent to parent violence, 
self-esteem, problem solving and consequential thinking, parenting support, targeted 
therapeutic interventions and planned respite provision.

Page 345



Families can take part in the support either in their homes or in the purpose-made 
space at the ARC. Young people have also been involved in the planning of how the 
space is furnished and decorated to ensure it is a welcoming and safe place for all.

In 2017/18, 53 families engaged with the support on offer. Of the 53 families, 84% 
were supported to stay together, preventing those children from being placed in local 
authority care.

Bright Spots Survey

Cardiff Children’s Services recently participated in a survey as part of the Bright 
Spots programme; a partnership between the University of Bristol and Coram Voice, 
a not-for-profit organisation which enables and equips children and young people to 
hold to account the services that are responsible for their care. Bright Spots in Wales 
is a pilot with five other local authorities funded by the Children’s Commissioner for 
Wales and Welsh Government through the work of the Improving Outcomes for 
Children Ministerial Advisory Group to measure looked after children’s subjective 
well-being – how they feel about their lives and their care.

In Cardiff, 255 children completed the online survey; an impressive overall response 
rate of 44%. The results have recently been received and managers will be 
considering what improvements could be made using this feedback.  Some key 
findings for Cardiff include:

 The vast majority of the children reported that they now feel safer in care.
 The overwhelming majority of the 4-7 year olds and of the 8-11 year olds (both 

98%) had a really good friend; however 11% of young people (11-18 years) 
wrote that they did not have a really good friend, compared with 3% of the 
general population.

 98% of children aged 8-11 years; and 90% of the 11-18 year olds had a trusted 
adult.  Not having a trusted adult was associated with low well-being.

 94% of children (8-11 years) and young people (11-18 years) felt that their 
carers showed an interest in their education ‘most of the time’ or ‘sometimes’.

 84% of 11-18 year olds felt safe where they lived compared with 75% of the 
general population.

 Most children and young people trusted their social workers (97% of children 
aged 4-7 years, 94% of children aged 8-11 years, 83% of young people aged 
11-18 years).

I am very pleased with the overall positive response from our children, but recognise 
that there are further improvements we can make. An action plan is being drawn up 
in consultation with young people in response to the findings.

Cardiff & Vale of Glamorgan Regional Partnership Board

The Welsh Government Minister for Children, Older People and Social Care, Huw 
Irranca-Davies AM, recently attended a meeting of the Cardiff & Vale Regional 
Partnership Board (RPB), which is chaired by my Cabinet colleague, Cllr Susan 
Elsmore. The Minister answered questions and commented on the rising pressures 
on children’s services in Wales and across the UK. He noted the array of challenges 

Page 346



and the need for a dynamic style of partnership working. He also voiced a sense of 
optimism about what can be done by partners working together collaboratively to 
make a real difference for people. He encouraged the RPB to keep challenging 
current ways of working to ensure that they best fit the needs of citizens. He 
concluded by extending the help and support of Welsh Government to enable 
partnership working and the work of the RPB on an ongoing basis.

Councillor Graham Hinchey
Cabinet Member for Children & Families
15th June 2018

Page 347



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CARDIFF COUNCIL
CYNGOR CAERDYDD

COUNCIL: 21 JUNE 2018

SOCIAL CARE, HEALTH AND WELL-BEING STATEMENT

Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence Strategy

Violence against women, domestic abuse and sexual violence is a fundamental 
violation of human rights, and both a cause and consequence of inequality. It also 
has far-reaching consequences for women, men, children, families, communities and 
society as a whole. Tackling these enduring social problems requires a distinct and 
proportionate approach to all victims and perpetrators in order that everyone can live 
fear free in safe, equal and violence-free communities.

The Violence Against Women, Domestic Abuse and Sexual Violence Act (Wales) 
2015 laid out a requirement for local authorities and health boards in Wales to jointly 
prepare regional strategies to tackle this issue and I am pleased to confirm that the 
Cabinet approved the new Cardiff and Vale of Glamorgan Violence Against Women, 
Domestic Abuse and Sexual Violence Strategy 2018-2023 on 14th June 2018.

The strategy has been developed by partners in the region, including survivors, and 
has been widely consulted upon. It addresses the three national priorities to prevent, 
protect and support victims and also has a chapter on pursuing those responsible for 
inflicting violence and abuse. Importantly, the strategy makes a number of 
commitments that will be taken forward by partners over the coming 5 years. I would 
recommend that all Members take time to read the strategy, which has been 
commended for its clarity, breadth and presentation.

Dementia Friendly City

Cardiff Council, along with Alzheimer’s Society Cymru, are offering Dementia 
Friends sessions to retail staff within St David’s Shopping Centre. The sessions 
ensure that businesses learn more about the existing and potential customers that 
are affected by dementia and the challenges that they face. Businesses can also 
learn more about the Dementia Friendly City and the opportunity to pledge to 
become part of the network that is developing within the city. The most recent 
sessions took place at St David’s Shopping Centre on 3rd and 10th April 2018. They 
were free to attend and open to all retail businesses within the centre.

Page 349



Dementia Action Week

This year, Dementia Action Week took place from 21st May to 26th May. I am 
delighted to be able to report that, this year, the Libraries and Hubs team have taken 
every opportunity to raise awareness of our targeted services for those affected by 
dementia. I was also delighted to attend the launch of the Dementia Friendly City at 
the Motorpoint Arena and it was good to see a range of staff in attendance. 

Other activities included pop-up Dementia Cafes which took place at Llandaff North 
& Gabalfa Hub, Fairwater Hub, Penylan Library, Llanishen Hub, Whitchurch Library, 
Grangetown Hub, Star Hub, Rhiwbina Library, Ely Caerau Hub, Powerhouse Hub, 
Llanrumney Hub and Cathays Branch & Heritage Library. The cafés offered 
information provided by the Alzheimer’s Society, Meals on Wheels and other health 
organisations and charities as well as lots of coffee and cake. Every Hub and library 
also delivered themed story times and craft activities during the week which 
highlighted stories that were recommended by the Alzheimer’s Society. Such events 
help us to develop understanding in the younger generation of the challenges faced 
by those affected by dementia.

Dementia Friends sessions were also offered to the public by Dementia Champions 
from the service. During the week, the Council also took the opportunity to publicise 
the imminent launch of Reading Well – Dementia. These are books selected by 
health clinicians and which will be available to citizens throughout Hubs and libraries 
from July 2018.

Domiciliary Care

The number of people receiving domiciliary care is at its lowest since December 
2015; due in large part to the successful preventative work that we are now 
undertaking, including:

 the work carried out by Independent Living Services who have provided 
advice and support at the First Point of Contact, and holistic visits and support 
to help people remain independent for longer;

 effective working relationships between the Adult Services Social Worker 
team and Independent Living Services within First Point of Contact; and

 a reduction in domiciliary packages being put through to brokerage by the 
hospital teams and Community Resource Team.

Importantly, at the same time as the number of people receiving domiciliary care has 
decreased, the average hours per person has increased because those receiving 
care now have more significant and more complex needs. We have been successful 
in reducing our demand on residential and nursing beds by meeting more of these 
needs at home, through a range of community based support, adaptations and home 
care.

Page 350



Delayed Transfers of Care

A recent Adult Services benchmarking report has identified an overall 10.6% 
reduction in Delayed Transfers of Care (DToC) for Social Care Reasons when 
comparing 2016/17 (123) to 2017/18 (110) for adults aged 18+. The number of DToC 
for Social Care Reasons for adults aged 75+ is also showing a slight reduction to 55 
in 2017/18 from 56 in 2016/17. As a result of sustained improvements in DToC 
performance during 2017/18, Cardiff has been nominated to contribute to the 
National Complex Discharge Group.

Day Opportunities

I am happy to report that the refurbishment works at Grand Avenue Day Centre are 
on target and the quality of the build will be compliant in preparation for site sign-off.

Meals on Wheels

The Council's Meals on Wheels service is now available 7 days a week, 365 days a 
year. Our Meals on Wheels service has grown from strength to strength and taken 
great strides since relaunching less than 12 months ago. For the first time, we 
delivered over Christmas, Easter and May bank holidays, and I'm delighted to 
announce that we have now extended the service to Saturdays and Sundays. The 
service provides peace of mind for customers and their families and complements 
the Council's response and warden service, Telecare Cardiff, which helps people to 
live independently in their own homes for longer.

Councillor Susan Elsmore
Cabinet Member for Social Care, Health & Well-being
15th June 2018

Page 351



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



1

CYNGOR CAERDYDD 
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL: 21 JUNE 2018

REPORT OF THE CHIEF EXECUTIVE

MEMBERS’ SCHEDULE OF REMUNERATION 2018- 2019 

Reason for this Report

1. To approve the Members’ Schedule of Remuneration 2018 – 2019, in 
accordance with the Independent Remuneration Panel for Wales  
Regulations, for publication by 31 July 2018.

Background

2. The Independent Remuneration Panel for Wales (IRPW) (‘the Panel’) is a 
statutory body that was established initially by the Welsh Government in 
January 2008 to recommend the levels of salaries, allowances and 
expenses payable to Councillors and Co-opted Members. The Local 
Government (Wales) Measure 2011 gave the Panel additional powers to 
prescribe the levels of Member remuneration and allowances. The Panel 
also received further powers following the introduction of the Local 
Government (Democracy) (Wales) Act 2013.

3. The Panel’s Annual Report was published in February 2018, and sets out 
its determinations on the payment of remuneration and allowances to 
Elected Members and co-opted members from the date of its Annual 
Meeting. The report is available on the Independent Remuneration Panel 
for Wales website via the following link: 
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-
2018-en.pdf

4. The Council at its Annual Meeting 24 May 2018 approved recommendations 
of the Panel on: 

 the Basic Elected Member Salary level; 
 the Senior Salary payable to Cabinet Members; 
 the Senior Salary payable to Committee Chairs;
 the allocation of the 19 Senior Salary positions payable;
 the Civic Salary payable; and 
 the cap on the maximum payment of co-opted Members fees.

5. In accordance with the IRPW Regulations and guidance set out in the 
Panel’s Annual Report for 2018 - 2019, the Council must produce and 
maintain an annual Schedule of Remuneration (‘the Schedule’), which sets 
out details of the approved payments it intends to make to Elected Members 
and co-opted members in accordance with the levels of remuneration and 

Page 353

Eitem Agenda 22

http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-en.pdf
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-en.pdf


2

allowances determined by the Panel in its Annual or Supplementary 
Reports.

Basic Salary 

6. The Panel determined that the Basic Salary payable to Elected Members of 
all principal councils in Wales will be £13,600 in 2018 - 2019.  

Senior Salaries

7. In Cardiff (Population Group A), the maximum number of Senior Salary 
positions is 19, excluding Civic Salary positions. 

8. The Council agreed the following allocation of 19 Senior Salaries for 
2018/19 at the Annual Meeting of the Council on 24 May 2018:

Bands of 
Responsibility

Role(s) No. of Senior 
Salary Positions

Leader 1Band 1

Deputy Leader 1

Band 2 Other Cabinet Members 8

Scrutiny Committee Chairs 5

Planning Committee Chair 1

Band 3

Licensing / Public Protection 
Committees Chair

1

Band 4 Leader of largest opposition group 1

Band 5 Leader(s) of other political group(s) 
comprising at least 10% membership of 
the Authority
(if remunerated)

1

Total 19

9. The Annual Council on 24 May 2018 agreed the Senior Salaries (inclusive 
of basic salary) payable in 2018 - 2019 as prescribed by the Panel and 
applicable to the Council:

 Band 1: Leader and Deputy Leader as £53,300 and £37,300 
respectively; 

 Band 2: Other Cabinet Members = £32,300 
 Band 3: Committee Chairs = £22,300 
 Band 4:Leader of largest opposition group = £22,300
 Band 5: Leader of other political group(s) comprising at least 10% 

membership of the Authority = £17,300
Page 354



3

Members’ Schedule of Remuneration 2018-2019

10. The IRPW has developed and issued a proforma Schedule of 
Remuneration for recommended use by all local authorities in order to 
promote best practice and assist with consistency in the production of such 
schedules within Wales.  Specific sections within the document are to be 
amended in order to suit each Authority’s own particular circumstances; 
however, it should be noted that use of the proforma is not mandatory. The 
Council in May 2016 adopted this proforma for use as the basis for the 
Members’ Schedule of Remuneration for future years and the 2018-2019 
Schedule is set out in Appendix A to this report.

11. Any amendments to the Schedule made during the municipal year must be 
conveyed to the Panel as soon as practicable after the amendments are 
made. It is proposed that authority should be delegated to the Monitoring 
Officer to make any necessary amendments to the Schedule in order to 
reflect any changes in membership of the Council, Cabinet or Committees 
or as a result of any Supplementary Reports issued by the Panel.

12. In accordance with the IRPW Regulations, the Council must make 
arrangements for the publication of the Schedule within the authority area 
and the Schedule must be sent to the IRPW as soon as practicable after 
determination and not later than 31 July in the year to which it applies.

Legal Implications

13. The legal framework is set by Part 8 of the Local Government (Wales) 
Measure 2011 (“the Measure”), under which the Independent 
Remuneration Panel for Wales (“the Panel”) is given functions relating to 
payments to Councillors and Councillors’ pensions (s.142 of the Measure). 
The Panel is required to publish an annual report on the exercise of its 
functions with respect to each financial year (s.143 of the Measure); and the 
Council must comply with the requirements imposed on it by the Panel’s 
Annual Report (s.153 of the Measure). 

14. As set out in the body of the report, the Council is required to produce and 
maintain an annual Schedule of Remuneration (‘the Schedule’), which must 
be published and sent to the IRPW as soon as practicable after 
determination and not later than 31 July in the year to which it applies.

15. All Members entitled to receive payment have a personal interest in this 
report which should be declared.  However, paragraph 12.2 of the Code of 
Conduct states that you will not be regarded as having a prejudicial interest 
in any business of the Council relating to remuneration or an allowance or 
payment or pension made in accordance with the Local Government 
(Wales) Measure 2011 or the Local Government and Housing Act 1989. 
This means all Members may debate and vote on the recommendations in 
this report.    

Page 355



4

Financial Implications

16. The financial cost of approving the Member’s Schedule of Remuneration 
will be approximately £35,000. The overall financial allocation for Members 
Allowances is £1.564 million and the 2018/19 increase can be met from 
within this budget.

RECOMMENDATIONS

The Council is recommended to:

1. approve the Members’ Schedule of Remuneration 2018- 2019, as set out in 
Appendix A to this report for publication by 31 July 2018; and

2. delegate authority to the Monitoring Officer to update the Members’ 
Schedule of Remuneration and to make any necessary amendments to the 
2018-2019 Schedule (published within the Constitution) from time to time 
during the municipal year in order to reflect any changes in membership of 
the Council, Cabinet or Committees or as a result of any Supplementary 
Reports issued by the Independent Remuneration Panel for Wales.

PAUL ORDERS
Chief Executive
14 June 2018  

The following Appendix is attached to this report:

APPENDIX A: Members’ Schedule of Remuneration 2018-19

Background Papers

Council Report, 24 May 2018 – Members' Schedule of Remuneration 2018/19

Independent Remuneration Panel for Wales Annual Report 2018 
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-
en.pdf

Page 356

http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-en.pdf
http://gov.wales/docs/dsjlg/publications/localgov/180226-annual-report-2018-en.pdf


APPENDIX A

1

COUNTY COUNCIL OF THE CITY AND COUNTY OF CARDIFF

MEMBERS’ SCHEDULE OF REMUNERATION 2018 - 2019

This Scheme is made under the Local Government (Wales) Measure 2011 (“the Measure”) with 
regard to Independent Remuneration Panel for Wales (IRPW) Regulations which apply to payments 
made to members and co-opted members of local authorities.

1. Basic Salary

1.1 A Basic Salary shall be paid to each elected Member of the Authority.

1.2 In accordance with the Regulations, the rate of the Basic Salary shall be reviewed annually 
as determined by the Independent Remuneration Panel for Wales.

1.3 Where the term of office of a Member begins or ends other than at the beginning or end of 
a year, his/her entitlement to the Basic Salary will be pro-rata.

1.4 No more than one Basic Salary is payable to a Member of the Authority.

2. Senior Salaries & Civic Salaries

2.1 Members occupying specific posts shall be paid a Senior Salary as set out in Schedule 1.

2.2 In accordance with the Regulations, the rates of Senior Salaries and Civic Salaries shall be 
reviewed annually as determined by the Annual or Supplementary Report of the Independent 
Remuneration Panel for Wales.

2.3 Only one Senior Salary or Civic Salary is payable to a Member of the Authority.

2.4 A Member of the Authority cannot be paid a Senior Salary and a Civic Salary.

2.5 All Senior and Civic Salaries are paid inclusive of Basic Salary.

2.6 A Senior Salary may not be paid to more than the number of members specified by the 
Independent Remuneration Panel for Wales in its Annual Report and cannot exceed fifty 
percent of the total membership of the authority, except to include a temporary Senior Salary 
office holder providing temporary cover for the family absence of the appointed office holder.

2.7 A Member of the Authority in receipt of a Band 1 or 2 Senior Salary (i.e. Leader, Deputy 
Leader and Cabinet Members) cannot receive a salary from any National Park Authority 
(NPA) or Fire and Rescue Authority (FRA) for which he/she has been nominated.

2.8 Where the term of Senior Salary or Civic Salary of a Member begins or ends other than at 
the beginning or end of a year, his/her entitlement to the Salary will be pro-rata.

3. Election to Forgo Entitlement to salaries, allowances or fees

3.1 A Member may, by notice in writing delivered to the Monitoring Officer, personally elect to 
forgo any part of his/her entitlement to any salary, allowance or fee payable under this 
Scheme from the date set out in the notice.

4. Suspension of a Member

4.1 Where a Member of the Authority is suspended or partially suspended from his or her 
responsibilities or duties as a Member of the Authority in accordance with Part III of the Local 
Government Act 2000 (Conduct of Members), or regulations made under the Act, the part of 

Page 357



APPENDIX A

2

the Basic Salary payable to him/her in respect of that period for which he or she is suspended 
will be withheld by the Authority (Section 155 (1) of the Measure). 

4.2 Where a Member in receipt of a Senior Salary is suspended or partially suspended from 
being a Member of the Authority in accordance with Part III of the Local Government Act 
2000 (Conduct of Members), or regulations made under the Act, the Authority must not make 
payments of the Member’s Senior Salary for the duration of the suspension (Section 155 (1) 
of the Measure). If the partial suspension relates only to the specific responsibility element of 
the payment, the member may retain the Basic Salary.

5. Repayment of salaries, allowances or fees

5.1 Where payment of any salary, allowance or fee has been made to a Member of the Authority 
or Co-opted Member in respect of any period during which the Member concerned:

(a) is suspended or partially suspended from that Member’s/Co-opted Member’s duties 
or responsibilities in accordance with Part 3 of the 2000 Act or regulations made under 
that Act;

(b) ceases to be a Member of the Authority or Co-opted Member; or
(c) is in any other way not entitled to receive a salary, allowance or fee in respect of that 

period,

The Authority will require that such part of the salary, allowance or fee as relates to any such 
period be repaid.

6. Payments

6.1 Payments of all salaries, allowances or fees will be made by the Council’s Payroll team by 
BACS transfer in instalments of one-twelfth of the Member’s annual entitlement usually on 
the 15th of each month.

6.2 Where payment has resulted in a Member receiving more than his/her entitlement to salaries, 
allowances or fees the Authority will require that such part that is overpayment be repaid.

6.3 All payments are subject to the appropriate tax and National Insurance deductions.

7. Reimbursement of Costs of Care 

7.1 Care Allowance shall be paid to a Member or Co-opted Member for the reimbursement of 
necessary costs for the care of dependent children and adults, and for personal assistance 
needs, provided the Member incurs expenses in the provision of such care whilst undertaking 
‘approved’ council duties.

7.2 Care Allowance applies in respect of children who are aged 15 or under and other persons 
for whom the Member or Co-opted Member can show that care is required. If a Member or 
Co-opted Member has more than one dependent the Member may claim more than one 
allowance, provided the Member can demonstrate a need to make separate arrangements 
for care.

7.3 Eligible Members may claim Care Allowance for actual and receipted costs up to a maximum 
amount not exceeding that determined by the Independent Remuneration Panel as set out 
in Schedule 1.  All claims for Care Allowance should be made in writing to Democratic 
Services detailing times, dates and reasons for claim. Receipts are required for both informal 
and formal care arrangements.

Page 358



APPENDIX A

3

8. Family Absence

8.1 Members are entitled under the provisions of the Family Absence for Members of Local 
Authorities (Wales) Regulations 2013 to a period of family absence, during which if they 
satisfy the prescribed conditions they are entitled to be absent from authority meetings.

8.2 When taking family absence Members are entitled to retain a basic salary irrespective of their 
attendance record immediately preceding the commencement of the family absence.

8.3 Should a senior salary holder be eligible for family absence they will be able to continue to 
receive their senior salary for the duration of the absence.

8.4 If the authority agrees that it is necessary to make a substitute appointment to cover the 
family absence of a senior salary holder the Member substituting will be eligible if the authority 
so decides to be paid a senior salary.

8.5  If the paid substitution results in the authority exceeding its maximum number of senior 
salaries, an addition to the maximum will be allowed for the duration of the substitution.

9. Co-optees’ payments

9.1 A Co-optees’ daily fee (with a provision for half day payments) shall be paid to Co-optees, 
provided they are statutory Co-optees with voting rights.

9.2 Co-optees’ payments will be capped at a maximum of the equivalent of 10 full days a year 
for each committee to which an individual may be co-opted.

9.3 Payments will take into consideration travelling time to and from the place of the meeting, 
reasonable time for pre meeting preparation and length of meeting (up to the maximum of 
the daily rate).

9.4 The Monitoring Officer is designated as the “appropriate officer” and will determine 
preparation time, travelling time and length of meeting, the fee will be paid on the basis of 
this determination.

9.5 The Monitoring Officer can determine in advance whether a meeting is programmed for a full 
day and the fee will be paid on the basis of this determination even if the meeting finishes 
before four hours has elapsed.

9.6 A half day meeting is defined as up to 4 hours.

9.7 A full day meeting is defined as over 4 hours.

9.8 The daily and half day fee for the Chairpersons of the Standards Committee and Audit 
Committee, as determined by the Independent Remuneration Panel, is set out in Schedule 
1.

9.9 The daily and half day fee for other statutory Co-optees with voting rights, as determined by 
the Independent Remuneration Panel, is set out in Schedule 1.

Page 359



APPENDIX A

4

10. Travel and Subsistence Allowances

10.1 General Principles

10.2 Members and Co-opted Members may claim travelling expenses when travelling on the 
Authority’s business for ‘approved duties’ as set out in Schedule 2.  Where Members travel 
on the Authority’s business they are expected to travel by the most cost effective means.  In 
assessing cost effectiveness regard will be given to journey time. A Member who does not 
travel by the most cost effective means may have his/her claim abated by an appropriate 
amount.

10.3 Where possible Members should share transport.

10.4 The distance claimed for mileage should be the shortest reasonable journey by road from 
the point of departure to the point at which the duty is performed, and similarly from the duty 
point to the place of return.

10.5 The rates of Members’ travel and subsistence allowances are set out in Schedule 3 and are 
subject to annual review by the Independent Remuneration Panel for Wales.

10.6 Where a Member is suspended or partially suspended from his or her responsibilities or 
duties as a Member of the Authority in accordance with Part III of the Local Government Act 
2000 (Conduct of Members), or regulations made under the Act, any travel and subsistence 
allowances payable to him/her in respect of that period for which he or she is suspended or 
partially suspended must be withheld by the Authority.

11. Travel by Private Vehicle

11.1 The Independent Remuneration Panel for Wales has determined that the maximum travel 
rates payable should be the rates set out by Her Majesty’s Revenue & Customs for the use 
of private cars, motor cycles and pedal cycles plus any passenger supplement.

11.2 The mileage rates for private vehicles as determined by the Independent Remuneration 
Panel for Wales are set out in Schedule 3.

11.3 Where a Member makes use of his/her private vehicle for approved duty purposes, the 
vehicle must be insured for business use.  Proof of appropriate insurance must be provided 
to the Authority on request.

12. Travel by Public Transport

12.1 Rail/Coach Travel

Unless otherwise authorised rail tickets will be second-class.

Democratic Services or Cabinet Support Office, as applicable, will usually purchase requisite 
rail and coach tickets for Members in advance of journeys. In the unlikely event that a Member 
needs to purchase a ticket directly, payment will be reimbursed upon production of the used 
ticket and/or a receipt.

12.2 Taxi Fares

Taxi fares will only be reimbursed where their use has been authorised for cases of urgency, 
where no public transport is reasonably available, or a Member has a particular personal 
need. Re-imbursement will be upon receipt only.

Page 360



APPENDIX A

5

12.3 Air Fares

Unless otherwise authorised flight tickets will be budget or economy class. Discounted flight 
tickets will be purchased well in advance wherever possible in order to reduce costs.

Travel by air is permissible if it is the most cost effective means of transport.  Authorisation 
of the Monitoring Officer is required and tickets will usually be purchased by Democratic 
Services or Cabinet Support Office, as applicable.

12.4 Travel Abroad

Travel abroad on the Authority’s business will only be permitted where authorised by the 
Monitoring Officer.  Democratic Services or Cabinet Support Office, as applicable, will usually 
arrange travel and accommodation.

12.5 Other Travel Expenses 

Members will be entitled to reimbursement of toll fees, parking fees, overnight garaging and 
other necessary travel associated expenses. Re-imbursement will be upon receipt only.

13. Overnight Accommodation

13.1 Overnight stays will only be permitted where the Authority’s business extends to two days or 
more, or the venue is at such a distance that early morning or late night travel would be 
unreasonable. All overnight stays must receive prior authorisation from the Monitoring 
Officer.

13.2 Overnight accommodation will usually be booked by Democratic Services or Cabinet Support 
Office, as applicable. Wherever possible the overnight accommodation will be pre-paid or 
invoiced.

13.3 Direct booking of overnight accommodation by a Member will only be permitted in the event 
of an emergency. Reimbursement will only be made upon the production of a receipt and will 
be at a level deemed reasonable and not in excess of the rates set out in Schedule 3.

14. Subsistence Allowance

14.1 The day subsistence rate to meet the costs of meals and refreshments in connection with 
approved duties (including breakfast when not provided as part of overnight accommodation) 
is set out in Schedule 3. The maximum daily rate covers a 24 hour period and can be claimed 
for any meal that is relevant, providing such a claim is supported by receipt(s).

14.2 No provision is made for subsistence claims within the Council’s administrative boundaries.

15. Claims and Payments

15.1 A claim for travel and subsistence allowances must be made in writing by the 1st day of 
each month or the previous working day if falling on a Saturday or Sunday or Bank Holiday 
and must be accompanied by the relevant receipts.  Claims must be made within 3 months 
of the event and within the relevant accounting year (i.e. by 4 April every year).  

15.3 Allowances will be paid by the Council’s Payroll team by BACS transfer.

16. Pensions

16.1 The Authority shall enable its Members who are eligible to join the Local Government Pension 
Scheme.

Page 361



APPENDIX A

6

17. Compliance

17.1 In accordance with the Regulations, the Authority must comply with the requirements of the 
Panel in respect of the monitoring and publication of payments made to members and co-
opted members as set out in Schedule 4.

Members are reminded that expense claims are subject to both internal and external audit.

Page 362



APPENDIX A

7

SCHEDULE 1

SCHEDULE OF REMUNERATION 2018 – 2019

MEMBERS ENTITLED TO BASIC SALARY
ANNUAL 

AMOUNT OF 
BASIC SALARY

The following named Elected Members of the Authority receive the 
Basic Salary: £13,600

Cllr Ali Ahmed Cllr Susan Goddard Cllr Linda Morgan 
Cllr Ashgar Ali Cllr Iona Gordon Cllr Jim Murphy 
Cllr Dilwar Ali Cllr Jane Henshaw Cllr Daniel Naughton 
Cllr  Phil Bale Cllr Gavin Hill-John Cllr Oliver Owen 
Cllr Rodney Berman Cllr Philippa Hill-John Cllr Thomas Parkhill 
Cllr Fenella Bowden Cllr Lyn Hudson Cllr Jackie Parry 
Cllr Bernie Bowen-Thomson Cllr Frank Jacobsen Cllr Keith Parry 
Cllr Jennifer Burke-Davies Cllr Shaun Jenkins Cllr Mike Phillips 
Cllr Joe Carter Cllr Owen Jones Cllr Emma Sandrey 
Cllr Wendy Congreve Cllr Michael Jones-Pritchard Cllr Abdul Sattar 
Cllr Jayne Cowan Cllr Heather Joyce Cllr Elaine Simmons 
Cllr Stephen Cunnah Cllr Kathryn Kelloway Cllr Kanaya Singh 
Cllr Tim Davies Cllr John Lancaster Cllr Ed Stubbs
Cllr Dan De’Ath Cllr Christopher Lay Cllr Rhys Taylor 
Cllr Bob Derbyshire Cllr Susan Lent Cllr Graham Thomas 
Cllr Sean Driscoll Cllr Ashley Lister Cllr Joel Williams 
Cllr Saeed Ebrahim Cllr Neil McEvoy Cllr Peter Wong 
Cllr Lisa Ford Cllr Bablin Molik Cllr Ashley Wood 

SENIOR SALARY ENTITLEMENTS
(includes Basic Salary)

ANNUAL 
AMOUNT OF 

SENIOR 
SALARY

ROLE MEMBER
1. Leader Cllr Huw Thomas £53,300

2. Deputy Leader & Cabinet Member for 
Education, Employment and Skills

Cllr Sarah Merry £37,300

3. Cabinet Member for Children and 
Families 

Cllr Graham 
Hinchey

£32,300

4. Cabinet Member for Clean Streets, 
Recycling and Environment

Cllr Michael 
Michael

£32,300

5. Cabinet Member for Culture and Leisure Cllr Peter Bradbury £32,300

6. Cabinet Member for Finance, 
Modernisation and Performance

Cllr Christopher 
Weaver

£32,300

7. Cabinet Member for Housing and 
Communities

Cllr Lynda Thorne £32,300

8. Cabinet Member for Investment and 
Development

Cllr Russell 
Goodway

£32,300

Page 363



APPENDIX A

8

9. Cabinet Member for Social Care, Health 
and Well-being

Cllr Susan 
Elsmore 

£32,300

10. Cabinet Member for Strategic Planning 
and Transport

Cllr Caro Wild £32,300

11. Chairperson of Children and Young 
People Scrutiny Committee

Cllr Lee 
Bridgeman

£22,300

12. Chairperson of Community and Adult 
Services Scrutiny Committee

Cllr Mary McGarry £22,300

13. Chairperson of Economy and Culture 
Scrutiny Committee

Cllr Nigel Howells £22,300

14. Chairperson of Environmental Scrutiny 
Committee

Cllr Ramesh Patel £22,300

15. Chairperson of Policy Review and 
Performance Scrutiny Committee

Cllr David Walker £22,300

16. Chairperson of Planning Committee Cllr Keith Jones £22,300

17. Chairperson of Licensing & Public 
Protection Committees

Cllr Norma Mackie £22,300

18. Leader of the Largest Opposition Group 
(Conservative Group)

Cllr Adrian Robson £22,300

19. Leader of the Liberal Democrat Group Cllr Joe Boyle £17,300

A maximum of 19 senior salaries for Cardiff Council may be paid and this has not been exceeded.

ENTITLEMENT TO CIVIC SALARIES
(includes Basic Salary)

ROLE MEMBER

ANNUAL 
AMOUNT OF 

CIVIC SALARY

Civic Head (Mayor / Chair) Cllr Dianne Rees £24,300

Deputy Civic Head (Deputy Mayor / Chair) Cllr Rod McKerlich £18,300 

Page 364



APPENDIX A

9

ENTITLEMENT AS STATUTORY CO-OPTEES

ROLE MEMBER

AMOUNT OF 
CO-OPTEES 

ALLOWANCES

Chairperson of Standards & Ethics 
Committee

Richard Tebboth £256 Daily Fee
£128 ½ Day Fee

Chairperson of Audit Committee Ian Arundale £256 Daily Fee
£128 ½ Day Fee

Statutory Co-optees – ordinary members:

Audit Committee

Children & Young People Scrutiny 
Committee

Standards & Ethics Committee

 Gavin MacArthur
 David Price 
 David Hugh Thomas

 Patricia Arlotte
 Carol Cobert
 Karen Dell’Armi
 Hayley Smith

 Dr James Downe
 Hollie Edwards-Davies

*Subject to approval of 
reappointment 21 June 2018

 Lizz Roe
 David Hugh Thomas
 Community Councillor 

Stuart Thomas

£198 Daily Fee
£99 ½ Day Fee

MEMBERS ELIGIBLE TO RECEIVE CARE ALLOWANCE
All Members Up to a 

maximum of 
£403 per month

Page 365



APPENDIX A

10

SCHEDULE 2

Approved duties:

 attendance at a meeting of the Authority or of any committee of the Authority or of any body 
to which the Authority makes appointments or nominations or of any committee of such a 
body;

 attendance at a meeting of any association of authorities of which the Authority is a 
member;

 attendance at any other meeting the holding of which is authorised by the Authority or by a 
committee of the Authority or by a joint committee of the Authority and one or more other 
Authorities;

 a duty undertaken for the purpose of or in connection with the discharge of the functions of 
Cabinet;

 a duty undertaken in pursuance of a standing order which requires a Member or Members 
to be present when tender documents are opened;

 a duty undertaken in connection with the discharge of any function of the Authority which 
empowers or requires the Authority to inspect or authorise the inspection of premises;

 attendance at any training or developmental event approved by the Authority or its Cabinet.

SCHEDULE 3

Mileage Rates

All sizes of private motor vehicle
Up to 10,000 miles
Over 10,000 miles

45 pence per mile
25 pence per mile

Private Motor Cycles 
Pedal Cycles

24 pence per mile
20 pence per mile

Passenger supplement 5 pence per passenger per mile

Subsistence Allowance

The day subsistence rate is up to a maximum of £28 and covers a 24 hour period and can be claimed 
for any meal if relevant provided such a claim is supported by receipts.

Re-imbursement of alcoholic drinks is not permitted.

Overnight Stay

The maximum allowances for an overnight stay are £200 for London and £95 for elsewhere.  

A maximum of £30 is available for an overnight stay with friends or relatives whilst on approved 
duty.

Page 366



APPENDIX A

11

SCHEDULE 4

Compliance

 The authority will arrange for the publication on the council’s website the total sum paid by it 
to each member and co-opted member in respect of salary, allowances, fees and 
reimbursements not later than 30 September following the close of the year to which it 
relates.  In the interests of transparency this will include remuneration from all public 
service appointments held by elected members.

 The authority will publish on the council’s website a statement of the basic responsibility of 
a councillor and role descriptors for senior salary office holders, which clearly identify the 
duties expected.

 The authority will publish on the council’s website the annual schedule of Member 
Remuneration not later than 31 July of the year to which the schedule refers.  

 The authority will send a copy of the schedule to the Independent Remuneration Panel not 
later than 31 July of the year to which the schedule refers.

 The authority will maintain records of member/co-opted members’ attendance at meetings 
of council, cabinet and committees for which a member/co-opted member may submit a 
claim for travel allowance and/or co-optees’ fee.

 The authority will arrange for the publication on the council’s website of annual reports 
prepared by members.

 When the authority agrees a paid substitution for family absence it will notify the 
Independent Remuneration Panel within 14 days of the date of the decision of the details 
including the particular post and the duration of the substitution.

Page 367



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



1

CITY & COUNTY OF CARDIFF
DINAS A SIR CAERDYDD

COUNCIL: 21 June 2018

REPORT OF DIRECTOR GOVERNANCE & LEGAL SERVICES

APPOINTMENT OF LOCAL AUTHORITY GOVERNORS TO SCHOOL 
GOVERNING BODIES 

Reason for this Report 

1. To appoint Local Authority School Governors.

Background

2. Section 19 of the Education Act 2002 creates the general ability for the Local Authority 
to appoint governors to the Governing Bodies of maintained schools, with further detail 
contained in the Government of Maintained Schools (Wales) Regulations 2005. When 
Local Authority school governor vacancies arise, either by appointees reaching the 
end of their term of office or resigning, it is the statutory duty of the Council to fill the 
vacancies as soon as possible.

3. The Local Authority Governors Panel to oversee this process was constituted at the 
Annual Council in May 2015 and held its first termly meeting in September 2015.

Issues 

4. The Local Authority Governors Panel met on 7 June 2018 to consider new applications 
to current and future vacancies up 31 October 2018.  The recommendations of the 
Panel are contained in Appendix 1 to this report.
 

Reasons for Recommendations  

5. To ensure that the Council fulfils its statutory functions in respect of the appointment of 
local authority governors for maintained schools.

Legal Implications 
     
6. As noted in paragraph 2 of the report, the Council is required, pursuant to the 

Education Act 2002, section 19 and regulations made there under, to appoint local 
authority governors to the Governing Bodies of maintained schools, in accordance with 
those statutory provisions. 

Page 369

Eitem Agenda 23



2

7. Appointments to outside bodies are a local choice function, which is reserved under 
the Council’s Constitution to full Council. Accordingly, the appointment of local 
authority governors to Governing Bodies, as recommended in this report, requires the 
approval of full Council.  

Financial Implications

8. There are no financial implications arising from this report.

Recommendation 

9. That Council consider the recommendations of the Local Authority Governor Panel of 
7 June 2018 and approve the appointments of Local Authority Governors to the School 
Governing Bodies as set out in Appendix 1. 

Davina Fiore
Director Governance & Legal Services
14 June 2018

The following Appendix is attached:

Appendix 1 List of Local Authority School Governor vacancies and recommendations 
for appointment by the Local Authority Governor Panel for the period 30 
June to 31 October 2018

The following Background Documents have been taken into account: N/A

Page 370



3

LA Governor Vacancies - Recommendations from LA Governor Panel Appendix 1
30 June 2018 to 31 October 2018

i. All appointments in the list are recommended by the LA Governor Appointments Panel and will have satisfied the required 
application process.  

ii. All terms of office unless otherwise stated are for 4 years.  

Existing LA Governor Vacancies

School Ward Start of Vacancy Applications received

Adamsdown Primary School Adamsdown 18/04/2018 Cllr Owen Jones
Baden Powell Primary School Splott 24/04/2018
Cantonian High School 
X 2 vacancies

Fairwater 06/03/2018
24/04/2018

Jean Fudge

Christ the King RC Primary School Llanishen 01/04/2018 Vicki Woods
Creigiau Primary School Creigiau 08/10/2016
Danescourt Primary School Llandaff 26/07/2017 Cllr Sean Driscoll
Glan Yr Afon Primary School Llanrumney 28/03/2018
Grangetown Nursery School Grangetown 02/09/2016
Lansdowne Primary School Canton 19/09/2017 Michelle Townsend
Llysfaen Primary School Lisvane 08/12/2017
Meadowlane Primary School Trowbridge 31/01/2018
Ninian Park Primary School Grangetown 06/03/2018
Pen-Y-Bryn Primary School Llanrumney 29/09/2017
Radyr Primary School Radyr & Morganstown 27/11/2017
Rhiwbeina Primary School Rhiwbina 22/11/2017
Rumney Primary School Rumney 03/02/2018 Stella Dunstone
Springwood Primary School Pentwyn 13/02/2018
St Alban’s RC Primary School Splott 21/09/2017
St Cuthbert's R.C Primary School Butetown 08/03/2018

P
age 371



4

St Patrick’s RC Primary School Grangetown 16/09/2016 Nasir Adam
Trelai Primary School Caerau 09/09/2017 Geoff Morgan
Tremorfa Nursery School Splott 06/02/2018
Trowbridge Primary School Trowbridge 08/03/2017
Willowbrook Primary School 
x 2 vacancies Trowbridge 31/01/2018

20/02/2018
Willows High School Splott 12/03/2018
Windsor Clive Primary School 
x 2 vacancies Ely 10/01/2018

10/03/2018
Ysgol Gyfun Gymraeg Bro Edern 
x 2 vacancies Penylan 28/09/2016

22/01/2018
Ysgol Gymraeg Bro Eirwg 
x 2 vacancies

Llanrumney 20/11/2017
23/04/2018

Ysgol Gymraeg Melin Gruffydd 
x 4 vacancies

Whitchurch &
Tongwynlais

04/10/2016
18/02/2017
19/05/2017
27/11/2017

Eleri Allsobrook

Ysgol Gymraeg Treganna Canton 25/10/2017

Future LA Governor Vacancies

School Ward Start of 
Vacancy

Re-appointment 
Requested

New 
Applications 
Received

Baden Powell Primary School Splott 24/10/2018 Gill Dallow
Cantonian High School Fairwater 26/09/2018 Alvyn Morgan
Corpus Christi R.C High School Lisvane 17/09/2018 Kath Brown
Creigiau Primary School Creigiau & St 

Fagans
17/09/2018

Eastern High 
x 3 vacancies

Rumney 24/10/2018
24/10/2018

Barbara Cooke 
Chris Taylor

P
age 372



5

24/10/2018
Llanedeyrn Primary School Pentwyn 23/07/2018 Nicola Whitefield
Moorland Primary School Splott 18/06/2018 Rachel Barnett
Pencaerau Primary School 
x 2 vacancies

Caerau 24/09/2018
24/09/2018

Pamela James 
John Skelton

Peter Lea Primary School 
x 2 vacancies

Fairwater 27/06/2018
24/10/2018

Patricia Thomas 
Matthew Cook

Radyr Comprehensive School Radyr & 
Morganstown

26/09/2018 John Wilson

Roath Park Primary School Plasnewydd 24/07/2018 Cllr Peter 
Wong

Severn Primary School 
x 2 vacancies

Riverside 27/06/2018
26/09/2018

Christine Newman
Gareth Jones

St Paul's C.W Primary School Grangetown 03/07/2018 Gordon Bell
The Bishop Of Llandaff C.W High School Llandaff 26/09/2018 Sarah Cullen

Ton-Yr-Ywen Primary School Heath 24/10/2018

Ysgol Gyfun Gymraeg Plasmawr 
x 2 vacancies

Fairwater 17/09/2018
17/09/2018

Ruth Parry
Evan Morgan

P
age 373



M
ae'r dudalen hon yn w

ag yn fw
riadol



CYNGOR CAERDYDD
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL:  21 JUNE 2017

REPORT OF THE DIRECTOR OF GOVERNANCE & LEGAL SERVICES  

COMMITTEE MEMBERSHIP 

Reason for Report

1. To update Council on the membership of Committees following nominations 
received from political groups and appointments made at Annual Council 24 May 
2018.

2. To receive and approve any further nominations to vacancies in accordance with 
political group wishes which will be reported on the amendment sheet for Council. 
 

Background

2. The Annual Council 24 May 2018 established the Committees and Panels of the 
Council and their composition.  The seats allocated on Committee were made in 
accordance with political balance and nominations were received to each committee 
from the political groups.

Issues 

3. Appendix A to this report provides a list of Committees; the details of elected 
Chairs and Deputies where appropriate; and membership of Committees in 
accordance with the political group wishes for the 2018- 2019 Municipal Year.   

4. In accordance with the Welsh Audit Office Statement of Action membership of 
Committees is a standing item on monthly Group Whips meetings and Full Council 
as appropriate. 

5. Any nominations to fill existing vacancies on Committees received from political 
groups prior to Full Council on 21 June, 2018 will be included on the amendment 
sheet.

Legal Implications

6. The Council is under a duty to make appointments to Committees, in accordance 
with the approved allocation of seats to political groups, so as to give effect to the 
wishes of the political groups (pursuant to Section 16 of the 1989 Act).

Financial Implications

7. There are no financial implications directly arising from this report

Page 375

Eitem Agenda 24



RECOMMENDATIONS

The Council notes and approves the Membership of Committees as set out in Appendix A 
and any nominations to existing vacancies on Committee received in accordance with 
political group wishes as listed on the amendment sheet. 

DAVINA FIORE
Director Governance and Legal Services 
13 June 2018

Appendix A: - Committee Membership 2018/19

Background Papers
Annual Council reports on Appointments to Committees and Election of Chairs and Deputy Chairs, 
24 May 2018
Minutes of Annual Council 24 May 2018 

Page 376



APPENDIX A 
Composition of Committees and Membership 2017/18

Ordinary Committees

Audit Committee (12 - 8 Council Members & 4 Independent Members)

Labour (4) Councillors Stephen Cunnah, Susan 
Goddard, Mary McGarry and Kanaya 
Singh
 

Conservative (2) Councillors Jayne Cowan and  Dianne 
Rees

Liberal Democrats (1) Councillor Nigel Howells

Plaid Cymru (1) Vacant 

Independent Members (4) Ian Arundale (Chr), David Hugh Thomas 
(Dep Chr), Gavin McArthur and David 
Price. 

Constitution Committee (12 Members)

Labour (6) Councillors Jennifer Burke-Davies, Susan 
Goddard, Russell Goodway; Keith Jones 
and Peter Wong. (1 vacancy)   

Conservative (3) Councillors Michael Jones-Pritchard;  
Kathryn Kelloway and Rod McKerlich

Liberal Democrat (2) Councillors Rodney Berman and Joe 
Carter 

Plaid Cymru (1) Councillor Neil McEvoy 

Corporate Parenting Advisory Committee (9 Members excluding any members 
of the Children and Young People’s Scrutiny Committee)

Labour: Councillors Hinchey & Merry (1 vacancy) 

Councillors Susan Lent and Ashley Lister
 

Conservative (3) Councillors Tim Davies, Shaun Jenkins 
David Walker

Liberal Democrats (1) Councillor Bablin Molik

Page 377



Council Appeals Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Saeed Ebrahim, Susan 
Goddard, Owen Llewellyn Jones, Sue Lent 
and Jim Murphy. 

Conservative (3) Councillors Gavin Hill-John, Michael 
Phillips and Joel Williams. 

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle.

Democratic Services Committee (12 Members)

Labour (6) Councillors Phil Bale, Jennifer Burke-
Davies, Susan Goddard, Russell 
Goodway; Jim Murphy, and Peter Wong. 

Conservative (3) Councillors Michael Jones-Pritchard 
(Chr); Kathryn Kelloway and Rod 
McKerlich.

Liberal Democrat (2) Councillors Emma Sandrey and Dan 
Naughton

Plaid Cymru (1) Councillor Lisa Ford 

Employment Conditions Committee (8 Members)

Labour (5) Councillors Lee Bridgeman, Bernie Bowen- 
Thomson, Heather Joyce, Ed Stubbs and 
Chris Weaver. 

Conservative (2) Councillors Jayne Cowan and David 
Walker.

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Licensing Committee (12 Members) & Public Protection Committee (12 Members)
(Same Membership to facilitate meetings)  

Labour (6) Councillors Susan Goddard, Frank 
Jacobsen, Norma Mackie, Jim Murphy 
(Dep Chr), Jackie Parry (Chr) and Elaine 
Simmons.

Conservative (3) Councillors Lyn Hudson, John Lancaster 
and Joel Williams.

Liberal Democrat (2) Councillors Rhys Taylor and Ashley Wood

Plaid Cymru (1) Vacant 

Page 378



Pensions Committee (5 Members) 

Labour (3) Councillors Dilwar Ali, Abdul Sattar and 
Chris Weaver (Chr). 

Conservative (1) Councillor Graham Thomas

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells

Planning Committee (12 Members) 

Labour (6) Councillors Ali Ahmed, Iona Gordon (Dep 
Chr), Frank Jacobsen, Keith Jones (Chr), 
Jim Murphy and Chris Lay. 

Conservative (3) Councillors Sean Driscoll,  Lyn Hudson
and Michael Jones-Pritchard

Liberal Democrat (2) Councillors Asghar Ali and Wendy 
Congreve

Plaid Cymru (1) Councillor Keith Parry 

Standards & Ethics Committee (3 Council Members, 5 Independent Members and 
1 Community Councillor)

Labour (1) Councillor Stephen Cunnah 

Conservative (1) Councillor Joel Williams

Liberal Democrat (1) Councillor Emma Sandrey

Independent Members: Richard Tebboth (Chr) Holly Edward-
Davies, Dr James Downe, David Hugh 
Thomas and Lizz Roe; 
Community Councillor (Vacant) 

Local Authority Governor Panel  ( 7 Members - at least 1 Member each Party Group) 

Labour (4) Councillors Dilwar Ali, Susan Lent, Sarah 
Merry (Chr) and Ashley Lister. 

Conservative (2) Councillors Thomas Parkhill and Dianne 
Rees

Liberal Democrat (1) Councillor Wendy Congreve

Page 379



Scrutiny Committees 

Children & Young People Scrutiny Committee (9 Council Members and 4 Co-opted
Members)

Labour (5) Councillors Lee Bridgeman (Chr), Dan 
De’Ath, Heather Joyce. Jim Murphy and 
Kanaya Singh. 

Conservative (3) Councillors Philippa Hill-John, Linda 
Morgan and Michael Phillips.

Liberal Democrat (1) Councillor Rhys Taylor.

Co Opted Members Carol Cobert (Church in Wales 
Representative) & Mrs P Arlotte (Roman 
Catholic Representative); Hayley Smith & 
Karen Dell’Armi (Parent Governor 
representative). 

Community & Adult Services Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Ali Ahmed, Susan Goddard, 
Sue Lent and Mary McGarry (Chr) 
(1 vacancy).   

Conservative (2) Councillors Shaun Jenkins and Kathryn 
Kelloway.

Liberal Democrat (2) Councillors Asghar Ali and Joe Carter.

Economy and Culture Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Saeed Ebrahim, Iona Gordon, 
Abdul Sattar, Elaine Simmons and Ed 
Stubbs. 

Conservative (3) Councillors Gavin Hill-John, Thomas 
Parkhill and Adrian Robson

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells (Chr)

Environmental Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Chris Lay, Owen Llewellyn 
Jones, Norma Mackie, Ramesh Patel 
(Chr) and Peter Wong 

Conservative (3) Councillors Philippa Hill-John, John 
Lancaster and Oliver Owen

Liberal Democrat (1) Councillor Ashley Wood

Policy Review & Performance Scrutiny Committee (9 Members)
Page 380



Labour (5) Councillors Bernie Bowen-Thomson, 
Stephen Cunnah, Frank Jacobsen, Norma 
Mackie and Jim Murphy. 

Conservative (2) Councillors Rod McKerlich and David 
Walker (Chr).

Liberal Democrat (2) Councillors Rodney Berman and Joe 
Boyle.

Other Committees

Bilingual Cardiff Working Group (9 Members – at least 1 Member each Party group) 

Labour (6) Councillors Jennifer Burke-Davies, Jane 
Henshaw, Owen Llewellyn Jones, Sue 
Lent and Huw Thomas. 

Conservative (2) Councillors Linda Morgan and Oliver 
Owen.

Liberal Democrat (1) Councillor Rhys Taylor.

Plaid Cymru (1) Councillor Neil McEvoy.

Pension Panel (from Members of the Pension Committee) (5 Members) 

Labour (1) Councillor Chris Weaver

Conservative (1) Councillor Graham Thomas

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells

Works Council (from Members of the Employment Conditions Committee) (5 Members) 

Labour (3) Councillors Heather Joyce, Ed Stubbs and 
Weaver (Chr )

Conservative (1) Councillor Jayne Cowan

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Page 381



Health & Safety Advisory Group (5 Members) 

Labour (3) Councillors Norma Mackie and Ramesh 
Patel (1 vacancy) 

Conservative (1) Councillor Timothy Davies

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Joint Committees 

Glamorgan Archives Joint Committee (5 Members)

Labour (3) Councillors Stephen Cunnah, Jane 
Henshaw and Mary McGarry 

Conservative (1) Councillor Jayne Cowan

Liberal Democrat (1)  1 vacancy 

City Deal Joint Board 

Labour (1) (Leader of the 
Council 

Councillor Huw Thomas 

Cardiff & Vale Regional Partnership Board 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Members 

Councillor Susan Elsmore and Graham 
Hinchey 

Public Services Board 

Labour (1) Relevant Cabinet 
Member (and nominated 
substitute) 

Councillor Huw Thomas 
nominated substitute Councillor Sarah 
Merry 

Prosiect Gwyrdd 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Members 

Councillors Michael Michael and Chris 
Weaver 

Shared Regulatory Services 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Member and Chair of 
Licensing Committee 

Councillors Michael Michael and Jackie 
Parry 

Central South Consortium Joint Education Services Joint Committee 
Page 382



Labour (1) Councillor Merry 

Vale, Valleys and Regional Adoption Collaborative Joint Committee 

Labour (1) Councillor Hinchey 

Page 383



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



1

APPENDIX A 
Composition of Committees and Membership 2018/19 (May 2018) 

Cabinet (10 Members) 

Leader of the Council Councillor Huw Thomas

Deputy Leader and Cabinet Member 
Education, Employment and Skills

Councillor Sarah Merry

Cabinet Member for Culture & Leisure Councillor Peter Bradbury 

Cabinet Member for Social Care, Health 
& Well-being

Councillor Susan Elsmore 

Cabinet Member for Investment & 
Development

Councillor Russell Goodway 

Cabinet Member for Children & Families Councillor Graham Hinchey 

Cabinet Member for Clean Streets, 
Recycling and Environment

Councillor Michael Michael 

Cabinet Member for Housing & 
Communities

Councillor Lynda Thorne 

Cabinet Member for Finance, 
Modernisation and Performance

Councillor Chris Weaver 

Cabinet Member for Strategic Planning 
& Transport

Councillor Caro Wild 

Assistant to Cabinet Members 

Citizen Engagement Councillor Dilwar Ali 

Community Engagement Councillor Burke-Davies 

Local Environment Councillor Henshaw 

Youth Services Councillor Lister

Ordinary Committees

Audit Committee (12 Members - 8 Council Members & 4 Independent Members)

Labour (5) Councillors Phil Bale, Stephen Cunnah, 
Chris Lay, Mary McGarry and Kanaya 
Singh
 

Conservative (2) Councillors Jayne Cowan and David 
Walker

Liberal Democrats (1) Councillor Nigel Howells

Independent Members (4) Ian Arundale,  David Hugh Thomas,  Gavin 
McArthur and David Price

Page 377



2

Constitution Committee (12 Members)

Labour (6) Councillors Jennifer Burke-Davies, Susan 
Goddard, Russell Goodway (Chr); Keith 
Jones, Ashley Lister and Peter Wong

Conservative (3) Councillors Michael Jones-Pritchard;  
Kathryn Kelloway and Rod McKerlich

Liberal Democrat (2) Councillors Rodney Berman and Joe 
Carter 

Plaid Cymru (1) Councillor Keith Parry 

Corporate Parenting Advisory Committee (9 Members) 
(Members of the Children and Young People’s Scrutiny Committee are excluded)

Labour (5) Councillor Sarah Merry (Chr) as Deputy 
Leader & Cabinet Member for Education, 
Employment & Skills 
Councillor Graham Hinchey as Cabinet 
Member for Children & Families; 
Councillor Chris Weaver as Cabinet 
Member for Finance, Modernisation & 
Performance (with responsibility for 
Safeguarding) 

Councillors Susan Lent and Ashley Lister

Conservative (3)  ** 1 given to 
Independent Member 

Councillors Tim Davies and Shaun Jenkins 

Liberal Democrats (1) Councillor Bablin Molik

Independent ** Councillor Fenella Bowden 

Council Appeals Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Saeed Ebrahim, Susan 
Goddard, Owen Llewellyn Jones, Sue Lent 
and Jim Murphy (Chr). 

Conservative (3) Councillors Gavin Hill-John, Michael 
Phillips and Joel Williams. 

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle.

Page 378



3

Democratic Services Committee (12 Members)

Labour (6) Councillors Jennifer Burke-Davies, Susan 
Goddard, Russell Goodway; Ashley Lister, 
Jim Murphy, and Peter Wong. 

Conservative (3) Councillors Michael Jones-Pritchard 
(Chr); Kathryn Kelloway and Rod 
McKerlich.

Liberal Democrat (2) Councillors Emma Sandrey and Dan 
Naughton

Plaid Cymru (1) Councillor Keith Parry 

Employment Conditions Committee (8 Members)

Labour (5) Councillors Lee Bridgeman, Bernie Bowen- 
Thomson, Heather Joyce and Chris 
Weaver (Chr).  (1 vacancy) 

Conservative (2) Councillors Jayne Cowan and David 
Walker.

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Licensing Committee (12 Members) 

Labour (6) Councillors Susan Goddard, Frank 
Jacobsen, Norma Mackie (Chr) and Jim 
Murphy (Dep Chr)  (2 vacancies) 

Conservative (3) Councillors Tim Davies, John Lancaster 
and Joel Williams 

Liberal Democrat (2) Councillors Rhys Taylor and Ashley Wood

Plaid Cymru (1) Councillor Ford 

Pensions Committee (5 Members) 

Labour (3) Councillors Dilwar Ali, Abdul Sattar and 
Chris Weaver (Chr)

Conservative (1) Councillor Graham Thomas

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells

Page 379



4

Planning Committee (12 Members) 

Labour (7)  Councillors Ali Ahmed, Jim Murphy, Iona 
Gordon, Frank Jacobsen, Keith Jones 
(Chr), Chris Lay (Dep Chr)  and Abdul 
Sattar 

Conservative (3) Councillors Sean Driscoll,  Lyn Hudson
and Michael Jones-Pritchard

Liberal Democrat (2) Councillors Asghar Ali and Wendy 
Congreve

Public Protection Committee (12 Members)   

Labour (6) Councillors Dilwar Ali,  Susan Goddard, 
Frank Jacobsen, Norma Mackie (Chr) and 
Jim Murphy (Dep Chr) (1 vacancy) 

Conservative (3) Councillors Tim Davies, John Lancaster, 
Joel Williams and **Adrian Robson (Public 
Protection only)

Liberal Democrat (2) Councillors Rhys Taylor and Ashley Wood

Plaid Cymru (1) ** (Given to Conservative) 

Standards & Ethics Committee (3 Council Members, 5 Independent
Members and 1 Community Councillor)

Labour (1) Councillor Stephen Cunnah 

Conservative (1) Councillor Joel Williams

Liberal Democrat (1) Councillor Emma Sandrey

Independent Members: Richard Tebboth (Chr) Dr James Downe,  
David Hugh Thomas and Lizz Roe  
(1 vacancy) 
Community Councillor Stuart Thomas

Page 380



5

Scrutiny Committees 

Children & Young People Scrutiny Committee (9 Council Members and 4
Co-opted Members)

Labour (5) Councillors Lee Bridgeman (Chr), Dan 
De’Ath, Heather Joyce. Jim Murphy and 
Kanaya Singh. 

Conservative (3) Councillors Philippa Hill-John, Linda 
Morgan and Michael Phillips.

Liberal Democrat (1) Councillor Rhys Taylor.

Co Opted Members Carol Cobert (Church in Wales 
Representative) & Mrs P Arlotte (Roman 
Catholic Representative); Rebecca Crump 
& Karen Dell’Armi (Parent Governor 
representative). 

Community & Adult Services Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Ali Ahmed, Susan Goddard, 
Sue Lent and Mary McGarry (Chr) and 
Saeed Ebrahim.   

Conservative (2) Councillors Shaun Jenkins and Kathryn 
Kelloway.

Liberal Democrat (2) Councillors Joe Carter and Bablin Molik

Economy and Culture Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Bob Derbyshire, Iona Gordon, 
Abdul Sattar, Elaine Simmons and Ed 
Stubbs. 

Conservative (3) Councillors Gavin Hill-John, Thomas 
Parkhill and Adrian Robson

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells (Chr)

Environmental Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Owen Llewellyn Jones, Jackie 
Parry, Ramesh Patel (Chr) and Peter 
Wong (1 vacancy) 

Conservative (3) Councillors Philippa Hill-John, John 
Lancaster and Oliver Owen

Liberal Democrat (1) Councillor Ashley Wood

Page 381



6

Policy Review & Performance Scrutiny Committee (9 Members)

Labour (5) Councillors Bernie Bowen-Thomson, 
Stephen Cunnah, Norma Mackie, Jim 
Murphy and Ashley Lister 

Conservative (2) Councillors Lyn Hudson and David Walker 
(Chr)

Liberal Democrat (2) Councillors Rodney Berman and Joe Boyle

Other Committees

Bilingual Cardiff Working Group (9 Members – at least 1 Member each Party group) 

Labour (5) Councillors Jennifer Burke-Davies, Jane 
Henshaw, Owen Llewellyn Jones (Chr), 
Sue Lent and Huw Thomas.

Conservative (2) Councillors Linda Morgan and Oliver 
Owen.

Liberal Democrat (1) Councillor Rhys Taylor.

Plaid Cymru (1) ** given to Independent Member 

Independent ** Councillor Neil McEvoy 

Local Authority Governor Panel (7 Members) 

Labour (4) Councillors Dilwar Ali, Susan Lent, Ashley 
Lister and Sarah Merry (Chr). 

Conservative (2) Councillors Sean Driscoll and Graham 
Thomas
 

Liberal Democrat (1) Councillor Congreve

Investment Advisory Panel (from Members of the Pension Committee) (5 Members) 

Labour (1) Councillor Chris Weaver

Conservative (1) Councillor Graham Thomas

Liberal Democrat (1) Councillor Nigel Howells

Page 382



7

Works Council (from Members of the Employment Conditions Committee) (5 Members) 

Labour (3) Councillors Lee Bridgeman, Heather Joyce 
and Chris Weaver (Chr) 

Conservative (1) Councillor Jayne Cowan

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Health & Safety Advisory Forum (5 Members) 

Labour (3) Councillors Norma Mackie, Jim Murphy & 
Chris Weaver (Chr)  

Conservative (1) Councillor Timothy Davies

Liberal Democrat (1) Councillor Joe Boyle

Joint Committees 

Glamorgan Archives Joint Committee (5 Members)

Labour (3) Councillors Stephen Cunnah, Jane 
Henshaw and Keith Jones 

Conservative (1) Councillor Jayne Cowan and * Adrian 
Robson

Liberal Democrat (1) * Given to Conservative 

City Deal Joint Board 

Labour (1) Leader of the 
Council 

Councillor Huw Thomas 

Cardiff & Vale Regional Partnership Board 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Members 

Councillor Susan Elsmore and Graham 
Hinchey 

Public Services Board 

Labour (1) Relevant Cabinet 
Member (and nominated 
substitute) 

Councillor Huw Thomas 
nominated substitute Councillor Sarah 
Merry 

Prosiect Gwyrdd 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Members 

Councillors Michael Michael and Chris 
Weaver 

Page 383



8

Shared Regulatory Services 

Labour (2) Relevant Cabinet 
Member and Chair of 
Licensing Committee 

Councillors Michael Michael and Chair of 
Licensing Committee 

Central South Consortium Joint Education Services Joint Committee 

Labour (1) Councillor Merry 

Vale, Valleys and Regional Adoption Collaborative Joint Committee 

Labour (1) Councillor Hinchey 

Page 384



CYNGOR CAERDYDD
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL:  21 JUNE 2018

REPORT OF THE DIRECTOR OF GOVERNANCE & LEGAL SERVICES  

APPOINTMENTS OF MEMBERS TO SERVE ON OUTSIDE BODIES

Reasons for the Report 

1. To receive nominations and make appointments of Council representatives 
to statutory and non-statutory outside bodies.

Background

2. The Constitution provides that the Council will, from time to time, receive 
nominations and make Member appointments as necessary to serve as 
representatives of the Council on outside bodies. 

3. The Council at its Annual meeting on 24 May 2018 received nominations and 
agreed appointments of Members to serve on bodies which are required on 
an annual basis.  No nominations were received for the vacancies on the 
Cardiff and Vale Community Health Council. 

Issues

4. The Council is asked to receive nominations to the vacancies that exist on 
the bodies set out in Appendix A. 

5. The Party Group Whips have been advised of the vacancies and 
nominations received will be detailed on the Amendment Sheet to be 
circulated at the Council meeting.

6. The appointments are for the duration of the administration unless stated 
otherwise.

Legal Implications

6. The appointment of individuals to serve on outside bodies is a Local Choice 
function under the Local Authorities (Executive Arrangements) (Functions 
and Responsibilities) (Wales) Regulations 2007. In the approved Scheme of 
Delegations the Council has determined that responsibility for the proposed 
appointments shall rest with Full Council.

Page 385

Eitem Agenda 25



Financial Implications

7. There are no financial implications arising as a direct consequence of this 
report.

RECOMMENDATION

The Council is requested to receive nominations and approve appointments to 
outside bodies as listed in Appendix A and as set out on the amendment sheet.  

DAVINA FIORE
Director of Governance & Legal Services and Monitoring Officer 
13 June 2018  

Appendix A – List of Outside Bodies for Council Nominations

Background Papers
Register of Appointments to Outside Bodies 

Page 386



1

Nominations and Appointments to Vacancies on Outside Bodies 2018/19 APPENDIX A 
Organisation Aims of the Organisation Number of 

Representatives
Notes

Cardiff & Vale of 
Glamorgan Community 
Health Council

The Cardiff & Vale of Glamorgan Community 
Health Council (CHC) represents the interests of 
the patients and public of Cardiff and the Vale of 
Glamorgan in relation to local health services.  
The 4 statutory duties/functions of the CHC are to:
1. Scrutinise the operation of health services in 

Cardiff & Vale of Glamorgan, to make 
recommendations for the improvement of that 
service, and to advise the Cardiff & Vale 
University Health Board (UHB) upon such 
matters relating to the operation of the health 
service.

2. To be consulted by the UHB in respect of 
health services for which it is responsible.

3. To enter and inspect NHS premises.
4. To provide an independent advocacy service 

on behalf of the Welsh Ministers for those 
aged 18 and over.

3 - representatives
(Can be either an 

Elected Member or 
an external 

appointment by the 
Council). 

2 vacancies 

[Cllr Iona Gordon is currently in her 
first term of office] 

Cambrian Educational 
Foundation for Deaf 
Children

The Foundation offers financial assistance to 
young people between the ages of pre-school & 
25 years, who have hearing impairment and either 
reside in Wales or have a parent who resides in 
Wales.  Assistance is given for their education 
and social development.
Representation is a requirement of the 
Foundation Constitution

1 – Member 

Standing Advisory 
Council for Religious 
Education (SACRE) 

SACRE is a statutory body which meets once a 
school term to advise the Council on matters 
concerned with collective worship and the 
provision of religious education

7 – Members
(relevant Cabinet 

Member)

2 vacancies and to confirm 
Councillor Jones-Pritchard 
appointment. 

[Current Members Councillors Merry 
(Deputy Leader & Cabinet Member); 
McGarry and Bowen-Thomson]

P
age 387



2

Organisation Aims of the Organisation Number of 
Representatives

Notes

Millennium Stadium 
Charitable Trust

The Millennium Stadium Charitable Trust (MSCT) 
is an independent charitable foundation that 
operates on an all-Wales basis and provides 
financial support to inspiring projects throughout 
Wales. MSCT was established through an 
agreement between the Millennium Stadium plc & 
the former Millennium Commission. The Trust’s 
income is generated through a levy on every 
ticket purchased for public events held at the 
Principality Stadium.

The MSCT Trust Deed, as amended, provides 
that two Trustees of MSCT shall be nominated for 
appointment solely by Cardiff Council. Since 
2009, the Council has nominated representatives 
for appointment as Trustees on the basis of one 
member representative and one council officer 
representative. The Council also nominates 
jointly, with Sport Wales, a third representative as 
a Trustee from the sporting community.

1 – Member 1 vacancy 
The Council’s current member 
representative is Councillor Peter 
Bradbury who was initially nominated 
for appointment by the Council on 26 
June 2014. His 4-year term of office 
is due to expire on 11 August 2018.

Any decision to nominate a 
representative for appointment as a 
Trustee is subject to approval by the 
Big Lottery Fund Wales (as the 
successor body to the former 
Millennium Commission) and is the 
responsibility of MSCT officials.

Willie Seager Memorial 
Homes Trust

An independent charity that manages 10 alms-
house accommodation for single elderly and 
retired Merchant Seamen in Cardiff. 

2– Members
Nominative 

Trustees from the 
Council – Term of 

Office 4 years.

1 vacancy to replace Cllr Jacobsen 

P
age 388



CYNGOR CAERDYDD
CARDIFF COUNCIL 

COUNCIL:      21 JUNE 2018

REPORT OF THE DIRECTOR OF GOVERNANCE AND LEGAL SERVICES  

PROGRAMME OF COUNCIL, CABINET & ORDINARY COMMITTEE MEETINGS 
2018/19

Reason for this report 

1. To receive the finalised programme of Full Council, Cabinet and Committee 
meetings for the period June 2018 to August 2019 following any changes made or 
in consultation with the elected Chairs of Committees for the Municipal Year 2018 - 
2019.

Background

2. The Annual Council meeting is required to approve a programme of ordinary 
meetings of Council, and a provisional programme of meetings for Council 
Committees (Council Meeting Procedure Rules, Rule 2(b) (xvii) and (xviii)).

3. The Annual Council at its meeting 24 May 2018 approved the programme of Full 
Council, Cabinet and Committee meetings for the period June 2018 to August 2019, 
subject to further consultation with newly elected Chairs of Committees.

Issues

4. Attached as Appendix A is the Programme of Council, Cabinet and Committee 
meetings from June 2018 to August 2019.  

5. The programme of meetings conforms with the agreed meeting times and days 
established through the Members’ survey on the scheduling and timing of meetings 
undertaken in May 2017.  Where appropriate individual Committees have the ability 
to determine their own arrangements. 

Legal Implications

6. Welsh Government has issued statutory guidance (under section 6 of the Local 
Government (Wales) Measure 2011), which the Council must have regard to when 
considering the times and intervals of its meetings.  

7. In summary, the guidance states that:

• Work and other commitments make setting a programme of meetings that 
suits all Members difficult;

• Welsh Government does not wish to prescribe the number/timings of 
meetings; and

Page 389

Eitem Agenda 26



• it is important that Authorities proactively review their meeting arrangements, 
by way of example, the guidance states that “What may have been tradition or 
an arrangement which suited the previous generation of Councillors will not 
necessarily serve the interests of the new intake.”

8. The guidance requires the Council to survey its Members in respect of times and 
intervals in which meetings of the local authority are held at least once a term and 
preferably shortly after the new council is elected.  A survey of Members was 
undertaken in May 2017 and the programme of future meetings reflects the results 
of the survey and agreements made by individual Committees around preferred 
start times. 

Financial Implications

9. There are no financial implications arising from this report

RECOMMENDATIONS

The Council is recommended to note the finalised programme of Council, Cabinet and 
Committee meeting dates for June 2018 – August 2019 

DAVINA FIORE 
Director of Governance and Legal Services and Monitoring Officer 
14 June 2018

The following Appendices are attached:

Appendix A Programme of Council, Cabinet and Committee meetings from June 
2018 to August 2019.  

Page 390



1

APPENDIX A
 

SCHEDULE OF COUNCIL CABINET AND COMMITTEE MEETINGS 2018/19

June 2018

Mon 18    
Tue 19
Wed 20 Appointment Committee 9.15am Leader’s Conference 

Room 
Wed 20 Policy Review & Performance 

Scrutiny 
4.30pm Committee Room 4

Thu 21 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 22    
     
Mon 25    
Tue 26 Audit Committee 2.00pm Committee Room 4
Wed 27 Pensions Committee 5.00pm Committee Room 2 
Thu 28
Fri 29
     
July 2018

Mon 02    
Tue 03 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Tue 03 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 04 Joint Meeting of Community and 

Adult Services and Children and 
Young People Scrutiny Committees

4.30pm Committee Room 4

Thu 05 Cabinet 2.00pm County Hall 
Thu 05 Economy & Culture Scrutiny 4.30pm Committee Room  4
Fri 06    
     
Mon 09    
Tue 10 Children and Young People Scrutiny 

Committee
4.30pm Committee Room 4

Wed 11 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Wed 11 Policy Review & Performance 

Scrutiny 
4.30pm Committee Room 2

Thu 12 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 13    

   
Mon 16    
Tue 17 Corporate Parenting Advisory 

Committee 
2.00pm Committee Room 4

Wed 18
Thu 19 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 20    

Page 391



2

Mon 23    
Tue 24
Wed 25
Thu 26
Fri 27    
     
Mon 30    
Tue 31    

August 2018

Wed 01    
Thu 02
Fri 03    

Mon 06    
Tue 07 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Wed 08    
Thu 09    
Fri 10    
     
Mon 13    
Tue 14    
Wed 15 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 16    
Fri 17    
     
Mon 20    
Tue 21    
Wed 22    
Thu 23    
Fri 24    
     
Mon 27  BANK HOLIDAY   
Tue 28    
Wed 29    
Thu 30    
Fri 31    
 September 2018

Mon 03
Tue 04 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Tue 04 Environment Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 05 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 06

Page 392



3

Fri 07   

Mon 10 Local Authority School Governors 5.00pm Committee Room 2
Tue 11 Children and Young People Scrutiny 

(w) 
4.30pm Committee Room 4

Wed 12 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 13 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room 4
Fri 14 Glamorgan Archives Joint 

Committee 
2.00pm Glamorgan Archives, 

Leckwith 
    
Mon 17
Tue 18 Audit Committee 2.00pm Committee Room 4
Wed 19 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Wed 19 Standards & Ethics Committee 5.00pm Committee Room 2
Thu 20 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Thu 20 Pensions Committee 5.00pm Committee Room 2 
Fri 21   
    
Mon 24
Tue 25
Wed 26
Thu 27 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 28   
    
October 2018

Mon 01 Constitution Committee 5.00pm Committee Room 2
Tue 02 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Tue 02 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 03 Policy Review & Performance 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 04 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room 4
Fri 05   
    
Mon 08   
Tue 09 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 10 Community and Adult Services 
Scrutiny

4.30pm TBC

Thu 11 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 12
    
Mon 15  
Tue 16 Corporate Parenting Advisory 

Committee 
2.00pm Committee Room 4

Wed 17 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4

Page 393



4

Thu 18
Fri 19   
    
Mon 22   
Tue 23   
Wed 24
Thu 25 COUNCIL 4.30pm City Hall
Fri 26   

Mon 29   
Tue 30   
Wed 31
November 2018

Thu 01   
Fri 02   
    
Mon 05   
Tue 06 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Tue 06 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 07 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 08 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 09   
Mon 12   
Tue 13 Audit Committee 2.00pm Committee Room 1
Tue 13 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 14 Policy Review & Performance 
Scrutiny(w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 15 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 16   
    
Mon 19 Local Authority School Governors 5.00pm Committee Room 2
Tue 20
Wed 21 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 22  
Fri 23   
    
Mon 26 Pensions Committee 5.00pm Committee Room 2 
Tue 27
Wed 28   
Thu 29 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 30

Page 394



5

December 2018

Mon 03
Tue 04 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 2 
Tue 04 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 05 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 05 Standards and Ethics Committee 5.00pm Committee Room 2 
Thu 06 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 07
    
Mon 10   
Tue 11 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 12 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4 

Thu 13
Fri 14 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 14 Glamorgan Archives Joint 

Committee 
2.00pm Glamorgan Archives, 

Leckwith 
    
Mon 17   
Tue 18
Wed 19 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4 
Thu 20   
Fri 21   
    
Mon 24  
Tue 25 BANK HOLIDAY  
Wed 26 BANK HOLIDAY  
Thu 27   
Fri 28  
   
Mon 31

January 2019

Tue 01 BANK HOLIDAY  
Wed 02   
Thu 03   
Fri 04   

 
Mon 07  
Tue 08 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Tue 08 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 09 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Page 395



6

Thu 10
Fri 11
    
Mon 14 Democratic Services Committee 5.00pm Committee Room 2 
Tue 15 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room  4

Wed 16 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 17 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 18  
    
Mon 21   
Tue 22 Audit Committee 2.00pm Committee Room 4 
Wed 23 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 24 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 25   
    
Mon 28   
Tue 29 Corporate Parenting Advisory 

Committee 
2.00pm Committee Room 4

Wed 30   
Thu 31 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall

February 2019

Fri 01
     
Mon 04
Tue 05 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Wed 06
Thu 07
Fri 08    

Mon 11 Constitution Committee 5.00pm Committee Room 2
Tue 12
Wed 13 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4 
Thu 14  
Fri 15    

Mon 18 Environment Scrutiny Committee (w) 10.30am Committee Room 4 
Mon 18 Community and Adult Services 

Scrutiny(w)
4.30pm Committee Room 4 

Tue 19 Children and Young People Scrutiny 
Committee (w)

1.00pm Committee Room 4 

Tue 19 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room 4 
Wed 20 Policy Review & Performance 

Scrutiny (w)
10.30am Committee Room 4 

Page 396



7

Thu 21 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 22    
     
Mon 25    
Tue 26    
Wed 27    
Thu 28 COUNCIL (BUDGET) (w) 4.30pm City Hall

March 2019

Fri 01    
     
Mon 04
Tue 05 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Tue 05 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 06 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 06 Standards and Ethics Committee 5.00pm Committee Room 2 
Thu 07
Fri 08    
  
Mon 11
Tue 12 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 13 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 14 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4

Fri 15 Glamorgan Archives Joint 
Committee 

2.00pm Glamorgan Archives, 
Leckwith 

Mon 18 Local Authority School Governors 5.00pm Committee Room 2
Tue 19
Wed 20 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4 
Thu 21 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 22    
     
Mon 25
Tue 26 Audit Committee 2.00pm Committee Room 4 
Wed 27
Thu 28 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 29
  

Page 397



8

April 2019

Mon 01
Tue 02 Corporate Parenting Advisory 

Committee 
2.00pm Committee Room 2

Tue 02 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 03 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 04 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 05    
     
Mon 08    
Tue 09 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1 
Tue 09 Children and Young People Scrutiny 

Committee (w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 10 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 11 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 12    
     
Mon 15    
Tue 16
Wed 17 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 18
Fri 19 BANK HOLIDAY  
    

Mon 22 BANK HOLIDAY  
Tue 23
Wed 24
Thu 25
Fri 26    

Mon 29    
Tue 30

May 2019

Wed 01 Community and Adult Services 
Scrutiny(w)

 4.40pm  Committee Room 4

Thu 02    
Fri 03    
     
Mon 06 BANK HOLIDAY   
Tue 07 Environment Scrutiny Committee(w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 08 Policy Review & Performance 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 09 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4

Page 398



9

Fri 10    
     
Mon 13
Tue 14 Children and Young People Scrutiny 

Committee (w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 15 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 16 Cabinet 2.00pm Committee Room 3
Fri 17    
     
Mon 20    
Tue 21
Wed 22 
Thu 23 ANNUAL COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 24    
     
Mon 27  BANK HOLIDAY   
Tue 28
Wed 29    
Thu 30
Fri 31

June 2019

     
Mon 03   
Tue 04 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Tue 04 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 05 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 05 Standards and Ethics Committee 5.00pm Committee Room 2 
Thu 06 Local Authority School Governors 5.00pm Committee Room 2
Thu 06 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 07    
     
Mon 10    
Tue 11 Children and Young People Scrutiny 

Committee(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 12 Policy Review & Performance 
Scrutiny (w)

4.30pm Committee Room 4

Thu 13 Cabinet (Provisional) 2.00pm County Hall 
Fri 14 Glamorgan Archives Joint 

Committee 
2.00pm Glamorgan Archives, 

Leckwith 
     
Mon 17    
Tue 18
Wed 19 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4

Page 399



10

Thu 20 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 21    
     
Mon 24    
Tue 25 Audit Committee 2.00pm Committee Room 4
Wed 26
Thu 27
Fri 28
     
July 2019

Mon 01    
Tue 02 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Tue 02 Environment Scrutiny Committee (w) 4.30pm Committee Room 4
Wed 03 Community and Adult Services 

Scrutiny (w)
4.30pm Committee Room 4

Thu 04 Economy & Culture Scrutiny (w) 4.30pm Committee Room  4
Fri 05    
     
Mon 08    
Tue 09 Children and Young People Scrutiny 

(w)
4.30pm Committee Room 4

Wed 10
Thu 11 Cabinet (Provisional) 2.00pm County Hall 
Fri 12    

Mon 15    
Tue 16 Corporate Parenting Advisory 

Committee 
2.00pm Committee Room 4

Wed 17 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 18 COUNCIL (w) 4.30pm City Hall
Fri 19    
     
Mon 22    
Tue 23
Wed 24
Thu 25
Fri 26    
     
Mon 29    
Tue 30    
Wed 31

August 2019

Thu 01

Page 400



11

Fri 02    

Mon 05    
Tue 06 Public Protection Committee 10.30am Committee Room 1
Wed 07    
Thu 08    
Fri 09    
     
Mon 12    
Tue 13    
Wed 14 Planning Committee (DC) (w) 1.30pm Committee Room 4
Thu 15    
Fri 16    
     
Mon 19    
Tue 20    
Wed 21    
Thu 22    
Fri 23    
     
Mon 26  BANK HOLIDAY   
Tue 27    
Wed 28    
Thu 29    
Fri 30    

(w)- Webcasted meetings 

Page 401



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	3 Cofnodion
	Minutes
	Pecyn Cyhoeddus Cofnodion, 24/05/2018 Y Cyngor, Blynyddol
	Minutes


	4 Cwestiynau Cyhoeddus
	6 Cyhoeddiadau’r Arglwydd Faer
	7 Ymgynghoriad – Papur Gwyrdd Trafnidiaeth ac Aer Glân Caerdydd
	8 Safonau’r Gymraeg:  Adroddiad Blynyddol 2017 - 18
	Eitem Agenda 8 - Atodiad A ac Atodiadau 1-5: Adroddiad Blynyddol am Safonau'r Gymraeg 2017-18

	9 Ailbenodi Aelod Annibynnol o’r Pwyllgor Safonau a Moeseg
	10 Penodi Cyfarwyddwr Corfforaethol Adnoddau a Swyddog Adran 151
	Eitem Agenda 10 - Atodiad 1 - Haen 1
	Page-1�

	Eitem Agenda 10 - Atodiad 2 - Proffil Swydd Cyfarwyddwr Corfforaethol Adnoddau

	11 Cronfa Bensiwn Caerdydd a Bro Morgannwg - Diwygio Cylch Gorchwyl y Bwrdd Pensiwn Lleol
	Eitem Agenda 11 - Atodiad 1: Cylch Gorchwyl y Bwrdd Pensiwn gydag Addasiadau Arfaethedig
	Eitem Agenda 11 - Atodiad 2: Aelodau'r Bwrdd 2018

	12 Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Plant a Phobl Ifanc 2017-2018
	13 Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Cymunedau a Gwasanaethau Oedolion 2017-2018
	14 Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu'r Economi a Diwylliant 2017-2018
	15 Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu’r Amgylchedd 2017-2018
	16 Adroddiad Blynyddol Pwyllgor Craffu Adolygu Polisi a Pherfformiad 2017-2018 (I’w ddilyn)
	17 Datganiadau
	1 - Arweinydd
	2 - Y Cynghorydd Wild
	3 - Y Cynghorydd Goodway
	4 - Y Cynghorydd Bradbury
	5 - Y Cynghorydd Merry
	6 - Y Cynghorydd Weaver
	7 - Councillor Thorne
	7 - Y Cynghorydd Michael
	8 - Y Cyngorydd Hinchey
	9 - Y Cynghorydd Elsmore

	22 Atodlen Taliadau Aelodau 2018 - 2019
	Eitem Agenda 22 - Atodiad A: Amserlen Talu Aelodau 2018-19

	23 Penodi Llywodraethwyr Awdurdod Lleol i Gyrff Llywodraethu Ysgolion
	24 Aelodaeth y Pwyllgor
	Eitem Agenda 24 - Atodiad A: Aelodaeth Pwyllgorau

	25 Penodi i Gyrff Allanol
	Eitem Agenda 25 - Atodiad A: Enwebiadau Swyddi Gwag Cyrff Allanol

	26 Rhaglen o Gyfarfodydd  y Gyngor, Cabinet a Pwyllgorau 2018 - 2019
	Eitem Agenda 26 - Atodiad A - Rhaglen Gyfarfodydd 2018 - 2019 (Mehefin 2018)




